
A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

COMISIÓN SEXTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE 

ACTA NÚMERO 14 DE 2011
(noviembre 22)

En la ciudad de Bogotá D. C., el día veintidós 
(22) de noviembre de 2011 a las diez y treinta y un 
minutos de la mañana (10:31 a.m.), los Senadores 
integrantes de la Comisión Sexta Constitucional 
Permanente del Senado de la República, se reu-

desarrollar el siguiente:
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión del martes 22 de noviembre de 
2011, a las 9:00 a. m.

I
Llamada a lista.

II
Citación al señor Ministro de Transporte, doctor 

Germán Cardona Gutiérrez; al señor Director de la 
Aeronáutica Civil, doctor Santiago Castro Gómez; 
al señor Superintendente de Industria y Comercio, 
doctor José Miguel de la Calle Restrepo; y al señor 
Superintendente de Puertos y Transporte, doctor 
Juan Miguel Durán Prieto, en cumplimiento de la 
Proposición número 72 de 2011.

Invitación al señor Procurador General de la 
Nación, doctor Alejandro Ordóñez Maldonado; 
a la señor a Contralora General de la República, 
doctora Sandra Morelli Rico; y al señor Defensor 
del Pueblo, doctor Vólmar Antonio Pérez Ortiz.

Proposición número 72 de 2011
Cítese al señor Ministro de Transporte, doctor 

Germán Cardona Gutiérrez; al señor Director de la 
Aeronáutica Civil, doctor Santiago Castro Gómez; 
al señor Superintendente de Industria y Comercio; 
doctor José Miguel de la Calle Restrepo; y al se-

ñor Superintendente de Puertos y Transporte, doc-
tor Juan Miguel Durán Prieto, para que en fecha y 

-
pondan el cuestionario adjunto sobre los proble-
mas tarifarios, las sanciones, las penalidades, las 
reservas, y sobre todo, el maltrato que sufren los 
pasajeros por parte de las empresas de seguridad.

Invítese al señor Procurador; a la señora Con-
tralora; y al señor Defensor del Pueblo.

CUESTIONARIO
1. En cumplimiento de las disposiciones conte-

nidas en la Ley 105 de 1993 y en el Decreto 2724 
de 1994, que organizan el sector del transporte aé-
reo y establecen las funciones de la Aeronáutica 

para velar por el servicio que prestan las aerolí-
neas a sus usuarios y desarrollar las normas en ma-
teria de protección al usuario, expedir y vigilar el 
cumplimento de las normas que detentan no solo 
los derechos, sino también los deberes del usuario 
del transporte aéreo contenidos en los Reglamen-
tos Aeronáuticos de Colombia en particular y en 
toda la normatividad aeronáutica en general, ¿Cuál 
es el plan de acción que desarrolla la Aeronáutica 
Civil para cumplir a cabalidad este mandato legal? 

2. Toda vez que Colombia es país miembro hace 
más de 40 años de la Comunidad Andina, ¿Cuál ha 
sido el nivel de cumplimiento de las disposiciones 
consagradas en la Decisión 619 titulada “Normas 
para la Armonización de los Derechos y Obliga-
ciones de los Usuarios, Transportistas y Opera-
dores de los Servicios de Transporte Aéreo en la 
Comunidad Andina”, adoptada en el año 2005? 

3. ¿Cuál es el balance después de 10 años de 
expedida la Resolución 4498 de 2001 que estable-
ció entre otros, la obligatoriedad en cabeza de la 
Aeronáutica Civil de difundir la Guía del Pasajero, 
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que ilustra acerca de los derechos y deberes de los 
usuarios del transporte aéreo? 

4. ¿Cuántas multas ha aplicado la Aerocivil a 
las aerolíneas por violación de derechos del pasa-
jero? 

5. Uno de los derechos de los pasajeros aéreos 
es recibir de la empresa compensación de mínimo 
el 25% del valor del trayecto, si no puede viajar 
porque la aerolínea sobrevendió el vuelo, a este 
respecto ¿Cuántas compensaciones se han recono-
cido? ¿Y por qué monto? 

6. ¿Quién regula la sobreventa, práctica ilegal 
frecuentemente utilizada por las aerolíneas? ¿A 
través de qué mecanismos? ¿Cuáles son los resul-
tados? 

7. En el primer Foro de Transporte Aéreo en 
Colombia, liderado por ATAC (Asociación de 
Transporte Aéreo Colombiano), y realizado en el 
mes de mayo del presente año, se conoció una ci-
fra llamativa que daba cuenta de un volumen de 19 
millones de pasajeros transportados por el sector 
durante el 2010, sin duda cifra récord en el país, 
pero conocemos en qué condiciones de satisfac-
ción medida por indicadores como calidad, segu-

estos 19 millones de pasajeros? 
8. ¿En qué va el Plan de Atención al Usuario del 

Transporte Aéreo (PAUTA), cuyo objetivo es que 
las aerolíneas resuelvan de inmediato los inconve-
nientes presentados a sus usuarios? 

9. Uno de los principios institucionales de la 
Aeronáutica Civil reza: “Los ciudadanos tienen 
derecho a participar en las decisiones públicas 
que les afecten”, ¿Qué mecanismos, instrumentos 
e instancias ha generado UAEAC para hacer de 
este principio una realidad? ¿Cómo participan los 
usuarios del servicio aéreo en las decisiones públi-
cas del sector? ¿Cuántas asociaciones de defensa, 
promoción y protección de los derechos de los pa-
sajeros aéreos existen en Colombia? 

10. ¿Cuál es el promedio de quejas y reclamos 
que atiende la Aerocivil, por violación o amena-
za de vulneración de los derechos de los pasajeros 
aéreos? ¿Cuál es el trámite que le otorgan a dichas 
reclamaciones? ¿Cuál es el promedio de satisfac-
ción del usuario frente a la respuesta otorgada? ¿A 
través de qué mecanismos se informa a los usua-
rios acerca del comportamiento de quejas y aten-
ción a las mismas? 

11. ¿Qué papel desempeñan las Superinten-
dencias de Puertos y Transporte y de Industria y 
Comercio en la defensa de los derechos de los pa-
sajeros/usuarios aéreos? ¿Cuál es el balance de su 
gestión? 

12. ¿Qué hace la Aerocivil como autoridad 
aeronáutica para regular las tarifas de los tique-
tes aéreos? ¿Cómo garantiza las condiciones de 
libre competencia, especialmente entre empresas 
que ejercen posición de dominio de mercado y las 
aerolíneas pequeñas o que ingresan como nuevas 
competidoras? 

13. El transporte aéreo de pasajeros es infraes-
tructura y como tal es fundamental para el desa-
rrollo y la competitividad de otros sectores eco-
nómicos, en particular para el sector turístico pues 
es el principal medio de transporte de turistas na-
cionales e internacionales, ¿Qué están haciendo 
las autoridades que regulan el sector y que ejercen 
rectoría de política, para fomentar el turismo, el 
comercio, los estudios e intercambios culturales 
y en general las actividades productivas, aumen-
tando el acceso a los vuelos e implantando tarifas 
diferenciales, teniendo en cuenta las diferencias de 
poder adquisitivo en los distintos grupos de pobla-
ción? 

14. Uno de los mayores problemas que enfren-
tan los usuarios está relacionado con el incumpli-
miento de los itinerarios ofrecidos por las aerolí-
neas. En efecto y sólo para ilustrar, el 29 de ju-
lio del presente año, más de 250 pasajeros aéreos 
cuyo destino era Cartagena, pasaron la noche en el 
aeropuerto El Dorado; la aerolínea Aires además 
de alterar su itinerario, pues terminaron volando 
a Montería y luego a Bogotá, no les reconoció a 
todos sus derechos de compensación de hospeda-
je y alimentación. ¿Cuál fue el papel que cumplió 
la Aerocivil en este caso? ¿Qué rol desempeñó el 
Sistema de Atención al Usuario en cabeza de la 

-
vil? 

15. ¿Cuáles son los índices de puntualidad en 
los itinerarios de las empresas comerciales de 
transporte aéreo de pasajeros actualizados al 2011? 

16. Desde el mes de julio de 2007, mediante 
la Resolución 03299, la Aeronáutica Civil eliminó 
el piso de la banda tarifaria, ¿Cuáles han sido las 
implicaciones de esta decisión en el costo de los ti-
quetes aéreos y en la accesibilidad de los usuarios 
al transporte aéreo? 

17. ¿Qué acciones se adelantan para eliminar la 
práctica de la publicidad engañosa en las ofertas 
de tiquetes aéreos por parte de las aerolíneas na-
cionales e internacionales que operan en nuestro 
país? ¿Cuáles han sido sus resultados? 

18. ¿Por qué Colombia no cuenta con una Po-
lítica Nacional de Atención al Usuario del Trans-
porte Aéreo? 

19. ¿Cómo se ejerce la rendición pública de 
cuentas por parte de las autoridades encargadas de 
la vigilancia y el control del transporte aéreo? 

20. ¿Cómo se está preparando su entidad para 
la puesta en marcha del nuevo Estatuto del Con-
sumidor que en seis meses entrará en vigencia, 
particularmente alrededor de los derechos de los 
pasajeros aéreos? 

21. La suerte que pueden correr los ocupantes 
de un avión accidentado es normalmente de pro-
nóstico fatal. El peligro que se afronta es ante todo 
el de perder la vida y en situaciones menos gra-
ves está comprometida su integridad personal. No 
puede perderse de vista entonces, que el principal 
y más común riesgo en materia de accidentes aé-



GACETA DEL CONGRESO  130  jueves, 29 de marzo de 2012 Página 3

reos es la muerte de quienes se encuentran dentro 
del aparato -tripulación y pasajeros-y aún la de ter-
ceros que se hallen en tierra. Para establecerlo así 
basta examinar el doloroso record de los siniestros 
ocurridos dentro y fuera del territorio colombiano. 
¿Qué acciones desarrolla su entidad en procura de 
garantizar el derecho a la seguridad aérea? 

22. Existe actualmente una preocupación mun-
dial por la fatiga de las tripulaciones como genera-
dora de accidentes aéreos ¿Qué estudios médicos 
han realizado o conocen ustedes para tratar esta 
problemática y cómo piensan reducir los niveles 
de fatiga en las tripulaciones colombianas?

23. La Ley 336 de 1996 por la cual se adopta el 
Estatuto Nacional de Transporte en el Capítulo Se-
gundo referente al Transporte Aéreo en su artículo 
69 crea el Consejo Superior Aeronáutico; como un 
organismo generador de políticas aéreas ¿Cuántas 
veces se ha reunido ordinaria y extraordinariamen-
te en los últimos 3 años y cuáles han sido los resul-
tados de su trabajo en lo referente a las políticas en 
materia de Aviación Civil?

Presentada a consideración de la Comisión 
Sexta por el honorable Senador Efraín Torrado 
García, y aprobada por unanimidad en la Sesión 
del 31 de mayo de 2011.

PREGUNTAS ENVIADAS A LA  
PROCURADURÍA, CONTRALORÍA Y  

DEFENSORÍA DEL PUEBLO:
1. ¿Cuál es el promedio de quejas y reclamos 

que atiende la Procuraduría, la Contraloría y la 
Defensoría del Pueblo por violación o amenaza de 
vulneración de los derechos de los pasajeros aé-
reos? ¿Cuál es el trámite que le otorgan a dichas 
reclamaciones? ¿Cuál es el promedio de satisfac-
ción del usuario frente a la respuesta otorgada? ¿A 
través de qué mecanismos se informa a los usua-
rios acerca del comportamiento de quejas y aten-
ción a las mismas?

2. ¿Qué actuaciones desempeña el Ministerio 
Público en cabeza de la Procuraduría General de la 
Nación, la Defensoría del Pueblo y la Contraloría 
General de la República en la defensa de los dere-
chos de los pasajeros aéreos?; ¿Cuál es el balance 
de su gestión? 

III
Anuncio para discusión y votación de po-

nencias para primer debate
de proyectos de ley.

IV
Lo que propongan los honorables Senadores.
La Presidenta, honorable Senadora Olga 

Lucía Suárez Mira:
Solicita a la Secretaria llamar a lista.
La Secretaria, doctora Sandra Ovalle García:
Realiza el llamado a lista y contestan los si-

guientes honorables Senadores:
Arbeláez Escalante Amparo
Baena López Carlos Alberto

Ferro Solanilla Carlos Roberto
Prieto Soto Eugenio
Suárez Mira Olga Lucía
Torrado García Efraín.

quórum deliberatorio con la asistencia de seis Se-
nadores. 

Asistieron durante el transcurso de la Sesión 
los siguientes honorables Senadores:

Aguilar Hurtado Mauricio
Delgado Blandón Cesar Tulio
Guevara Jorge Eliécer
Pedraza Gutiérrez Hernando
Sudarsky Rosenbaum John
Olano Becerra Plinio. 
Con la siguiente excusa deja de asistir el ho-

norable Senador Alexander López Maya:
Bogotá, D.C., noviembre de 2011. 
Doctora 
Olga Lucía Suárez Mira 
Presidenta de la Comisión Sexta Constitucional 
Senado de la República 
Ciudad 
Asunto: Excusas Comisión Sexta 
Respetada doctora Suárez 
Reciba un cordial saludo. En la siguiente me 

permito excusar al Segundo Vicepresidente del Se-
nado de la República, Alexander López Maya, al 
no poder asistir durante esta semana a las sesiones 
que la Comisión Sexta citase, ya que se encuentra 
autorizado por la Mesa Directiva de la Corpora-

Estados Unidos, entre el 17 y el 25 de noviembre 
de 2011. Como constancia en documento adjunto 
presento copia de la Resolución número 85 del 
16 de noviembre de 2011. Muchas gracias por su 
atención y comprensión. 

Atentamente, 
Janneth Ximena González Tobón. 

Asistente. 
Continuando con el orden del día y por instruc-

ciones de la Presidenta. 
La Secretaria:
Informa sobre la asistencia de los invitados y 

citados: 
Tenemos la siguiente excusa del señor Minis-

tro de Transporte: “Señora Presidenta: excusarme 
ante la imposibilidad de asistir a la sesión por la 
cual fue citado, que se llevará a cabo el día mar-
tes 22 de noviembre del presente año a las nueve 
de la mañana, en el recinto de la Comisión Sexta 
del Senado, que debatirá los problemas tarifarios, 
sanciones disciplinarias…* y sobre todo el mal-
trato que sufren los pasajeros que utilizan el trans-
porte aéreo, dado que debo asistir a solucionar 
el problema con el Túnel de La Línea. Le ruego 
acepte mis excusas y le informo que he delegado 
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a la doctora María Constanza García Botero, Vi-
ceministra de Infraestructura, para que atienda la 
citación en mención. 

La Secretaria informa que la señora Viceminis-
tra está en camino y que no ha hecho ingreso al 
recinto. 

Se encuentra presente el señor Director de la 
Aeronáutica Civil, el doctor Santiago Castro Gó-
mez; el señor Superintendente de Puertos y Trans-
porte, doctor Juan Miguel Durán Prieto; se hace 
presente el doctor Vólmar Antonio Pérez Ortiz, el 
Defensor del Pueblo.

Tenemos la siguiente excusa del Superinten-
dente de Industria y Comercio: “que por atención 
a la sesión del 22 de noviembre, que nos fue envia-
da, mediante la cual se cita el debate de control 
político 72 de 2011, referente a problemas tarifa-
rios, se anexa cuestionario, al respecto lamento 
informarle que no podré asistir a tan importante 
evento ya que por compromisos adquiridos con 

fuera de la ciudad, presentada por el doctor José 
Miguel Calle Restrepo. 

Igualmente informa que la Contralora designa 
al doctor Nelson Izaciga León, Contralor Delega-
do de la Infraestructura Física y Telecomunicacio-
nes, Comercio Exterior y Desarrollo Regional; y 
por parte de la Procuraduría General de la Nación 
asiste en condición de observador el doctor Juan 
David Gómez Rubio.

La Presidenta:
Da la bienvenida a la Viceministra de Transpor-

te, doctora María Constanza García; al Director de 
la Aeronáutica Civil, doctor Santiago Castro; al 
Superintendente de Puertos y Transporte, doctor 
Juan Miguel Durán Prieto y a los invitados: De-
fensor del Pueblo, el doctor Vólmar Pérez Ortiz, y 
Viceministro de Turismo, el doctor Óscar Rueda. 

Seguidamente informa a la comisión y a los 
asistentes que es un debate de control político y 
que se encuentra presente el Senador citante, el 
doctor Efraín Torrado; anuncia que el debate es 
sobre la defensa de los usuarios de las aerolíneas 
en todo el país debido a las múltiples quejas que se 
han recibido en la Comisión en los últimos tiem-
pos.

Posteriormente da la palabra al Senador Efraín 
Torrado y señala que cada Senador tendrá un espa-
cio de 10 o 15 minutos para sus intervenciones y 
posteriormente escuchar a los citados.

Honorable Senador Efraín Torrado García:

el país en la infraestructura vial, ya que el trans-
porte aéreo es parte de la solución a los grandes 

de este debate, señora Presidenta y honorables 
Senadores, nace y surge a raíz de la cantidad de 

que genera la dinámica a la economía tan impor-
tante y trascendental para el desarrollo de nuestro 

Aeronáutica Civil que se presenta en la búsqueda 
de soluciones, en la nueva implementación de la 
infraestructura, los procesos de socialización que 
ha tenido que tener en los últimos años al nombrar 
una empresa explotadora, una concesión, la misma 
regulación y las mismas circunstancias que unen 
ahora frente a la ola invernal, pues un motivo de 
tener planes de contingencia, medidas rápidas y 
soluciones rápidas para que el transporte aéreo en 

Hemos estado en un mismo sentir la Comisión, 
por eso hemos estado todos atentos y prestos a este 

es el que unamos esfuerzos gobierno, Congreso de 
-

cias; aquí más que venir a exigir que nos cuenten 
al país y exigir las medidas del control político, es 
que tengamos una exhortación, una amonestación 
frente a tantas situaciones que está viviendo la Ae-
ronáutica Civil. 

Quiero iniciar este debate con un video que re-
sume y que nos da una idea, una síntesis de lo que 

Video.
Las empresas comerciales de transporte aéreo 

de pasajeros con domicilio en Colombia y que 
cubren el mercado nacional e internacional son: 
Avianca S. A., Aires, Copa, Satena, ADA, EAS-
YFLY. El sector aéreo impacta positivamente en 
la economía del país y es pieza fundamental en el 
desarrollo de la prosperidad nacional. Bajo esta 
perspectiva conviene preguntarse cómo y de qué 
manera se está prestando el servicio de transporte 
aéreo en Colombia y si el usuario cuenta con ver-
daderas garantías que le permitan hacer exigibles 
sus derechos y la importancia que tiene esta clase 
de debates de control político para la defensa de 
los usuarios del servicio de transporte aéreo en 
Colombia, los cuales son frecuentemente atrope-
llados por los prestadores del servicio, por cuan-
to desconocen sus derechos y las obligaciones de 
aquellos:

 -“Yo solamente utilizo Avianca y no tengo nin-
guna objeción, salvo el problema de sobreventa de 
los cupos que sí se torna arbitrario para los pasa-
jeros en el sentido de que se admiten más pasajeros 
de lo previsto”. -“Hay algunas que sobrevenden o 

-
tades para poder cumplir o si no salen los avio-
nes tarde.” –“En ciudades pequeñas como Neiva, 
Yopal, Montería, donde viajo todo el tiempo, los 
días después de un puente y antes de un puente, 

ellos tienden a sobrevender los tiquetes, entonces 
los vuelos no están copados* sino en los siguientes 

-
nes pequeños, los Fokker, y traen un avión grande 
después de una escala gigante de Bucaramanga, 
hacen escala gigante, lo traen y montan a todo el 
mundo de los 3 vuelos unidos o 2 vuelos unidos, 
para entrar a Bogotá. He llegado en un vuelo que 
tengo planeado llegar a Bogotá tres de la tarde, he 
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llegado dos de la mañana, más de una vez”. –“Yo 
no me puedo dar cuenta claramente que no es pro-
blema de la aerolínea, si yo llego aquí en un vuelo 
y tengo que sobrevolar media hora, ¿es problema 

La IATA, que es la asociación internacional de 
transporte aéreo, categoriza en varios factores las 
causas de demora: Hay unas por las aerolíneas, 

otras por infraestructura, de manera que siem-
pre hay que ser muy cautos en cuándo se dice por 
qué razón hay una demora en espacio aéreo o en 
plataformas de un vuelo; de manera que eso la 
Aeronáutica Civil lo regula bien y yo le haría el 
símil de lo que pasa hoy en El Dorado, como lo 
que ocurriría en mi casa si yo me veo obligado 
por cualquier razón a permanecer en ella mien-
tras hay una ampliación de mi apartamento y una 
remodelación. Es natural que haya contingencias 
en obras, en instalaciones, porque recordemos que 
El Dorado tiene 1.000 operaciones diarias de ate-
rrizaje y despegue en 1.000 hectáreas; funcionan 
aquí casi 40 aerolíneas, 21 millones de pasajeros 
al año, de manera que estamos interviniendo una 
terminal una inversión cercana al billón de dóla-
res durante 7 años, siempre habrá contingencias, 
que afortunadamente un equipo de administración 
e ingeniería superior a 700 personas está siem-
pre atento a mitigar cualquier impacto que pueda 
traumatizar la operación aérea”. 

– “Con Aires, ahorita estamos emproblemados, 
es una porquería. Tuvimos un problema: Mandar 

-
vábamos un tipo de cosas que no podías pasar” 
–“Nos adelantaron el vuelo y no alcanzamos a 
llegar a las once y media, entonces el último que 
queda es en la noche, pero no hay cupos, ahora 
nos toca hasta mañana”. –“Pues la demora en los 
vuelos. Primero teníamos el vuelo a las doce y me-
dia y ya sale a las dos y cincuenta”. –“Hoy me ha 

hora” –“No, que el vuelo se retrasó, que mañana 
a las nueve de la noche” –“Porque tenemos a las 
doce y media, y me están mandando a la una y 
media de la mañana”. –“Sí, claro, a los centros 
de información de las aerolíneas”. –“Se supone 
que la Superintendencia en la página, se supone, 
o en el contacto de servicio al cliente de cada com-
pañía, pero debido a que ha aumentado tanto y 
las compañías se quedaron tan pequeñas con los 
servicios, hablo sobre todo de ciudades pequeñas, 
incumplen mucho los horarios, entonces ¿Qué ha-

o no tienen la cantidad de gente para los vuelos 

unirlo con el siguiente vuelo, y no le informan a la 
gente, y eso no se puede hacer. 

-
de. No hay ley, no hay forma realmente de exigir 
cuando uno tiene un problema, ni de obtener una 
respuesta; ese es el problema real”. –“Siempre di-
latan la respuesta, al punto de que uno termina 

siendo el culpable de la demora de ellos” –“Ellos 
deberían decirle a uno cuando entra ahí toda la in-

que he hecho reclamos donde también ha habido 
demoras, eso no pasa de ahí”. –“Si demoraran 
un poquito el servicio porque hay retrasos, pero 
me parece que es más por falta de infraestructura 
tanto en las pistas en donde aterrizan los aviones, 
como en el manejo administrativo”. –“Ojalá que 
se ajusten. Hay veces no sabe uno si es el retraso 
porque realmente están cerrados o hay algún pro-
blema o están juntando vuelos”. –“Se dañó aquí el 
avión, lo llevaron al hangar, 6 horas, 8 horas, 10 
horas, y nadie le habla a uno, nadie se apersona 
de la situación”. –Se supone que hay unos dere-
chos y hay unas responsabilidades también tanto 
del pasajero como de la compañía, pero realmente 
no funciona”. –“Realmente es falta de informa-

nos oriente sobre el tema de qué hace uno en estos 
casos, por ende, uno no sabe hacia dónde dirigir-
se”. 

–“Como Presidente de la Asociación Colom-
biana de Aviadores Civil (ACDAC), responsable 
por la vida de mis pasajeros, de mi tripulación y 

-
mado al Gobierno Nacional para que se revise la 

-
rantizar el derecho a la seguridad aérea, el cual 
es conexo con el derecho a la vida y la integridad 
personal de nuestros queridos pasajeros”.

Honorable Senador Efraín Torrado García:
Tuvimos la oportunidad de hacer este video con 

nuestro equipo asesor y se hicieron entrevistas a un 
poco más de 100 personas. También abrimos una 
página en Facebook que nos permitió en menos de 
2 semanas tener 2.500 personas, y es una pequeña 
muestra del sentimiento de la mayoría de los pasa-
jeros; ahí podemos empezar a percibir cómo es el 
movimiento de los terminales aéreos, cómo es el 

-
ciencias y cuáles son los problemas más crónicos. 

Llama la atención que por la naturaleza del ser-
vicio, la persona mientras está siendo objeto de 
la anomalía, del mal servicio, del inconveniente, 
tiene conductas bastante irritables, pero toma su 
avión, va a otra ciudad y en esa ciudad ya no puede 
poner la queja, tiene que ser la queja en el lugar 
de origen, entonces llega a su sitio de residencia 
o donde va a aterrizar y ahí queda plasmado el 
problema. El problema no puede regirse por eso; 
realmente no se ha podido hacer una recopilación 
fuerte de todos los inconvenientes y de todas las 
insatisfacciones que tiene el pasajero. 

En el año 2010, 20’143.296 personas, según 
el informe de la Aeronáutica, usaron los servicios 
como pasajeros aeroportuarios; creció del 2009 
al 2010 en 3’854.301 pasajeros. El mayor creci-
miento en la operación doméstica que está en un 
30.3% y con 13’912.059 personas movilizadas, y 
una movilización internacional que creció en un 
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10.9 con 6’231.000 personas. Como podemos no-
tar el incremento de pasajeros aeroportuarios ha 
crecido de una forma impresionante. Dentro de la 
dinámica de la economía ningún sector crece tan 
impresionantemente como ha crecido el sector de 
transporte aéreo, pero todos esos pasajeros dicen 
“tenemos derechos”. 

Según el estudio realizado por Consumidores* 
en Colombia en marzo del 2009, con el apoyo de la 
Comisión Europea, la Comunidad Andina y el Pro-
yecto SOCICAN se encontró que nueve de cada 
diez usuarios desconocen sus derechos; esto es un 
informe que tenemos de consumidores y transpor-
tes de marzo del 2009. Desde hace 10 años está 
contemplada la responsabilidad de la Aeronáutica 
Civil, de las empresas de aviación, de las agencias 
de viaje, de los operadores y aún ahora de quienes 
hacen trabajo de explotadores en los aeropuertos 
de informar; esta es la primera oportunidad, doctor 
Santiago, señores de la Aeronáutica Civil, perso-
nas que tienen que ver directa o indirectamente de 
la responsabilidad que tiene la autoridad compe-
tente, y en este caso la Aeronáutica Civil, que tiene 
que cumplir con cabalidad de informar; yo quiero 
hacer aquí una pequeña encuesta: A mí me gus-
taría saber en este recinto quiénes no han viajado 
en avión, alcen la mano quienes no hayan viajado 
en avión: Todos. Ahora quiero preguntar, para que 
me hagan el favor y alcen la mano a quienes les 
han dado información de sus derechos: A los em-
pleados de la Aeronáutica. Y a los de las aerolíneas 
realmente alzaron la mano unas personas mínimas 
frente a las necesidades. Yo personalmente, doctor 
Santiago, nunca he visto los sitios de información 
y los pocos sitios de información que hacen refe-
rencia a los itinerarios, a veces están vacíos, pero 
sorpresivamente en el día de ayer encontré un plan 
de contingencia fuerte de información, motivado 
quizás por esta citación, porque la semana pasada 
no estaba en el Puente Aéreo, en el día de ayer apa-
reció; esto pese a que hace 10 años una resolución 
lo ordenó, entonces, señor Director, tenemos una 

Más adelante vamos a ver unas cifras que de 
acuerdo a las respuestas al cuestionario, del 2001 
a la fecha se han recepcionado 30.019 quejas, es 
decir, que en 10 años el promedio anual de quejas 
es de 3.001 quejas; si el año pasado se movilizaron 

de pasajeros se quejó y sólo el 0.00084% de esas 
quejas fueron sancionadas; a mí me parece que no 
tiene sentido frente a una cifra de 20 millones de 

qué pasa? Que hay una falta de gestión, una falta 
de análisis, de objetividad frente a la percepción, 
a la intuición, a lo que desarrollan cada uno de los 
pasajeros y la problemática que tienen los pasaje-
ros por falta del conocimiento.

Nosotros hicimos un muestreo de aproximada-
mente 100 personas y pasamos aproximadamente 
unas 8, 9 o 10 quejas, y la percepción que tuvimos 
es de la insatisfacción que tiene el cliente, enton-

ces cómo la Aeronáutica en sus respuestas, con 
todo respeto, señor Director, no fueron satisfacto-

no fueron exactas, no tuvieron cifras contundentes 
-

cia frente a la comunicación, a la socialización que 
deben tener los pasajeros frente a sus derechos; no 
hay realmente unos planes de contingencia, no hay 
una ilustración bastante grande y tampoco la Ae-
ronáutica está exigiéndole a los actores, a quienes 
intervienen directa e indirectamente en el desa-
rrollo de esta dinámica qué deben en el caso, por 
ejemplo, de las agencias de viaje, de las aerolíneas 
y la misma Aeronáutica Civil, que por obligación 
y por responsabilidad con el pasajero debe tener 
bastante información. 

Tenemos una legislación que abarca todos los 
temas: La Ley 105 del 93, la Ley 336 del 96, la 
Ley 410 del 71, la Ley 424 del 98, el Decreto 
2172, el Decreto 260 de esto, la Resolución 4498, 
que habla de derechos y deberes de los pasajeros, 
la resolución que establece que la guía de los pa-
sajeros, el Decreto 2742 que habla de tiempos y 
vuelos, descansos; pero no solamente tenemos esa 
legislación a nivel nacional, sino que tenemos las 
decisiones, los acuerdos, las obligaciones y los 
convenios que se establecen internacionalmente, y 
esas son normas y armas que requiere la Aeronáu-
tica Civil para hacer y poder plasmar en realidad 
las necesidades y que debemos prestar a los pasa-
jeros. 

Hay algo que yo he notado y hoy no solamen-
te puedo hablar como Senador, haciendo el con-
trol político, sino que puedo hablar también como 
ciudadano y puedo hablar como pasajero, máxime 
que soy un pasajero frecuente, pero la percepción 
en cualquier actividad de la dinámica de la eco-
nomía es que cuando yo presto un servicio soy 
objeto de un servicio, de una venta, pues tengo la 
responsabilidad de prestarle servicios con calidad, 

punto del mercadeo analizo y evalúo las segmen-
taciones del mercado, desde el punto de vista de la 
operatividad me interesa atender al cliente, porque 
el cliente es señor Director, señores. Senadores, 
personas que nos acompañan en esta mañana, la 
razón de ser de la Aeronáutica Civil, es el corazón 
del negocio, es el eje, el motor de la economía; a 
través del pasajero se mueven los aviones, a través 
del pasajero se mueve la dinámica de la economía, 
el mercantilismo que hay allí, se mueve una canti-
dad de empleos: Hay empleos directos y empleos 
indirectos. 

El pasajero está recibiendo un servicio denomi-

aspectos importantes: No solamente el servicio de 
mercadeo y el servicio comercial, sino un servicio 
público en el que se involucra directamente el Es-
tado con una responsabilidad y las compañías con 
un sentimiento de utilidad. Pero nosotros como 
Estado, como gobierno, como Poder Legislativo, 
necesitamos entender que tenemos que tener la vo-
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cación de servicio y de velar por su cumplimien-
to, como en todas las dinámicas de la economía. 

los colombianos que estamos en estos momentos 
siendo solidarios con estos 20 millones de pasaje-
ros nacionales y extranjeros que están sometidos 
a maltratos, a desprecios, no como clientes a hon-
rarlos, a respetarlos, a respetar sus derechos como 
clientes, como usuarios, como pasajeros, que no 

pagado un servicio y lo han pagado bastante fuerte. 
Más adelante vamos a mirar la comparación de 

las tarifas de Colombia nada más con Suramérica 
y eso que no hemos entrado a hacer comparaciones 
con Europa, para que podamos ver las diferencias 
garrafales y tremendamente grandes que hay fren-
te a eso. Entonces el primer llamado en este debate 
es para que hoy las aerolíneas, la Aeronáutica Civil 
y las empresas que directa o indirectamente pres-
ten servicios en los aeropuertos de Colombia, en-
tiendan que no es un favor lo que le están hacien-
do al pasajero, que no solamente merece respeto 
sino que merece honra y ofrecerle un producto de 

-
prende mucho, señor Director, la atención de las 
niñas en los counters, la atención de los vigilantes, 
de las empresas de vigilancia, las atenciones en la 
expedición de tiquetes, en las colas, en la entrada a 
los aviones; pareciera a veces que el servicio fue-
ra que los pasajeros tuvieran que agradecer a las 
compañías porque les prestan el servicio y es todo 
lo contrario. 

Vuelvo e insisto, que quede hoy grabado en 
cada uno de nuestros corazones, que la razón de 
ser de la Aeronáutica Civil, que la razón de ser de 
las empresas de aviación se llama el pasajero; ese 
es el corazón del negocio y es suya la responsa-
bilidad, señor Director, de difundir, exigir y es-

-

se cumplan todas estas resoluciones, todos estos 
compromisos, todas esas determinaciones que es-
tán contempladas en las normas, en los convenios 
internacionales. 

Hablando de tarifas, las quejas más frecuentes 
de los usuarios son: tarifas, incumplimiento en iti-

la información, problemas con el equipaje, las so-
breventas, la infraestructura y las políticas de aten-
ción al cliente; pues si esas son las quejas más fre-
cuentes ¿En qué no hay quejas? Podríamos decir 
que las quejas son en el 100% del servicio. Vamos 
a tomar cada cosita: Cumplimiento, tarifas. Seño-
res Senadores, señora Presidenta, amigos que es-
tán en este recinto, la composición del costo de la 
tarifa en Colombia tiene varios ítems: El primero 
de ellos la tarifa publicada de la aerolínea, el cargo 
por combustible, la tarifa administrativa, el IVA, 
la tasa aeroportuaria; en los vuelos internaciona-
les el impuesto de salida para los residentes y en 
los vuelos internacionales el impuesto de turismo 
para extranjeros. Todos estos ítems conforman la 

tarifa que indiscutiblemente por eso las tarifas de 
Colombia son bastante onerosas, bastante costo-

frente a otros países; son las más altas de Latinoa-
mérica, a pesar de que en el año 2008 se hizo una 
reducción y aún sigue siendo costoso. 

Estas tarifas para los pasajeros tienen un enredo 
porque hay un enredo en los tipos de tarifas: Empa-
quetadas, promocionales de grupos y eventos, las 
tarifas que se consiguen por internet y las tarifas 
que promueven las agencias de viaje; aparte de eso 
las aerolíneas tienen categorías ofertadas, entonces 

y las económicas. Debido a esta diversidad de ta-

restricciones del mismo, o sea, hay una cantidad 
de manifestaciones pero no son puntuales, no son 

encontramos, como encontramos en la prensa, en 
los medios escritos o hablados de publicidad, que 
más adelante lo hablaremos, el valor de una tarifa, 
viaje por tanto, pero cuando el pasajero va a com-
prar el tiquete, el boleto, encuentra una tarifa supe-
rior y bastante costosa, bastante diferencial frente 
a la que le ofrecieron, o sea, que una es la percep-
ción de la motivación, de la estrategia publicitaria 
y otra es la realidad con que tiene que enfrentarse 
el pasajero; sabemos que esas son estrategias que 
tienen las empresas, pero el pasajero no puede te-
ner motivaciones engañosas.

Aquí vemos una pequeña muestra de las tarifas 
que hay en Argentina, Ecuador y Perú, para tomar 
solamente Suramérica y vemos resaltadas las tari-
fas de Colombia; por ejemplo el caso de Buenos 
Aires–Córdoba, que tiene 150 minutos, tiene un 
promedio actual de 173 dólares, de Buenos Aires–
Rosario, que tiene una hora 32 minutos, tiene un 
costo de 94 dólares; y vamos a tomar una muestra 
de Perú, Lima–Piura tiene una hora, 30 minutos, 
vale 69 dólares, y de Lima a Cuzco, que tiene una 
hora 25 minutos, vale 70 dólares; pero miren que-
ridos amigos y apreciados Senadores, de Bogotá a 
Cartagena, que tiene más o menos un promedio de 
una hora y diez y a una hora y veinte minutos, vale 
263 dólares, y de Bogotá a Cali, que tiene un pro-
medio de una hora y 5 minutos, vale 264 dólares, 
contando con el desorden que puede presentarse, 
de que en estos momentos usted está utilizando el 
internet, baja para mirar a otra aerolínea, vuelve y 
entra a la página y encuentra que ya esto ha podi-
do cambiar, o sea, que no son políticas aceptables, 
están sujetas al cambio impredecible y el pasajero 
si va a hacer un pago para un pasaje inmediato y 
lo va a hacer con tarjeta, hasta que la tarjeta no 

un momento determinado, mientras hubo ese lapso 

pasajero no tiene una estabilidad frente a la opera-
ción que está haciendo y no tiene realmente com-
paración entre los precios de Suramérica, pues us-
tedes pueden notar, en Colombia estamos pagando 
los costos más altos de aviación. 
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Señor Viceministro de Turismo, usted que quie-
re promover el turismo, usted que está tan intere-
sado para que el único riesgo del que quiere venir 
a Colombia es quedarse, los pasajeros, los turistas 
internacionales, la gente de Europa, de Norteamé-
rica, de Asia, de Oceanía, motivarse a viajar en Co-
lombia, muchos sabemos que cuando vamos a via-
jar al exterior solamente compramos el pasaje de 
origen al pasaje de llegada, Bogotá–Madrid, pero 
vamos a tener que hacer unas conexiones de Ma-
drid a Francia, a Paris, o de Madrid a Ámsterdam o 
de Madrid a Barcelona, y esto no lo hacemos aquí 
en Colombia, porque allá tenemos la oportunidad 
de conseguir pasajes y tiquetes por 50 euros, 70 
euros, vuelos nocturnos, hay una cantidad de ae-
rolíneas y de gamas y de tarifas que permiten la 
motivación al turismo. 

Señor Director de la Aeronáutica, esto de haber 
dejado en libertad las tarifas es relativo, sin em-
bargo, también tenemos que tener algunos pará-
metros que establezcan la motivación al turismo 
para nuestro país, queremos motivar al extranjero 
y también a los nacionales. 

Hoy en día es mucho más fácil y mucho más 
económico viajar Bogotá–Miami que Bogotá–
Cartagena, y eso no lo digo yo, eso lo dicen los 
hechos: Conseguimos para Miami pasajes bastan-
te económicos, motivaciones, con hoteles también, 
con una cantidad de situaciones. ¿En qué se funda-
mentan las sanciones, multas y penalidades a los 
usuarios? señor Director, yo no quedé conforme 
con las respuestas suyas: Sus respuestas no sola-
mente fueron light, -
tas; a mí me hubiera gustado saber cuánto en dine-
ro fueron las sanciones para la empresa Avianca, 
Copa, EASYFLY, cuánto fueron las multas, por-
que eso nos da idea de cuál es la gestión, cuál es 
la dinámica de esa gerencia, de esa dirección. Sí 
nos hubiera gustado ver cómo ha incrementado de 
año, tener un cuadro comparativo que nos permita 
decir: Realmente la gestión de la Aeronáutica es 

-
rrollando a las aerolíneas. Me estoy adelantando, 
estamos hablando aquí de las sanciones, multas y 
penalidades a los usuarios; discúlpeme, para allá 
vamos. 

Existe un desconocimiento total por parte del 
usuario en la forma en la que se establecen los 
montos y las causas de aplicarles las sanciones, 
multas y penalidades; pasa lo siguiente: Tenemos 
sistemas de atención al usuario implementados 
desde el 2005, la Aeronáutica tenía la obligación 
de distribuir guías al pasajero; según la respuesta 
de la Aeronáutica al día de hoy sólo se han repar-
tido 19.000 ejemplares, promediando 3.166 guías 
por año, o sea, correspondiendo de acuerdo al nú-
mero de pasajeros movilizados en el 2010 ¿Sabe 
a cuántos? Al 0.015% de los pasajeros; sería muy 
importante que nos explicaran eso, pero llevamos 
10 años establecidos, desde hace 10 años deben 
de expedir, así que los pasajeros no tienen guía y 
no tienen conocimiento de cómo son las sanciones 

y las penalidades. Simplemente pasa lo siguien-
te y quiero hacer un llamado frente a este tema, 
hay algo importante, señor Defensor del Pueblo, 
aquí también en las empresas privadas hay gran 
corrupción: El pasajero compra una tarifa pro-

-
tonces él tiene que hacer la conexión, el caso de 
Avianca, -tenemos que nombrar a las aerolíneas, 
aquí hay varias aerolíneas, la que tiene más mo-
nopolio dentro del mercado es Avianca, entonces 

de Avianca- Cúcuta– Bogotá, Bogotá–Cartagena; 
tarifa, 450.000 pesos con todos los impuestos; por 
X o Y motivo el pasajero perdió el avión de Carta-
gena a Bogotá, entonces tiene que pagar una san-
ción que vale un promedio de 80, 90.000 pesos; 
cuando paga la sanción por arte de magia en ese 
vuelo nunca, jamás un pasajero va a encontrar la 
misma tarifa, entonces le cobran la tarifa y entre la 
multa y la nueva tarifa para eso el pasaje le cuesta 
mucho más de 450.000 pesos. 

Tenemos 200 casos escritos que puedo mencio-

día de ayer, le puedo dar el número del vuelo, y lo 
hice personalmente porque le estaba haciendo un 
seguimiento y estaba haciendo el control político 
mirando las cosas; 560.000 pesos costaba la multa 
y fue a propósito que no se viajó para mirar: Se 

-
jero llamó que necesitaba ir a Quejas y Reclamos; 
el pasajero pidió la presencia de esto y terminaron 
cobrándole ciento y pico. Pregunto: Por qué si ini-
cialmente la multa, la penalidad y llegar a la otra 
tarifa costaba 550.000 pesos, en últimas resultó 
costando ciento y pico de mil de pesos, y de es-
tos casos tenemos mil, nosotros mismos podemos 
hablar como usuarios, a mí me sucedió el caso a 
los Estados Unidos: Perdí el vuelo, no solamente 
tenía que pagar la penalidad sino tenía que pagar 
la otra tarifa, y aparte de eso perdía el regreso por 
haber perdido el vuelo, y sin haber incumplido el 
regreso tenía que pagar una penalidad de ese re-
greso, que no lo había hecho, y me salía que podía 
haber comprado dos pasajes más, o sea, que hay 
una confusión, no hay un control sobre las multas 
y penalidades de los usuarios. Entre otras cosas, 
cuando esta situación sucede al usuario, le sirve 
mejor botar el pasaje que tenía, comprar y buscar 
un pasaje mucho más económico. 

Yo no estoy diciendo ninguna mentira, esto les 
sucede, señor Director, a miles de usuarios colom-
bianos; esto es una falta de respeto, las empresas 
no tienen control, nadie rearguye, nadie establece 
parámetros; las empresas de aviación en Colombia 
muy consolidadas económicamente pero también 
muy autónomas, prácticamente reglamentan sus 
propias instrucciones. 

Este es un problema grandísimo que está afec-
tando al país y en estos momentos que los colom-
bianos, debido al problema de ola invernal tan 
fuerte, tienen que necesariamente buscar una so-
lución inmediata; ¿Qué pasa hoy con los pasajeros 
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que iban por tierra para Cali, para Armenia, para 
Manizales por La Línea? La mayoría tienen que 
ir a buscar, estoy seguro, que hoy no hay tarifas 
promocionales. 

Las molestias graves, muchas de ellas genera-
das por el irrespeto a los horarios, a itinerarios, son 
con regularidad menospreciadas por las empresas, 
aduciendo cumplir con características promedio 
o por encima del promedio internacionalmente 
aceptado, a niveles del 73% del mercado nacional 
y el 83% del mercado internacional. Los aviones 
continúan despegando fuera de horario, las quejas 

de aviones y su consecuente utilización varias ve-
ces por jornadas, así que un atraso fuerza a otro y 
otro más. 

retrasos o cancelaciones es el tamaño relativamen-
te menor de algunos aeropuertos o su gran magni-
tud en otros casos. Esto no es que yo me lo haya 
inventado, que lo estemos escribiendo, este es el 
informe de consumidores y transporte de aerolí-
neas en Colombia y este es de marzo de 2009. Las 
empresas de aviación nunca tienen la culpa, hay 
momentos: El clima, se cierra un aeropuerto, una 
máquina sufre un daño, todas esas cosas, pero este 
es un diario vivir de los pasajeros, es un diario vi-
vir de los aeropuertos: Entramos y vemos que las 

cantidad de pasajeros que hay, que se acumula una 
cantidad. 

Ahora, tenemos entendido que el número de 

¿Por qué la Aeronáutica Civil establece nuevas 
rutas, bajo qué exigencias? Si estamos estable-
ciendo nuevas rutas, las compañías deben mostrar 
más aviones, me imagino, pero yo no puedo decir 
que tengo un hotel de 200 camas y voy a atender a 
400; si hay nuevas rutas, hay nuevos pasajeros, si 
hay nuevas rutas se requieren nuevos aviones, por-
que una de las disculpas, que las han dado y que 
las han mostrado, es la falta de aviones. En otros 
tiempos hablaban de la falla en los radares, radio 

-
cias técnicas, de infraestructura, pero de acuerdo 
con el informe de consumidores en muchos casos 
las demoras y cancelaciones de vuelo se deben 

aviones por parte de las empresas; entonces si se 
aprueban las frecuencias la aerolínea debe tener la 
capacidad instalada en aeronaves. 

De todas formas, sería bueno que el señor Di-
rector de una forma exacta le explicara a la Comi-
sión y a los colombianos por qué en Colombia es 
tan normal el incumplimiento en la salida de los 
vuelos, esto es un diario vivir; tenemos fama de 
incumplidos los colombianos, pero estas personas 
no son naturales, son personas jurídicas, son com-
pañías jurídicas y son compañías también confor-
madas por empresas extranjeras, la única forma 
de enseñar es el ejemplo, cómo estas compañías 
y la Aeronáutica no exigen el cumplimiento en la 

salida de los vuelos. Ayer venía de Cartagena y 
el vuelo tuvo un retraso de 20 minutos, pero es-
tábamos los pasajeros dentro del avión y bajaron 
a una señora por enfermedad, y eso es correcto, 
señor Director; yo le preguntaba al Jefe de Cabi-
na que por qué la habían dejado subir: ¿Le dan al 
capitán, al comandante de vuelo, a la persona que 
dirige la tripulación la responsabilidad de determi-
nar si debe o no debe viajar? ¿No hay en tierra una 
autoridad cuando la persona va? Primero se che-
quea, después va a la sala de embarque, después 
le recogen esto y va subiendo al avión; ¿en esos 3, 

-
rrollo sostenible de prioridades y dónde debe tener 
esto. Entonces, mientras se baja la señora, tuvo un 
retraso de 15 minutos y no es la primera vez que 
nos sucede, sucede en muchas ocasiones; ¿Quién 
hace control de esto? Y si seguimos mirando la 
cantidad de inconformidades y de situaciones que 
se presentan en el retraso de los vuelos, son por 
cosas que pareciera que los sistemas de calidad no 
los tuvieran contemplados y allí es donde tiene que 
operar la Aeronáutica. 

Publicidad engañosa: La demanda nacional 
en vuelos domésticos desde el 2009 hasta la ac-
tualidad demuestra que en Colombia la oferta de 
tiquetes aéreos, de vuelos regulares domésticos 

ofrecer verdaderas garantías a los usuarios, en la 
mayoría de casos publicidad engañosa al viajero, 
ofreciendo tarifas sin impuestos y tasas, las cuales 
posteriormente en la compra real se expiden con 
un valor diferente; en otros casos se visualiza que 
la consulta del mismo itinerario en una misma tari-
fa genera valores diferentes, eso ya lo había habla-
do anteriormente, pero es muy común en todas las 
aerolíneas la publicidad engañosa; ¿Qué hace la 

Ah no, pero es que después más abajo sí, aquí dice 
así de grande: “Viaje desde tanto por 150 dólares”. 
“Cartagena, Santa Marta por 300.000 pesos”, y en 
letra bien pequeñita, claro que sí, eso lo sabemos 
todos, pero eso es engaño. Hay que motivar al pa-

-
tos, sin embargo, no se está contemplando eso; ese 
es también el diario vivir. 

-
trategia de difusión masiva para dar a conocer los 
derechos y los deberes de los usuarios; vuelvo e in-
sisto, existe un incumplimiento en la distribución 
de guías del usuario, establecido por los tratados 

puntos de atención a los usuarios en los aeropuer-
tos; no existe integralidad en el manejo de la in-
formación dirigida al usuario, eso lo sabemos to-
dos, además usted mismo, señor Director, en sus 
respuestas es claro y nos muestra cómo el número 
de plegables que han repartido es irrisorio, porque 
no se puede comparar con el número de usuarios, 
20 millones de usuarios han viajado en el último 
año; ¿Cuánta fue la publicidad que se repartió? El 
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0.015, ¿A quién corresponde el número de usua-
rios? Eso es una falta de compromiso y mi pre-
gunta es: ¿Será que no conviene que los usuarios 
tengan derecho a conocer sus derechos? 

Estas compensaciones y estos derechos que tie-
nen los pasajeros generan costos y tenemos que ser 
conscientes que vivimos en la dinámica del capita-
lismo, pero no del capitalismo criminal o salvaje; 
tenemos que tener el balance social, tenemos que 

-

empresas son muy rentables, hemos visto cómo 
en los últimos años los informes económicos, la 
rentabilidad de las empresas ha mejorado, y cómo 
el país ha abierto y el gobierno, las políticas gu-
bernamentales han abierto para la inversión, y esto 
nos llama mucho la atención; pero la información 
es importante, es un derecho y está contemplado 
no solamente dentro de los aspectos legales, sino 
debe estar difundido, debe conocerlo cada uno de 
los pasajeros, y no lo conocen; aquí hicimos la 
prueba hoy, no lo conocen, yo no conocía que el 
pasajero tenía derecho a un reintegro del 25% que 
tenía hotel y transporte, pero eso es con bastantes 

se agrupa y dice “no más maltrato” y cuando no 
salen a dar la información, entonces solución hotel 
y transporte, pero hay otros derechos del pasajero 
que no los conocen y que no se los hacen saber y 
que tampoco los entregan. 

La manipulación del equipaje, el costo del ex-
cedente del kilo del equipaje, la pérdida del equi-
paje, ese es otro problema que tampoco está bien; 
a mí me parece que las empresas que tienen que 

-
temas de calidad para cada cosa, esos sistemas de 
calidad no están operando como deben operar; en 
esto no quiero detenerme, lo conocemos todos, lo 
conoce usted, las quejas deben ser inmensamente 
grandes, pero lo que me preocupa, señor Director, 
es: ¿llegan las quejas a la Aeronáutica? A un pasa-

dónde queda para ir a reclamar el equipaje; con la 
cantidad de tramitología; el pasajero llega al coun-
ter, Pedro llega al counter, María llega al counter, 
ahí le hacen a uno esto, tiene que ir a pagar a casi 
una cuadra, por poco a otro módulo, hacer una cola 
de media hora, pedir un turno, someterse a la mala 
atención, porque es uno de los problemas graves 
en los aeropuertos, la mala atención que ofrecen 
las aerolíneas desde el punto de vista de la gestión 
del talento humano; la gestión del talento humano 
en las organizaciones aéreas es bastante pésima, 
esto no lo sé yo, esto lo sabemos todos; ¿qué hace 
la Aeronáutica? ¿Qué exigencias tiene la Aeronáu-
tica frente a la gestión del talento humano en la 

calman a un pasajero? ¿Cómo un pasajero no es 
grosero? ¿Y sabe qué pasa cuando un pasajero re-
clama su maleta, que tiene una conexión, que lle-
gó de Madrid, del extranjero, que llegó de Euro-
pa, que llegó de Suramérica y no tiene una buena 
atención? Se desespera: “señorita, tengo que tener 

una conexión, voy para Cali, por favor, porque 
entre otras cosas ahora hay otras políticas, que el 
equipaje internacional lo tienen que reclamar en 
Bogotá, de algunas aerolíneas o de algunas rutas, 
entonces el pasajero se desespera, entra en estrés y 
el estrés genera miedo y el miedo genera reaccio-
nes fuertes en el individuo, y cuando el individuo 
genera reacciones fuertes entonces grita, dice gro-
serías, y entonces la niña le dice: “Voy a llamar a 
la policía”; el pasajero es una víctima y de estos 
casos vemos a diario. 

¿Es usted consciente de todas estas situaciones 
que se presentan? Yo he paseado, muchos hemos 
paseado, todos hemos paseado por muchos aero-
puertos, hemos tenido esa oportunidad, pero casos 
críticos como los que se viven en los diferentes 
aeropuertos de Colombia, especialmente en el Ae-
ropuerto Internacional El Dorado y en el Puente 
Aéreo, no se ven a menudo. 

Sobreventas: Es una práctica comercial legal 
promovida desde la estrategia empresarial de las 
líneas aéreas y hace referencia a la negación del 
embarque del pasajero teniendo una reserva con-

-
to, o sea, habiendo hecho su reserva, habiendo 
comprado el tiquete y habiendo llegado oportuna-
mente al aeropuerto, se le niega la oportunidad de 
embarcarse, ¿por qué? Por sobreventa; el usuario 
desconoce que el tiquete que él compró obedece a 
un cupo sobrevendido y son múltiples las quejas 
que existen sobre este tema, ya que cuando llega al 
counter se les informa de tal situación. 

Se hace absolutamente necesario que se regla-
mente el porcentaje de cupos de sobreventa de 
acuerdo a la capacidad de las aeronaves. Ahora 
me pregunto: ¿En las épocas de temporada alta, 

retorno, como son los lunes, por qué las aerolíneas 
siguen con la misma práctica de la sobreventa? 
Entre otras cosas no sabemos qué porcentaje del 
avión y no sé porque tampoco nos lo explicó en las 
respuestas, señor Director: necesitamos saber por 
qué no tiene un porcentaje o cómo se podría esta-
blecer, aprovechando ahora que estamos en un trá-
mite de un proceso formativo para una nueva ley, 
que es sobre los derechos y deberes del usuario, y 
del cual yo también soy ponente, y ahí no sé si por 
unidad de materia, creo que sí, debe establecerse 
cuál es el cupo de sobreventa o un porcentaje, para 
que no sigan los pasajeros, que tiene muchas veces 
conexiones, que tienen una cantidad de situacio-
nes, tener que ser afectados por esto. 

La respuesta de la Aerocivil nos dice que no 
tienen información del índice de compensaciones 
por parte de la aerolínea por incumplimientos, en-
tonces en este caso cuáles son las sanciones que la 
Aeronáutica ha hecho y quisiéramos nosotros po-
der tener una información bastante detallada, espe-
cialmente en este tema, pero como es una práctica 
de la costumbre me imagino que por sobreventa 
pues no sancionan, sin embargo, el número de per-
sonas que se quedan en un avión en temporada alta 
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puede ser de 10, 15, 20 pasajeros, lo hemos visto 
y esto afecta bastante. A mí sí me gustaría, no sé 
si este debate deba terminar aquí, pero tener con 
claridad antes de seguir adelante cuál ha sido la 
gestión de la Aeronáutica frente al tema de sancio-
nes de las aerolíneas, cuánto ha sido la captación, 

El número de quejas y el número de sanciones es 
irrisorio, no es objetivo frente al que usted nos 
presenta quiere decir que las compañías siguen ha-
ciendo las cosas en la misma forma y no tienen 
interés de cambiar y de ofrecer un mejor servicio, 
porque no tienen una medida coercitiva y no tie-
nen una fuerza sancionatoria, entonces, si no tiene 
esa medida coercitiva y si no es sancionada, a la 
compañía no le interesa cambiar sus mecanismos, 
porque sus mecanismos y sus operaciones le ofre-
cen alta rentabilidad, ¿pero a costillas de quién? A 
costillas del pasajero, el más perjudicado de todos, 
el pasajero, el único perjudicado, y él es la razón 
de ser de la aerolínea.

Falta de planeación en el diseño de la infraes-
tructura de acuerdo a las demandas del presente 
y futuro del mercado: Yo escucho decir que ya el 
aeropuerto es corto para esto; queremos generar 
dinámica en el turismo, en la economía, una can-
tidad de cambios en nuestro país; el Viceministro 
del Turismo, que hace ya días tengo la oportunidad 
de conocerlo, muy juicioso y a quien he acompa-
ñado en varias organizaciones de la Organización 
Mundial del Turismo muy motivado, los colom-
bianos, las empresas privadas, las mismas em-
presas de aviación, pero ¿qué estamos haciendo?, 
¿qué visión estamos desarrollando? ¿Estamos de-
sarrollando una visión panorámica? ¿Estamos de-
sarrollando una visión futurista? señor Director, ¿a 
cuántos años se ha proyectado el nuevo aeropuerto 
de El Dorado? La visión del gobierno que lo hizo 
fue a 50 años y se plasmó a los 50 años; la visión 
panorámica que deberíamos desarrollar siquiera a 
unos 80, 90 años, porque los tiempos han cambia-
do. 

de las aerolíneas, no hay una organización logísti-
ca al momento del embarque y desembarque de los 
pasajeros. Mire, yo quiero, señor Director, señora 
Presidenta, que nos expliquen a los colombianos 
por qué el avión aterriza y de repente lo llevan a 
cualquier lugar; yo siempre le pregunto -hablo en 
primera persona- porque he tratado, como soy pa-
sajero y como soy ciudadano, de tener la experien-
cia, no solamente el conocimiento, la investiga-
ción, sino tener la experiencia e ir llevando apun-
tes; hace más de 7 meses, casi un año vengo reco-
pilando toda esta información y preguntándole a 
los pasajeros, una cosa es el trabajo que hagan los 
asesores y que me entreguen, y otra es la experien-
cia que cada uno de nosotros tengamos. Me imagi-
no que usted, doctor Santiago, ha viajado mucho y 
ha tenido la oportunidad; por qué el avión aterriza 
y se va frente a un hangar, llevan la escalera y ba-
jan allá a los pasajeros, los montan en un bus hasta 

donde casi le pega la puerta al cerrar, hacen una 
bajada en el muelle internacional o en el nacional 
de El Dorado, y después lo llevan al Puente Aé-
reo, a veces los dejan en la última manga, margen 
derecho, y tienen que caminar hasta allá, a veces 
lo llevan hasta la puerta de salida de este; yo no 
estoy diciendo ninguna mentira y es a diario, ¿no 
será que llevarlo a la manga es más costoso? ¿5, 10 
minutos? El vuelo termina cuando el piloto apaga 
el avión, tengo entendido, y la tripulación termina 
sus horas de vuelo allá. ¿Cuántos minutos se aho-
rran las aerolíneas dejando en cualquier lugar del 
aeropuerto, que no son los terminales establecidos, 
se ahorran en combustible? Multipliquen eso por 
vuelos, por días, por semanas, por meses y al año; 
¿cuántos minutos se le descuenta a la tripulación? 
–que ese es otro tema- de las horas de vuelo, de las 
tripulaciones. Es una parte laboral que el Congreso 
de la República tiene que tener y trabajar, porque 
tenemos la obligación de velar por el desarrollo 
personal y armónico de quienes ejercen esa profe-
sión, que antes era de riesgo y hoy no es de riesgo.

Las aseguradoras para venderle la póliza a un 
piloto, a un auxiliar de vuelo, a un miembro de 
la tripulación, establece que son personas que tra-
bajan en alto riesgo, pero el gobierno no ha esta-
blecido los parámetros, creo que después de 1994 
se contempló que no eran personas de alto riesgo, 
y las compañías que las contratan establecen que 
son personal de alto riesgo, o sea, que por un lado 
no pueden comprar las pólizas; eso hay que tener 
claridad, honorables Senadores, y tenemos la res-
ponsabilidad, es competencia de la ley establecer 
las horas de vuelo, cómo es el tratamiento de los 
horarios, cuáles son los descansos. 

-
lotos y de aviones, y entonces las vidas de 150, 190 
colombianos o extranjeros que van en esos aviones 
van dirigidas por seres humanos, que los aviones a 
pesar de que ya la tecnología ha avanzado tanto y 
que los mecanismos son totalmente diferentes, ahí 
el ser humano es importante, vital. A mí me gus-
taría que el señor Director nos explique bien por 
qué, y no me vaya a decir, señor Director, que las 

aquí todos los Senadores y los que están aquí pue-
den decirlo, que llega uno y encuentra 5 o 6 man-
gas al margen derecho y tres al margen izquierdo. 

Una queja de una de los pasajeros que hicimos* 
fue en un vuelo a Panamá: El vuelo salía a las ocho 
de la noche, y fue abordado a las once de la noche; 
no solamente eso, tuvo que bajar las escaleras en 
el muelle internacional, subirse a un avión en el 
que metieron a todos los pasajeros porque no po-
dían llevar dos buses, iban dirigidos porque era por 
un sitio de seguridad, y llevarlo hasta un hangar 
el vuelo a Panamá; desafortunadamente no traje el 
número del vuelo, la hora y todo eso, pero lo ten-
go, y de ahí llevaron los pasajeros pero demoraron 

con un niño y algunos con las maletas de mano, 
el equipaje de mano, de una forma infrahumana a 
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las 11 de la noche en ese frío, después en ese calor 
del bus todos, porque no podían llevar dos buses, 
motivos de seguridad; ¿por qué no traen el avión 
al muelle?, ¿por qué la gente no sale dignamente 
a eso en un vuelo internacional? ¿Cuáles son las 
verdaderas excusas? 

Vamos a hablarle con la verdad al país, vamos 
a hablarle con la verdad a los pasajeros, vamos a 
trabajar para que el transporte aéreo en Colombia 

empresas se comprometan a dar los valores agre-
gados que tiene el valor del tiquete, porque el va-
lor del tiquete no termina o no empieza y termina 
cuando se suben y se sientan en la silla, el valor del 
tiquete contempla la atención en el counter, buena 
atención de la niña o de la señora o de la señorita 
o del señor de la persona que atiende al pasajero, 
la información, el respeto. La buena atención tam-

que es otro tema importantísimo, están haciendo 
la requisa; señor Director, ahí sí que hay bastantes 
problemas; eso es más adelante. 

Nos gustaría que nos hablara claramente sobre 
el problema de infraestructura y de logística, y no 
queremos escuchar que porque está siendo remo-
delado; yo creo, señor Director, que todos los pa-
sajeros que van a otras ciudades, como a Miami, 
siempre encontrarán en el aeropuerto internacional 
de Miami un estado de remodelación y de obras, 
y si van al aeropuerto de Madrid encontrarán que 
siempre está en remodelación, los aeropuertos in-
ternacionales y los grandes aeropuertos del mun-
do constantemente están en remodelación y están 
creando nueva infraestructura; pues los planes de 
contingencia hay que hacerlos: En el aeropuerto de 
Miami el sector D está cerrado para que funcione 
el A, B, C, D; van cerrando en orden, generan un 
desarrollo sostenible en cada una de sus obras y 
le presentan todas las comodidades al cliente, y la 
función de ser de las aerolíneas y de las autori-
dades competentes de las aerolíneas siempre es el 
pasajero, ofrecerle al pasajero lo mejor, la como-
didad. 

El señor Gerente, lamento que no lo hayamos 
invitado, que no haya podido estar aquí para decir-
le que una gerencia de puertas abiertas no objeta 
nada, que no solamente tiene la oportunidad y la 

de que es una empresa privada le presta un servicio 
público a los colombianos, y la empresa OPAIN 
tiene la obligación de buscarle todos los mecanis-
mos que ofrezcan calidad, buen servicio, tranquili-
dad, comodidad y seguridad al cliente, al pasajero; 
eso es una obligación y está contemplada, así esa 
es la idea de la privatización de los aeropuertos es 

ofrezcan un mejor servicio a los colombianos, me-
jor rentabilidad, valores agregados, y ese es uno de 
los objetivos primordiales, fue la visión del gobier-
no frente a la necesidad de privatizar los aeropuer-
tos, pero es una empresa privada de carácter para 
desarrollar un objeto público, público, entonces no 

podemos comparar mi casa con el aeropuerto; es 
una falta de responsabilidad darle esa respuesta al 
país y desde aquí se lo estoy diciendo y lo estoy 
exhortando, es una falta de responsabilidad com-
parar mi casa con un aeropuerto internacional. 

Está en obligación la empresa de ofrecerle todas 
las comodidades, desarrollar los planes de contin-
gencia: Cerró un módulo, abra otro, y todas estas 
obras se hacen con todos los sistemas de calidad 
competitivos que existen hoy en la dinámica de lo 
que es el trabajo de la infraestructura. 

El control y supervisión del organismo compe-
tente que le ejerce a las compañías contratistas de 

se observa reiteradas fallas en el servicio, especial-
mente en lo que respecta a la atención al usuario de 
cada aeropuerto. 

Hay un problema grave, señor Director, y se lla-
man las empresas de vigilancia: La que contrata 
el operador, la que contrata la aerolínea y la que 

empresas de vigilancia autoritarias. La empresa de 
vigilancia está motivada a desarrollar un control, 

riesgo del pasajero, y estoy totalmente de acuerdo, 
pero eso no le garantiza y eso no faculta a los vi-
gilantes para que sean soberbios y groseros con el 
cliente; quisiera que alzara la mano la persona que 
diga que no ha tenido problemas en la forma como 
se dirigen a ustedes entrando a una sala nada más, 
o pidiendo una información. Los pasajeros que 
tenemos la oportunidad de entrar al salón VIP ni 
siquiera allá, que se pagan tarifas altas, se le ofrece 
el respeto debido; la persona que maneja el detec-
tor de metales les ha pegado, probablemente sin 
propósito, pero por su soberbia hizo eso, “media 
vuelta”, como en el ejército, y yo siempre le con-
testo “a la orden mi general”; es un ejército y us-
ted lo sabe. En todos los aeropuertos del mundo la 
seguridad está siendo bastante rigurosa y exigente 
pero con la cordialidad, con la amabilidad y con 
la atención al cliente, entendiendo, no me cansa-
ré de repetir hasta que termine este debate, que el 
pasajero es la razón de ser de toda esta dinámica 
de la economía y que el pasajero es el corazón del 
negocio para las compañías. 

Por favor, señor Director, cómo entonces en 
Colombia, que somos gente cordial, amable, fe-
liz, contenta, a pesar de todas las circunstancias, 
encontramos en las empresas de vigilancia gente 
tosca; qué exigencias tiene aún para las compañías 
privadas como Avianca, Copa y todas estas las exi-
gencias de capacitación, de sensibilización, socia-
lizar la enseñanza de lo que es la requisa, porque 
si encontramos y hacemos también comparación, 
son muy exigentes y quizás más las empresas o las 
autoridades de vigilancia en otros aeropuertos de 
otros países, pero lo que sí podemos notar la dife-
rencia es en el trato y en el respeto, que es dema-
siado grande aquí en Colombia, la falta de respeto.

Aquí no me quiero ir sin esto, señor Director, 
yo no sé si estoy en un aeropuerto o en un stand de 
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mercadeo en el aeropuerto El Dorado: La conta-
minación visual, qué cosa tan impresionante, casi 
que no podemos ver la señalización es así de gran-
de, los avisos son más grandes que esas pantallas; 
están las empresas de telefonía, los hoteles por to-
dos lados ¿quién reglamenta eso?, ¿qué ha hecho 
la autoridad competente de la Aeronáutica? 

Como ustedes pueden ver, señores Senadores, 
he querido hacer un recorrido rápido pero he que-
rido hacer un recorrido integral por cada una de las 
diferentes acciones que se desarrollan en los ae-
ropuertos en Colombia y quizás he enfocado más 
el aeropuerto internacional El Dorado y el Puente 
Aéreo, para hacer más referencia porque ahí es lo 
macro y de ahí se derivan el resto de políticas para 
los otros aeropuertos. 

El caso de la mala política de atención al cliente: 
también quise traerlo, porque fue caso circunstan-
cial pero sin embargo está contemplado ahí dentro 
del Internet -creo que es en la parte de Avianca- 
sobre un caso que sucedió en Popayán ese es el 
diario vivir de los aeropuertos, porque aquí a veces 
estamos diciendo y pueden pensar que el Senador 
Efraín Torrado está exagerando un poco, pero los 
que son pasajeros frecuentes y los que han tenido 
que estar bajo todas estas situaciones, han visto 

-Video.
Quería cerrar con esto. Añadirle que el 15 de 

diciembre inicia la operación Cúcuta – Panamá, 
una nueva ruta que establecieron para la región a 
la cual pertenezco, y hay un compromiso del ope-
rador y de la Aeronáutica, unas exigencias, sino 
no puede operar: No hay la adecuación del aero-
puerto y si esto es así no vamos a poder tener en 
el Norte de Santander, Cúcuta esa ruta, ya que el 
aeropuerto es internacional y casi no hay vuelos 
internacionales. 

Señor Director y honorables Senadores, seño-
ra Presidenta, he querido expresar mi sentimiento 
motivado no solamente por la preocupación sino 
por la indignación también, y quiero llevar la vo-
cería de muchos colombianos que son pasajeros 
en Colombia, que no tienen dolientes, que no son 
escuchados y que sufren día a día los diferentes 
quebrantos y los diferentes maltratos en esto. 

Sabemos, señor Director, que usted es una per-
sona que tiene aproximadamente más de un año 
y que está con buenos deseos y con buena volun-
tad; entendemos que usted más que nadie puede 
hacer una simbiosis de lo que es ser Parlamentario 
y de lo que es estar en el Ejecutivo; puede leer y 
entender el espíritu que motiva el corazón de los 
Parlamentarios, de los Senadores de esta comisión 
que hemos estado, y puede hacer ver y ponerse los 
zapatos del Parlamentario, del Director, pero tam-
bién los zapatos del pasajero, que es lo que tene-
mos que ponernos todos nosotros.

Lamento que el Ministro de Transporte, una au-
toridad tan competente, hoy yo entiendo y conoz-
co de la situación, pero es lamentable porque es 

que esto surge lo uno y lo otro, esta es la solución 
a los problemas viales que tiene el país.

Espero que usted, señora Viceministra, que 
es muy técnica, entienda también la posición de 
nosotros como Senadores; yo sé que usted llegó 
como técnica, no como política, bendito sea Dios, 
son más favorecidos ustedes los técnicos, les creen 
más, pero que se vea en hechos y realidades, y que 
usted también se ponga los zapatos, porque noso-
tros, a diferencia de usted, tenemos las quejas, me 
llaman, mire, en dos semanas 2.500 usuarios, hici-
mos un recorrido, esto no me lo he inventado, no 
he querido ser radical.

Estamos aquí para hacer equipo, para buscar 
soluciones, pero sí quiero, señor Director y seño-
res del Ministerio de Transporte, señor Superinten-
dente, mirar a ver cómo todos juntos, unánimes, en 
un mismo sentir, podemos también plasmar este 
nuevo proyecto de ley de derechos y deberes que 
tiene el usuario, y así ofrecerles a los colombianos 
lo que esperan de nosotros y de ustedes.

Esperamos entonces poder tener satisfacción 
con su respuesta y sobre todo vamos a hacer un 
seguimiento para que cada una de estas cosas que 
hoy se están estableciendo en este debate políti-
co, podamos hacer control para el cumplimiento 
de ellas.

Presidenta:
El tema es bastante amplio, muy complejo y 

obviamente usted ha hecho una exposición muy 
clara, muy contundente en la defensa del usuario; 
esperamos pues que el debate continúe. La dinámi-
ca del debate, como lo dije anteriormente, va a ser 
de 10 minutos por cada Senador y obviamente ya 

Concede el uso de la palabra al Senador Euge-
nio Prieto.

Honorable Senador Eugenio Prieto Soto:
Acá hemos trabajado en algunas oportunidades 

temas fundamentales en materia de seguridad aérea 
y hemos trabajado también en materia de tarifas, y 
siempre que hablamos de lo uno y lo otro, termi-
namos hablando de la incidencia que tienen en la 
prestación del servicio a los usuarios del transporte 
aéreo. Yo creo que aquí hay que centrar el debate, 
como muy bien lo hizo el señor citante, en el dere-
cho de los usuarios, en el derecho de los usuarios 
a tener la prestación de un servicio de transporte 
oportuno, con calidad y obviamente en las mejores 
condiciones de seguridad; ello tiene muchas impli-
caciones y muchas causas que podrían llevarnos a 
hacer un análisis tan profundo como el que acaba 
de hacer el doctor Torrado, pero que sin duda al-
guna nos llevan a concluir inicialmente que este es 
un primer debate de varios que tenemos que hacer 
y los cuales se deben continuar en el país.

Aquí se trajo a colación en un video un plantea-
miento que ya lo habíamos hecho en otro debate, 
el tema de la reforma a la infraestructura aeronáu-
tica en el país, en este caso al aeropuerto El Do-
rado, según expresa el entrevistado, hace que sea 
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prácticamente imposible el que se estén retrasando 
vuelos y el que haya mucho tipo de anomalías y de 

En algún momento nosotros hicimos un plan-
teamiento y dijimos a qué distancia están de Bo-
gotá terminales aéreas que puedan recibir un trá-

permitan descongestionar las pistas del aeropuerto 
El Dorado, el señor director de Aerocivil nos res-
pondió que ese había sido un estudio que se había 
hecho en su debido momento. Hablamos de los 
equipos que se estaban utilizando, si eran los ade-
cuados, si no eran los adecuados, si se tenían que 
comprar o no comprar nuevos equipos. En una se-
gunda visita el señor director de Aerocivil nos dijo 
que se estaba haciendo un plan de modernización 
de todos los equipos de los cuales también dijimos 
esperamos tener un conocimiento de cómo se está 
elaborando el plan, cómo se está avanzando para la 
renovación, actualización y modernización de esos 
equipos que permitan que no suceda por ejemplo 
lo que sucedió anoche, que se inundó una de las 
pistas del aeropuerto El Dorado o ¿qué fue lo que 
sucedió?, cerraron una pista, el caso es que fue uno 
de esos días traumáticos en los aeropuertos, de los 
que nos ha tocado vivir y a nosotros lo que nos 
dijeron en el aeropuerto, a mí en Rionegro, era que 
se había inundado una de las pistas del aeropuerto 
El Dorado. Es parte de los problemas que se pre-
sentan allá en los aeropuertos, nunca vamos a tener 
al Director de Aerocivil para que nos esté diciendo 
cuál es la razón real del retraso de los vuelos.

A la doctora Olga y a mí nos tocó una vez llegar 
acá al aeropuerto El Dorado porque teníamos una 
reunión muy importante en la ciudad de Medellín 
a las 8:30 de la noche y nos dijeron en la sala VIP 
que el vuelo había sido cancelado; cuando yo pedí 
explicación de por qué el vuelo había sido cance-
lado, dijeron que no tenían razón ni conocimiento 
y que no había cupo en ninguno de los vuelos si-
guientes para la ciudad de Medellín, que no había 
forma de viajar, nos tocó quedarnos en Bogotá.

Usted acaba de hacer unos planteamientos doc-
tor Efraín que me parece a mí que son suprema-
mente valiosos, la indignación, la impotencia que 
se siente en un momento de esa naturaleza, y que a 
uno la aerolínea le diga “comuníquese con su call 
center que él le tiene que resolver el problema”, no 
yo como aerolínea le voy a resolver el problema 
y que no haya tampoco en el aeropuerto o en el 
terminal aéreo una autoridad que en ese momen-
to pueda resolver los problemas a usuarios como 
nosotros que le garantizo que son cientos de miles 

-
des. Ayer entonces yo llegué al Aeropuerto a las 
3:30 de la tarde para volar a las 4:30 y me dijeron 
que los vuelos tenían un retraso todos de dos y de 
tres horas, que para poder volar a tiempo a una reu-
nión que tenía en la noche acá en Bogotá me iban 
a adelantar el vuelo, no para el de las 4:30 sino 
para el de las 3:30 que salía a las 5:50; entonces 
yo le dije pues que sí, ya uno tiene que revestirse 

de paciencia. Resulta que a las 5:50 yo me metí en 
el chip que volaba a las 5:50 y resulta que el avión 
salió a las 4:40, me quedé y cuando fui a registrar-
me para volar a las 5:50 ya el avión se había ido 
a las 4:40. Entonces me montaron en uno de las 
6:15 y resulta que lo cancelaron y me corrieron 

estamos hablando de ayer y esa es la permanente 
tragedia que vivimos los usuarios con el sistema 
de transporte aéreo comercial en Colombia.

Entonces aquí hay unos elementos que yo sí 
quiero colocar, que me parecen completamente vá-
lidos; primero, yo voy a volver a colocar sobre la 
mesa señor director el tema de las tarifas, al país le 
interesa enormemente el crecimiento extraordina-
rio que ha tenido el servicio de transporte aéreo de 
pasajeros en los últimos años pero nosotros hemos 
insistido en que esa libertad tiene que tener unos 
pisos y van en varias vías, pisos y techos porque 
la libertad ha llevado a algunas empresas a bus-
car, hay una empresa que creo que entra en Rio-
negro dentro de poco, vía tarifas o no, entonces a 
mí me preocupa el tema porque bien lo planteaba 
por ejemplo con el caso de Cartagena, primero lo 
que hay que buscar en la libertad de tarifas es que 
permita que la competitividad esté en el contexto 
regional hablando del contexto latinoamericano, 
es decir, que nosotros verdaderamente tengamos 
una equivalencia a lo que está sucediendo en otro 
contexto internacional, bien puede ser vía lo que 
se habló de un recorrido en aproximadamente unas 
distancias con unas periodicidades o con unos 
tiempos, con unas frecuencias.

Segundo, yo se lo vuelvo a colocar sobre la 
mesa, señor director, a nosotros en los territorios 
una de las cosas que más nos preocupa y en este 
momento le voy a hablar del departamento de 
Antioquia es cómo esa libertad ha venido privi-
legiando obviamente a las ciudades capitales en 
detrimento de la aviación regional. Lo que es tan 
importante para los territorios por ejemplo, para 
nosotros es más costoso doctora Olga viajar a Ura-
bá que viajar a Bogotá, es más costoso para noso-
tros ir a Apartadó y para un usuario de la aviación 
regional que está en el mismo departamento que 
venir a la ciudad capital; y no solo costoso sino 
con todos los problemas similares a los que se pre-
sentan acá y obviamente que las frecuencias no 
son tan amplias como las que se puede presentar 

En el tema de tarifas hay que volver a hacer el 
análisis delicado garantizando obviamente seguri-
dad en esa libertad a los usuarios y que permita 
que se brinden todas las frecuencias adecuadas y 
todas las posibilidades.

Cuando hablaba de la descongestión del aero-
puerto El Dorado, yo le traje señor director a us-
ted alguna vez el tema de cielos abiertos y ese es 
un debate que tenemos aquí pendiente, que yo ya 
lo he pedido y lo vuelvo a solicitar porque es que 
nosotros no podemos todavía comprender, y ese 
es un análisis que tenemos que hacer, porque terri-
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torios como el nuestro, así se diga que en dos años 
van a comenzar a tener cielos abiertos no podrían 
en estos momentos que tenemos esos problemas 
de congestión, tener mayores posibilidades de re-
cibir unos vuelos e ir si es necesario gradualmente 
a lograr, máxime un aeropuerto como el de Rione-
gro con toda la infraestructura para que se pueda 
dar el tema.

Considero que el debate acá está en los proble-

los usuarios y lo voy a centrar en este punto. Pri-
mero, aquí está el tema que se trae por parte de la 
asociación con la sociedad civil para la integración 
andina, la comisión europea y la comunidad an-
dina de los consumidores y transportes aéreos en 
Colombia, ahí es donde se está hablando funda-
mentalmente del tema de la adopción del modelo, 
de los deberes y derechos y de cuáles son esos de-
rechos fundamentalmente en materia de transporte 
aéreo en Colombia y que debe garantizar la Aero-
náutica Civil. A mí me dijeron “no, es que aquí hay 
unos funcionarios de la Aeronáutica Civil que le 
deben a usted garantizar esos…”, fuimos a buscar-
los y no los encontramos por ningún lado.

el doctor Torrado son supremamente interesantes, 
entonces yo voy a dejar este tema de la siguiente 
manera: Los derechos de los usuarios no son de-
rechos porque estén planteados en unas normas. 
Si ustedes escucharon bien a uno de los usuarios, 
habló, no conocemos cuáles son las leyes, no sa-
bemos a quién acudir, no sabemos a quién recurrir. 
Las leyes para un país, para un Estado son valio-
sas, son importantes en la medida de que sean apli-
cables, que sean efectivas, que se puedan recurrir 
por parte de los ciudadanos y ciudadanas en igual-
dad de posibilidades y de oportunidades hacerlas 

yo quiero dejar en este debate en la mañana de hoy 
para no abusar del tiempo como usted nos lo pi-
dió, señora Presidenta, porque como le digo, habrá 
que hacer otros debates, es cómo hacer que esos 
derechos de los usuarios sean realmente efectivos, 
no es solamente entregarles un documento que 
como ya lo dijo el doctor Efraín Torrado, repre-
senta en lo que se ha entregado y distribuido el 

realidad que deben tener de información los usua-
rios. Cómo hacemos que los usuarios del servicio 
de transporte aéreo estén permanentemente infor-
mados de cuáles son sus derechos, cómo hacemos 
para que ese usuario esté permanentemente ente-
rado de cuáles son los deberes de esas aerolíneas 
al prestarle o al comprometerse con esos servicios, 
cómo hacemos para que esos paquetes que venden 
las aerolíneas que si bien son supremamente útiles 
en materia de costos no generen entonces los trau-
matismos que se presentan fundamentalmente en 
las temporadas vacacionales, en los puentes y en 
otros momentos atípicos desde el punto de vista 
del transporte aéreo. Cómo hacemos, y yo le dejo 
esta, doctor Efraín Torrado, para que cuando vaya 
a comenzar un puente o cuando termine, o cuando 

vaya a comenzar una temporada vacacional o esté 
terminando, las compañías aérea se comprometan 
a tener más funcionarios en las terminales aéreas, 
se comprometan no a poner a los pasajeros a hacer 

que son las que agotan la paciencia de los usuarios 
sino que ellos se tendrían que responsabilizar por 
duplicar o triplicar o tener muchísimas más per-
sonas porque esos momentos son previsibles. Y 
entonces uno llega un martes después de puente 
para viajar a primera hora y encuentra el aeropuer-

-
agotables y uno mira la atención en los puestos, 
son las mismas, son las mismas personas no hay 
más personas.

-
memente este espacio pero invitando a que haya 
más posibilidades de información, de atención, 
de comprensión de los derechos de los usuarios 
y, que todo el mundo sepa que la Aerocivil tiene 
un punto de quejas y reclamos a donde recurrir 
de forma permanente así como está exigido en la 
Constitución señor defensor para las empresas de 
servicios públicos, este es un servicio público y es 
uno de los más importantes, esas personas que es-
tán atendiendo esas quejas y reclamos tienen que 
estar haciendo los vínculos con esas aerolíneas 
para que termine después del levantamiento de la 
información, estableciendo si hay un problema de 
no cumplimiento con las normas, cuáles son las 
sanciones, ahí sí que también son bajísimas, que 
tiene que entrar a establecer la Superintendencia 
o el organismo competente porque ese también 
es un tema que tendrá que ver con el control. Yo 
creo pues en buena hora este debate bienvenido, 
hay que profundizarlo, analizarlo, entrarlo a mi-
rar desde diferentes áreas, una desde el enfoque de 
la Aerocivil, otra desde quienes son responsables 
de lo de las concesiones, otra desde el enfoque de 
control y obviamente otra de la relación de esos 
usuarios con todas esas personas y con las compa-
ñías que prestan los servicios de transporte aéreo.

La Presidenta concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Carlos Alberto Baena.

Honorable Senador Carlos Alberto Baena 
López:

Yo también viví hace poco, estaba en Medellín, 
una experiencia cuando tomé el último vuelo de 
Avianca, un viernes de regreso aquí a Bogotá, lle-
gué al aeropuerto para salir como a las 9 de la no-
che y me encontré la sorpresa de que el avión había 
sido cancelado, a las 9 de la noche ya y pues real-
mente a esas horas es bien compleja la situación 
porque retornar desde Rionegro hasta Medellín a 
buscar a dónde va uno a dormir, a pasar la noche 
pues es bien complejo. Entonces pues le reclamé a 
la aerolínea y dije “me imagino que nos van a pa-
gar el hotel”, y por supuesto la respuesta fue “aquí 
no va a haber hotel para nadie”. De los pocos que 
tuvimos la fortuna de estar acompañados en ese 
momento era yo y me trasladaron hasta Medellín 
a buscar un hotel y pude instalarme en uno como 
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a las 11 de la noche, pero muchos de los pasajeros 
tuvieron que dormir en el aeropuerto. A ellos me 
los encontré en el vuelo de las 6 de la mañana, yo 
ya había podido dormir, ellos no. Me parece que 
eso no es digno y es absolutamente irrespetuoso.

enviaron al doctor Santiago Castro de la Asocia-
ción Colombiana de Controladores de Tránsito 

11 de junio de 2011, otro el 14 de junio y otro el 27 
de julio y en estos documentos le dicen al doctor 
que la infraestructura aeronáutica del país es ines-
table y los controladores aéreos empiezan a colo-
car las fechas. Yo le voy a pedir a la Contraloría, 
a la Procuraduría y a la Defensoría del Pueblo que 
tomen nota de esto porque empiezan a decirles que 
es muy técnico pero van diciendo día por día, por 
ejemplo en junio 11 dice: “falla la frecuencia aero-

-
can a las 07:54 UTC; 15 de junio “falla AMHS, se 
afecta la movilidad aérea hacia la Costa Atlántica 
restringiendo el tránsito aéreo a las 11:15”; 18 de 
junio, Rionegro; 19 de junio, Rionegro; 21 de ju-
nio, Bucaramanga; 23 de junio, falla en el radar del 

viento en la pista 13R del aeropuerto El Dorado a 
las 11:21; primera, segunda la del 14 de junio, otro 
listado, aquí estoy omitiendo muchas de las fallas. 
Pero dice abril 2, duplicidad con violaciones de 

pista 13 en Bogotá fuera de servicio, a las 18:30; 
abril 14, falla de frecuencia aeronáutica que cu-

Florencia sin comunicaciones aeronáuticas, a las 
11:11; mayo 6, falla en el radar en el sector que cu-
bre el norte de Bogotá, a las 2:01; y así mismo en 
Barranquilla y en prácticamente todas las ciudades 
de Colombia.

El doctor Castro les contestó a ellos y les dice 
que eso es algo normal; según lo que yo entiendo 
aquí en la respuesta, ellos dicen: “Dr. Castro us-
ted nos dice que estamos dentro de los parámetros 
de normalidades cuando se dan esas situaciones”, 
entonces la pregunta que yo hago es ¿quién nos 
puede dirimir este punto?, porque los controlado-
res aéreos dicen “hay estos problemas que están 
poniendo en riesgo la vida de los pasajeros en 
Colombia con los radares”, según lo que vamos 
a aclarar el doctor Castro dice “no, estamos den-
tro de unos parámetros normales”, ellos dicen otra 
cosa pero quién dirime eso.

La propuesta que vamos a hacer desde el movi-
miento MIRA es la siguiente: Que dividamos las 
funciones, que haya un organismo que controle 

-
que en este momento la Aeronáutica tiene todas 
las funciones. Uno lee la norma y la norma dice: 
de las funciones de la Aeronáutica, la Aeronáutica 
debe ser regulador, es el controlador, es el ejecutor, 
el sancionador y a la Aeronáutica ¿quién la con-
trola? Nosotros podemos hacer un control políti-
co aquí en el Congreso muy pertinente, queremos 

hacerle ese reconocimiento, expedimos normas 
legales pero realmente aquí se debe hacer es una 
separación de funciones, que la Aeronáutica sea el 
regulador y que se cree un organismo que se en-
cargue de hacerle control a la Aeronáutica y tam-
bién a defender los derechos de los usuarios, que 
ese organismo sea el que se encargue de sancionar 
también a las empresas aeronáuticas porque por no 
hay sanciones en Colombia y que ese organismo 
también sea el que se encargue de defender a los 
usuarios.

Ahora, ¿cuál podría ser ese organismo? Hoy en 
día estamos en una reestructuración de la Super-
intendencia de Puertos y Transporte, podríamos 
aprovecharla para establecer unas dependencias 
allí o una unidad especializada que se encargue de 
manejar el tema aéreo, yo creo que eso también 
le convendría al doctor Santiago Castro porque es 
una acumulación de funciones que es muy difícil 
de sobrellevar y que no es sano para el país.

Uno observa el organigrama actual de la Super-
intendencia que no ha funcionado, hay que refor-
marla y estamos en ese proceso de reestructuración 
y encontramos que existe una Superintendencia 
delegada de Puertos, una Superintendencia dele-
gada de Tránsito y Transporte Terrestre y Automo-
tor pero no existe nada para el tema aéreo y nos 
parece que podría ser pertinente, tan solo existe 
una Superintendencia Delegada para concesiones 
e infraestructura, quizá ahí estén los aeropuertos 

usuarios. Fue lo que pasó de alguna manera con 
la Comisión Nacional de Televisión, que hacía de 

Congreso entró a reformarla. Es lo que se ha hecho 
con varias entidades ahora en la reforma del Es-
tado, para eso le dimos facultades extraordinarias 
al Gobierno, por ejemplo en el tema carcelario y 
guardadas las proporciones, el Inpec hacía de todo, 

-
cimientos carcelarios, ahora uno ejecuta y el otro 
es el que regula, yo creo que eso sería lo más sano 
para el país.

La Presidenta concede el uso de la palabra al 
Senador Jorge Eliécer Guevara.

Honorable Senador Jorge Eliécer Guevara:
Yo creo que en esta oportunidad esta Comisión 

se ha reivindicado con los usuarios del servicio de 
transporte aéreo. Doctor Torrado, permítame ade-
más felicitarlo por este debate, muy bien plantea-
do, que recoge de verdad una inquietud terrible de 
un número generalizado de usuarios que se quejan 
de que nadie les pone cuidado, que es casi inútil 
quejarse frente a los abusos de todas las empresas 
de transporte por donde uno se mueve, yo creo que 

del usuario en este medio de transporte, la gente 
termina ya aburrida porque nadie le pone cuida-

propuesta que el Senador acaba de hacer en torno 
a que necesitamos de verdad un mecanismo ágil, 
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rápido donde el funcionario se queja y donde le 
puedan imponer una sanción a la empresa.

Como estaba también pendiente de este tema, 
yo tengo aquí un poco de casos, voy a recoger cinco 
no más de los que me parecen más terribles, menos 
mal que esta Comisión hace este debate, entonces 
esto lo va a conocer la opinión. Pero esto era per-
dido la verdad, uno hablaba con la gente porque la 
gente se entera por una u otra razón de que uno es 
Senador, cancelan el vuelo y comienzan a llegarle 
a uno a quejarse, resulta que uno tampoco puede, 
menos mal que tenemos este medio y el control 
político para no solo ser vocero de lo nuestro que 
no es el caso sino vocero de la comunidad tan afec-
tada en este caso. Me llegó una comunicación de 
una persona, dice: Yo viajaba en Avianca de Iba-
gué a Bogotá, me aplazaron el vuelo pero luego a 
pesar del aplazamiento me cobraron la sanción, no 
había cupo en clase económica, entonces tuve que 
comprar clase ejecutiva pero esa noche me tocó 
quedarme en Ibagué y pagar el hotel. Eso es a dia-
rio señor Director.

Segundo, me pasó a mí y a un grupo de 90, 80 
personas que viajábamos este sábado Valledupar-
Bogotá; por el lío de seguridad yo tenía vuelo Bu-
caramanga-Bogotá, estaba en una ciudad del sur 
del Cesar, en Aguachica, entonces uno de los fun-
cionarios de seguridad me dijo “Senador hay líos 
con el transporte, problemas de derrumbes, etc.”, 
entonces yo cambié la ruta y me vine por Valledu-
par. Nos dijeron primero que ese aeropuerto solo 
funcionaba ese día hasta las 8:00 de la noche, muy 
raro, porque había problema con los controladores 
aéreos y que no había sino un solo controlador, es-
toy dándole el informe que nos da a nosotros los 
operadores de Avianca, de manera rápida nos sa-
caron de la sala de espera, nos llevaron a la sala de 
abordaje y ya sobre las 7:30 nos dijeron “que pena, 
-como si uno no supiera esto- hay líos atmosféri-

una tragedia, familias que estaban esperando a sus 
hijos que venían de estudiar de Buenos Aires. Para 

saliendo del aeropuerto a las 10:30 de la noche a 
buscar hotel, no respondieron por el hotel, nos ci-
taron al día siguiente en varios turnos, a unos en 
el vuelo de las diez, a otros en el vuelo de las tres 
y otros en el vuelo de la noche, nos repartieron, 

acá a las dos, tenía un compromiso, perdí toda la 
mañana y para completar, a mí no me da ningún 
problema viajar en clase económica, no me produ-
ce ningún lío porque ese es otro problema, la cla-
se ejecutiva es un espejismo, lo único que uno se 
gana por ir en clase ejecutiva es que el juguito Hit 
no se lo dan en la cajita plástica sino que se lo dan 
en un vaso plástico y le brindan un whisky además 
de mala calidad, uno se da cuenta, ni siquiera es 
un 12 años, es un 8 años; esa es la diferencia en 
la clase ejecutiva, la silla un poco más cómoda. 
Pero en un viaje de media hora a uno le da mismo 
en esa comodidad que en otra incomodidad de la 
clase económica. Pero yo tenía tarifa ejecutiva, me 

mandan en clase económica, yo no dije nada pero 
la señorita no me dice “entonces yo tengo que ha-
cerle un reembolso”, no a mí, al Senado porque es 

-
nen la obligación porque yo pagué un pasaje que 
vale casi el doble y me envían en una tarifa que 
es la mitad de eso, entonces tienen que hacer el 
reembolso.

Tercero, cuando votamos el acto legislativo de 
regalías en Plenaria, yo estaba en Apartadó y ese 
día viajé, por supuesto todo era viable, tomo un 
avión de Satena, enredaron el vuelo, no alcancé la 
conexión que era a las 9:30 de la mañana, me di-
jeron que viajaba a las 11, a las 11 me dijeron que 
a la una, a la una no se sabía, entonces yo le dije 
“señorita yo tengo que ir a votar”, por lo menos 
ir a votar, si no alcanzo a debatir por lo menos a 
votar porque si uno no vota tiene líos, tomé una 
decisión, irme para Rionegro, entonces la señorita 
me dice “usted pierde el trayecto entre Medellín y 
Bogotá”, le dije “pero por qué lo voy a perder, no 
lo voy a tomar” y lo perdí, no apareció por ningún 
lado, lo he reclamado, no me lo han devuelto, me 
parece a mí terrible esa situación, un abuso de po-
der de la empresa Satena que además tiene un mo-
nopolio, es supremamente incumplida, las quejas 
que hay en el Caquetá, que hay en el Putumayo, 
para esa empresa siempre hay líos atmosféricos, 
siempre hay problemas, el BOR no funciona pero 
realmente es lamentable. Yo creo que vale la pena 
que le apliquen unas medidas de ajuste al cumpli-
miento de los horarios de esas instituciones.

Como estábamos en el debate entonces se me 
han acercado varios escoltas de los amigos que nos 
acompañan, esas personas tan valiosas que arries-
gan su vida por cuidarnos, que reciben tan mal tra-
to salarial, ya los que se salieron del DAS, logra-
ron tener una mejor condición en el sector privado, 
en las empresas que contrataron pero los señores 
de AIRES se han inventado ahora una cosa terri-
ble, cobran el transporte del arma, 23.000 pesos, 
hicimos 3 viajes, 23.000 por un lado, 23.000 por el 
otro y 23.000 en el mismo día. Entonces uno dice 
“pues ese pobre muchacho se quedó sin viáticos, 
20, 40, 60, entonces uno le tiene que prestar, yo 
no entiendo de dónde sacan esa decisión de cobrar 
el transporte del arma, ellos van con su maleta, no 
llevan ni maleta, uno va a un vuelo de un lado, se 
transporta al otro en el mismo día, me parece de 
verdad una situación terrible. Y para completar las 
quejas porque hoy nos toca quejarnos en nombre 
de los usuarios de esas cosas que uno nunca revisa 
una factura, entonces yo estaba en Apartadó hace 
poco en el entierro de un cuñado que fue asesina-
do hace 20 días en esa población, un comprador 
de cacao, secuestrado primero y asesinado luego, 
acompañando el dolor de la familia de mi espo-
sa viajaba ese día, había sesión, entonces había 
comprado en , me demoraban el vuelo, me 
dijeron que ya no era a las 7 sino que era a las 8, 
yo no alcanzaba a conexión entonces me cambié 
y compré en Hada, me dan la factura entonces en 
la factura yo pago tarifa neta 50.000 pesos, tasa 
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aeroportuaria 6.000, combustible 48.500, ellos no 
gastan combustible, no lo pagan, lo pagamos noso-
tros, ese ya es un debate que se hizo y me cobran 
un IVA de 15.760 por lo que incluye el combus-
tible y todo de 15.760, es decir que el total son 
120.260 pesos; yo paso mi tarjeta de crédito y 
cuando yo reviso después la tarjeta de crédito, ten-
go aquí para hacer el reclamo señor Director, me 
cobran 120.500 más IVA 19.280, entonces yo pago 
por el pasaje 145.780 IVA de IVA, anatocismo se 
llama eso, el impuesto sobre el impuesto, creo que 
dicen los abogados. Entonces el interés sobre el 
interés, el impuesto sobre el impuesto, yo no sé si 
esto lo hicieron sólo conmigo o esto lo hacen de 
manera permanente, voy a pasarlo por escrito, le 
voy a entregar copia ahora al señor director pero 
la verdad yo nunca había visto eso, entonces uno 
termina pagando IVA de IVA.

No voy a seguir aquí planteando casos pero 
solo quiero terminar en lo siguiente: las empresas 
son abusivas, no hay otra explicación; los señores 
de Aires tenían una ruta a Florencia y a Neiva, de 
un momento a otro suspendieron la ruta a Neiva, 
entonces uno no puede venir de Florencia a Neiva, 
tiene que venir a Bogotá y regresar a Neiva, y no 
puede ir de aquí a Neiva y después tomar Florencia 
porque se tiene que devolver, increíble. Pero para 
completar, a los señores les pareció de gracia que 
esa ruta no sé qué problema tenía y la cancelaron, 
entonces quedamos en manos de Satena con todas 

los vuelos, entonces uno llega a Florencia y si por 
alguna razón se quedó del vuelo, tiene que esperar 
tres días para viajar, a mí me parece que eso es in-
creíble, es más, es una de las rutas más importantes 
del sur.

Y termino para señalar lo siguiente, señor Di-
rector: El costo de los pasajes, con un pasaje a Flo-
rencia o a Puerto Asís, no sé a Leticia, uno va a 
San Andrés, se queda 3 noches, 4 días, con todos 
los gastos pagos, en una excelente cadena de hote-
les como la Decameron o en cualquiera. Entonces, 
uno dice “qué pasa con eso, por qué esos costos 
tan exagerados”. Igual pasa con Puerto Asís, unas 
tarifas que hacen casi que imposible que la gente 
viaje, es más barato ir a Miami. Y el otro es el de 
las publicaciones de Avianca, sale en la prensa un 
plan de tarifas de 120.000 pesos a Bucaramanga, 
a todas partes y cuando uno va a buscar ya no hay 
cupo, yo he hecho el ejercicio, se hacen propagan-
da promocionando tarifas que en la práctica no 

ponen sujeto a disponibilidad, pero la verdad yo 
digo que hay que controlar, no sé por qué camino 
a estas empresas que no les va mal, los balances de 
Efromovich no son tan malos, yo no creo que les 
vaya tan mal, pero me parece que hay que ponerle 
coto, hay que ponerle control a estas empresas tan 
abusivas, que la impresión que tienen los usuarios 
con el caso de Avianca es que terminan cancelando 
un vuelo para repartirlo entre otros vuelos y que 
uno sabe que le meten un embuste de que había 
problemas porque uno tiene amigos esperando en 

el aeropuerto, sobre todo en esos aeropuertos con-

Puerto Asís, el de Florencia, Ibagué y uno llama y 
dice “no, aquí esto está perfecto”, solo les llueve 

ellos porque la gente no las siente, no las ve.
La Presidenta concede el uso de la palabra al 

honorable Senador Mauricio Aguilar y seguida-
mente al Senador Plinio Olano.

Honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado:

Agregando a este importante tema de interés 
nacional, tanto que nos preocupa que hoy los co-
lombianos a veces tengamos que pasar vergüenza 
ajena y pena porque nuestras aerolíneas insignias 
que venden la cara al mundo y en la cual prestan un 
servicio para hoy no solo con exclusividad porque 
desafortunadamente es preocupante que más del 
60% de los colombianos todavía no hayan podi-
do montar en avión. Y sobre todo ver con preocu-
pación, señor director de la Aeronáutica, cómo se 
han incrementado las quejas durante los últimos 
10 años.

Desde el año 2001 los usuarios han venido co-
locando una queja por algún tipo de demora del 
vuelo, cancelación, sobreventa, equipaje, fallas 
en reserva, otros motivos. Desde el año 2001 a la 
fecha hay 30.019 denuncias, reclamos; investiga-
ciones de tipo administrativo iniciadas, 27.280; 
sancionadas 1.682; las aerolíneas que se han aco-
gido a terminación anticipada son 2.894; los pasa-
jeros compensados son 12.369; en trámite de pro-
ceso administrativo, 10.335; quejas repetidas que 
no dan lugar a ningún tipo de investigación, son 
2.739 quejas. Es preocupante que casi el 50% de 
estas quejas no sean resueltas, esperamos que la 
Aeronáutica le brinde una respuesta positiva a es-
tas quejas y a estos reclamos que se les ha presen-
tado y por lo menos que cumplan en parte algo de 
satisfacción ya debido a las fallas que se presentan 
por las aerolíneas. El mes de agosto de este año, la 
insatisfacción de los usuarios también incrementó 
con respecto al año anterior, por eso comparaba 
que las quejas se aumentaron en cancelaciones de 
vuelo, sobreventas, equipajes, reservas y otros. Si 
hubiese una recategorización de las aerolíneas, yo 
pienso que ninguna ocuparía ni el cuarto lugar por-
que realmente hoy desafortunada y tristemente en 
el país las quejas cada día aumentan. Por eso es 
fundamental, señor director, hoy cuando el trans-
porte aéreo ha sido uno de los medios y de las al-
ternativas que hoy los colombianos tenemos que 
utilizar porque ya que no tenemos carreteras en 
el país, vemos con grandes abusos y con grandes 
quejas que realmente nos tengamos que resignar 
y tengamos que vivir a diario con esta situación. 
Hace quince días yo iba en el vuelo Bogotá-Bu-
caramanga, llegué antes de las cuatro de la tarde y 
había un vuelo a las cinco, tenía el vuelo inicial a 
las 6:20, me dijeron “no cambie el vuelo de las cin-
co porque ese vuelo sale a las 7:30, váyase en el de 
las 6:20”, salí a las 7:30, unos compañeros colegas 
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del departamento salieron hasta las 8 de la noche 
en el vuelo inicialmente que era de las 5. Pero esos 
son los a diario, sumando a esas quejas y a esos 
grandes ejemplos que se presentan en el país.

La Resolución 318 del 27 de enero de 2011 es 
la que regula las tasas aeroportuarias, la Resolu-
ción 3299 del 16 de julio del 2007 es la que deja en 

Aeronáutica Civil a la cual se ha probado su valor 
máximo. Pero yo quiero mostrarle un claro ejem-
plo señor director; el día 11 de noviembre cuando 
un evento tan importante como lo de la selección 
Colombia, jugaba en Barranquilla, ver cómo en 

la aerolínea Avianca y aquí está el claro ejemplo 
para poder ir a acompañar a la selección porque 
muchos colombianos tenían el sueño de ver a su 
selección jugar en Barranquilla. Entonces yo me 
tomé la molestia de ir a la página de la Aeroci-
vil para ver las tarifas que estaban autorizadas por 
trayecto y encontré que hasta el 21 de noviembre 
en la Aerocivil el cobro máximo autorizado por 
trayecto de Barranquilla a Bogotá era de 499.100 
pesos, precio al cual se debe sumar el valor de las 
tasas autorizadas, pero no es posible que se incre-
mente de esta manera tan abusiva.

Por eso me uno también a lo que dicen los com-
pañeros, que hoy montar en avión es un privilegio, 
que tristeza que los colombianos de estratos bajos, 
menos mal que aquí está el señor Viceministro, es-
tamos trabajando el proyecto de turismo para con-
vertir al país, también darle la oportunidad, tener 
un turismo social, vemos muy lejos ese sueño de 
que los colombianos tengan la posibilidad de mon-
tar en avión y más cuando estamos incomunicados 
con nuestros departamentos. Y qué bueno que esté 
la viceministra también porque no hay plata para 
arreglar las vías, tampoco hay plata para comprar 
unos pasajes así tan caros. Entonces yo quería de-

-
sentando. Ya pues uniéndonos a todos estos gran-
des ejemplos sabemos que la idea es no atacar sino 
realmente darle solución y que podamos, como lo 
ha querido el Gobierno Nacional, ofrecer un turis-
mo de clase mundial pero para ello tenemos que 
primero fortalecernos en estos temas, para que 
realmente no solo los pasajeros colombianos sino 
el turista internacional mire con buenos ojos un 
buen destino Colombia y que realmente podamos 
brindar esa oportunidad.

Lo que decía el Senador Guevara, la sala VIP no 
es que sea un privilegio para nosotros. Yo pienso 
que hoy la sala VIP prácticamente es un mercader, 
preferible irse uno a las salas normalitas que están 
menos congestionadas porque hasta para uno en-
trar y para chequear es casi imposible, es un caos 
y cuando hay retraso de los vuelos pues es mejor 
ni uno asomarse, es mejor pasar por las salas nor-
males.

Entonces, son cosas que realmente uno vive a 
diario pero simplemente es el clamor del pueblo 

colombiano, de miles de quejas que se presentan 
y que todavía no se han resuelto, lo más importan-
te es que podamos darle solución y explicación a 
tantos usuarios.

La Presidenta concede el uso de la palabra al 
Senador Plinio Olano.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Yo no voy a referirme más sobre el tema que 

este debate que ha sido oportuno y muy bien lo-
grado porque ha dejado usted en el escenario Se-

es el usuario. Cuando escuchamos en algunos de 
los videos que usted presentó al concesionario de 
Opaín, para él lo importante son las aerolíneas, el 

anuncia 700 personas dispuestas a mitigar los pro-
blemas que hay en el aeropuerto.

Me ha llamado mucho la atención encontrar en 
las respuestas del Gobierno, eso era lo que que-
ría que viera el director de la Aeronáutica, el con-
cepto de atención al usuario del transporte aéreo 
en Colombia ha evolucionado de manera notable, 
yo lo dejo ahí, una buena caricatura, comprende 
un concepto más amplio e integral que busca dar 
soluciones inmediatas a los pasajeros, determinar 
la responsabilidad de las compañías y exigir las 
compensaciones a que haya lugar, se siguen los li-
neamientos del régimen sancionatorio previsto en 
la parte séptima de los reglamentos aeronáuticos, 
existe un formato para recibir las quejas, se diseñó 
y se publicó la guía del pasajero, la entidad se en-
cuentra realizando ajustes a esta norma, se diseñó 
un plegable de recomendaciones para los viajeros, 
de los cuales a la fecha se han distribuido 19.000 
ejemplares.

Yo pregunto, director, si usted se siente tran-
quilo distribuyendo 19.000 ejemplares. El último 

aéreo en Colombia en el último año es casi de 20 
-

medio al día de casi 60.000 pasajeros; si usted dis-
tribuye 19.000 folletos, le está distribuyendo a la 
tercera parte de un día como resultado de la amplia 
difusión de esta guía. En el año 2001 a la fecha 
se han recepcionado 30.019 quejas, yo le vuelvo a 
preguntar director si usted considera que es posi-

un promedio de casi 20 millones de usuarios, apa-
rezcan solo 30.000 quejas, eso como una fachada 
es buenísimo porque nadie reclama y a lo mejor 
nadie reclamaría si el tema no fuera recurrente, si 
no hubiesen problemas pero resulta que los proble-
mas aquí no los voy a volver a mencionar, se han 
mencionado casi todos, y sigue a la respuesta de 
Aerocivil las cifras que ha presentado el Senador 
Mauricio y que antes había presentado el Senador 
Torrado; 1.682 se han sancionado, no sé cuántas se 

pasajeros, o sea, hay que echarle varios ceros hacia 
atrás para entender el porcentaje de pasajeros que 
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Me llama mucho la atención esta respuesta, “la 
denegación de embarque por sobreventa es una 
práctica comercial promovida desde la estrategia 
empresarial de las líneas aéreas con el propósito de 
asegurar mayores niveles de ocupación de sus ae-
ronaves y protegerse frente a usuarios que habien-
do reservado cupo no viaja, impidiendo con esa 
conducta el acceso al servicio de otros pasajeros”. 
Ese es un cuento para un kínder. Y más adelante 
dice “el legislador no ha proferido una norma que 
expresamente prohíba la práctica de la sobreven-
ta”, pero por lo menos regálenos un concepto si 
estarían de acuerdo en que la pusiéramos porque 
lo que entendemos en el proyecto del Código Ae-
ronáutico es que se ha venido haciendo muy de la 
mano sobre ese tema tarifario que lo hemos tocado 
varias veces aquí, jamás ha aparecido un concepto 
favorable de que la Aeronáutica quiera acabar con 
esa sobreventa; qué quiere decir esto para referir-
me en estos diez minutos, yo creo que al Gobierno 
Nacional o a la dirección de Aeronáutica se le per-
dió el faro en el entendido de que el tema impor-

Lo que se está aceptando aquí claramente es 

a lo mejor con algunos pasivos grandes del legis-
lador que esperamos sobreponerlos en el código.

Vimos un artículo en el que el Director de la 
Aeronáutica Civil pedía que retiraran un par de ar-
tículos que tienen que ver con la seguridad aérea, 
yo quiero que usted lo diga acá Director, si usted 
está de acuerdo con que quiten esos niveles de ro-
zamiento que hay que aplicarle sobre todo a los 

sobreventa, en la tarifación, en el tema de equi-
pajes que creo que no los hemos tocado aquí de 
fondo y en el tema de las salas de espera.

A mí me parece un irrespeto con los usuarios 
en la Terminal de Bogotá, me da vergüenza, ojalá 
que el Gobierno la sintiera igual, que alguien vaya 
a esperar un pariente, un familiar, un turista, un 
amigo a la sala “de espera” de los pasajeros del 
muelle internacional porque está uno literalmente 
en la calle porque el concesionario ha sido incapaz 

-
culos, de los pasajeros, eso es vergonzante que no 
haya ni siquiera una cachucha para escapar del in-
vierno allá, qué cara le podemos dar nosotros a los 
turistas si un turista que llega tiene que entrar por 
esa porquería de aeropuerto.

Me voy a referir a dos temas: El primero, la se-
guridad aeroportuaria, esa sí que es débil y más en 
las condiciones de obra en que está hoy el aero-
puerto. Yo leí una historia en que el señor delegado 
de la Contraloría Nacional se quita la escarapela 

se sienta en un puesto de un avión sin tiquete y sin 
nada, esa es la seguridad aeroportuaria y después 
sale alguien de la Aeronáutica Civil poniéndole 
una investigación al director de la Contraloría, es 
como si de aquí salga usted investigado por haber 
tomado esas fotografías y esos apartes. Es una in-

de lo que quieran. El segundo tema, porque es que 
hice referencia a estos conceptos que son atentos, 
agradables, los siento bienvenidos, bien llegados, 
pero una cosa son los conceptos, una cosa es el 
discurso y otra cosa es la actuación. Y tenemos 
pendiente aquí un debate sobre la evolución del 
contrato de concesión del aeropuerto de Bogotá 

malabares que hubo de hacer la contratación públi-

del concepto inicial de la concesión. Ese será tema 
de otro debate que nosotros hemos venido desa-
rrollando pero sí les voy a dejar algo que tiene que 
ver con el día de hoy para que los discursos se pa-
rezcan a la actitud de quienes administran y geren-

hubo también la oportunidad de volver a reprogra-
mar, es decir, de priorizar las obras que se desa-
rrollan en el aeropuerto El Dorado, ¿y sabe qué 
director? Ahí también el último de todos porque 

unas carpas ese concesionario que se supone que 
tiene los recursos, en el último que haya pensado 
es en el usuario.

Yo sé que usted se siente cómodo en esas lu-

-
taría que trajéramos aquí los costos de la inversión 

no se pensó en el usuario y en segundo término, 
qué buenas bodegas las que construyeron, exce-
lente bodegas y esto es motivo de otro debate; 
usted sabe que a esas bodegas el concesionario le 
está queriendo sacar el cuerpo a la liquidación de 
los ingresos por ellas, consiguieron a alguien en 
el sector inmobiliario, tomara las bodegas de pri-
mera mano, pagara a peso y él las revendiera, las 
reajustara, las rearrendara a 10 pesos, a 20 o a 30, 
pero claro, como lo que hay que liquidarle es la 
primera, ellos están recaudando el primer peso. Yo 
le voy a pedir señor Contralor y yo no sé si esté 
aquí la Procuraduría para que nos presenten lo más 
rápido posible un informe sobre ese tema porque 
me parece que ahí también el usuario es el último. 
Primero esquilmar de alguna manera los ingresos 
que para el concesionario constituyen también 
tiempo de tenencia del contrato.

Cuando usted preguntó para que los funciona-
rios levantaran la mano, casi que estuve a punto 
de preguntarle a los funcionarios que están aquí si 
no sienten que de verdad eso es un irrespeto con 
los pasajeros, todo lo que se ha dicho aquí, lo que 
dijimos hace ocho días en el partido de Colombia 
en Barranquilla, unos señores que habían compra-
do tiquetes para devolverse de Aires a las ocho de 
la noche los llamaron a decirles claramente que le 
habían adelantado el viaje a las cuatro de la tar-
de y se habían ido por la mañana a ver el partido, 
eso es vergonzoso director y el instrumento en este 
momento, lo tengo claro, lo tiene solo usted, aquí 
está la respuesta del Superintendente de Puertos y 
está la respuesta del Superintendente de Industria 
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y Comercio que ojalá llegue rápido el mes de abril 
o mayo del año entrante cuando comience a fun-
cionar el estatuto del consumidor pero esa no pue-
de ser la mampara de este cuento; a mí me parece 
que a un administrador con buen olfato le pare-
cería raro que solamente haya 30.000 solicitudes 
de denuncias, demandas, quejas en un escenario 
en el que se mueven tantos pasajeros al día. A mí 
me sigue pareciendo raro que usted piense que con 
19.000 folletos que se gastan sólo en la tercera par-
te de los usuarios que usan el transporte aéreo en 
Colombia en un solo día, sienta que estamos total-
mente informados porque el gran problema de esto 
es la desinformación que hay sobre los deberes y 
de los derechos que tienen los usuarios.

Nosotros no tenemos que inventar muchas co-
sas, aquí lo hemos dicho en la Comisión, el Código 
Aeronáutico y el Estatuto del Consumidor debían 
asumir unos pisos por lo menos que tienen que 
estar incrustados en los acuerdos internacionales 
sobre derechos de los usuarios, como mínimo, un 
parágrafo pequeño en ese estatuto del consumidor 
que diga que Colombia adopta los convenios inter-
nacionales como mínimo en el tema de derechos y 
del respeto por los usuarios en todo el mundo.

Me uno a la petición de cómo hacemos para ha-
cer turismo entre nosotros Viceministro, si es más 
costoso ir a Yopal que ir a Miami y a Yopal nos 
gastamos 30 minutos y sigue siendo más costoso ir 
al Eje Cafetero, ir a todas partes sigue siendo más 
costoso, yo creo que aquí no puede seguir exis-
tiendo una regulación o que la visión del Gobierno 
sea de defensa de los derechos de las empresas y 
jamás en defensa de los derechos de los usuarios. 
Les hacemos esa petición con todo respeto.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
señor Defensor del Pueblo, doctor Vólmar Pérez.

Defensor del Pueblo, doctor Vólmar Antonio 
Pérez Ortiz:

servicio que ofrecen las empresas de transporte 
aéreo es un servicio público esencial y que en esa 
medida reclama de la atención prevalente de los 
órganos competentes del Estado colombiano. Las 
quejas que aquí han puesto de presente que son 
prácticamente de la cotidianidad, infortunadamen-

-
caciones correspondientes solo nos llegan quejas 
de carácter verbal, muy seguramente los usuarios 
del servicio público de transporte aéreo acuden a 
medios telefónicos en los diferentes aeropuertos 

-
jas que se deben presentar ante las entidades que 
tienen señalada esta responsabilidad para adelan-
tar las tareas que nos corresponde ante quienes en 
nombre del Estado colombiano tienen la responsa-
bilidad insoslayable de garantizar los derechos que 

-
te grande, los usuarios de servicio de transporte 
aéreo en Colombia.

A la Defensoría del Pueblo han llegado que-
jas recurrentes en alguna medida sobre todo de 

sectores de la ciudadanía, de jóvenes adolescen-
tes universitarios que acuden a universidades en 
el exterior a adelantar estudios de educación su-
perior o estudios de especialización, de maestría 
o de doctorado y quejas que dicen tener relación 
con eventuales abusos de las empresas encargadas 
de la prestación de estos servicios. También llegan 
quejas con frecuencia que provienen de los traba-
jadores de las empresas de transporte aéreo y tam-

relación con eventuales incumplimientos también 
de empresas de transporte aéreo de carácter inter-
nacional. Pero estas quejas que aquí hemos tenido 
ocasión de oír y que debemos decir con todo cui-
dado pero de la misma manera con toda responsa-
bilidad, son quejas de la cotidianidad.

Creo que todos los aquí presentes hemos sido 
en alguna medida y proporción víctimas de abu-
sos, maltratos, posiciones dominantes de las em-
presas de transporte aéreo y que afectan de manera 
sensible los derechos que les asisten a los usuarios 
de este servicio. De suerte entonces que es necesa-
rio que el señor Director de la Aeronáutica, desde 
luego usted no es el responsable de esta situación, 
esto viene de mucho tiempo atrás, de muchos años 

-
ciencias en la prestación del servicio de transporte 
aéreo, muy probablemente por el impacto que ha 
venido generando la ola invernal pero quiero signi-

-
puertos del país, ciudadanos inermes, ciudadanos 
indefensos acuden a uno a decirle “mire, es posible 
que nosotros los usuarios también incumplamos 
con nuestras obligaciones y con nuestras respon-
sabilidades y entonces se nos sancionen”, hay una 
sanción prevista en los reglamentos de las empre-
sas de transporte aéreo y penalizan a los usuarios 
y demás y ¿qué sucede?, cuando la responsabili-
dad no es nuestra, cuando hay que rogársela a las 
empresas de transporte aéreo porque con mucha 
frecuencia, señor director de la Aeronáutica, asiste 
uno a casos, debo decir, uno mismo ha sido víc-
tima en desarrollo de nuestras responsabilidades 
constitucionales, que nos cierran los vuelos, nos 
los cancelan de manera abrupta, sin explicación 
racional, algunas los posponen, los aplazan, los 
cancelan y ahí están en juego los derechos de los 
usuarios, no hablamos por nosotros los servidores 
públicos, los funcionarios públicos, hablamos por 
un sector grande de la ciudadanía que se está vien-
do sensiblemente afectados sus derechos.

De modo entonces que estamos impartiendo 
precisas instrucciones a nuestros equipos a lo lar-

para ver de qué manera hacemos el esfuerzo que 
-

dagógico, nos parece que es necesario mis queri-
dos miembros de la Comisión Sexta del Senado de 
la República, señor director de la Aeronáutica, que 
es necesario hacer un ejercicio de carácter pedagó-
gico, la ciudadanía en muchos de los casos no sabe 
a qué instancia del Estado debe acudir y entonces 
desde luego las disposiciones legales vigentes pues 
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dan cuenta de la existencia de un grupo especial al 
interior de la Aeronáutica que debe recepcionar las 
quejas, tramitarlas, que se han creado centros de 

-

expedido diferentes disposiciones que se ocupan 
de la materia pero creemos que es necesario ha-
cer un esfuerzo mayor, yo creo en la necesidad 
de adelantar una campaña si se quiere de carácter 
pedagógico, que hagamos el ejercicio de que la 
ciudadanía pueda disponer de los mecanismos que 
sean necesarios y que resulten indispensables para 
hacer valer los derechos que se le están soslayando 
o que eventualmente se les pueda soslayar.

Lo que aquí se ha dicho corresponde rigurosa-
mente a la realidad, ella es una vivencia de todos 
los días pero debemos reconocer con toda respon-
sabilidad también que ha hecho falta un esfuerzo 
mayor de las diferentes entidades del Estado, que 
tenemos responsabilidades en esta materia de ade-
lantar una campaña de carácter pedagógico con el 
sector de los usuarios que son muchos en las di-
ferentes regiones del país y del mismo modo, po-
derle ofrecer asistencia, asesoría, orientación a la 
gente. Qué bueno fuera que un funcionario nuestro 
de la Defensoría del Pueblo, de la Procuraduría pu-
diera hacer presencia en los diferentes aeropuertos 
del país para que cuando se presente este tipo de 
contingencias que son casi de la cotidianidad pu-
diéramos asesorarlos, orientarlos a tiempo y evitar 
que se continúe reconociéndolo como lo hemos 
reconocido, desconociendo los derechos de los 
usuarios que reiteramos una vez más, están siendo 
afectados de manera muy sensible.

De suerte entonces que ofrecemos la disponibi-
lidad de los servicios, de la institución que repre-
sento, de la Defensoría del Pueblo, nos unimos a 
ese clamor ciudadano, damos cuenta y fe de que 
muchas de las quejas que aquí oportunamente ha 
traído a colación el Senador Torrado y los miem-
bros de la Comisión Sexta que han tenido oportu-
nidad de intervenir, corresponden señor Director 
de la Aeronáutica, rigurosamente a la realidad. 
Nos comprometemos a ver de qué manera entre 
todos hacemos una sinergia entre las entidades re-
guladoras, las entidades de control, las entidades 
de vigilancia y en el caso que nos corresponde a 
nosotros la Defensoría del Pueblo, a ver de qué 
modo podemos adelantar una campaña de carácter 
pedagógico en las diferentes regiones del país y 
de la misma manera, poder concentrar la atención 
en los diferentes aeropuertos del país, de pronto 
con la presencia de un funcionario nuestro, de un 
funcionario de los demás órganos competentes del 
Estado Colombiano para ver si entre todos auna-
mos esfuerzos y le podemos brindar la asesoría, la 
orientación y la asistencia que reclaman en justicia 
el sector de los usuarios de un servicio tan impor-
tante para el país como es el del transporte aéreo.

Yo concluí ahí, señor Presidente, con estos co-
mentarios de carácter general y estaría muy atento 
y muy pendiente a oír las conclusiones y recomen-

daciones que emerjan de esta deliberación para, 
reiteramos una vez más, saber de qué manera entre 
todos podemos contribuir a la necesidad de garan-

requiere, los derechos que le asisten a los usuarios 
de este servicio tan importante en Colombia como 
es el del transporte aéreo.

El Presidente solicita ser breves en las inter-
venciones para poder dar respuesta a todas las in-
quietudes que se han presentado. Concede el uso 
de la palabra a la Senadora Olga Lucía Suárez.

Honorable Senadora Olga Lucía Suárez 
Mira:

Quise hacer mi corta intervención desde acá 
como Senadora y más que como Senadora como 
usuaria, porque aquí somos trece Senadores de 
esta Comisión y yo creo que nos hubiéramos po-
dido quedar, doctor Plinio Olano, toda la tarde y 
quejas hubiéramos tenido para todo el mundo. Y 
claro que comparto plenamente con ustedes y con 
la excelente exposición que hizo nuestro compa-
ñero citante, doctor Efraín Torrado cuando hace 
tantos análisis de todo lo que pasa en los aeropuer-
tos del país. Y no me podía quedar callada porque 
son múltiples las quejas y claro que también com-
parto con usted Senador Olano que de 20 millones 
de usuarios solamente tengamos 30.000 quejas, 
eso no le cabe en la mente a nadie. Si hoy estamos 
hablando de tantas, cómo será si salimos hoy a un 

-
nos las quejas.

Ya hemos hablado bastante de las sobreventas 
de las tarifas. Hace aproximadamente 20 días so-
lamente mientras hablaba con una persona, tenía 
que pagar 180.000 pesos de multa porque los había 
dejado el vuelo y mientras me saludaban ya eran 
100.000 pesos más de multa, eso no tiene presen-
tación.

Yo en enero estaba en Boston y resulta que de 
Boston viajé a Miami. De Miami se devolvió el 
vuelo estando 15 minutos en el aire porque hubo 
un animal no sé, se le atravesó a una de las héli-
ces, a las turbinas y nos devolvieron, tuvimos que 
amanecer en Miami; al otro día a las 4:30 de la 
mañana nos despertaron porque salía el vuelo a las 
6 y supuestamente nos habían organizado los que 
veníamos o íbamos o viajábamos a Medellín y nos 
decían “tienen que llegar primero a Cali a la 1 de 
la tarde y de Cali viajan a Medellín”, incómodo 
pero listo, lo aceptamos. Pero después llegamos a 
Cali a las 10 de la mañana y a la 1 nos dijeron, “no, 
no les hicieron el regreso a Medellín, el trasbordo; 
tiene que irse para Bogotá y de Bogotá sale a las 
4 de la tarde para Medellín”, o sea, de Boston a 
Miami, de Miami a Cali, de Cali a Bogotá y de Bo-
gotá a Medellín, a las 11 de la noche llegamos. Y 
eso es, como lo dijo el Defensor del Pueblo, todos 
los días, entonces qué estamos haciendo, qué está 
haciendo el Estado, qué está haciendo la Aeronáu-
tica. Y eso es desayuno, almuerzo y comida todos 
los días de todos nosotros, el irrespeto, es que no 
hay con quién hablar; se arrima uno de pronto a 
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preguntarle a alguien, ni siquiera lo miran. Yo le 
decía a esta niña a las 2 de la tarde “qué voy a 
hacer”, y me decía “no sé, no hay nada por hacer, 
espérese”.

Hace ocho días no pude llegar a la Comisión 
honorables Senadores, el martes no pude llegar, te-
nía vuelo a las 7:30 de la mañana y eran las 11:15 
y dijeron que el Aeropuerto de Medellín de Rione-
gro estaba cerrado y mentiras, yo vi vuelos todo el 
tiempo y el aeropuerto estaba cerrado. Para colmo 
de males y para completar lo más horrendo que 
me ha pasado en el aeropuerto, hace un mes es que 
hasta una falla de ortografía impidió que viajara; 
yo soy de apellido Suárez y a la niña le dio por ha-
cerme el tiquete con la Z, no con S, y entonces me 
puso Olga Suárez con Z y no aparecía el tiquete. 
Siete y media de la mañana averiguando allá y no 
aparecía Olga Suárez registrada, y busque por esa 
S y no, y yo llamé, y alegué, y regañé a las secre-
tarias y a las asistentes y Olga Suárez no apareció, 
y no pude viajar porque no aparecía el tiquete y 
había sobreventa, y alegaban que no lo habíamos 
hecho y era de aquí del Senado. Pero hasta un no 

llegar a la Comisión y después me dieron el tique-
te, que era que estaba con la Z de Suárez, ni en eso 

-
so.

Le tengo que decir al doctor Efraín Torrado, a 
Carlos Ferro que andan tan juiciosos con lo que 
vamos a tener ahora realmente en todas estas mo-

haciendo al Código de la Aeronáutica, por Dios, 
es que pongan un servicio de atención al cliente, 
es que no lo encuentra uno, a la gente le dicen que 
vaya que por sistema, por Internet, ¿y es que acaso 
uno tiene ahí el computador en la mano a primera 
hora para poner la queja? Tienen que haber estos 
puestos de información, de quejas y reclamos y 
cuando nos toca esperarnos 3, 4, 5 y 6 horas, aquí 
no ha pasado nada. Y no es porque seamos Sena-
dores, todos lo hemos dicho aquí, que hoy tenemos 
la oportunidad de quejarnos pero eso es quejas to-
dos los días del usuario y a las aerolíneas esto no 
les interesa, muchas veces se para uno ahí de la 
ofuscación 4 y 5 horas, nadie responde, nadie sabe, 
nadie dice nada.

Agradezco también que se haya quedado aquí 
el Viceministro porque es un hombre totalmente 
comprometido, doctor Óscar, y así nos va a que-
dar muy difícil y usted Senador Mauricio que es 
un hombre tan comprometido en toda esta ley del 
turismo, ley 300 que sé que viene haciendo mesas 
de trabajo en todo este proceso, pero así no vamos 
a avanzar.

Viene un TLC, ¿estamos realmente preparados? 
Si realmente para nosotros los usuarios a nivel lo-

movilizarnos, qué diremos; ya el Senador Efraín 
Torrado ha hecho en su exposición no solamente 
de lo nacional sino también de los vuelos interna-
cionales y realmente vamos a tener que hacer otro 

debate como lo dijo el Senador Prieto, muchísimas 
cosas hay que hablar pero la parte de las tarifas, del 

-
dad que hay para con nosotros y con los usuarios 
es totalmente impresionante, no podíamos quedar 
callados, y yo pienso que aquí todavía en los próxi-
mos debates que con estos dos ponentes de estos 
proyectos vamos a ampliar muchísimo todos estos 
temas porque yo sé que nos van a seguir llegando 
quejas de todos estos usuarios, hoy que abrimos 
este debate que hacía tanto tiempo estábamos en 
espera.

En este momento no está con nosotros la Se-
nadora Amparo porque tuvo que retirarse, pero 
también traía una sartal de quejas, como decimos 
los paisas. Hoy me decía “gracias a Dios vamos 
a hacer este debate” porque aquí es la voz no del 
Senador ni la Senadora, es la voz de todos los co-
lombianos.

La Presidenta informa al Señor Director de la 
Aeronáutica que recibió un mensaje de un usua-
rio de Leticia, ya que esta citación se está viendo 
en directo, quien solicita que le exprese con grave 
preocupación que todos los días en Leticia, el se-
ñor Alex Peralta, la Aerolínea Copa sobrevende los 
pasajes y allá ya prácticamente tomaron en tono 
burlesco a los pasajeros acomodándolos en un ho-
tel que prácticamente no es un hotel sino un lugar 
no tan digno como para hospedar a un pasajero y 
todos los días es lo que se viene presentando.

Concede el uso de la palabra al Senador Pedra-
za.

Honorable Senador Jorge Hernando Pedra-
za Gutiérrez:

Le llegan de Leticia, de Boyacá no le pueden 
llegar porque allá la única queja que tenemos es 
que no hay aeropuertos que funcionen, sencillo, 
allá hay muchos aviones pero aterrizan en otro lu-
gar, ya aterrizaron el 30 de noviembre por lo que 
este tema es de orden estructural, yo no voy a in-
tervenir de manera muy breve para hacerle censu-
ra al director porque este es un tema que escapa 
a su voluntad, incluso cuando usted llegó ya los 
encontró, ha podido sanear muchos de ellos, otros 
si se han agravado, no son su responsabilidad es-
tricta por cuanto el buen momento de Colombia, el 
crecimiento de usuarios de la aeronavegación en 
Colombia ha sido enorme, exponencial. Creo que 
nosotros teníamos 800.000 visitantes, señor Con-
tralor, hasta el año 2006 y hoy hemos cuadruplica-
do y nuestro aeropuerto que está proyectado para 
albergar cerca de 24 millones, las nuevas instala-
ciones, probablemente el día de la inauguración 
van a estar ya sobresaturadas pero el tema sí es 
que la Aerocivil tiene, señor director, que meter en 
cintura las aerolíneas.

En Colombia pagamos de los más altos costos 
en los tiquetes aéreos señor Contralor, un tique-
te Bogotá-Cartagena-Bogotá vale más siendo un 
quinto de distancia que un tiquete Bogotá-Orlan-
do-Bogotá, Bogotá-Miami-Bogotá, eso es inaudi-
to, no pasa sino aquí en nuestra tierra. Pero de ahí 
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en adelante comenzamos a señalar que las aerolí-
neas están haciendo lo suyo, a mí que me importa 
que el señor Efromovich haya tenido la nacionali-
dad colombiana si bajo el prurito de llegar aquí a 
Colombia lo que ha hecho es el montaje de un mo-
nopolio, espero que después no me saquen allá del 
counter en el aeropuerto porque ahí sí me quedo 
jodido, yo como no tengo problema director por-
que yo que me quejaba que los buses de Boyacá 
para acá salían tarde por eso llegué tarde pero el 
avión sí se demora demasiado, el avión no lo lleva 
a uno. Fallas técnicas le dicen al usuario después 
de cinco horas, salen unas muchachas que nada 
tienen, no son la culpa de ellas para decir “por mal 
tiempo ha sido aplazado el vuelo de Quibdó para 
acá y el avión que los venía a recoger no ha podido 
llegar”. Se inventan, señor director, pobre turismo, 
cómo sería si tuviéramos aviones en buen estado, 
aeropuertos capacitados, comodidades, la salas 
VIP; ya de salas VIP no tienen nada, hay que me-
terle la muela a eso, señor Director; hacen lo que 
se les da la gana porque simple y llanamente aquí 
hay abuso de posición dominante. 

Este país aún se desaparecen las maletas, los 
vuelos son dos por uno porque programan al tiem-
po a la misma gente que le cabe el doble de capa-
cidad de un avión y no llevan sino a unos, por eso 
mis hijos son los más felices cuando viajan porque 
están esperando “papi, será que nos vienen a decir 

que se esperan un día más para que le den el cupo 
porque venden dos veces el cupo de los aviones.

Hay un maltrato generalizado, hay un abuso de 
posición dominante, eso todo además es culpa del 
mal tiempo, de la falla técnica del avión, no llegó, 
después llega allá un supervisor y dice “si quieren 
los montamos en el avión”, y si se cae entonces 
tampoco es seguro. Yo creo que hay que revisar 
un poco esa idea, aeropuertos descongestionados, 
con comodidades, aeropuertos seguros, aeropuer-
tos con una excelente atención al usuario y vuelos 
de aerolíneas que den buenos precios y excelente 
servicio, es lo que nosotros estamos pidiendo.

Pero es que no nos lo estamos inventando, yo 
no les pongo los casos individuales y particulares 
porque de pronto me ponen una denuncia, el señor 

va a decir que es que yo aquí llegué a defender 
pues mi caso, pero todos aquí lo hemos narrado, si 
yo les narrara unos que a mí me han pasado, esos 
son mundiales, daría vergüenza y como lo están 
escuchando los usuarios, mejor no porque los afa-
no, los preocupo y la gente comienza a cancelar 
sus vuelos.

Cuánto daño le estamos haciendo al turismo, a 
ese turismo creciente; cuántos problemas hemos 
generado al interior de familias que tienen, por 
ejemplo, por una emergencia de salud o por la ne-
cesidad de concurrir a un despacho judicial ahora 
que no tenemos las tecnologías al servicio de las 
citaciones y de los cumplimientos, dejar que sus 
derechos sustanciales desfallezcan porque no hay 

un cupo en un avión, porque el avión los dejó, por-
que además este es el único país del mundo donde 

donde los atrasan hasta tres días y no pasa nada. Yo 
creo que se debe al buen momento que tenemos, 
en donde hemos crecido de manera muy impor-
tante, exponencial el número de viajeros debido al 
buen momento del turismo, pero estamos borrando 
eso con los pies, a las patadas se están tratando a 
los usuarios, es decir, como quien dice “vengan y 
hagan lo que quieran porque si no aguántense o 
aguántense o aguántense”.

Usted nos contaba su experiencia, Contralor, la 
leímos en la prensa, entró literalmente como Pedro 
por su casa y salió y no pasó nada, no tiene cara 
de polizón pero lo hizo muy bien para comprobar 
que la seguridad aeronáutica no está bien. Yo creo 
que el tema es que entre otras cosas usted tiene una 
institución que no ha podido actualizarse, es decir, 
ahora que el Presidente Santos creó un poco de bu-
rocracia, ha debido permitirle a usted una reestruc-
turación para modernizar y actualizar a los nuevos 
parámetros de las exigencias aeroportuarias, desde 
la Aerocivil, lo que debe ser ese servicio a los usua-
rios, el servicio a las aerolíneas, meter en cintura a 
las aerolíneas. Yo no sé si sea tema suyo o tema de 
competencia, de abuso dominante, del Contralor, 
de la Superintendencia de Industria y Comercio, 
tema del Ministerio, el tema del abuso de las tari-
fas; además de eso en los periódicos aparecen unos 
planes formidables ahora para la época vacacional, 
como no hay carreteras porque se dañaron todas 
y Colombia Humanitaria no ha alcanzado a ser 

todo es un señor que ahora es el zar del transporte 
aéreo en Colombia, a través de las aerolíneas, a eso 
también hay que ponerle freno, señor Director: El 
próximo debate es por qué al señor Bessudo no so-
lamente lo vemos en todas las sociales de todas las 
revistas, sino en todos los lanzamientos de los ho-
teles: En Tayrona, en Tota, en el isla Gorgona, en 
todos los lugares, y lo vemos con todos los sellos 
de todas las aerolíneas; a mí me parece que hay un 
monopolio, todos los monopolios son malos, pero 
dicen que son buenos en cuanto no se abuse de la 
posición dominante; ese sí es pésimo porque ahí 
hay de todo, cobran tarifas extraordinarias, hacen 
lo que quieren, cancelan los cupos, a una familia le 
venden un plan vacacional para cinco personas y a 
la mitad del anunciado viaje llaman a decir que no 
hay sino 3 cupos, entonces es la vaina más ridícula 
del mundo, pero entiendo que el señor Bessudo es 
un hombre tan poderoso en este país que vamos a 
tener que tocar ese tema también aquí, porque me 
parece que no podemos caer en manos de uno o dos 
personas, por un lado el dueño de las aerolíneas y 
ahora de los hoteles, que es el señor Efromovich, 
y por otro lado el dueño de todas las agencias de 
viaje y por supuesto ahora de cadena hotelera, el 
señor Bessudo, y el país ¿qué está haciendo?

Yo creo que al lado del crecimiento burocráti-
co, el Presidente Santos ha debido darle a usted la 
oportunidad de hacer una institución más rápida, 
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moderna, con una estructura para atender todos es-
tos gravísimos problemas, y yo creo que allí está la 
salvación, entre otras cosas porque el día que nos 
hagan un paro los controladores aéreos, parecido 
ni siquiera a imagen y semejanza del que hicieron 
nuestros juiciosos estudiantes, ese día nos parali-
zan todo el país porque ahí sí dependemos de muy 
poquitos, de unos señores controladores aéreos 
que ganan mucho, trabajan poco y como en este 
país se han perdido aviones saliendo y llegando, 
este es el verdadero Triángulo de las Bermudas, 
existe aquí en el aeropuerto internacional El Do-
rado, o yo no sé si se llamará Luis Carlos Galán, 
ahí tengo ignorancia. Ahora tenemos que también 
cambiar toda la papelería y los códigos universa-
les, porque lo que no supimos es que a Luis Carlos 
Galán no necesitamos ponerle como homenaje una 
pista de aterrizaje, hemos debido hacerle otro tipo 
de homenaje, primero que todo evitar su muerte 
y la de Álvaro Gómez, pero un aeropuerto ¿sabe 
qué ocurrió con eso?, que vamos a tener que in-
vertir varios miles de millones de dólares en el co-
tejo del sistema por haberle cambiado el nombre 
y además confundir a los viajeros, cuando lo más 
expedito son los nombres rápidos, pero yo creo 
que ha llegado el momento en que a este tema le 
pongamos bola; vamos a reclamarle, en eso quiero 
ser solidario con usted, doctor Santiago, porque es 
que vaya y pídale a Palacio que esos controladores 
aéreos tengan un mínimo de condiciones técnicas 
para que la seguridad aérea realmente sea un com-
promiso, que además cumpla con los parámetros 
mínimos de orden internacional, no vaya a ser que 
un día de estos nos comiencen a poner estrellas ne-
gras por todos los lugares y cerrando aeropuertos 
inhabilitando posibilidades de aeronavegación.

Finalmente, me gustaría, doctor Santiago, que 
promocionen, así nos toque con Bessudo, qué 
contradicción la del Senador Pedraza, que vaya y 
explote uno de esos siete aeropuertos de Boyacá, 
antes de que las Fuerzas Militares sigan rompién-
dolos con bombas en bombardeos, como hicieron 
con Muzo y con El Espino, ¿usted sabía eso? Son 
aeropuertos construidos con el esfuerzo de la co-
munidad, Senador Olano, en nuestra tierra, con 
el esfuerzo del departamento, con el esfuerzo del 
Estado, de la Aerocivil, y alguien dijo que habían 
vuelos extraños y entonces las Fuerzas Militares, 
en vez de poner unas barricadas y unos militares, 

ahí no hacen nada llevarlos allá, decidieron bom-
bardear dañando una infraestructura útil para que 
en El Espino, cuando tengamos urgencia con el se-
ñor Timochenko, que está al otro lado de la fronte-
ra, podamos operar desde ahí muy fácilmente pero 
no hay cómo hacerlo. Por ejemplo, en Puerto Bo-
yacá se está haciendo invasión en los predios de un 
aeropuerto, en vez de hacerle concesión al munici-
pio para que hagan la construcción de vivienda de 
interés social que ha pedido muchísimo el alcalde.

Como el aeropuerto de Paipa no está habilitado 
de manera permanente, el aeropuerto de Sogamo-
so tiene como rubro más importante la venta de la 

pastada, venden el pasto, y de eso es que viven y 
pagan, Senador, porque allá ya no hay nadie, aban-
donados, totalmente clausurados; el de Tunja, por 
supuesto, tenía una vocación enorme pero en ese 
han llegado siete vuelos, que fueron los dos inau-
gurales, cuando el General Rojas Pinilla fue allá 
porque era la única capital de provincia que no te-
nía aeropuerto, y de ahí para adelante cinco veces 
que lo hemos reinaugurado, yo inclusive fui a una 
de esas reinauguraciones, el avión llega y sale y 
nunca más vuelve a llegar allí una aeronave. Usted 
mencionó por aquí, señor Presidente, que no era 
un hotel, el Amazonas, ese se llama con “m”, dicen 
que el aeropuerto de Tunja es el motel más grande 
del mundo, no tiene habitaciones pero allá el vien-
to de cola mueve muchísimo, por eso no aterrizan 
los aviones. De tal forma que a esto le ponemos 
un poco de disciplina institucional, compromiso, 
y eso también depende de nosotros, en que apoye-
mos por ejemplo un código o unas normas como 
están proyectadas y que las tiene el Senador Fe-
rro en sus manos, y vamos en el segundo debate 
a extenderlo, y le hemos pedido que abramos el 
foro a la industria, los corporados, los que saben de 
aeronáutica, las autoridades mundiales, los cons-
tructores de aviones, los constructores de radares; 
en el tema de radares pues también hay mucho que 
hablar pero no hay espacio para eso, y el Congreso 
que tiene que hacer una legislación que le permita 
tener no solamente alas, sino dientes a una enti-
dad, que como la que usted dirige, necesita tener 
muchísimos instrumentos para hacer cumplir unas 
normas que para el debate del día de hoy, consiste 
en darle defensa a los derechos elementales de los 
usuarios, que en Colombia hoy somos potencial-
mente todos los habitantes del territorio.

Muchísimas cosas más pudiéramos decir, con-
tar, pero por supuesto que en aras de la brevedad 
del tiempo quería dejar estas insinuaciones, un 
poco con sentido ácido, porque es que ese es mi 
estilo además, pero por Dios, no podemos seguir 
así, señor Director, si hay necesidad nos vamos a 
buscar que este debate lo ampliemos en la plena-
ria, que le den instrumentos; usted no puede seguir 
manejando una institución en donde los proble-
mas son estructurales y vienen de atrás, y enton-

la institucionalidad, viene la exigencia, viene, por 
supuesto, el cobro de cuentas, viene el balance y 
eso no lo puede salvar, no a usted, a la institución, 
de tal forma que cuente con que hagamos una cru-
zada para darle una institución muy fuerte y por 

entendamos que todos los colombianos nos bene-

tarea institucional, del Estado, es una responsabi-
lidad, la seguridad aérea es parte de la seguridad 
de una nación, entre otras cosas porque también 
esas pistas se utilizan para salir y para llegar toda 
la operación militar, que nuestro país ha sido tan 
afortunado últimamente que vamos a tener que 
utilizar muy cerquita por los lados del Norte de 
Santander, incluso por territorio nuestro, para traer 
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a los últimos bandidos que quedan por allí mal 
protegidos.

La Presidenta pasadas las tres horas y media 
declara la sesión permanente, pregunta a los hono-
rables Senadores si la aprueban.

La Secretaria informa que ha sido aprobada la 
sesión permanente.

Posteriormente anuncia los proyectos de ley 
que se discutirán y votarán en la siguiente sesión.

1. Proyecto de Ley número 158 de 2011 Sena-
do, 050 de 2011 Cámara, por la cual se adopta la 
política nacional de gestión del riesgo de desas-
tres y se establece el Sistema Nacional de Gestión 
del Riesgo de Desastres y se dictan otras disposi-
ciones.

2. Proyecto de Ley número 16 de 2011 Senado, 
por medio de la cual se establecen los requisitos 
previos para limitar el tránsito vehicular en los 
entes territoriales del país.

3. Proyecto de Ley número 102 de 2011 Sena-
do, -
lo 7º de la Ley 1276 de 2009.

4. Y el Proyecto de Ley número 79 de 2011 
Senado, número 100 de 2010 Cámara, por medio 

64 de la Ley 1242 de 2008. Competencia para el 
mantenimiento del canal de acceso al puerto de 
Barranquilla.

Seguidamente informa que todos los proyectos 
han sido publicados en sus respectivas gacetas y se 
tiene el Proyecto de Ley 150 de 2011 Senado, por 

Colombia, pendiente solamente de la publicación.
Honorable Senador Jorge Hernando Pedra-

za Gutiérrez:
Con el ánimo de presentar una moción de or-

den de 30 segundos, sin el ánimo de interrumpir 
al doctor Santiago Castro, antes de que se nos des-
componga el quórum, quisiera poner a considera-
ción una proposición que sé que no suscita debate. 
Es para citar a un debate en esta Comisión a todo 
el staff del Estado, Ministerio de Cultura, de Turis-
mo, etc., sobre el tema de los tesoros sumergidos, 
que es un tema muy grueso, y quiero sin leerla, 
dejarla a consideración para que ustedes en el mo-
mento en que considere la Presidenta lo podamos 
enturnar.

La Presidenta pone en consideración la propo-
sición hecha por el Senador Hernando Pedraza.

La Secretaria informa que ha sido aprobada.

Director de la Aeronáutica Civil, al doctor Santia-
go Castro.

Director Aeronáutica Civil, doctor Santiago 
Castro Gómez:

Por razones obvias, por mi origen, tengo la sen-

el usuario en su día a día, sino lo que esto implica 
en conectividad del país, lo que esto tiene impli-
caciones también en el desarrollo económico y en 

uno de los motores más importantes, como es el de 
la infraestructura. El Senador Torrado ha puesto de 
presente, y quiero saludar a todas las personas que 
nos acompañan en la audiencia, a los representan-
tes de aerolíneas, de agencias de viajes, a los me-
dios de comunicación, a usuarios, a los funciona-
rios de Aerocivil, al señor Viceministro de Turismo 
y a la Viceministra María Constanza, a la Vicemi-
nistras de Transporte que me acompaña; excusar 
al Ministro Germán Cardona, que realmente por 
motivos de causa mayor, dado las circunstancias 
que está viviendo en estos momentos la conexión 
con el occidente y el suroccidente del país por la 
conexión a Manizales, a través de las fallas en La 
Línea, pues obviamente requerían su presencia y 
este es el momento en que no han podido dejar ese 
sitio, ustedes saben lo neurálgico que es para el oc-
cidente, no solamente para los usuarios, sino para 
todo el comercio exterior poder tener ese corredor 
a Buenaventura, que en este momento está siendo 
cortado.

También aprovecho para hacer una cuña; du-
rante todo este tiempo que hemos tenido esta 
temporada invernal, incluso durante la tempora-
da invernal pasada, cuando tuvimos el embate del 
general invierno que puso fuera de servicio varias 
de nuestras arterias viales principales, el sector 
de transporte aéreo mantuvo comunicado al país 
con un gran esfuerzo, no fue fácil, incluso hoy en 
este momento estamos luchando contra las aguas 
del río Bogotá que están anegando áreas aledañas 
al aeropuerto y estamos con motobombas, con 
miembros de la Fuerza Pública que nos acompa-
ñan, funcionarios de la Aerocivil, haciendo una 
tarea titánica en este momento, mientras estamos 
reunidos hoy, incluso a las dos de la tarde han cita-
do en Presidencia a una reunión de alto nivel para 
tratar el tema de El Dorado y la ola invernal, por lo 
cual pido también la dispensa para ser lo más bre-
ve posible y tras haber concluido poder desplazar-
me hacia esa reunión que requiere mi presencia. 
Mientras, yo estaré haciendo la intervención, la 
Viceministra, ya cuando lleguen ya las dos, hará el 
desplazamiento para ir cubriendo esa reunión que 
requiere una presencia del Ministerio.

El tema de normatividad frente a los usuarios 
del transporte aéreo: Nosotros estamos enmarca-
dos en la Constitución Nacional, en su artículo 23; 
en nuestro Reglamento Aeronáutico la parte terce-
ra, séptima, décima; el Código Contencioso Admi-
nistrativo, el Decreto 260 del 2004, la Ley 105 de 
1993, los convenios internacionales, el Código de 
Comercio.

Empecemos por el tema que ha sido una de las 
quejas recurrentes que se han dado en estos mo-

información al usuario y por qué solamente hemos 
repartido 19.000 guías de derechos y deberes del 
usuario. La verdad, hemos repartido 19.000, se 
han impreso 40.000, y tienen razón, esa es una 
suma minúscula, pero nosotros en este momento 
tenemos directivas, del gobierno, claras, en que 
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debemos maximizar la difusión a través de los me-
dios electrónicos, sería imposible para nosotros, 
no tenemos el presupuesto para tener 20 millones 
de guías para los 20 millones de pasajeros que uti-
lizan el transporte aéreo anualmente en Colombia; 
aún si tuviéramos el presupuesto, no tendríamos 
la capacidad de personal de distribuirlas, entonces 
¿qué hemos estado haciendo? Hemos estado recu-
rriendo a los medios tecnológicos, acatando direc-
tivas del gobierno en ese sentido; en nuestra pá-
gina web, página que está, entre otras, en proceso 
de modernización y que será prontamente lanzada 
con un formato totalmente nuevo, más amigable 
con el usuario, más rápida, más dinámica, más grá-

abren la página de Aerocivil, la parte de pasajeros 
y si ustedes entran a la parte de pasajeros van a 
ver los tres vínculos que tanto se han hablado: El 
vínculo de la guía del pasajero, el vínculo de dere-
chos y deberes, y el vínculo de quejas y reclamos, 
no están escondidos, no están por allá en un link 

está bastante señalizado y está enfrente, al princi-
pio cuando uno la abre.

Si nosotros vamos más adelante, entonces va-
mos a quejas y reclamos, ahí tenemos las tres op-
ciones que son: por servicios de aerolíneas, servi-
cios de Aerocivil o servicios de anticorrupción, o 
sea, si el usuario tiene una queja, es sobre el ser-
vicio que se le ha prestado, la Aeronáutica Civil 
como entidad, si el servicio que le ha prestado la 
aerolínea o si va a poner una queja sobre algún me-
canismo de corrupción; esto es acatando todas las 
normativas presidenciales que hay al respecto; en-
tonces vamos ahí, y vamos a un link que se llama 
“registro de la queja” y seguimos, en registro de 
la queja vamos a tener toda la información donde 
el usuario puede registrar todas las informaciones 

por el sistema de que su queja ha sido recibida, e 
inmediatamente se procede a la investigación per-
tinente.

En el tema de consulta: el tema de consulta po-
demos hacer las opciones por el tipo de documento 
y, entonces, cuando queremos consultar cómo va 
el tema de la queja después de que nos dieron ese 
número, nosotros podemos ver todo lo que es el re-
lato de los hechos, el estado en que está esa queja, 

-
ción, o sea, es un sistema altamente automatizado 
que tiene la Aeronáutica Civil.

En este momento si alguien se acerca a los 
puestos de atención al usuario en alguno de los 
aeropuertos principales del país, donde tenemos 
esa posición, ustedes van a ver que están las guías 
disponibles.

¿En qué concuerdo totalmente con ustedes? 
Que el tema es información y yo sí creo y acep-
to que nosotros tenemos que hacer campañas más 
agresivas para decirle al usuario cómo puede co-
nocer sus derechos, cómo puede conocer sus debe-

poner un video, donde les vamos a mostrar todas 
las veces donde hemos utilizado los medios de co-
municación masivos, el más masivo de todos: la 
televisión, donde yo permanentemente estoy re-
cordando y haciendo énfasis en ese sentido, donde 
logramos a través de periodistas o de medios de 
comunicación que entienden esta necesidad, que 
repliquen ese tema, pero sí, obviamente, cualquier 
esfuerzo que nos puedan asistir, el ofrecimiento de 
la Defensoría del Pueblo de acompañarnos en ese 
sentido será bienvenido.

Esto es un tema donde nosotros lo que necesi-
tamos es una mayor información del usuario por-
que eso nos favorece absolutamente a todos; va a 

a generar una investigación por cada queja, pero 
yo estoy de acuerdo, ojalá no hubieran 30.000, 
300.000 o 3’000.000 de quejas; pues lamentable-
mente las quejas no las podemos generar noso-
tros, las generan los usuarios, y creo que en eso 
es donde nosotros podemos trabajar aún más y si 
ustedes quieren acompañarnos, si podemos buscar 
unos presupuestos mayores, nosotros no tenemos 
presupuesto de publicaciones para prensa o radio, 
no tenemos presupuesto de publicidad, no ha sido 
de las entidades catalogadas en el Estado para que 
tengan ese rubro, pero si eso se cambia ¡bienve-
nidos!, nosotros le podemos decir, honorables Se-
nadores, Senador Torrado, que tenemos muy claro 
que la Aeronáutica Civil, todos sus servicios deben 

-
nal.

Tenemos que ver esa concentración en el usua-
rio de una manera mucho más amplia que los ser-
vicios que se puedan dar de una información sobre 
derechos y deberes, o sobre las comodidades o 
incomodidades que tengan en un terminal de pa-
sajeros, o sobre la prestación de un servicio de las 
aerolíneas; la primera prioridad misional de la Ae-
ronáutica Civil es la seguridad operacional. Noso-
tros queremos, y es nuestro ideal y nuestro sueño, 
que el pasajero viaje cómodo, que tenga el mejor 
servicio por parte de las aerolíneas, que tenga el 
conocimiento de sus deberes y derechos, pero lo 
primero que nosotros tenemos que garantizar es 
que ese pasajero viaje seguro, que las condiciones 
tanto en reglamentaciones como en chequeos que 
se hacen a personal de ahí de tierra, a los talleres, 
a las aeronaves, lo que nuestras visitas constantes 

-
cional, y en eso esta administración no está satisfe-
cha pero sí con la convicción de que hemos avan-
zado; este es un proceso en que nunca podemos 
detenernos, no podemos decir que tenemos mejo-
res índices que el año pasado, tenemos que cada 
vez bajarlos más.

Ahora, a nosotros sí nos audita la OACI y, la-
mentablemente, pueden llamarlo imperialismo, 
pero nosotros recibimos visitas también de la FAA, 
la autoridad aeronáutica de Estados Unidos, que 
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es nuestro principal aerocomercial, incluso, muy 
al principio de esta administración el primero que 
me estrenó fue a 8 días después de posesionado, 
fue el Senador Prieto con un debate aquí en esta 
comisión; los segundos en estrenarme fueron los 
de la FAA, que llegaron a una visita integral y nos 
mantuvieron la categoría uno, que es la máxima 
categoría, y les puedo decir, ellos revisan absolu-
tamente todo y cuando les digo que son severos, 
pasaron de categoría uno a categoría dos nada me-
nos que dos de sus principales socios estratégicos 
comerciales, políticos y hasta militares; bajaron a 
categoría dos a México y bajaron a categoría dos 
a Israel, y le mantuvieron la categoría a Colombia.

Nosotros tenemos los puestos de atención en 
los aeropuertos, no solamente estamos diciéndole 
a la gente “no, si usted no tiene un computador se 
fregó, vaya busque uno, vaya a una posición de 
Internet”; no, en los principales aeropuertos te-
nemos nuestro puesto de atención a los usuarios, 
allá se puede iniciar todo el proceso de quejas y 
reclamos, y mantenemos unas estadísticas, Sena-
dor Torrado, y las mantenemos y muy concretas 
e incluso las discriminamos por aerolíneas: Estos 
son los análisis de quejas de aerolíneas en el 2011 
por cada 100.000 pasajeros; los tenemos por mes 
y los tenemos por aerolínea, y todas estas quejas 
tienen un proceso sistematizado. Estas son aero-
líneas nacionales, aquí las pueden ver y nosotros 
no tenemos preferencia ni tenemos sesgo por nin-
guna: Aerolínea que nosotros veamos que está te-
niendo unos estándares por encima del promedio 
la requerimos, concretamos un plan de mejora-
miento, y si no están cumpliendo esos planes de 
mejoramiento nosotros tenemos diversos mecanis-
mos, no solamente el tema sancionatorio, sino que 
podemos frenar su expansión: Aerolínea que vea-
mos que no está cumpliendo itinerarios, pues no 
puede pedir más itinerarios, porque es lógico que 
si no está cumpliendo es que no tiene la capacidad 
para atender lo que ya tiene autorizado, entonces 
nosotros en ese momento podemos frenar lo que 
son las autorizaciones a esas aerolíneas. Estos son 
los análisis de quejas de aerolíneas internacionales 
por cada 100.000 pasajeros; –sigamos– están todas 
las aerolíneas que operan en Colombia.

Ahora, es claro también que hay quejas que tie-
nen diferentes respuestas: una queja puede tener 
diferentes responsabilidades, unas responsabilida-
des atribuibles a la aerolínea y otras responsabi-
lidades atribuibles a causa de fuerza mayor, ¿qué 
puede ser causa mayor? Meteorología, congestión, 
el tema de que nosotros no tenemos en este mo-

-
dor Torrado me decía que por favor no fuera a uti-
lizar esa excusa; Senador, la tengo que utilizar, el 
aeropuerto El Dorado en horas pico está a tope, es 
una realidad que yo no puedo esconder, es que no 
estamos construyendo un nuevo aeropuerto por-
que el aeropuerto actual esté holgado, porque ten-

no, estamos construyendo un nuevo aeropuerto 
precisamente porque el que teníamos se nos quedó 

pequeño y ojalá esa construcción hubiera empeza-
do hace 6 años, no empezó hace 6 años, comenzó 
hace dos, y cuando entró esta administración ya 

-
do y ya se había adjudicado, pero es una realidad. 
Ahora, yo le puedo decir: listo, desde que se cons-
truyó la T4 en las dos ocasiones que me ha tocado 

-
jas, pero antes, cuando estaba en el Congreso, que 
estaba en un tema del Banco Mundial y tuvimos 
visitas, nunca en la terminal de Barajas antigua, 

tocó bajarme en buses, esa es una realidad interna-
cional de todos los aeropuertos que se empiezan a 
quedar pequeños y por eso los aeropuertos tienen 
que ir creciendo de acuerdo a la demanda de pasa-
jeros, y el aeropuerto El Dorado lo está haciendo, 
pero mientras tanto yo no puedo dejar de decir que 
el aeropuerto se nos ha quedado pequeño en este 
momento y por eso estamos pasando de una termi-
nal de 55.000 metros cuadrados a una terminal de 
168.000 metros cuadrados; no le estamos haciendo 
una ligera ampliación, no estamos diciendo que es 
que le vamos a aumentar un 20, un 30%, un 40, un 
50%, estamos triplicando el área que está construi-
da en este momento.

Nosotros podemos tener demora en el equipaje, 
sobreventa y sobre eso nosotros tenemos la facul-
tad sancionatoria y la hemos estrenado, el hecho 

han ido a sanción, demuestra que hemos actuado; 
ahora, las quejas que han ido a sanción ¿por qué 
aparecen como una mínima parte? Y si quieren, va-

el proceso puede haber conciliación y la aerolínea 
se acoge al tema de investigación y puede enton-
ces ya no ir a sanción; la sanción es el producto 

si ha habido conciliación por parte de la aerolínea 
con el usuario o ha habido una conciliación de la 
aerolínea con la Aeronáutica Civil, pues no va a 
sanción y no quiere decir que no se haya surtido el 
proceso y no quiere decir tampoco que el pasajero 
que ha hecho el reclamo no haya tenido una res-
puesta, es más, esto lo va a ver cuando consulte su 
queja en línea.

Yo quiero que esto quede absolutamente claro 
para ustedes, para todos los Congresistas, para la 
opinión pública, nosotros seremos los mejores so-
cios en exigirle a las empresas de transporte aé-
reo que cumplan sus obligaciones con los usuarios 
y con el país; no nos temblará la mano ni nos ha 
temblado, porque es muy fácil decir “no, es que 
yo seré muy estricto y todo”, es que lo hemos sido 
y nosotros tenemos cómo demostrar con acciones 
concretas que cuando hemos tenido que intervenir, 
lo hemos hecho, incluso rompiendo paradigmas, 
les voy a poner un ejemplo: la Aeronáutica Civil 
tiene establecido unos techos tarifarios, pero deba-
jo de eso, obviamente, ha dado una libertad tarifa-
ria; nosotros podemos regular tarifas, simplemente 
el Estado Colombiano ha decidido no hacerlo y ha 
decidido no hacerlo, yo creo que con muy buenas 
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razones, y yo creo que en los países donde el Esta-
do se ha metido a regular tarifas, algunas veces los 

las derivaciones negativas de esas acciones pero, 
por ejemplo, yo creo que los mercado se deben 
regular por la competencia, pero también por una 

ejemplo desastres naturales, ola invernal: en la pa-
sada ola invernal, cuando el Departamento del At-
lántico estaba totalmente inundado por el quiebre 
del Canal del Dique, nosotros observamos unas 
tarifas extraordinariamente altas hacia la ciudad 
de Barranquilla y hacia otras ciudades de la Costa; 
en ese momento nosotros decidimos bajar el techo 
tarifario, tuvimos todas las críticas, nos llamaron, 
nos dijeron que era una medida intervencionista, 
que estábamos rompiendo los paradigmas, que 
esto ya quebraba las reglas del juego, que eso no 
era lo que esperaban de una administración seria; 
pues yo preferí esas críticas a no poderle a respon-
der a los usuarios con una actitud proactiva y yo 
por eso les puedo decir y les reitero: No vamos a 
tener ningún miramiento para ejercer los derechos 
y proteger al usuario cuando lo tengamos que pro-
teger.

Les voy a hablar de otras medidas; esa medida 
que tomamos en diciembre del 2010, nosotros des-
pués le pusimos un tope a la sobreventa en tiquetes 
aéreos, no había ocurrido antes, era un tema que 
no estaba regulado; ahora, el Senador Plinio Olano 
leyó como si fuera el tema de cómo está funcio-

-
cación nuestra; no, a mí no me gusta, pero es ge-
neralizado en toda la aviación y todo el transporte 
aéreo mundial, ¿por qué? Porque siempre hay un 
porcentaje de usuarios que no llegan y entonces las 
aerolíneas generalmente compensan, hasta allí yo 
lo puedo entender, lo que yo no puedo entender es 
que si ellos tienen unos estudios detallados de que 
el 5% no aparece, que sobrevendan el 10%, o si 
hay un estudio que diga que en temporada alta ese 
5% varía, probablemente se acerque a dos o uno, 
pues entonces sigan sobrevendiendo el mismo por-
centaje, entonces ¿cómo reglamentamos? Pusimos 
un tope de porcentaje a la sobreventa de tiquetes 

una manera clara y transparente como porcentaje, 

de todo el proceso, llegan a quedar 5 pasajeros con 
su contrato de transporte aéreo, con su reserva he-
cha, que llegaron a tiempo y quedaron por fuera, 
en ese momento la aerolínea será sancionada sin 
miramientos, y tenemos establecidas las sanciones 
para ese tipo de conductas.

La prohibición de publicidad engañosa: la Ae-
ronáutica ha sido proactiva y ha sacado circulares 
de manera repetitiva y la última ya con una conmi-
nación y, obviamente, con la declaratoria de que 
cualquier incumplimiento será sancionado de in-
mediato. ¿Cómo hacemos con el tema de publici-

el componente de muchas cosas, y aquí la gente no 

sabe diferenciar, y les venden tarifa como si fuera 
costo total del tiquete; lo que tenemos que grabar-
nos nosotros y que se graben todos los usuarios, y 
es otra necesidad apremiante como información, 
es que le hablemos a los usuarios del costo total 
del tiquete, porque en el costo total está la tarifa, 
el IVA, la tarifa administrativa, el tema de impues-
to y el sobrecargo por combustible; entonces, los 
costos totales sí pueden ser muy diferentes que la 
tarifa, incluso, por eso es que uno puede ver que 
algunas veces en Colombia se dieron promociones 
de tarifas de 10.000 pesos o 15.000 pesos; eso no 
era el costo total ni lo que pagaba el usuario. Aho-
ra, ¿cómo vamos a actuar? Pues vamos a actuar de 
la manera más contundente posible, en el ítem que 
está causando el mayor peso en la distorsión que se 
da entre la diferencia entre el costo total del tique-
te para el usuario y la tarifa, que es el sobrecargo 
por combustible; en un anuncio categórico el Pre-
sidente Juan Manuel Santos anunció que el sobre-
cargo por combustible deja de existir en 6 meses, 
que se cumplen el 30 de marzo del 2012, después 
de esa fecha ninguna agencia de viajes, ninguna 
aerolínea podrá cobrar ese sobrecargo por com-
bustible; ahora, ¿que lo incorporen a la tarifa? Lis-
to, es plena libertad de las aerolíneas incorporarlo 
a su tarifa, pero se vuelve factor de competencia, 
porque lo que sí no podemos seguir sosteniendo es 
que en Colombia no había piso tarifario, cuando en 
verdad sí lo había; el piso tarifario era sobrecarga 
por combustible, además, de los otros costos que 
tienen los tiquetes.

En este momento estamos sentados en unas me-
sas con la industria, bajo la directriz del Presidente 
de buscar la mejor manera de hacer ese desmonte 
y el momento de hacerlo, sí va a ser gradual, sí va 
a ser de una sola vez; las aerolíneas no están de 
acuerdo con ese desmonte, lo han manifestado y 
lo han dicho públicamente; tenemos la convicción 
de que es necesario por temas de transparencia, 
de competencia y creemos que va a ser una me-
dida que puede inducir, y cuando digo “puede” es 
porque sé, tengo la convicción como economista, 
de que lo va a hacer, a inducir a un menor costo 
de tarifa porque las reglas económicas son claras: 
Cuando hay mayor competencia hay menores ta-
rifas, incluso puedo probarlo de la manera más 
simple: hay aerolíneas no solamente de bajo costo, 
que nos han dicho que pueden vender por debajo 
de lo que está el piso del sobrecargo por combus-
tible en ciertas rutas, o sea, que son temas proacti-
vos que han demostrado que esta Aeronáutica Ci-
vil, en la administración del Presidente Santos y en 
el Ministerio de Germán Cardona, está buscando 

Uno no puede asumir que todos los contra-
tiempos que están teniendo los usuarios se deben 
a fallas o que se deben a omisiones por parte de 
las aerolíneas, es más, nosotros en los últimos dos 
años se nos han conjugado tres factores que no 

pasajeros que llegó al 23% total en el años 2010, 
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y añadido a eso nos llegó un fenómeno que llega 
cada cierto tiempo a Colombia, llamado el fenó-
meno de La Niña, y nos atacó con extrema dureza 

-
dio importante en la temporada de Semana San-
ta, y creíamos al principio que no iba a haber, y 

visitar ese fenómeno y lo estamos padeciendo en 
este momento; adicionalmente a eso se nos vino 
otra cosa, que estamos en construcción.

No sé si uno puede comparar o si haya sido 
acertado comparar una casa con un aeropuerto in-
ternacional por parte del Gerente de Opaín, pero 
es imposible que nosotros le podamos garantizar 
a los usuarios que en el momento en estemos en 
construcción no vayamos a tener incomodidades 
o contingencias; no hay construcción que se esté 
dando en el mismo sitio donde eso no se pueda 
dar; vamos a hacer todo lo posible para minimi-
zarlas, vamos a hacer todo lo posible para buscar 
las medidas en que el usuario se vea lo menos 
afectado, lo vamos a hacer, pero que va a haber 
incomodidades, las va a haber, y creo que inclu-
so no se ha empezado a notar más, cuando em-
pecemos a construir la terminal alrededor de la 
terminal actual, ahorita sólo estamos construyen-
do al lado, después vamos a construir alrededor y 
la gente va a tener que pasar por debajo de unos 
andamios para llegar a unos túneles, para llegar a 
la terminal nueva, porque más adelante va a haber 
construcción, yo no puedo garantizar que no va a 
haber incomodidades, pero lo estamos haciendo 
para mejorar ese servicio.

¿Que el aeropuerto haya sido pensado en sus 
inicios o que tuvo como epicentro al usuario?, es 
un aeropuerto que se está triplicando en área, y una 
de las mayores incomodidades que estamos tenien-
do en ese aeropuerto El Dorado es la congestión; 
cuando nosotros vemos que va a haber el triple de 
áreas, que las zonas se van a multiplicar, las zonas 
de emigración e inmigración, creo que hay unos 
resultados positivos para el usuario; es más, ni si-
quiera nos esperamos a que estuviera construida la 
nueva terminal internacional, la entregamos en ju-
lio de próximo año y ya en este momento nosotros 
hemos ampliado sobre el terminal actual, que se 
va a derrumbar, hemos ampliado las salas de inmi-
gración, hemos multiplicado los puestos que hay 
de inmigración del DAS, tuvimos que hacer una 
negociación en el segundo piso para poder mover 
a la librería El Dorado, para poder ampliar más las 

nos estaban armando; tuvimos que poner temas tan 
simples como que la gente se estaba sofocando en 
ese túnel cuando llegaban de vuelos internacio-
nales, pusimos extractores de aire, inyectores en 
un extremo e inyectores de aire en otro extremo; 

amplitud; cambiamos las luces porque como ese 
techo es tan bajito casi que le pegaban a uno sobre 
la cabeza y generaba un calor insoportable; peque-

administración, el tiempo promedio en horas pico 

para llegadas internacionales estaba por encima de 
la hora, hora y cuarto, el tiempo promedio medido 
en este momento para llegadas internacionales no 
supera los 40 minutos en horas pico. Ahora, la gen-

ese túnel todavía lo ve porque llega, sale del avión 
-

mentado notablemente, quiero advertir eso porque 

no solamente proactivas, sino preventivas.
El tema de la seguridad: estos son los índices 

que se han manejado de los accidentes en el 2003 
al 2010: de supervivientes del 80%, de fatalida-
des del 19%; fatalidades han bajado un 50% de los 
accidentes que se dan. Pero vamos a ver cómo ha 
estado el índice de accidentes, porque ha tenido 
una baja considerable, miren en qué vamos, núme-
ro de accidentes por año: Año 2000, 41 accidentes; 
año 2010, 15 accidentes, lo hemos rebajado casi 
que a la tercera parte; eso no ha sido cosa del azar 
y eso ha sido en momentos en que la aviación en 
Colombia ha tenido un incremento considerable. 
Los accidentes de aviación comercial, porque ac-
cidentes son todos, accidentes es el pequeño heli-
cóptero que se accidenta y que tiene una persona 
herida, una fatalidad; pero en accidentes de avia-
ción comercial: 2010, antes de que empezara el 
gobierno, dos; 2011, en lo corrido del año, cero; 
puedo hablarles de todos los incidentes que hablan 
de segundos en que se perdieron comunicaciones, 
que eso nos lo ha documentado la Asociación de 
Controladores Aéreos; además, pues eso no es una 
preocupación de ellos sino nuestra, que cuando se 
pierde una frecuencia entonces por un espacio de 
unos segundos se queda sin comunicación; obvia-
mente todo eso tiene redundancias porque los sis-
temas de aviación, de seguridad aérea y todos los 
sistemas operacionales en ayudas a la navegación 
aérea están basados en redundancia, si un equipo 
falla, tiene que haber otro equipo suplementario 
y, aún así, estamos abordando el programa más 
ambicioso de inversiones en temas de ayudas a 
la navegación aérea que haya tenido la Aeronáu-
tica Civil, porque vuelvo al principio, la primera 
prioridad nuestra con el pasajero no es su termi-
nal cómodo, no es las demoras o no demoras, es 
que esté seguro; la inversión que estamos haciendo 
en radares, en iluminación de pistas, en temas de 
equipos de comunicación no son comparables con 
ninguna de las inversiones que se hayan hecho en 
épocas anteriores.

Yo les puedo decir que nosotros hemos imple-
mentado, de acuerdo a nuestra competencia, las 
medidas tendientes a garantizar los derechos de 
los usuarios del transporte aéreo y encaminadas a 
la generación de una mayor competencia entre los 
operadores, lo que resulta en menores tarifas para 
los usuarios; por ejemplo, el tema de mayor com-
petencia. Nosotros estamos abriendo los cielos de 
Colombia para el mundo y los cielos del mundo 
para Colombia mediante diferentes acuerdos bila-
terales, donde estamos buscando que se aumenten 
la frecuencia; queda la posibilidad de un cuadro 
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de rutas abierto; ¿cuadro de rutas, qué es?, que an-

decía: “No, usted sólo puede volar siete frecuen-
cias por parte de esa aerolínea y siete frecuencias 
por parte de la aerolínea de mi país, pero esas fre-
cuencias sólo pueden estar entre la capital de su 
país y Bogotá”; por Dios, ¿y dónde estaba el resto 
del país? ¿Dónde estaba Medellín? ¿Dónde estaba 
Cali? ¿Dónde estaba Barranquilla? ¿Dónde estaba 
Cartagena? ¿Dónde están los destinos turísticos? 
Nosotros tenemos cinco destinos turísticos decla-
rados cielos abiertos, ¿por qué no declaramos más? 
Porque son las ciudades más importantes y esos 
son lo que nosotros nos reservamos para negociar 
con un país; ¿por qué negociamos con ese país con 
ese as bajo la manga?, porque nosotros también te-
nemos que exigir para nosotros, es que Colombia 
no es una pequeña isla del Caribe que depende del 
turismo receptivo, nosotros somos un país de nivel 
económico medio que tiene el segundo sector de 
transporte aéreo más fuerte en Suramérica después 
de Brasil, y el tercero en Latinoamérica después 
de Brasil y Colombia; no tenemos por qué regalar 
el acceso a nuestro mercado, necesitamos oportu-
nidades para Colombia también, y en la medida 
en que podamos también, tener los mercados que 

vamos a poder tener una mayor apertura por par-
te de nuestros pares en las aeronáuticas civiles de 
otros países.

En temas de seguridad, el promedio de acciden-
tes de aviación ha disminuido gracias a los avances 
en materia de seguridad aérea y a la supervisión 
constante que la autoridad aeronáutica adelanta, la 
supervisión que nosotros hacemos y la supervisión 
que a nosotros nos hacen. No es que la Aeronáuti-
ca no haya quien la cuide, tenemos nuestros pares 
de otros países y tenemos nuestro par superior, que 
es la Organización Aeronáutica de Aviación Civil 
Internacional, esos temas no salen en las noticias. 
Hace una semana tuvimos una visita de auditoría 
de la OACI, de cinco días enteros, siete personas 
escudriñaron hasta lo último, estaban esperando 
un avance del 10% en las constataciones que te-
nían abiertas de la auditoría del 2007; en vez del 
10%, lo que obtuvieron fue un avance del 50%. Yo 
estaba molesto, yo decía “¿pero por qué no cree-
mos más?”, cuando me di cuenta de que los de la 
OACI antes estaban sorprendidos del avance que 
se había logrado. ¿Que estoy satisfecho?, no, yo 
quiero seguir avanzando y quiero que podamos 
tener otra visita-auditoría, y donde esas constata-
ciones ya estén cerradas del todo pero, entonces, 
tampoco puedo decir que esta Aeronáutica no está 
manteniendo los estándares de seguridad por enci-
ma del promedio latinoamericano e incluso por en-
cima de lo que hemos tenido en los últimos años.

Y por último, decir que la Aeronáutica Civil 
seguirá en su labor de velar para que se cumpla 
la normatividad en los temas de atención al usua-
rio e impondrá las sanciones a que haya lugar. Yo 
quiero, para comprobar que nosotros no hemos 
sido pasivos en el tema de estar difundiendo los 

derechos y los deberes de los usuarios, que pongan 
los videos en donde nosotros hemos logrado que 
medios de comunicación hablen de ese tema:

Primer video. Esto es un noticiero de Caracol, 
y esto fue muy anterior a este debate; no crean que 
logramos esto después de que fui citado por esta 
comisión.

Sigamos al otro video, que es tema de infraes-
tructura, hay otras partes donde ya yo estoy dando 
declaraciones en diferentes medios.

Segundo video. Cuando hablan de la tempora-
da alta, no es la que viene, fue la pasada.

Tercer video.
Cuarto video. Quiero que saltemos a mostrar-

les lo que va a ser la infraestructura en El Dorado, 
que es un tema que ha sido recurrente en este deba-
te, pero antes quiero decir, porque no puedo dejar 
pasar el tema, que nosotros tenemos en la Aero-

construida como obligación contractual de Opaín, 
mucho antes de que llegara a esta administración, 

contrato de concesión. Que se haya construido pri-
mero o que se haya construido primero las bode-
gas de carga, que son las que habilitan un tema 
de tanta importancia competitiva para Colombia 

sobre eso porque me sorprendió que cuando co-
nocen que ese tema fue anterior no lo aclaren y 
parezca como si fuera responsabilidad o acción de 
esta administración.

Eso es lo que tenemos actualmente, y miren en 
lo que se va a convertir, pasamos de 68,242, in-
cluyendo el Puente Aéreo, a 182,859 metros; una 
terminal de un diseño de “h” minúscula completa-
mente funcional, completamente integrada.

Esos son los procesadores de check-in en la par-
te nacional y allá, en la parte derecha, en la parte 
internacional, 227% de aumento en mostradores 
de chequeo. Hay 227% de aumento en sistemas de 
equipajes; el sistema integral de manejo de equi-
pajes, que es una ciudadela interna que va deba-
jo, que nadie ve, son millas de bandas de equipaje 
que van a alta velocidad sobre una bandejita plana, 
que se va ladeando hacia un lado a otro, dejando 
el equipaje en la puerta que le corresponde total-
mente robotizada; no lo tiene ningún aeropuerto 
de América Latina y en Estados creo que sólo lo 
tienen tres aeropuertos en este momento, en un 
sistema danés muy, muy avanzado; 56% de creci-
miento de mostradores de migración de lo que ya 
tenemos, que es crecido, porque nosotros hemos 
hecho unos aumentos en ese sentido.

El centro de control de operaciones es un siste-
ma computarizado que centraliza el monitoreo del 
aeropuerto, o sea, va a ser un aeropuerto totalmen-
te controlado.
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son las posiciones que había actualmente, ese es el 
terminal actual; estas son las posiciones que va a 
haber cuando entreguemos el próximo año la parte 
internacional y esto es cuando ya se derrumbe la 
parte actual y se continúe el diseño de “H” ma-
yúscula”, vean el gran incremento que va a haber. 
Todo el aeropuerto actual cabe en este pedacito de 
la H, en ese redondelito, la terminal actual está ahí 
dentro, todo eso se va a destruir y lo que va a haber 
es esa plataforma que ven es donde estaría antes la 
terminal actual.

Estas son las salas de embarque que hay actual-
mente, muy limitadas; este es todo el aumento de 
salas de embarque que va a haber próximamente y 
esto es ya al 2014, cuando estén todos los temas.

Vamos a ver lo de corredores; estos son los co-
rredores, las bandas que ustedes ven en los grandes 
aeropuertos del mundo, donde para recorrer una 
distancia, que son más de 700 metros de un extre-
mo a otro obviamente vamos a tener unas bandas 
que van a ayudar al pasajero. La movilización va a 
ser una movilización que va a dinamizar mucho lo 
que hay actualmente.

Las posiciones de abordaje van a tener los 
puentes de abordaje que ustedes ven en el aero-
puerto de Hong Kong, en el de Singapur, en el 
de Múnich, los grandes aeropuertos del mundo, 

se extienden, se acomodan al avión, acristalados, 
que no tienen sensación de claustrofobia. No es-
tamos hablando sólo del aumento. Es que al tener 

a poder cambiar las operaciones, un avión pueda 
estar mucho menos tiempo en plataforma mientras 
desembarcan los pasajeros, mientras embarcan. Yo 
creo que aquí estamos dando un salto muy grande, 
exponencial en lo que van a ser los servicios del 
aeropuerto El Dorado, por eso quería presentarles 
este video, para que sepan exactamente que en in-
fraestructura nosotros no nos quedamos quietos.

Ahora, en gran parte fue por el esfuerzo que se 
hizo en esta administración, porque cuando llega-
mos nosotros, nos tocó negociar un “delta”, que 
habló el Senador Plinio Olano, de cómo fue que 

-
dimos hacer es ponerle valores y logramos tener 

tengamos nuestra terminal internacional y al si-
guiente la terminal nacional.

Yo quiero hablar de algunos de los temas que to-
caron puntualmente los pasajeros: Las cifras con-
tundentes, dije, sí las hay; que nueve de cada diez 
usuarios desconozcan sus derechos, sí nos parece 
Senador completamente preocupante y es un tema 
en que nosotros tenemos que trabajar. De la misma 
manera como yo me aterraba cuando era compañe-
ro de ustedes, que nueve de cada diez personas no 
conocían cuáles eras la funciones del Congreso de 
la República, y es uno de los templos de la demo-

cracia, yo creo que un tema como el transporte de 
pasajeros nosotros debemos ponerle todo el empu-
je para que se conozcan esos derechos.

¿Cuánto en dinero?, nosotros no hemos sido 
claros en cuanto se han hecho sanciones a las ae-
rolíneas; del 2001 al 2011 llevamos 1,400 millo-
nes en sanciones administrativas, y en temas de lo 

la atención al usuario; 2,227 millones del 2002 al 
2011; en el 2011 hemos puesto, en lo que va corri-
do del año, 179 millones en sanciones por atención 
al usuario, y en lo que es sanciones administrati-
vas, en este momento llevamos 312 millones en el 
2011, con un incremento de 204 millones en lo que 
llevábamos del 2010, y eso que aquí no les estoy 
leyendo las sanciones que se ha puesto por parte de 
la Secretaría de Seguridad Aérea, que suman 962 
millones, es todo recursos del 2011 y año 2010, 
500 millones por parte de la Secretaría de Segu-
ridad Aérea, no tenemos ningún problema en san-
cionar a las aerolíneas cuando haya que hacerlo.

También, quiero decirles que en este momen-
to no nos oponemos a que se puedan incorporar 
temas en el Código Aeronáutico, es más, acompa-
ñamos durante todo el tiempo a los ponentes del 
proyecto en el Código Aeronáutico; por eso, de 
verdad sentimos mucho que después de que nos 
habían dicho verbalmente que no iba a haber dis-
cusión del proyecto la semana pasada, pues sin 
avisarnos la hubo y se aprobó, estaban muy bien 
pues nosotros la acompañamos, pero nos hubiera 
gustado haber estado aquí, para haberles mostrado 
que ese proyecto contaba con el acompañamiento 
de la Aeronáutica Civil; y no nos oponemos a que 
dos artículos de rozamiento estén en el Código Ae-
ronáutico, porque creamos que no es importante 
la seguridad, por el contrario, esos dos artículos 
tocaban temas que ya están reglamentados e inclu-
so por normas internacionales, lo único que iba a 

-
mas que ya había. No vemos la necesidad de que 
cuando hay unas normas que están consignadas en 
los anexos de la OACI y que su derivación en los 
reglamentos aeronáuticos colombianos está explí-
cita, tengamos que supeditarlas a que estén regla-
mentadas por el Congreso, ¿por qué?, porque des-
pués, cuando tengamos que cambiarlas se hacen 
más estrictas o tiene que haber un cambio, vamos 
a tener que ir a la misma fuente que las impuso, y 
si algo ha tenido la Aeronáutica es que es muy ágil. 
En el momento en que sale una reglamentación de 
un anexo nuevo de la OACI, nosotros estamos in-
corporándolo en nuestro reglamento aeronáutico 
colombiano. Entonces quiero hacer esa claridad 
porque me preocupa que nosotros estemos en con-
tra de que se incorporen normas que busquen una 
mayor seguridad de los usuarios.

Que el tema de aprobación de frecuencias, 
mezclarlo con disponibilidad de aviones, eso es 
un tema que nos tocó el Senador Torrado; en las 
audiencias autorizamos las frecuencias que nos 
piden, no ponemos limitación para frecuencias en 
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temas nacionales y no ponemos limitación en las 
frecuencias que nos piden en temas internaciona-
les dentro de lo que permiten los acuerdos aéreos 
que tenemos con X o Y país. Pero que nosotros 
le aprobemos una frecuencia no quiere decir que 
ellos puedan ir a volar en esa frecuencia en la hora 
de mayor congestión de El Dorado, eso es algo que 
tienen que ir a negociar, entre otras, con el opera-
dor y explotador de El Dorado que es Opaín.

Hace poquito nosotros tuvimos un tema, Air 
Europa quería volar a Bogotá, excelente, nosotros 
estamos abiertos, ojalá venga Air Europa y ven-
gan otras aerolíneas y volvamos a tener a British 
Airways, y volvamos a ir Britalia pero nos dijo 
“queremos volar a las 7:15”, le dijimos no podemos 
porque es imposible, no hay dónde parquearlos, 
no hay dónde ponerlos, es que, Senador Torrado, 
muchas veces no tenemos en ciertas horas pico, ni 
posiciones remotas, el problema no es siquiera de 
que tengamos que bajar al pasajero en bus, es que 
no tenemos ni dónde parquearlo porque estamos 
con un aeropuerto que se nos ha quedado corto, 
por eso estamos construyendo el aeropuerto que 
les acabo de mostrar. Necesitamos ser muy claros 
y lo hemos sido con los operadores internaciona-
les, nosotros les autorizamos la frecuencia pero de 
ahí a que usted tenga la disponibilidad operativa 
para volar en X o Y ruta a cierta hora es algo que 
tiene que ir a discutir con el operador. Pero entre 
otras, nosotros no podemos estar limitando los 
acuerdos aerocomerciales que hacemos porque es 
que el país no se circunscribe solamente a Bogotá, 
hay capacidad de sobra en Medellín, en Barran-
quilla y en Cali para tener vuelos internacionales 
y nosotros se lo hemos dicho a las aerolíneas, si 
El Dorado siente que todavía está muy congestio-
nado y que nos demoramos todavía un tiempo en 
tenerlo en la capacidad que queremos, aprovechen 
esa capacidad que hay, claro, ellos nos dicen que 
tienen unos modelos de negocios, que la demanda 
más grande se está haciendo en Bogotá, pero a no-
sotros nos gustaría que no hubiera unos modelos 
de negocios tan concentrados en Bogotá, las aero-
líneas niegan que tengan sistemas hub, yo sí creo 
que muchas en gran parte utilizan el sistema hub y 
ese sistema ha ayudado a congestionar más a Bo-
gotá; ¿que eso nos disculpe? Para nada, nosotros 
debíamos estar en capacidad de atender, así todas 
las aerolíneas decidieran que todos sus vuelos pa-
saran en Bogotá. No me parece lo más indicado, ni 
lo más justo pero uno debía estar en capacidad de 
poder atender esa demanda.

Ahora, ojalá pudiera decir “bueno, reglamente-
mos que no todos los vuelos tengan que pasar por 
Bogotá”, uno no le puede imponer eso a los mode-
los de las aerolíneas, uno lo que sí puede es dar la 
facilidad es “hombre, aquí están estos aeropuertos, 
estamos remodelando el aeropuerto de Medellín, 
se va a iniciar una nueva concesión en Barranqui-
lla, aprovechen esa infraestructura que está ahí y 
está disponible”. El aeropuerto de Barranquilla 
está a nivel de mar, no tiene restricciones meteo-
rológicas; el aeropuerto de Cali tiene las mejores 

condiciones meteorológicas. Hay temas de donde 
uno puede trabajar. Demoraría horas. porque ha-
blaron de todos los temas, antes de llegar yo a la 
Aerocivil he sido trotamundo porque he trabajado 
muchos temas internacionales, aquí cuando estaba 
en el Congreso era parte del Comité, era Tesore-
ro y miembro de la red parlamentaria del Banco 
Mundial, viajaba al exterior tres o cuatro veces al 
año fuera de todos los viajes que tenía que hacer 
a mi ciudad Cali, yo tengo todas las historias de 
horror que ustedes se puedan imaginar sobre temas 
de aeropuertos pero también yo quiero ser un poco 
equilibrado, he visto personas muy dedicadas en 
las aerolíneas, azafatas, personal de aire y personal 
de tierra que han brindado un excelente servicio y 
a uno nunca se le ocurre a esa azafata que lo trató 
bien, con amabilidad, pedirle su nombre y mandar 
una carta de recomendación, uno siempre se re-
cuerda es de los incidentes malos.

Aquí las aerolíneas tienen mucho que mejorar, 
pero también son un sector de transporte aéreo que 
se ha mantenido vivo y pujante en condiciones, no 
las mejores, y nosotros podemos ver lo que hizo 
Venezuela con sus aerolíneas, las acabó, hace 20 
años VIASA era de las aerolíneas, grupos aéreos 
más fuertes del mundo; ¿de qué le sirvió a Vene-
zuela haber acabado esa aerolínea? Tener unas ae-
rolíneas con pésimo servicio, Ecuador acabó con 
sus aerolíneas, ahora las está apenas empezando 
a recuperar; nosotros necesitamos una industria 
fuerte, pero responsable y necesitamos estar total-
mente de acuerdo, no somos adversarios, es más, 
yo quiero trabajar con ustedes.

El Senador Pedraza decía “tenemos que for-
talecer la Aeronáutica Civil para que cumpla sus 
funciones”, yo estoy totalmente de acuerdo, y no 
nos hemos quedado quietos, estamos trabajando 
en este momento con el Banco Interamericano de 
Desarrollo para una consultoría integral para de-
terminar cuál es la estructura, digamos, de natu-
raleza jurídica que tiene que tener la Aeronáutica 
Civil y es más, nosotros logramos antes de que pa-
saran los decretos de reestructuración del Estado, 
pasar un decreto que lo logramos en la temporada 
invernal pasada donde aumentamos casi cien car-
gos en la Aeronáutica Civil y estamos acabando 
de estudiar unas recomendaciones que nos hizo 
un estudio de la ESAP para incrementar más de 
500 cargos y no en las áreas de burocracia, que 
el asesor del director o las áreas administrativas, 
no, todo en las áreas técnicas porque necesitamos 
más controladores, más inspectores, más técnicos 
aeronáuticos, ahí es donde queremos ir a fortalecer 
la entidad, Senador Baena, ya hemos empezado a 
desconcentrar funciones. Los temas, por ejemplo, 
de estructuración y de seguimiento y de gestión 
contractual de los contratos de concesión los va a 
hacer la ANI, la Aeronáutica no va a seguir estruc-
turando concesiones de aeropuertos y nosotros no 
tendríamos ningún problema en deslindar todo el 
tema de investigación de accidentes, queremos que 
esa parte la tome la Superintendencia de Puertos, 
sería lo lógico, incluso que de pronto investigaran 
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no solamente los accidentes aéreos sino accidentes 
de transporte terrestre.

En verdad hemos actuado sobre ese tema, lo 
que no es desarticular la Aeronáutica Civil porque 
hay dos modelos en el mundo, hay unos modelos 
en que cada función la han creado en una entidad 
separada y esos modelos tienen sus defensores y 
sus detractores, hay otros modelos donde concen-
tran las funciones esenciales pero las deslindan en 
secretarías completamente autónomas y operativas 
y con presupuesto propio. La FAA, por ejemplo, 
una de las cosas que reconoce de la autoridad aero-
náutica es que tiene esa fortaleza, otras instancias 
tienen visiones diferentes pero estamos abiertos y 
esos consultores del BID van a estudiar todos los 
modelos a nivel mundial, van a estudiar errores, 
fracasos, aciertos y nos van a dar unas recomenda-
ciones y esas recomendaciones esperamos tenerlas 
listas para el 12 de diciembre del 2012, grábense 
esa fecha, señores Senadores, señores Congresis-
tas, medios de comunicación; Colombia cumple 
cien años de aviación y vamos a hacer de eso un 
gran evento que rescate lo que ha sido la contri-
bución de la aviación al desarrollo económico del 
país, a la integración del territorio nacional, a la 
defensa de nuestra soberanía y de nuestras fron-
teras, incluso a la lucha que se está dando en este 
momento porque eso incluye la aviación militar, 
a los actores terroristas que buscan acabar con 
nuestra democracia. Estamos, mediante la rees-
tructuración que nos está recomendando la ESAP 
en la parte organizacional, en la parte de perso-
nal, porque lo que está haciendo el BID es ya en la 
naturaleza jurídica de la Aeronáutica Civil, cómo 
deben ser sus funciones, cómo debe concentrarlas 
o separarlas; entonces, ya tenemos listas esas dos 
consultorías y ya podremos presentarle a los cien 
años de la aviación en Colombia un panorama cla-
ro y cierto de hacia dónde vamos, mientras tanto 
no nos hemos quedado dormidos en los laureles.

Para concluir, sabemos que tenemos unos gran-
-

ciente, todavía hay mucho por hacer pero tenemos 
claro que nuestra función gira alrededor del usua-
rio, nos puede traer problemas, puede marcar una 
diferencia con lo que se ha hecho anteriormente 
pero no vamos a desfallecer en ese propósito y va-
mos a caerle con todo el peso de nuestra capacidad 
regulatoria a las empresas que estén violando esos 
derechos que tienen los usuarios de transporte aé-
reo pero también quiero decir que eso lo tenemos 
que hacer trabajando con las empresas, no busque-

-
be; Colombia tiene una gran fortaleza en un sector 
aéreo vibrante, en este momento nuestro país es 
el campo de batalla de los grandes grupos aéreos 
latinoamericanos. El grupo LAN a través de Ai-
res, el grupo Avianca-Taca a través de Avianca y el 
grupo Holding de Copa a través de Aerorepública; 
vamos a tener jugadores que van a tener un mode-
lo de negocios completamente diferentes a partir 
del próximo año, empresas que le van a apuntar al 
nicho de la aviación de bajo costo. Estamos dando 

las garantías para que esos modelos puedan com-
petir plenamente; nos hemos dado el lapo tanto en 
el tema de combustible como en el tema de regu-
lación de sobreventa y de rebajar el techo que han 
demostrado hasta la saciedad que podemos sacar 
con independencia, transparencia, criterio, pero lo 
queremos hacer no de una manera confrontacional 
sino acorde, trabajada con las aerolíneas para que 

sector que en este momento podemos decir que es-
tán también haciendo su aporte y su contribución 
al desarrollo nacional.

Yo les puedo enumerar los grandes errores del 
sector del trasporte aéreo pero también les puedo 
enumerar los grandes aciertos y les puedo decir 
que hay empresas que en este momento están cre-
ciendo su red de conectividad a nivel nacional in-
dependiente de lo que hace la aerolínea del estado 
Satena y lo están haciendo con una gran convic-
ción, un gran optimismo y fe en el país. Busque-
mos que esos dos intereses; el interés de ánimo de 
lucro que tiene cualquier empresa del sector priva-
do, sea de una manera que concluya con el interés 
suyo como congresistas, nuestro como Aeronáuti-
ca Civil y como el Estado de defender los intereses 
y los deberes del usuario.

El Presidente, honorable Senador Nerthink 
Mauricio Aguilar Hurtado, concede el uso de la 
palabra al honorable  Senador Carlos Alberto Bae-
na López.

Honorable Senador Carlos Alberto Baena 
López:

Lo que usted plantea, doctor Castro, no vi en 
la respuesta el tema de atención inmediata para in 
situ, en el aeropuerto, ahí es que hay que trabajar, 
la gente necesita que le resuelvan el problema ahí, 
que no tenga que quedarse a dormir en el aeropuer-
to, que lo que veíamos en el video, que ahí lo dejen 
llamar, que le den los tres minutos, que le den el 
sándwich, es ahí en ese momento donde usted tie-
ne que estar con la Aeronáutica, por ahora, pero en 
el mediano y largo plazo para que usted consolide 
el mercado, que es lo que usted está buscando, que 
sea un mercado estable, que vengan nuevos com-
petidores, que haya competencia, que se mejore el 
servicio, que el core business, como decía el doc-
tor Torrado, sea el usuario, el corazón del negocio, 
la protección al usuario.

Para usted va a ser muy complicado poder ha-
cer ambas cosas, la regulación, crear las condi-
ciones de mercado, promover la inversión y a la 
vez estar sancionando. Entonces, digamos, en eco-
nomía también y hay mucha doctrina sobre eso, 
sobre la importancia de separación de poderes, 

una separación de poderes y evitar un monopolio 
o concentración de ellos que en este caso tiene la 
Aeronáutica; por eso recogemos muy bien y cele-
bramos que usted plantee que está dispuesto a ana-
lizar ahora con la Comisión del BID una posible 
reforma institucional porque a esto hay que crearle 
un marco institucional.
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Usted tiene la buena voluntad, nos presentó 

marco institucional diferente y ese marco institu-
cional pasa por separar la función de reglamenta-
ción de hacer la política, de planear, así como van 
a hacer con lo de concesiones, de separar ese tema 
de concesiones, de infraestructura, usted se dedica 

cuál sería, se encargaría de asumir todo el tema 
disciplinario y sancionatorio.

Fíjese cómo ahora trayendo un símil que qui-
zá no encaje perfectamente pero sí demuestra que 
genera estabilidad en el mercado, es el tema de la 
bolsas de valores; se reformó en el 2009, se separó 
el tema disciplinario de la bolsa de valores y hoy 
vemos que en Colombia aumentó el número de ac-
cionistas y a pesar de la crisis económica mundial, 
la misma facultad disciplinaria que quedó separa-
da le dio garantías de mercado, le dio estabilidad y 
consolidación frente a la crisis mundial.

De modo que valdría la pena revisar ese tema, 
profundizarlo y yo creo que sería un muy buen 
aporte para el próximo año y hacerlo lo más pronto 

-
ción a los usuarios.

El Presidente concede el uso de la palabra Se-
nador Ferro.

Honorable Senador Carlos Roberto Ferro 
Solanilla:

Señor director, la primera constancia: el Con-
greso de la República tiene la autonomía para po-
der estudiar los proyectos que correspondan en su 
momento; yo dejé la constancia precisamente en el 
debate anterior que usted se encontraba por fuera y 
a pesar de ello que había hecho el acompañamien-
to de todo lo que era el Código Aeronáutico, para 
que quede la tranquilidad, porque resulta que acá 
no solamente se trata de que nosotros aprobemos 
solamente las propuestas del Gobierno Nacional, 
sino también las que son de origen congresional, 
que fundamentalmente siendo responsables hemos 
hecho un acompañamiento con la institución.

Segundo tema, buscar una respuesta para el 
usuario del transporte aéreo no implica que noso-
tros entremos en una confrontación con las empre-
sas aéreas que tienen ante todo un ánimo de lucro 
y que en un Estado como este, que les ha generado 

una responsabilidad de carácter social. No se trata 
de decir que simplemente las empresas aéreas son 
las malas, sino que a través de la regulación que 
debe ejercer el Estado, se establezca una reglamen-
tación que de la posibilidad al usuario en tiempo 
real de hacer atendida una queja que se presente. 
Qué sacamos nosotros con que haya 30, 40, 50.000 
o 60.000 quejas, si a la hora de la verdad quedan 
precisamente en una página web sin que haya unas 
respuestas concretas y claras en el momento que 
ese usuario necesita utilizar un medio de transpor-
te que obligatoriamente le debe prestar el Estado y 
que ha sido delegado a través de un tercero. Ahí es 

donde está su gran reto, está el reto precisamente 
de la Aeronáutica Civil, nosotros no hemos permi-
tido que por ejemplo en la propuesta del Código 
Aeronáutico se amarre totalmente a la Aeronáutica 
para que pueda expedir ese tipo de reglamentación 
que permita acomodarse a la situación que hoy a 
nivel internacional estamos viviendo. Si usted es 
capaz como director de la Aeronáutica Civil de lo-
grar colocar que esas respuestas al usuario en tiem-
po real sean verdaderamente una posibilidad, esos 
usuarios van a agradecer; de nada nos sirve estar 
nosotros alimentando esa página, que a la hora de 

-
cisamente está desconociendo todos los temas en 
materia de derechos que tienen los usuarios.

Los sistemas de información que en este mo-
mento se están aplicando, no llevan precisamen-
te a que ese usuario tenga la posibilidad de tener 
toda esa información y ese conocimiento y aquí 
dejo una propuesta, tienen que estar obligatoria-
mente todas las empresas aéreas del país porque al 

van a terminar ganando y aquí unos defensores de 
usuarios internos dentro de las empresas, pero en 
un modelo de regulación pero también de vigilan-
cia va a generar un mayor nivel de satisfacción por 
parte de los usuarios, y eso es lo que nosotros tene-
mos que buscar y por eso este debate que ha ade-
lantado el Senador Torrado, tiene toda su impor-
tancia en la misma medida en que no se diga que 
toda la reglamentación que sale del Congreso de la 
República o la que expide la Aeronáutica Civil en 

-
presas que a los mismos usuarios, que es la queja 
constante que en este momento se está dando.

Por eso yo los quiero invitar a ustedes como en-
tidad, a que podamos construir un modelo de res-
puesta a los usuarios para que le dé la oportunidad 
de tener un buen servicio, pero al mismo tiempo 

usuario saber que tiene una buena empresa, la está 
fortaleciendo, pero al mismo tiempo tiene un me-
dio aéreo de transporte responsable que le genere 
ese tipo de oportunidades. Entonces, simplemente 
quería dejar esos dos aspectos que me parece que 
son importantes, para que el Senador Torrado pue-
da cerrar su debate.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
honorable  Senador Torrado, Senador citante.

Honorable Senador Efraín Torrado García:
Doctor Santiago, usted fue parlamentario, tiene 

más de un año de estar allá y este es el primer de-
bate a favor de los usuarios. Juguemos un poquito 
al equilibrio del poder.

Director Aeronáutica Civil, doctor Santiago 
Castro Gómez:

No es por equilibrio de poder, fue un tema de 
emergencia de El Dorado, tenemos que tomar unas 
acciones concretas ya y pues obviamente pues no.

Honorable Senador Efraín Torrado García:
Yo demoro dos minutos, y no más y hagamos 

equipos. Usted habló de equilibrio yo le hablo de 
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objetividad, usted habló de confrontar y yo le ha-
blo de derechos. Yo no entré en el debate en nin-
gún tema en lo que concierne a unas políticas esta-
blecidas que son de la FAA o de la OACI, tampo-
co hablé del reglamento aeronáutico colombiano, 
cómo nace, cómo se interpreta, cómo se elabora, 

no me metí que es un tema grande y arduo para 
debatir; está concentrado un poder en una sencilla 

controla y sanciona.
El centro y el origen y el fundamento del debate 

era los derechos y deberes del usuario, para hacer 
poder tener hoy una visión clara de cómo vamos 
a plasmar este proyecto de ley en ley y queda la 
sensación que la Aeronáutica no tiene la culpa de 
nada y no dijo cómo va a mejorar la preservación 
de los derechos de los usuarios.

Usted fue muy fugaz en las tarifas, en las com-
pensaciones, fue casi nulo en la interpretación de 
lo que es la publicidad engañosa y realmente quie-
ro decirle, señor director, que no era el objetivo 
principal ni era el espíritu del debate, confrontar 
ni ponerlo a usted como malo, es a la Institución 

la gran necesidad, el gran lunar se llama usuario, y 
que él tiene un deber y un derecho, y fue donde yo 
enfoqué el origen del debate, nace ahí y es en esen-
cia lo que queremos tratar, lo que queremos solu-
cionar y quedo con la sensación, director, que la 
Aeronáutica no tiene la culpa, pero pareciera que 
tampoco tiene la solución. En la nueva gerencia, 
la gerencia de puertas abiertas como se constituye 
el desarrollo organizacional, siempre el verbo se 
conjuga en el ahora, yo sé lo que están haciendo, 
lo que van a hacer y me parece ilustrativa la mani-
festación con que se cierra mostrando lo que va a 
ser el aeropuerto, eso es otro capítulo, pero hoy el 
capítulo central, la esencia y el fundamento de este 
debate se llamaba “deberes y derechos del usua-
rio”.

El Presidente informa que quedan unos temas 
importantes por resolver, para poder dar respues-

tantas quejas y reclamos por parte de los usuarios.
Siendo las tres y seis de la tarde y agotado el 

orden del día, el Presidente levanta la sesión y cita 
para el día miércoles, 23 de noviembre a las diez 
a.m.

La Presidenta,
Olga Lucía Suárez Mira.

El Vicepresidente,
Mauricio Aguilar Hurtado.

La Secretaria General,
Sandra Ovalle García.

* * *
ACTA NÚMERO 15 DE 2011

(noviembre 23)
En la ciudad de Bogotá D. C., el día veintitrés 

(23) de noviembre de 2011, a las diez y cuarenta 

y nueve minutos de la mañana (10:49 a. m.), los 
Senadores integrantes de la Comisión Sexta Cons-
titucional Permanente del Senado de la República, 
se reunieron en el recinto de la Comisión, con el 

ORDEN DEL DÍA
Para la sesión del miércoles 23 de noviembre de 

2011, a las 9:00 a. m.
I

Llamada a lista
II

Discusión y votación de las Ponencias para 
Primer Debate de los siguientes Proyectos de 

ley:
1. Proyecto de ley número 158 de 2011 Sena-

do, 050 de 2011 Cámara, por la cual se adopta la 
política nacional de gestión del riesgo de desastres 
y se establece el sistema nacional de gestión del 
riesgo de desastres y se dictan otras disposiciones. 

Publicada en la Gaceta del Congreso número  
871 de 2011

Autor: Ministro del Interior, doctor Germán 
Vargas Lleras

Ponente: honorable  Senador Plinio Olano Be-
cerra

2. Proyecto de ley número 79 de 2011 Sena-
do, número 100 de 2010 Cámara, por medio de 

° del artículo 
64 de la Ley 1242 de 2008. Competencia para el 
mantenimiento del canal de acceso al puerto de 
Barranquilla. 

Publicada en la Gaceta del Congreso número 
842 de 2011

Autores: honorable Senador Fuad Char Abdala
Honorable Representante Luis Eduardo Díaz 

Granados
Ponente: honorable Senador Mauricio Aguilar 

Hurtado
3. Proyecto de ley número 102 de 2011 Sena-

do, -
lo 7° de la Ley 1276 de 2009.

Publicada en la Gaceta del Congreso número 
861 de 2011

Autores: honorable Senador Carlos Alberto 
Baena López

Honorable  Representante Gloria Stella Díaz
Ponente: honorable Senador Carlos Alberto 

Baena López
4. Proyecto de ley número 016 de 2011 Sena-

do, por medio de la cual se establecen los requisi-
tos previos para limitar el tránsito vehicular en los 
entes territoriales del país. Publicada en la Gaceta 
del Congreso número 861 de 2011

Autores: honorable Senador Carlos Alberto 
Baena López

Honorable Representante Gloria Stella Díaz
Ponente: honorable Senador Carlos Alberto 

Baena López
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III
Anuncio para discusión y votación de po-

nencias para primer debate de 
Proyectos de ley.

IV
Lo que propongan los honorables  

Senadores.
***

El  Presidente honorable Senador  Mauricio 
Aguilar Hurtado:

Declara abierta la sesión y solicita a la Secreta-
ria llamar a lista.

Al llamado a lista contestan los siguientes 
honorables Senadores:

Aguilar Hurtado Nerthink Mauricio
Ferro Solanilla Carlos Roberto
Guevara Jorge Eliécer
Olano Becerra Plinio
Torrado García Efraín. 
La Secretaria:
Informa que se encuentran presentes 5 Senado-

res, por lo tanto se tiene el quórum deliberatorio 
para iniciar la sesión formal.

Asistieron durante el transcurso de la sesión 
los siguientes honorables Senadores:

Baena López Carlos Alberto
Delgado Blandón César Tulio
Duque García Luis Fernando
Pedraza Gutiérrez Jorge Hernando
Prieto Soto Eugenio
Sudarsky Rosenbaum John.
Con la siguiente excusa deja de asistir el ho-

norable Senador  Alexánder López Maya:
Bogotá, D. C., 
Noviembre de 2011. 
Doctora Olga Lucía Suárez Mira, 
Presidenta de la Comisión Sexta Constitucional
Senado de la República, ciudad. 
Asunto: Excusas Comisión Sexta. 
Respetada doctora Suárez, reciba un cordial 

saludo. En la siguiente me permito excusar al Se-
gundo Vicepresidente del Senado de la República, 
Alexánder López Maya, al no poder asistir du-
rante esta semana a las sesiones que la Comi-
sión Sexta citase, ya que se encuentra autori-
zado por la Mesa Directiva de la Corporación, 

Estados Unidos, entre el 17  y el 25 de noviem-
bre de 2011. Como constancia en documento 
adjunto presento copia de la Resolución número 
85 del 16 de noviembre de 2011. Muchas gracias 
por su atención y comprensión. 

Atentamente, 
Janneth Ximena González Tobón. 

Asistente. 

El Presidente:
Ofrece un saludo especial a los presentes y con-

cede el uso de la palabra al Senador Jorge Eliécer 
Guevara.

Honorable Senador Jorge Eliécer Guevara: 
Quiero solicitarle  a la Presidencia de la Comi-

sión que el proyecto de ley de mejoramiento aca-
démico de los docentes del Decreto-ley 1278, se 
anuncie para su discusión y aprobación. 

No es aceptable que la Ministra nos tenga para-
do el proyecto prácticamente dos meses y que no 
dé ninguna señal de vida, entonces propongo que 
lo anunciemos para la próxima sesión y que hacia 

quiero manifestar mi protesta más enérgica por la 
forma como se ha tratado el proyecto de ley que 
yo he presentado referente a la reglamentación del 
acto legislativo que elimina la Comisión Nacional 
de Televisión.

El proyecto fue enviado para acumulación y de 
manera irrespetuosa se le dio un tratamiento que 
no es el tratamiento jurídico al proyecto, así lo 
haré ver en las comisiones conjuntas y anunciaré 
mi voto negativo a ese proyecto del Gobierno, por 
la manera irrespetuosa como se me ha tratado. Yo 
he sido un Senador supremamente concertador, a 
mí no me han llamado del Gobierno, simplemente 
una carta que al momento no he recibido siquie-
ra; no he tenido comunicación, pasó la legislatu-
ra y el proyecto prácticamente en una maniobra, 
yo considero que es una maniobra del Ministerio 
de las TIC. El proyecto lo quieren enmochilar y 
engavetar, es un proyecto contrario al que ha pre-
sentado el Gobierno nacional, que quiere controlar 
de manera dictatorial la televisión en el país, cosa 
que yo no acepto y que mi equipo de trabajo en el 
Congreso, la bancada de oposición alternativa, que 
aspira a sacar adelante la reglamentación de la Ley 
1475, el artículo para la escisión, que se escindirá 
del Polo para ir al proyecto político de Progresis-
tas, que vamos a desarrollar a nivel nacional. 

Me parece un tratamiento inadecuado, irrespe-
tuoso con un Senador, el Gobierno ha faltado a una 
actitud digna frente a ese proyecto de ley.

El Presidente:
Otorga el uso de la palabra al Senador Efraín 

Torrado.
Honorable Senador Efraín Torrado García:
En el acto legislativo quedó plasmado, como 

fue aprobado, que el Gobierno presentaría un pro-
yecto de ley para que dentro de los 6 meses si-
guientes pudiéramos sacar adelante esa nueva ley. 
Eso es para darle claridad frente a la conducta de 
la Comisión Sexta, del Coordinador de Ponente y 
de los ponentes, que somos los mismos en el caso 
de su proyecto, en el caso del proyecto del Sena-
dor Édgar Espíndola y en el caso del proyecto del 
Gobierno; que quedó contemplado en el acto legis-
lativo, que usted también aprobó, que el Gobierno 
presentaría un proyecto de ley dentro de los 6 me-
ses siguientes. 
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Presidente:
En nombre de la mesa directiva, de los compa-

ñeros de la Comisión Sexta, de los amigos colegas, 
darle la más cordial bienvenida al Senador y doc-
tor Luis Fernando Duque, nuestro nuevo miembro 
y compañero de la Comisión Sexta; sienta en nom-
bre de todos los compañeros, de la mesa directiva, 
nuestra cordial y afectuosa bienvenida, esperamos 
que se sienta en agrado con todos estos compañe-
ros de los diferentes partidos que hoy representan 
la Comisión Sexta y desde luego augurarle los me-
jores éxitos en esta bonita labor que comienza en 
el día de hoy como compañero en nuestra comi-
sión. Bienvenido usted, doctor Duque.

La Secretaria:
Informa que se tiene el quórum decisorio con 

la presencia de nueve Senadores presentes en el 
recinto.

El Presidente:
Somete a consideración el orden del día el cual 

es aprobado por la Comisión.
La Secretaria:
A solicitud del Presidente continúa con el orden 

del día:
Discusión de ponencia de primer debate del 

Proyecto de ley número 158 de 2011 Senado, 
050 de 2011 Cámara, por la cual se adopta la po-
lítica nacional de gestión del riesgo de desastres 
y se establece el sistema nacional de gestión del 
riesgo de desastres y se dictan otras disposiciones. 
Ese proyecto tiene publicación en la Gaceta del 
Congreso número 871 del 2011. 

Autor: El señor Ministro del Interior, doctor 
Germán Vargas Lleras. 

Ponente: honorable Senador Plinio Olano.
El Presidente: 
Concede el uso de la palabra al Senador Luis 

Fernando Duque:
Honorable Senador Luis Fernando Duque 

García: 
En primer lugar, saludar de manera muy espe-

cial a todas y a todos los colegas Senadores, a los 
funcionarios de la Secretaría y de la Comisión; 
agradecerles, por supuesto, Presidente, por estas 
palabras tan generosas y simplemente lo único que 
quiero expresar es mi voluntad de trabajo como 
siempre lo he hecho, con respeto, con cortesía, 
con colegaje, muy comprometido, por supuesto en 
trabajar por todos los proyectos que el Gobierno 
del Presidente Santos, dentro del contexto de la 
Unidad Nacional, traiga y por supuesto también 
los de iniciativa parlamentaria; y como integrante 
de la bancada del Partido Liberal, también estaré 
obviamente representando esas directrices de mi 
partido. Soy un amigo de todos ustedes, vengo 
fundamentalmente a eso, a construir lo que en mi 
trayectoria política he hecho, amistad, colegaje, y 
espero que en cualquier circunstancia en la que yo 
pueda ser útil como persona y como Senador, allí 
estaré. Mil gracias y estoy a la disposición para lo 

que ustedes consideren que yo puedo ser útil en 
todas las tareas tan importantes de la comisión. 

El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Senador Plinio 

Olano.
Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Presidente, antes de que usted ordene leer la pro-

posición con que termina la ponencia, permítame 
darle un caluroso saludo de bienvenida al doctor 
Luis Fernando Duque; es una persona que quienes 
tenemos el honor de conocerlo desde hace ya mu-
chos años aquí en el Congreso, podemos dar fe de 
sus capacidades, de sus valores y queremos que se 
integre muy rápidamente a la tarea de la Comisión 
Sexta; por eso le expresamos nuestra bienvenida, 
Luis Fernando, a esta reincorporación al Congreso 
de la República. Señor  Presidente, le pediría, por 
favor, que leyéramos la proposición con que ter-
mina el informe de ponencia y yo inmediatamente 
me dispongo a sustentar esa proposición.

El Presidente:
Solicita leer el informe con que termina la po-

nencia.
La Secretaria:

Proposición
Por lo anteriormente expuesto solicito dar pri-

mer debate al Proyecto de ley número 158 de 
2011 Senado, 050 de 2011 Cámara, por la cual 
se adopta la política nacional de gestión del ries-
go de desastres y se establece el sistema nacional 
de gestión del riesgo de desastres y se dictan otras 
disposiciones. 

Presentada por el honorable Senador Plinio 
Olano. 

Ha sido leída la proposición con que termina el 
informe, señor  Presidente.

El Presidente:
Abre la discusión del proyecto concediendo el 

uso de la palabra al ponente del Proyecto, Senador 
Plinio Olano Becerra.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Este proyecto de ley, como lo ha anunciado el 

Orden del Día, tiene origen en el Gobierno Nacio-
nal, ha sido presentado por el Ministro del Interior, 
el doctor Germán Vargas Lleras; fue debatido y 
votado en la Plenaria de la Cámara de Represen-
tantes el martes 18 de octubre del 2011 y con él se 
pretende adoptar la política nacional de gestión del 
riesgo de desastres, se establece el Sistema Nacio-
nal de Gestión del Riesgo de Desastres y se dictan 
otras disposiciones. 

En el tránsito legislativo de este proyecto sur-
ge el decreto expedido por el Gobierno Nacional 
número 4147 del 3 de noviembre del 2011, por el 
cual se crea la Unidad Nacional para la Gestión 
del Riesgo de Desastres, se establece su objeto y 
su estructura; quiere decir que entre el 18 de oc-
tubre y la fecha en que estamos hoy el Gobierno 
Nacional, en uso de las facultades que el Congre-
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-
yecto que vamos a estudiar. Este proyecto busca 

establecer en nuestro país un sistema nacional de 
gestión de riesgo de desastres. Está indicado en el 
Plan Nacional de Desarrollo, que el Congreso de 

que este ponente ofrece a consideración de los ho-
norables senadores, están determinadas en casi la 
mitad de los artículos con que vino aprobado de 

realmente constituye involucrar la nueva denomi-
nación de lo que se va a llamar la Unidad Nacional 
para la Gestión del Riesgo de Desastres.

que ver con una práctica legislativa que hemos 
asumido en esta comisión y es la de no dejar ar-
ticulado para reglamentar por parte del Gobierno 
nacional si no se establece un plazo perentorio. 

90 días después de que se sancione esta ley. Las 
-

dacción que usa mucho a veces el Gobierno, de 
que los entes territoriales “podrán”; nosotros he-

obligación de que eso se dé. 

posteriormente a la ponencia que me ha hecho lle-
gar el Gobierno nacional, con los cuales estamos 
de acuerdo. Hay dos artículos en los que tengo una 

que ustedes tomen, los vamos a aplazar para la si-
guiente ponencia, y tengo 4 proposiciones que mo-

Carlos Baena. 
Sobre el capítulo primero, en los fundamentos 

de la gestión del riesgo de desastres como política 
del Estado colombiano recuerden que en los de-
bates que nosotros desarrollamos sobre este tema 
pedimos al Gobierno Nacional que existiera una 
política de Estado en ese orden; el capítulo segun-
do es la estructura de organización, dirección y 
coordinación del Sistema Nacional de Gestión del 
Riesgo; el capítulo tercero, instrumentos de plani-

se crea un Sistema Nacional de Información sobre 
-

ciación; capítulo sexto, declaratoria de desastre 
de calamidad pública y luego de retorno a la nor-
malidad; el capítulo siete, régimen especial para 
situaciones de desastre y calamidad pública, esto 
referido en términos a la contratación; y el capítulo 

En relación con los fundamentos de la gestión 
de riesgo pretendemos mejorar la calidad de vida 
de las comunidades en riesgo, asociada con la pla-

ambiental territorial sostenible. Se establece la 
gestión de riesgo como responsabilidad de todas 
las autoridades y de los habitantes del territorio 
nacional, se crea el Sistema Nacional de Gestión 
de Riesgo que garantiza la ejecución de 3 procesos 

esenciales: El primero, el conocimiento del riesgo; 
el segundo, el proceso de reducción del riesgo; y el 
tercero, el proceso de manejo de desastres.

Uno quisiera que lo que estamos viviendo en el 
día de hoy estuviera en la fase tres, es decir, que en 
el manejo de desastres hubiésemos podido superar 
el tema de información y el tema del proceso de 
reducción de riesgo. Lo que implica a partir de esta 
ley es la responsabilidad del proceso del manejo 

adicionalmente vemos con buenos ojos la solicitud 
de que en términos de ley quede responsabilidades 
sobre la información, el conocimiento, y sobre la 
reducción del riesgo, es decir, la prevención.

coordinación a nivel nacional, departamental, dis-
trital y municipal, es decir, una articulación a nivel 
nacional. Para los departamentos, distritos y muni-
cipios con población superior a 250.000 habitantes 

entidad de gestión de riesgo; obviamente declara-
-

tamentos o en los municipios, la responsabilidad a 

clara y establecida en esta ley. 
-

ción, doctor Sudarsky y doctor Baena, que han 
sido proponentes de debates de control político 
sobre esto y en los cuales hemos insistido, el Go-
bierno ha tenido en cuenta para presentar en los 3 

-
tión del riesgo para priorizar, programar y ejecu-
tar acciones por parte de las entidades del sistema 

-
partamentales y municipales para la respuesta de 
emergencias. Se obliga a incorporar en los planes 
de desarrollo y de ordenamiento territorial las con-
sideraciones sobre desarrollo seguro y sostenible 
derivadas de la gestión de riesgo; todos los proyec-
tos de inversión pública que tengan incidencia en 
el territorio, bien sea a nivel nacional, departamen-
tal o municipal, deben, repito, deben incorporar 
apropiadamente un análisis de riesgo de desastres, 
acorde con la complejidad y costo del proyecto en 
cuestión. 

-

acuérdense que tenemos dos fondos que apare-
cieron en el Estado de Emergencia: El Fondo de 
Calamidades y el Fondo de Adaptación; aquí to-
camos el Fondo de Calamidades y lo convertimos 
en el Fondo Nacional de Gestión del Riesgo con 

riesgo, la reducción de riesgo y el manejo de de-
sastres. Se está proponiendo que la administración 

por parte de la Fiduciaria La Previsora. Sobre ese 
punto yo tengo una duda jurídica que aspiro a que 
desaparezca este proceso; si nosotros en la Ley 
podemos decir “la administración le corresponde 
a esta entidad en particular” yo he propuesto que 

-
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tado para que quede abierta, porque en cualquier 
momento de aquí en delante de la ley puede des-
aparecer La Previsora por X o Y motivo y enton-
ces quedaríamos pegados de eso. Las administra-
ciones departamentales, distritales y municipales 
constituirán –ahí había propuesto el Gobierno que 
“podrán” constituir, yo creo que nosotros debemos 
obligarles– constituirán sus propios fondos para 

su territorio. 
Sobre la declaratoria de desastre, calamidad pú-

blica y de normalidad, el Presidente de la Repú-
blica declarará mediante decreto la existencia de 
las situaciones de desastre y pondrá en vigor las 
normas pertinentes propias del régimen especial 
para situaciones de desastre; entonces el Presiden-
te declara el desastre. Los gobernadores y alcaldes 
podrán declarar la situación de calamidad pública. 
La diferencia entre desastre y calamidad pública 
queda incorporada al proyecto de ley en el artículo 

cada uno de los términos de este proyecto. 
Hay un régimen especial para situaciones de 

desastre y calamidad pública y está contenido en 
término de que los contratos relacionados directa-
mente con las actividades de respuesta de rehabi-
litación y reconstrucción de las zonas declaradas 
en situación de desastre o calamidad pública, se 
someterán a los requisitos y formalidades que exi-
ge la ley para la contratación en particulares, es 
decir, se da la opción de que contraten directa-
mente. Yo presentaría de esa forma muy general 
lógicamente la ponencia, este es un proyecto que 
tiene 99 artículos. 

Si los honorable Senadores tienen a bien apro-
bar la proposición que nos permite continuar la 
discusión de este proyecto en su articulado, le pe-
diría, señor  Presidente, con su venia, que sometie-
ra a consideración la proposición.

El presidente:
Somete a consideración la proposición con que 

termina el informe y solicita a la Secretaria llamar 
a lista para la votación.

Secretaria: 
Llamado a lista:

Aguilar Hurtado Mauricio SÍ
Baena López Carlos Alberto SÍ
Ferro Solanilla Carlos SÍ
López Maya Alexánder
Pedraza Gutiérrez Jorge Hernando
Suárez Mira Olga Lucía
Torrado García Efraín SÍ
Duque García Luis Fernando SÍ
Delgado Blandón César Tulio
Guevara Jorge Eliécer SÍ
Olano Becerra Plinio SÍ
Prieto Soto Eugenio SÍ
Sudarsky Rosenbaum John SÍ

Total votos favorables 9
Acto seguido informa que ha sido aprobada por 

un total de 9 votos favorables, la proposición que 
termina el informe.

El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Senador Carlos 

Ferro.
Honorable Senador Carlos Roberto Ferro 

Solanilla:
Yo creo que este es uno de los proyectos más 

importantes que han pasado por la Comisión Sexta 
y fundamentalmente por una serie de debates que 
aquí varios Senadores hemos tenido la oportunidad 
de adelantar. Las circunstancias que vive el país 
hoy demandan un mayor compromiso del Estado, 
una mayor efectividad precisamente en cada una 
de sus actuaciones, pero también un grado de res-
ponsabilidad de todos aquellos que como autori-
dad ejercen en Colombia para evitar estas situacio-
nes tan dolorosas que está viviendo el país, que no 
solamente afecta la vida humana, sino que también 
restringen la libre movilidad en todas las regiones 
de Colombia, que han generado, como está hoy el 
país, que nosotros estemos en unas situaciones de 
gravedad desde el punto de vista económico y fun-
damentalmente afectando la normalidad de todos 
los ciudadanos colombianos. 

Generar una política de manejo del riesgo en 
Colombia era necesario y muy importante, y por 
eso pues yo quiero felicitar al Senador Plinio Ola-
no por la ponencia que ha presentado, pero también 
dejar acá unos temas a consideración con miras a 
la ponencia de segundo debate, porque se trata de 
fortalecer este proceso, que le va a permitir a to-
das las autoridades tener una reglamentación seria, 
responsable y coherente en el manejo del riesgo. 

Quiero hacer una anotación y una advertencia 
con todo el respeto que se merece el Gobierno Na-
cional Unas autorizaciones desde el punto de vista 
constitucional y legal que se le entregó al Gobier-
no para poder reestructurar todo el Estado y en los 
momentos que nosotros tuvimos la oportunidad de 
adelantar el debate hacia Colombia Humanitaria, 

propuesta del Senador Baena, sino también que 
nosotros hicimos en la medida de que le diéramos 
la importancia al manejo de riesgo, convirtiéndo-
lo como un departamento administrativo adscrito 
a la Presidencia de la República y con sorpresa 
veo que hemos perdido la mejor oportunidad para 
que Colombia hubiese adelantado en ese camino 
para darle la importancia del riesgo y con ese de-
creto expedido con las facultades entregadas por 
el Congreso de la República, el número 4147 del 
2011, creamos fue una unidad nacional del manejo 
del riesgo adscrita al Departamento Administra-
tivo de la Presidencia de la República, es decir, 
dependiente del señor  Secretario de la Presiden-
cia de la República y no le dimos la importancia 
que se merecía este tema y que nosotros habíamos 
advertido que en una reunión realizada al interior 



GACETA DEL CONGRESO  130  jueves, 29 de marzo de 2012 Página 41

de la Unión Interparlamentaria una de las grandes 
preocupaciones que estaba mostrando las Nacio-
nes Unidas era la manera como en Colombia se le 
había quitado el nivel de importancia a lo que era 
el manejo del riesgo en Colombia, y acá quedó, 
simplemente, una unidad que hace parte de lo que 
disponga el señor  Secretario General de la Presi-
dencia de la República; es lamentable, a pesar de 
que aquí hay unos elementos que generan una se-
rie de posibilidades y al menos le dan un grado de 
importancia para que también el manejo lo asuma 
el Presidente de la República. 

También quería hacer advertencia porque aquí 
frente a todos los debates que se dieron con Co-
lombia Humanitaria; hoy las respuestas frente a lo 
que ha venido pasando en Colombia no son muy 
claras a los resultados que ha dado Colombia Hu-
manitaria en el país y un híbrido que al principio 
no se sabía quién tenía la responsabilidad, si eran 
los alcaldes, los gobernadores, o simplemente ese 
fondo-cuenta que fue transformado para que tuvie-
ra un gerente y al mismo tiempo pudiera dar una 
serie de respuestas. Hoy las inquietudes siguen y 
tenemos muchos problemas porque los recursos 

500.000 millones de pesos en todos los proyectos 
que supuestamente nos ayudarían a solucionar los 
problemas de esta segunda parte de la ola invernal 

Colombia Humanitaria, que en su momento fue 
una solución provisional, tendrá que desaparecer 
con la decisión de que precisamente este fondo-
cuenta pase a esta unidad nacional para el manejo 
del riesgo, pero que va a estar adscrita al Departa-
mento Administrativo de la Presidencia de la Re-
pública y hay que entenderlo así. 

Yo quería hacer también, Senador Plinio Ola-
no, una serie de consideraciones frente a este pro-
yecto. Las responsabilidades las tiene la unidad, 
pero acá estamos creando comités para todo y al 

alguien se haga responsable frente a todo el tema, 
entonces tenemos el comité para el conocimien-
to del riesgo, comité para el manejo del riesgo, y 
entonces cuando uno empieza a mirar qué grado 
de responsabilidad van a tener esos funcionarios 
frente a todos estos temas en materia del conoci-
miento y del manejo del riesgo, pues encontramos 
que aquí hay un mismo parágrafo que está permi-
tiendo que esos funcionarios deleguen toda esa 

van a haber respuestas claras. Aquí hay una grave 
preocupación, y lo habíamos dicho, era lograr que 
existiera un ente que fuera capaz de articular en 
los planes de desarrollo, que aquí está considerado 
en las partes generales, con los departamentos en 
sus políticas públicas, pero también en sus obliga-
ciones en materia de Plan de Desarrollo y con los 
alcaldes. Volver a la historia que estamos viviendo 
en este momento en la Sabana de Bogotá, inunda-
dos 3 o 4 municipios, cuando sabíamos qué tenía 

que hacer cada una de las entidades y cuáles eran 
sus responsabilidades, pero ahora quedamos repre-

pueden delegar toda su representación y el proble-
ma es que nosotros vamos a terminar el fenómeno 
de La Niña, en febrero y en marzo estamos en la 
temporada invernal normal que tiene el país y yo sí 
creo que nosotros deberíamos aprovechar, Senador 
Plinio Olano, cuando usted haga la ponencia para 
segundo debate, hasta dónde nosotros llevamos a 
que haya un compromiso real y hasta dónde ver-
daderamente esas instancias de tantos comités no 
permitan que se termine diseminado en una serie 
de funcionarios unas responsabilidades, cuando la 
que tiene que manejar todo el proceso de conoci-
miento del manejo del riesgo sea la autoridad que 
está al frente de ella, que va a ser el director de esa 
unidad administrativa, y entonces no termina arti-
culando esos procesos por cada uno de sus lados y 
no hay unas respuestas claras. 

Yo creo que uno de los problemas más graves 
que ha tenido Colombia frente a todo el manejo del 
riesgo es que no tenemos responsabilidades con-
cretas y hasta ahora estamos implementando una 
muy buena política en ese sentido. 

En general esto es un proyecto interesante, lo 
necesitaba el país, lo tenemos que defender, lo 
tenemos que votar, pero lo que yo sí quisiera es 
que hasta dónde esa responsabilidad queda dismi-
nuida en ese grado en cada uno de estos comités, 
cuando son comités que van a ser inoperantes. Si 
usted mira, por ejemplo, el del solo conocimiento 
del riesgo, son 23 personas y todos los 23 pueden 
delegar, y así cómo vamos a articular esto para que 
verdaderamente sea realidad. Ayer la Procuraduría 
General de la Nación decidió abrir indagación pre-
liminar contra el señor  Ministro del Transporte, 
frente a todos los temas en materia vial que hay; 
cuántas advertencias no se hicieron, frente a todo 
este tema gravísimo que teníamos. Ahora lo que 
hay que entrar a revisar es si esas acciones que de-
bían tomarse para poder solucionar ese problema 
en parte, se hicieron, y no es por tratar de echarle 
culpas y responsabilidades simplemente porque 
se quiera a unos funcionarios; esta comisión se-
sionó permanentemente, precisamente para que se 
le diera respuestas a las alcaldías y a los departa-
mentos frente a esos temas, usted lideró eso como 
Presidente, Senador Olano, y entonces ¿qué es lo 
que nosotros queremos? Que quede esto bajo esa 
responsabilidad clara porque de comités tenemos 
todos los que quieran, pero de funcionarios que 
sean responsables frente al tema, sí lo tenemos que 
exigir y en este paso para el segundo debate, yo 
dejo esta propuesta para que podamos tener unos 
responsables concretos frente a ese tema. 

Con todo el tema del Fondo de Calamidades se-

el balance de toda la inversión que se ha hecho en 
el país frente a este tema, porque uno escucha una 
historia diferente con los alcaldes y otra cosa es la 
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que nos están contando acá, y esa sí es una gran 
preocupación; mientras tanto, seguimos mandan-
do más plata, todos los días nos hacen anuncios de 
plata para poder solucionar los problemas y el país 
está en una situación que es gravísima, y acá se tra-
ta es de construir cosas importantes porque ya está 
claro que todos los años vamos a vivir en emergen-
cia, pero ningún alcalde soluciona el problema en 
materia de vulnerabilidad de la gente que vive en 
zonas de riesgo, el nuevo alcalde llega a solucionar 
un plan de vivienda distinto, pero nadie le solu-
ciona el problema a esas familias que están en ese 
estado, y vaya y mire la situación del municipio de 
Soacha, por dar un solo ejemplo, y se repite esta 
historia en el país, y si no logramos que esto quede 
totalmente articulado pues todo este esfuerzo que 
está haciendo el Congreso de la República en ma-
teria de responsabilidades, no va a llevar el día de 
mañana a que haya acá unos alcaldes y gobernado-
res comprometidos con la situación real que está 
viviendo el país y esa es la preocupación.

El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Senador Jorge 

Guevara.
Honorable Senador Jorge Eliécer Guevara:
Yo creo que este es un proyecto de ley muy ne-

cesario, con todo lo que ha ocurrido, con todos los 
recursos que se han invertido en las olas inverna-
les, pareciera que no hemos hecho gran cosa. Hoy 
acaban de declarar casi que la emergencia por el 
río Bogotá, la Universidad de la Sabana suspendió 
las clases, han tenido que tomar medidas de emer-
gencia para resolver el problema de la comunica-
ción de la capital con Chía, con las demás ciudades 
cercanas. Entonces necesitamos unos mecanismos 
jurídicos que de manera rápida, organizada,  y pro-
funda tengan instrumentos y herramientas para 
ayudar no sólo a prevenir el riesgo del desastre, 
sino el intervenir frente al desastre. Yo sólo quiero 
decirle que acompaño, por supuesto, este proyecto 
y quiero decirle al Ponente,  al doctor Plinio que 
miremos muy bien el tema de las instancias de 
coordinación,  me parece que hay un montón, van 
a ser como 200 personas, el Comité Nacional para 
la Reducción del Riesgo son 16, y así uno comien-
za a mirar, su dirección y su composición, todos 
los comités son muy grandes. 

Por qué no se hace un esfuerzo ya para el se-
gundo debate, no lo propongo ahora, de mirar 
cómo se tienen menos mecanismos de coordina-
ción y se tienen unos mecanismos pequeños, ope-
rativos, que le den funcionalidad a cualquier deci-
sión que toma el país en una emergencia; creo que 
es una necesidad, uno se pone a ver y hasta para 
aprenderse los nombres tiene aquí un lío, tiene que 
andar con la ley en la mano y para hacer una inter-
vención pública, no sabe si es la dirección, si es el 
comité coordinador, se nos amplió, muy engorro-
so, para que todo este sistema que queremos mon-
tar de prevención funcione. Entonces yo le pediría, 
para que en la ponencia hacia el debate siguiente 

se recoja esa inquietud y por supuesto dispuesto a 
acompañar este proyecto. 

El Presidente:

Baena.
Honorable Senador Carlos Alberto Baena 

López: 
Nosotros desde el movimiento MIRA vamos a 

acompañar el proyecto, ya votamos positivamente. 
No sé si sea el momento para presentar las propo-
siciones, pero quisiera llamar la atención en cuan-
to a la primera proposición, señor  Viceministro, 
doctor Plinio Olano, ponente de este proyecto, y 
colegas, Senadores, sobre establecer unos criterios 
para el momento de la asignación de las ayudas, 
que se denominarían unos criterios de equidad, 
porque hasta el día de hoy pues por la misma ur-
gencia de tener que atender las situaciones de cala-
midad de las regiones, simplemente se envían las 
ayudas, que lleguen los kits, pero no hay tiempo 
para mirar, por ejemplo, los indicadores de vulne-
rabilidad de las zonas o los indicadores de amena-
za ante desastres o las condiciones de pobreza o de 
desigualdad de la zona. 

Hay dos proposiciones aquí orientadas a que 
contemos con unos criterios, de modo que haya 
una equidad en la distribución de las ayudas a las 
diferentes regiones de Colombia; hemos encon-
trado en las ayudas que se han dado pues porque 
la urgencia no da para más, pero sí un desbalance 
muy grande entre regiones muy pobres que han re-
cibido muy poco frente a otras regiones que quizás 
no sean tan pobres y que han recibido muchísimo 
más, entonces lo que buscamos aquí es que haya 
unos criterios de equidad que ordenen la distribu-
ción de esos recursos. 

De igual forma hemos introducido un artículo 
para impulsar la diplomacia humanitaria; anoche 
en el debate planteábamos que Colombia se ha de-
dicado es a la diplomacia comercial y a presentarle 
al mundo un país para la inversión, pero tratar de 
alguna manera de dejar a un lado lo que es revelar 
la realidad que nos acompaña, la dramática rea-
lidad de los estragos que está causando el cam-
bio climático, que por cierto es un fenómeno de 
carácter universal; entonces no tenemos por qué 
esconder esa realidad y negarnos a la posibilidad 
de pedir ayudas internacionales, fortalecer el tema 
de cooperación internacional, impulsar acciones 
como el TPS para la documentación, así sea tem-
poral, de los colombianos que viven en los Esta-
dos Unidos. Al principio nos decían “la mayoría 

Cancillería nos decían –con el primer fenómeno de 
la Niña– “En Estados Unidos no hay personas de 
la Costa”, pero sí hay del Atlántico, y nos decían 
“que todo fue en la Costa, ¿para qué ustedes se 
ponen a hablar aquí del Eje Cafetero, si la mayoría 
de gente que está en los Estados Unidos es del Eje 
Cafetero y del Valle?” Pues ahora cuál es la excu-
sa, ya tenemos toda esta región inundada, pero el 
Gobierno no quiere mover un dedo en ese sentido 
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de diplomacia humanitaria, entonces aquí le esta-
mos enviando un mensaje para que se active esa 
forma de diplomacia.

Y por último, una proposición para facultar a la 
Contraloría General de la República, para que haga 
el control posterior excepcional frente al manejo 
de los recursos propios del Fondo de Gestión de 
Riesgo en los municipios y en los departamentos; 
nosotros tenemos aquí, por ejemplo, las respues-
tas de la Contraloría en la comisión de invierno 
y ellos dicen: “no hemos podido hacer un control 
más exhaustivo en este tema porque no estamos 
facultados”; entonces la Constitución dice que en 
los casos excepcionales previstos por ley, en el ar-
tículo 167, la Contraloría podrá –facultativo– ejer-
cer control posterior sobre cuentas de cualquier 
entidad territorial. Anoche en el debate en plenaria 
se escucharon casos de problemas con manejo de 
recursos, entonces estaríamos por ley facultando 
a la Contraloría también para que cuando la situa-
ción lo amerite, haga uso –que es facultativo por 
ley–intervenga también en materia de estos fondos 
en los departamentos y en los municipios. 

Quisiera preguntarle al señor Viceministro del 
Interior,  por qué motivo, acorde con lo que de-
cía el doctor Ferro, no se logró un departamento 
administrativo para este tema en la Presidencia, 

adscrita al Departamento Administrativo, cuál fue 
la consideración del Gobierno para que no queda-
ra como departamento administrativo; nosotros 
siempre invocamos eso porque nos parecía que te-
nía que estar en la Presidencia para poder trabajar 
coordinadamente con todas las entidades, porque 
si estaba en la Presidencia podía convocar y obli-
gar, pero al quedar adscrita obviamente va a perder 
visibilidad, entonces quisiéramos como escuchar 
una explicación por parte del Gobierno, por qué no 

la Comisión Sexta insistentemente se solicitó. 
El Presidente:
Otorga el uso de la palabra al Senador John Su-

darsky.
Honorable Senador John Sudarsky Ro-

senbaum:
Anoche la sesión de la Plenaria terminó a una 

hora avanzada de la noche y esta mañana tuvimos 
un desayuno al que nos invitó el Senador Torrado a 
discutir el proyecto del reemplazo de la Comisión 
de la Televisión. El Gobierno Nacional entregó 
este proyecto ayer a las cuatro de la tarde, tiene 
100 artículos y esperan que nosotros vengamos a 
esta reunión y ejerzamos de manera responsable 
nuestra labor legislativa. Yo realmente me siento 
ofendido porque yo soy una persona muy respon-
sable y estoy seguro que cada uno de mis colegas 
son personas absolutamente responsables en el in-
tento que hacen para poder estudiar en detalle los 
proyectos que vamos a discutir aquí en la comi-
sión, entonces yo quisiera que me explicaran cómo 
hace uno para estudiarse un proyecto con 100 ar-

tículos, cuando físicamente no ha habido ninguna 
posibilidad de hacerlo responsablemente. 

Entonces quiero dejar una constancia, y la voy 
a presentar cada vez que sea necesario porque por 
múltiples razones vamos a estar sometidos a este 
proceso de aquí al 16 de diciembre para terminar 
legislando nosotros de una manera atafagada que 
no permite hacerlo responsablemente. Este Con-
greso está montado bajo la idea de tener dos cáma-
ras, Senado y Cámara, ¿por qué no es unicameral? 
Porque existe la idea que usted con dos cámaras 

balances, y todo un procedimiento sobre este tema 
que obliga a que hagamos en ese proceso leyes 
bien hechas. 

La principal responsabilidad que tenemos noso-
tros como legisladores es sacar leyes bien hechas, 
eso es; nosotros tenemos la potestad de hacer con-
trol político, muy a menudo ese tiene gran éxito, 
en algunos no lo tiene, pero el tema de hacer bien 
las leyes sí es fundamental, especialmente a nivel 
de las comisiones. Así que yo quiero dejar clara-
mente, digamos, esta constancia en este sentido, 
porque me siento absolutamente impedido de opi-
nar de manera inteligente y responsable sobre un 
proyecto que apenas ayer a las cuatro de la tarde 
recibimos la gaceta.

El Presidente:
Da el uso de la palabra al Senador Plinio Olano.
Honorable Senador Plinio Olano Becerra: 

-
tar a la Sra. Secretaria si hubo algún voto negativo 
a la proposición con que se pedía que le diéramos 
debate al proyecto.

La Secretaria:
Responde negativamente.
Honorable Senador Plinio Olano Becerra: 
La intervención del Senador Sudarsky, a mi jui-

cio, es a destiempo; yo aquí no tengo el interés de 
forzar absolutamente a nadie, los debates de los 
proyectos de ley tienen dos partes importantes. El 
primero en el que se discute la conveniencia y la 
constitucionalidad del contenido del proyecto, que 
fue la que yo expliqué hasta ahora; yo no he ex-
plicado más sino una conveniencia, en la que creo 
que todos estamos de acuerdo, y la constitucionali-
dad en la que no he visto ningún desacuerdo.

Realmente al único que yo vi pidiendo la pala-
bra, y tengo que dar fe de eso, antes de que votá-
ramos esa proposición, fue al Senador Ferro quien 
ha hecho una intervención que es de fondo, no es 
sobre el articulado, y es el cuestionamiento de que 
a partir del decreto-ley que produce la Presidencia 
de la República, de acuerdo a las facultades que 
nosotros le entregamos, no quedó establecido un 
departamento administrativo de gestión de riesgo; 
eso es de fondo porque aquí queda es como una 

este proceso de las leyes nosotros le dimos una fa-
cultad al Gobierno Nacional a través de una ley; él 
usó esa facultad, pero ¿quién tiene la matriz legis-
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lativa? Pues el Congreso, quien retoma, después 
de que se termina el período de facultades, la ma-
triz legislativa y lógicamente que es en este mo-
mento en el que el Congreso puede retomar esa ca-

Gobierno ha propuesto, y entonces aquí nos vamos 
a encontrar con una discusión, a mi juicio, sana y 
válida y es, el Gobierno Nacional tiene una voz 
en la propuesta de un proyecto de ley y también 
tiene una voz en la producción de un decreto con 
fuerza de ley; inicialmente lo que yo he pretendido 
es articular los dos temas para no ponerme en opo-
sición de la solicitud del Gobierno Nacional. 

No es el Gobierno Nacional el que nos puso el 
proyecto anoche, fue el ponente quien lo presentó 
ante la mesa directiva y es la mesa directiva quien 
nos lo ha puesto el día de hoy. El Gobierno pre-
sentó este proyecto hace mucho rato ya pasó por 
Cámara, por comisión, por plenaria, y va para el 
tercer debate, que es el de esta comisión, entonces 
no es el Gobierno Nacional. 

Tercero, yo le pregunto, señora Secretaria, si se 
están cumpliendo los términos de ley que estable-
ce la Ley 5ª  de 1992.

La Secretaria:
-

blicación y se anunció en una sesión distinta a la 
del día de hoy, convocada por la Mesa Directiva.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Estamos dentro de los términos de ley; yo no 

quisiera que pensáramos que con la intervención 
del Senador Sudarsky, sintamos que estamos vio-
lando la ley, nosotros estamos dentro de los térmi-
nos de la ley. 

Que cada uno tenga ocupaciones, es totalmen-
te respetable, por el contrario, el Senador Carlos 
Baena presenta 4 proposiciones, quiere decir que 
el Senador Baena sí tuvo la oportunidad de leerlo 
y otros Senadores. Yo no quiero que esto parezca 
una imposición del Gobierno, lo que procedería 
aquí, si los Senadores están de acuerdo, es que nos 
devolvamos a la discusión macro porque si no es 
de esa manera, yo voy a preguntar en la Secretaría, 
Senador Sudarsky, si hay alguna proposición suya 

dice que no la hay, la discusión suya termina es-
tando a destiempo; yo actuaría en esa dirección, y 

-
gar algunos colegas Senadores en la intervención 
que ha hecho el Senador Ferro, el Senador Gueva-
ra, el Senador Carlos Baena, si decidiéramos que 

-

-
mos la discusión al primer punto y entonces allí 
involucramos un tema de la necesidad de que esto 
sea un departamento administrativo del rango que 
se quiere aquí, y lo establecemos porque tenemos 

-

nosotros podemos tener un consenso, en la prácti-

ca legislativa yo estoy de acuerdo que los comités 
no sean tan grandes, un comité de 18 personas no 
funciona, yo diría que podríamos ir hacia adelante. 

Donde me encuentro en este momento es en la 
discusión del articulado; si ustedes están de acuer-
do yo continúo en la exposición del articulado, 
teniendo en cuenta que no estamos violando ab-
solutamente ningún procedimiento legal y vamos 

comprometería para llegar a la plenaria; si esas 
-

naria yo tengo que abordar la discusión de que por 
qué después de que ustedes aprobaron este articu-
lado, yo voy y lo cambio tan contundentemente, 

y volvamos con un tema, pero necesito conocer, tal 
como lo ha propuesto el Senador Baena, las pro-
posiciones de quienes están aquí. Para mí no es 
válida una proposición de que no he tenido tiempo 
de leer el proyecto.

El Presidente:
Concede la palabra al Senador John Sudarsky.
Honorable Senador John Sudarsky Ro-

senbaum:
Yo en ningún caso presenté ninguna proposi-

ción, yo presenté una constancia, le pido por favor 
que respete la naturaleza de la intervención. Yo es-
toy registrando un hecho y dejando una constancia, 
y no permito que usted pretenda ponerme temas en 
mi boca cuando yo no lo dije, el hecho existe y la 
constancia se queda, porque efectivamente el pro-
yecto se entregó ayer a las cuatro de la tarde, ter-
minamos la sesión a avanzadas horas de la noche 
y esta mañana estuvimos trabajando sobre eso; ni 
posibilidad de hacer un debate ilustrado sobre el 
articulado y las proposiciones, lo que indica es que 
no he tenido tiempo de hacerlo y no lo puedo hacer 
responsablemente. 

El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Senador Baena.
Honorable Senador Carlos Alberto Baena 

López:
Podría servir de pronto el escuchar al Gobierno, 

a ver cuál fue la motivación para que quedara de 
esa forma la unidad y ya con base en eso podemos 
entrar a debatir ese punto, que es central de la dis-
cusión.

El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Senador Carlos 

Ferro. 
Honorable Senador Carlos Roberto Ferro 

Solanilla:
Quiero dejar una constancia frente a la gran 

oportunidad que se perdió de haber creado ese de-
partamento administrativo, que era una propuesta 
que había salido aquí de la Comisión Sexta.  No 
vamos a cambiar si nosotros no tenemos la posibi-
lidad de tener el beneplácito del Gobierno frente a 
la estructura que se creó pero sí es bueno dejar la 
constancia porque después con el paso del tiempo 
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se va a terminar demostrando que aquí cada vez 
más se necesita una institución que sea capaz de 
responder frente al manejo del riesgo en Colombia 
que es lo que nosotros estamos buscando. 

Yo estoy de acuerdo con la ponencia que ha 
presentado el Senador Plinio Olano, solamente ha-
bía dos aspectos que me parecía que eran temas 
de revisar hacia la ponencia de segundo debate y 
que no va a variar en el fondo la construcción de 
la política pública en materia del manejo de ries-
go en Colombia que son esos comités que termi-
nan siendo tan grandes pero que tienen una gran 

en funcionarios de tercero o cuarto nivel y si acá 
estamos creando esas instancias de coordinación, 
por qué tenemos que después de completar ahí 22 
funcionarios para el conocimiento del riesgo que 
es uno de los problemas más graves que tiene este 
país, delegados en la responsabilidad de funciona-
rios de cuarto nivel y acá tenemos es que buscar 
que todo alcalde y gobernador le responda al país 
y a la autoridad por su omisión y negligencia en el 
manejo del riesgo.

Tenemos situaciones que se nos han anunciado 
en materia de desastre y yo pregunto, ¿dónde están 
las gestiones de esos alcaldes y gobernadores para 
que pueda darse respuesta? Aquí hay un caso típi-
co. Senador Baena, el del departamento del Atlán-
tico, el del municipio de Santa Cruz, han pasado 
ocho meses y vaya y pregúntelo usted a cada uno 
de los habitantes de ese municipio si le soluciona-
ron los problemas por parte de la gobernación o 
por parte de Colombia Humanitaria, aquí terminó 
en una indolencia y lo que nosotros al crear esta 
política que no se está cambiando en nada su con-
tenido, tenemos que exigir mayor responsabilidad 
de cada uno de esos funcionarios. 

Entonces unos comités para el manejo del ries-
go, para el conocimiento del riesgo y terminan 
siendo después delegados en funcionarios terce-
ros; que el Ministro del Transporte responda ante 
el país y ante la Procuraduría por el caos vial, hay 
un desastre natural pero también había la adverten-
cia acá que debían generarse unos recursos impor-
tantes y él es el Ministro del Transporte y si está 
bloqueado la mitad del país, que le responda la 
Procuraduría y demuestre si hubo negligencia en 
la toma de decisiones, eso tiene que ser así porque 
entonces todos esos debates de control político que 
hemos venido adelantando durante estos meses y 
el Senador Olano siendo Presidente aquí nos con-
vocó en sesión permanente para que el Ministerio 
tomara decisiones y hoy cuando hagan ese balan-
ce, se darán cuenta que el Ministerio quedó atrás 
en muchas de las cosas que debían desarrollarse y 
las quejas son constantes.  

Entonces, Senador Olano, en ese sentido tiene 

usted continúe con la ponencia sino simplemente 
revisen esas dos instancias, al menos entonces no 
deleguen esa responsabilidad en funcionarios de 
tercero o cuarto nivel porque aquí nadie va a res-

ponder el día de mañana cuando haya un desastre 
en el país.  

El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Viceministro 

del Interior Aurelio Iragorri Valencia.
Viceministro del Interior, doctor Aurelio Ira-

gorri Valencia: 
Este proyecto en toda su estructura nace en esta 

Comisión como fruto de varios debates, aquí me 
estrenaron en el mes de septiembre recién nombra-
do de Viceministro, el Senador Baena y el Senador 
Prieto tal vez fueron los citantes en ese momen-
to, y se inició una discusión muy importante de 
la necesidad de que el Gobierno contara con una 
política, en ese momento ni siquiera estaba en una 
situación tan grave el fenómeno de la niña, apenas 
habíamos sentido las inclemencias del primer se-
mestre. 

Y ahí surgen varias inquietudes, una, la necesi-
dad de contar con una política pública de gestión 

en este proyecto que no es improvisado, nace de 
un estudio de tres años que se hizo con el Banco 
Mundial y nace de la experiencia vivida en Co-
lombia de la emergencia más grande que hemos 
tenido en la historia del país en temas de desastres 
naturales como fue el fenómeno de la niña y como 
sigue siendo hasta ahora. El primer punto es, gran 

y de los cambios positivos en estos temas, surgie-
ron inquietudes que nacieron en esta misma Co-
misión, después fuimos citados a tres debates de 

invierno. 
¿Por qué no un departamento y más bien una 

unidad? Realmente el tema de la alta consejería 
del buen Gobierno que fue quien coordinó todas 
estas reformas del Estado consideraron una opor-
tunidad en el hecho de que en esta misma comisión 
se había planteado la necesidad de quitarlo al Mi-
nisterio del Interior, porque era una dependencia 
o una simple dirección del Viceministro como lo 
dijimos aquí mismo, aprovechando la decisión del 
Ministerio del Interior y de Justicia, con esa facul-
tad se aprovechó para organizar el tema de gestión 
del riesgo. 

Yo no tengo la respuesta exacta de por qué no 
un departamento pero sí puedo decir si la unidad 

-
go o la dirección tiene 14 personas en nómina, así 
está diseñada hoy; atender semejante emergencia 
con 14 personas y 20 contratistas es imposible, lo 
que quedó previsto como estructura en ese decre-
to de la unidad es que tenga más de 94 personas. 
Después se vio la necesidad y el responsable del 
tema a futuro es el director de la unidad de gestión 
del riesgo. Ya no podemos separar esas respon-
sabilidades en ningún comité y se estableció que 
eso también surgió de los debates aquí, la necesi-
dad de contar con tres subdirecciones; una que es 
fundamental, que de eso no ha existido política en 
Colombia nunca y es el conocimiento del riesgo, 
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hay un subdirector responsable para ese tema con 
el director de la unidad; otra que es la prevención 
del riesgo que es la segunda subdirección y una 
tercera que es  ya la atención del desastre como tal.

Así quedó la estructura y el tema de la nómina. 
¿Qué ventajas tiene la unidad? Que depende direc-
tamente de la Presidencia, y la orden presidencial 
tiene mayor peso que lógicamente que la orden de 
un director como existe hoy en el Ministerio, que 
es un funcionario que depende del Viceministro. 
La Presidencia decidió que el Bienestar Familiar 
debía ser una dependencia de la nueva Agencia 
para la Prosperidad y no podía estar aparte porque 
quedaba debilitada y no fortalecida, y para fortale-
cerla la integró y en este caso consideraron que la 
mejor manera de que esto funcione como una po-
lítica de Gobierno era involucrando desde la pre-
sidencia hacia abajo a todo el Gobierno Nacional; 
¿que los comités son muy grandes? Es cierto, yo 
los estaba mirando ahora; los Ministros no pueden 
delegar sino en los Viceministros, dice además ahí 
para que no queden funcionarios de tercera, diga-
mos que nosotros somos de segunda, no pueden 
delegar sino en los Viceministros, y esos comités 
lo que buscan es que ese trabajo de coordinación, 
de planeación, sea de todo el Gobierno Nacional, 
pero es un tema de planeación. Cuando uno mira 
las funciones de los comités no son funciones eje-
cutivas, es de recomendar, asesorar, planear, pero 
el responsable cuando compara la unidad con su 
nómina con el comité, es el director de la unidad 
con su subdirector, que habrá un subdirector para 
cada una de los tres ejes fundamentales que rigen 
esta política que son, como ya lo dije, el conoci-
miento, la prevención y la atención.

Una cosa muy importante Senador Plinio, es 
una cuenta para cada uno de los temas para que 
con los recursos no suceda como antes del fenó-
meno de la niña, cuando llegamos había algo me-
nos de 9000 millones para atender el resto de la 
emergencia, lo que quedaba en esa citación que se 
hizo en esta Comisión hasta el mes de diciembre 
y era apenas septiembre y en el fenómeno de la 
niña se invirtieron como 5 billones de pesos. Un 
punto importante es que quedaron unas subcuen-
tas para que el Gobierno Nacional destine recursos 

no sirve de nada tener un departamento si no se le 

Entonces, quedó con la nómina necesaria que pasó 
-

tar dentro de esa unidad de la Presidencia de la 
-

sidente y del secretario general de la Presidencia, 
con los recursos necesarios que se van a asignar 
a cada una de esas políticas y con un responsable 
directo que es el director con sus tres subdirectores 
para que respondan por cada una de las políticas 

política de gestión del riesgo a futuro.  
El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Senador Plinio 

Olano.  

Honorable Senador Plinio Olano Becerra: 
Me entusiasma lo que yo hago y le pido a Dios 

que no me quite el entusiasmo por lo que hago por-
que después quiero apasionarme.  Segundo, el po-
nente es también el tutor, por lo menos el vigilante 
de que el proceso legislativo vaya sin vicios por-
que uno le puede acomodar un vicio con solo una 
constancia, entonces la constancia quería dejarla 
sobre los términos. 

Me había hecho llegar la Secretaría proposicio-
nes que ha presentado el Senador Carlos Alberto 
Baena para el artículo 17, para el 43, para el 48 y 
un artículo nuevo, 17, 43 y 48, y tengo proposicio-

79, 80 y el 100.  Si usted lo considera, señor Pre-
sidente, pudiésemos aprobar el resto del articulado 
dejando por fuera estos artículos y estos artículos 
los explicamos y los aprobamos independiente-
mente.

El Presidente:
Somete a votación el resto del articulado que no 

tiene discusión solicitando a la Secretaria llamar a 
lista.

La Secretaria: 
Llamado a lista:

Aguilar Hurtado Mauricio SÍ
Baena López Carlos Alberto SÍ
Ferro Solanilla Carlos SÍ
López Maya Alexánder
Pedraza Gutiérrez Jorge Hernando
Suárez Mira Olga Lucía
Torrado García Efraín SÍ
Duque García Luis Fernando SÍ
Delgado Blandón César Tulio
Guevara Jorge Eliécer SÍ
Olano Becerra Plinio SÍ
Prieto Soto Eugenio SÍ
Sudarsky Rosenbaum John SÍ

Total votos favorables 9
Acto seguido informa que han sido aprobados 

con 9 votos favorables los artículos que de la po-

El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Senador Plinio 

Olano Becerra.
Honorable Senador Plinio Olano Becerra: 
Señor Presidente le presentaría estos cuatro ar-

tículos que son aprobados por el Gobierno y que 
yo he presentado, pero si los miembros de la Co-
misión quieren que se lean los artículos le pediría 
a la secretaria que los leyera y me subleven de eso 
por una afección que tengo.

El Presidente:
Solicita a la Secretaria que se sirva leer los ar-

tículos.
La Secretaria:
Lee los artículos: 
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Proposición del artículo 52
Junta Directiva del Fondo Nacional: La Junta 

Directiva del Fondo Nacional de Calamidades, en 
adelante Junta Directiva del Fondo Nacional de 
Gestión del Riesgo de Desastres, estará integrada 
de conformidad con lo dispuesto en el Decreto-ley 
4147 de 2011 y tendrá las siguientes funciones: 
Primero, señalar las políticas generales de ma-
nejo e inversión de los recursos del fondo y ve-
lar por su seguridad, adecuado manejo y óptimo 
rendimiento; segundo, velar por el cumplimiento 
e implementación de los objetivos del fondo; ter-
cero, indicar de acuerdo con lo previsto en el artí-
culo tercero del presente decreto la destinación de 
los recursos y el orden de prioridades conforme al 
cual atendidos los objetivos del fondo frente a las 

en cada caso; cuarto, recomendar los sistemas 
idóneos para atender las situaciones de naturale-

quinto, 
absolver las consultas sobre las materias rela-
cionadas con el objeto y objetivos del fondo que 

-
ciaria que administre el fondo; sexto, determinar 
cuándo las circunstancias lo requieren y teniendo 
en cuenta los objetos y objetivos del fondo, los ca-
sos a los cuales los recursos pueden transferirse 
a título gratuito y no recuperable; séptimo, podrá 
determinarse las necesidad del personal para el 
cumplimiento de las funciones de la gerencia.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
Senador Baena.

Honorable Senador Carlos Alberto Baena:

menos que sea un artículo nuevo.
La Secretaria -

cación es la que fue leída.
La Secretaria continúa: En el artículo 79, Dis-

posición de bienes: El Gobierno Nacional podrá 
disponer de forma directa a través de convenios 
interinstitucionales con terceras entidades el uso y 
bienes y respecto de los cuales pese a la medida 
del decomiso preventivo o en el proceso de extin-
ción de dominio o se encuentren extintos en exclu-

los motivos de declaratoria de situación de desas-
tre o calamidad pública. Cuando se trate de bienes 
sobre los cuales no exista una medida de extinción 

de bienes solo podrá realizarse de manera provi-
sional.

El artículo 80, Transferencia de recursos: El 
fondo nacional podrá transferir recursos de sus 
cuentas o subcuentas a entidades públicas de orden 
nacional o territorial y entidades privadas cuyo ob-
jeto social tenga la relación directa con las activi-
dades que se requiere para atender la calamidad o 
desastre, para ser administrada por estas sin que 
para ello se requiera la operación presupuestal de 
alguna por parte de la entidad receptora. En el do-
cumento que ordena la transferencia, se indicará 
la manera expresa, la destinación de los recursos 

los cuales se girarán en cuentas abiertas especial-
mente para la atención de desastres o calamidades 
públicas declaradas y estará exenta de cualquier 
gravamen. La administración de dichos recursos 
será responsabilidad del jefe de la respectiva enti-
dad a la cual se le efectuó la transferencia y estarán 

contralorías. Corresponde a la junta directiva del 
fondo nacional de gestión de riesgo: Diseñar los 
procedimientos administrativos, operativos para 
la ejecución de las transferencias de recursos y de 
control administrativo de la utilización y legaliza-
ción de los mismos, debe darse de conformidad 

-
cutivo.

Artículo 100. Vigencia. La presente ley rige a 
partir de la fecha de su publicación y deroga las 
disposiciones que le sean contrarias.

El Presidente somete a votación las proposi-
ciones del Gobierno y después las proposiciones 
de los Senadores.

Honorable Senador Carlos Alberto Baena:
El gobierno pide que en el numeral 3 supriman 

algo, en el artículo 52, numeral tercero que se diga 
“indicar la destinación de los recursos y el orden 
de prioridades conforme al cual serán atendidos los 

-
nancieras del mismo existentes en cada caso.”.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
-

sentado el Senador Baena.
El Presidente somete a votación las proposi-

ciones presentadas.
Secretaria:
Se somete a votación el artículo 52, el artículo 

79, el artículo 80, el artículo 100 presentado por el 
Gobierno Nacional, por el Senador Plinio Olano 

Baena.
Llamado a lista:

Aguilar Hurtado 
Mauricio

Sí Duque García Luis 
Fernando

Baena López Carlos 
Alberto

Sí Delgado Blandón 
César Tulio

Ferro Solanilla 
Carlos 

Sí Guevara Jorge 
Eliécer

López Maya 
Alexander

Olano Becerra 
Plinio

Sí

Pedraza Gutiérrez 
Jorge Hernando

Prieto Soto Eugenio Sí

Suárez Mira Olga 
Lucía

Sudarsky 
Rosenbaum John

Sí

Torrado García 
Efraín

Sí

Total votos 
favorables

8

La Secretaria informa que han sido aprobados 
con 9 votos favorables los artículos mencionados.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
Senador Plinio Olano.
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Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
El Senador Carlos Alberto Baena ha presenta-

do cuatro proposiciones; me voy a referir a dos en 
principio.

En el artículo 17, él propone agregar el numeral 
9 que quedaría de la siguiente manera: Establecer 
junto con los organismos de socorro los criterios 
de distribución de los recursos pertenecientes al 
fondo nacional de gestión del riesgo de desastres. 
Nosotros estamos de acuerdo con esa proposición 
del Senador Baena, nos parece que es equitativa y 
les da un juego a los organismos de socorro locales 
también.

La otra proposición es al artículo 43 que es so-
bre la cooperación internacional en la gestión del 
riesgo; el Senador Baena propone que agreguemos 
un parágrafo que diga “el Gobierno Nacional a 
través del departamento administrativo para la 
prosperidad social en coordinación con el Minis-
terio de Relaciones Exteriores y la unidad para la 
gestión del riesgo en un plazo no mayor a 90 días 
posteriores a la fecha en que se sancione la pre-
sente ley, establecerá un plan estratégico para fo-

físicos, humanos y técnicos de cooperación inter-
nacional y diplomacia humanitaria”. Él había he-
cho la sustentación de esta proposición con lo cual 
estamos totalmente de acuerdo, yo le sugeriría que 
aprobáramos esos dos artículos o si me lo permite 
de una vez, la observación sobre el siguiente ar-

días, eso no tiene problema.
-

tículo 48, aumenta en el parágrafo primero lo 
siguiente: “De acuerdo a los criterios de distri-

Consejo Nacional para la Gestión del Riesgo, es 
decir, es armónico con lo que ya aprobamos. Los 
criterios de distribución contendrán como mínimo 
indicadores de vulnerabilidad y amenaza ante de-
sastres, condiciones de pobreza y desigualdad de 
la zona, serán establecidos por el Consejo Nacio-
nal de manera pública”, Continúa esta frase que 
yo la sometería a discusión: “y bajo la supervisión 
de la Contraloría General de la República en un 
plazo no mayor a 90 días posteriores a la fecha en 
que se sancione la presente ley”. Yo propondría 
que le quitáramos la supervisión de la Contralo-
ría General de la República, porque si lo dejamos 
le vamos a quitar la facultad de control posterior. 
Entonces, en ese artículo tal como él lo presenta, 
quitando únicamente donde dice “y bajo la super-
visión de la Contraloría General de la Repúbli-
ca”, el plazo continúa, ¿lo mantenemos en 90 días 
o lo ponemos en 180 días?

El último artículo es un artículo nuevo, lo pro-
pone el Senador Baena, control para recursos de 
desastre, dice “facúltese a la Contraloría General 
de la República para ejercer control posterior ex-
cepcional sobre el manejo de los recursos propios 
del municipio o departamento cuando estos pro-
vengan del fondo de gestión del riesgo los cua-

les estuviesen destinados para la atención de de-
sastres”. Quisiera dejarle la discrecionalidad a la 
Contraloría porque si nosotros le damos la facultad 
como un ordenamiento, entonces la función de las 
Contralorías locales y departamentales terminan 
no existiendo, pero como conocemos el trámite de 
la facultad excepcional que es a través de una pro-
posición en cada caso, le propondría al Senador 
Baena lo siguiente: Sentémonos con la Contralora, 
le proponemos el artículo, si la Contralora está de 
acuerdo en aceptar esa facultad de manera discre-
cional lo podemos meter ahí, si no está de acuerdo, 

la ley que determina los eventos en los cuales la 
Contraloría debe actuar de manera excepcional. 
Mi propuesta sobre el artículo sería que antes de 
que pongamos la ponencia para el último debate, 
los dos consultemos a la Contralora, no por escrito 
sino verbalmente y concertamos este artículo los 
dos.

Con esas consideraciones tendríamos para dis-
cusión el artículo 17, el 43 y el 48, con esos com-
pletaríamos los artículos con que viene la ponen-
cia.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
Senador Baena.

Honorable Senador Carlos Alberto Baena 
López:

Estoy de acuerdo, quizá en el último artícu-
lo. En el artículo nuevo podríamos dejar algo así 
como facúltese a la Contraloría General de la Re-
pública para ejercer discrecionalmente el control, 
exactamente, pero sí podemos ahondar en el tema 
lo dejaríamos para el último debate de modo que 
acojo lo planteado por el doctor Plinio Olano.

El Presidente excluye la proposición, anuncia 
que se cierra la discusión y que se votará las pro-

-
ticulados.

La Secretaria:
Vamos a votar los artículos 17, 43 y 48 leídos 

por el Senador Plinio Olano:
Llamado a lista:

Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado

Sí. Baena López Car-
los Alberto

Sí.

Delgado Blandón 
César Tulio 

Sí. Duque García Luis 
Fernando

Ferro Solanilla 
Carlos Roberto

Sí. Guevara Jorge 
Eliécer

López Maya 
Alexander 

Olano Becerra 
Plinio

Sí.

Pedraza Gutiérrez 
Jorge Hernando

Sí. Prieto Soto Euge-
nio

Sí.

Suárez Mira Olga 
Lucía

Sudarsky Ro-
senbaum John

Sí.

Torrado García 
Efraín

Sí.

Acto seguido informa que han sido aprobados con 
9 votos favorables los artículos 17, 43 y 48 faltan-
tes para la aprobación del articulado.
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El Presidente abre la votación para el articu-
lado del proyecto de ley, del título y tránsito a la 
Plenaria del Senado; anuncia que va a cerrarse, 
anuncia que queda cerrada, ¿pregunta a la comi-
sión si lo aprueba?.

Secretaria:
Llamada a lista:

Aguilar Hurtado 
Mauricio

Sí Duque García 
Luis Fernando

Sí

Baena López 
Carlos Alberto

Sí Delgado 
Blandón César 
Tulio

Ferro Solanilla 
Carlos 

Sí Guevara Jorge 
Eliécer

Sí

López Maya 
Alexander

Olano Becerra 
Plinio

Sí

Pedraza Gutiérrez 
Jorge Hernando

Sí Prieto Soto 
Eugenio

Sí

Suárez Mira Olga 
Lucía

Sudarsky 
Rosenbaum 
John

Sí

Torrado García 
Efraín

Sí

Total votos 
favorables

9

El Presidente informa al Senador Jorge Her-
nando Pedraza que se está votando articulado del 
proyecto de ley, título y tránsito a la Plenaria del 
Senado, y le solicita que pida la palabra y que con 
mucho gusto se la dará. Solicita a La Secretaria dar 
lectura al título del proyecto.

Secretaria:
Título del proyecto: por la cual se adopta la po-

lítica nacional de gestión del riesgo de desastres 
y se establece el sistema nacional de gestión del 
riesgo de desastres y se dictan otras disposiciones. 
Informa que ese es el título que trae la ponencia.

A continuación informa que ha sido aprobado 
con 9 votos favorables el articulado, título del pro-
yecto y el tránsito para segundo debate.

El Presidente designa al Senador Plinio Olano 
ponente para segunda debate y le concede el uso 
de la palabra.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Quedamos con tres artículos de fondo para dis-

cutir en la siguiente ponencia. El artículo nuevo 
que presentó el doctor Carlos Alberto Baena, los 

Quiero hacer una consulta sobre eso y le pido al 
Senador Luis Fernando Duque que nos ayude; 
Luis Fernando Duque ha sido miembro de las co-
misiones económicas todo el tiempo que ha estado 
en el Congreso, tenemos la duda de si una ley pue-

fondo los maneje La Previsora, yo estoy pensando 

orden estatal. Para la ilustración de todos los Se-

la composición de los comités y que le demos un 
debate al tema de si es unidad o si es un departa-
mento administrativo.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
señor Viceministro Aurelio Iragorri.

Viceministro del Interior, doctor Aurelio Ira-
gorri Valencia:

Este es un proyecto que no solamente le intere-
sa al Congreso de la República, al Gobierno, sino a 
Colombia entera, que está esperando una efectiva 
política del manejo de la gestión del riesgo para 
poder cambiar situaciones como las que se han 
presentado hoy.

Simplemente quería explicar un poco cuál es el 
tema de La Previsora; en la presentación del pro-
yecto inicial en la Cámara de Representantes se 
hablaba que los recursos se manejan a través de La 
Previsora S.A. y así se vienen manejando. Si no se 
establece en este proyecto de manera determinada 
en dónde se hace el manejo de los recursos, pode-
mos quedar en un limbo con respecto al manejo 
actual de la emergencia que se está realizando a 
través de La Previsora, entonces, nos tocaría hacer 
un proceso licitatorio o, si es a través de una enti-
dad del gobierno, ya averiguamos Senador y hay 

La Previsora sino también Fiduagraria, esa era la 
inquietud.

En el Decreto-ley 919 que es anterior a este 
proyecto está mencionada La Previsora. Entonces, 
la inquietud es simplemente el hecho de no quedar 
en ese limbo en pleno manejo de la emergencia o 
cuando las cuentas están habilitadas por ley es en 
esa entidad y a través de ella es que se viene mane-
jando, son los artículos 47 y 48 del proyecto de ley.

Estamos pendiente de cualquier inquietud para 
la presentación de la ponencia en la plenaria.

Presidente:
Agradeciéndoles aquí a todos los compañeros 

la aprobación de este importante proyecto de ley, 
esperamos que el Gobierno y conjuntamente con 
el Congreso se sigan tomando las mejores decisio-
nes a favor de tanta situación tan difícil y tantas ca-
tástrofes que se nos han presentado en los últimos 
meses y que al país se le puedan dar soluciones.

A todas esas poblaciones vulnerables, a todas 

todas esas grandes emergencias lo más importante 
es poder atender y sobre todo poder tener todas 
estas alertas tempranas, poder dar y hacer esas ges-
tiones necesarias para la buena salida a los proble-

afronta el país y de los mismos sectores económi-
cos.

El Presidente solicita continuar con el siguien-
te punto del orden del día.

Secretaria:
Proyecto de Ley número 79 de 2011 Senado, 

número 100 de 2010 Cámara, por medio del cual 
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Ley 1242 de 2008. Competencia para el manteni-
miento del canal de acceso al puerto de Barran-
quilla.

Autores: honorable Senador Fuad Char, Repre-
sentante Luis Eduardo Díaz Granados y Ponente: 
honorable Senador Mauricio Aguilar.

El Presidente, honorable Senador César Tu-
lio Delgado Blandón:

Solicita a la Secretaria que se sirva leer la pro-
posición con que termina el informe de ponencia.

Secretaria:
Dese primer debate al Proyecto de Ley número 

79 de 2011 Senado, número 100 de 2010 Cámara, 

artículo 64 de la Ley 1242 de 2008. Competen-
cia para el mantenimiento del canal de acceso al 
puerto de Barranquilla, de acuerdo al texto origi-
nal del proyecto de ley, el cual se permite adjun-
tar, presentado por el honorable Senador Mauricio 
Aguilar Hurtado.

El Presidente: Otorga la palabra al honorable 
Senador Mauricio Aguilar.

Honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado:

El objetivo de este proyecto, el primer debate 
de Senado y de la cual se viene haciendo su trámite 

-
tribuir estas competencias para el mantenimiento 
de los últimos 30 kilómetros del río Magdalena en 
el canal de acceso al puerto de Barranquilla que 
actualmente está a cargo de la Corporación Grande 
del Río Magdalena, Cormagdalena.

Este proyecto busca que esta labor de encausa-
miento y mantenimiento hoy sea compartida por 
el Instituto Nacional de Vías que es el encargado 
de la Administración y la infraestructura portua-
ria exceptuando el puerto de Barranquilla, según 
la Ley 1242 del 2008 y Cormagdalena. Por eso en 
razón de este importante proyecto, las tareas de 
mantenimiento o de rehabilitación y dragado de 
estos últimos 30 kilómetros que realiza Cormag-

correspondiente al 60% de las contraprestaciones 
que paga la sociedad portuaria y concesionarios 
del puerto de Barranquilla que por su uso solo al-
canzan la suma de 400 millones de pesos, pero hoy 
cuando hablamos de recuperar la navegabilidad de 
este importante recurso natural, de generar hoy 
otra alternativa de transporte como es el transpor-
te de carga y de pasajeros, pero más enfatizado al 
de carga, es necesario que de forma oportuna se 
decida que estas actividades se amplíen de forma 
necesaria, que las competencias administrativas 
también las podamos llevar a través del Instituto 
Nacional de Vías para poder así mismo apalancar 
mayores recursos que hoy demandan para poder 
hacer un verdadero dragado a este importante río y 
sobre todo, para darle la importancia a este puerto 
que tenemos los colombianos como es el puerto de 
Barranquilla.

Quería mostrar unos datos importantes: al puer-
to de Barranquilla en el 2010 ingresaron 643 bu-
ques, se movieron 3.096 millones de toneladas de 
carga de las cuales 2107 millones de toneladas 
fueron importaciones, 976.000 toneladas en ex-
portaciones y 10.993 toneladas en cabotaje. Para el 
2011 con corte a septiembre se han movido 3.192 
millones de toneladas de carga y han ingresado 704 
buques, lo que ha demostrado la favorabilidad y el 
uso de este importante puerto, por eso es necesario 
y fundamental que podamos asegurarle los recur-
sos y podamos darle la verdadera importancia.

-
gado del Canal de acceso al puerto de Barranquilla 
con una inversión de 10.000 millones de pesos, lo 
que permitirá que más buques de mayor tamaño, 
de mayor magnitud llegaran a la ciudad y genera-
ría la entrada de 10.000 toneladas de carga más por 
buque, 6.430 millones de toneladas al año.

de libre comercio con los Estados Unidos, ya que 
todos los canales de acceso del puerto de Barran-
quilla como los Puertos de Santa Marta, Cartagena 
y Buenaventura, deben tener condiciones que nos 
permitan ser competitivos y poder generar estos 
ingresos. Por esto es importante, de una manera 
ágil, viendo cómo se ha estudiado el articulado de 
manera detallada, solicitarles de manera respetuo-
sa aprobar este proyecto para que pase a segundo 
debate de Plenaria del Senado y así realmente le 
podamos dar la oportunidad a uno de los puertos 
insignia de nuestro país, que tenga los recursos, se 
le asegure realmente la transformación pero sobre 
todo, también generar competitividad cuando ha-
blamos de estos tratados de libre comercio que nos 
van a permitir el intercambio comercial, pero así 
mismo la entrada y salida de nuestras mercancías, 
de las mismas exportaciones y las importaciones 
que realizamos a diario para el buen funcionar de 
la economía de nuestro país. Con eso termino el 
informe y solicito que someta a consideración el 
articulado y aprobación de este proyecto.

El Presidente cede la palabra al Senador Car-
los Ferro.

Honorable Senador Carlos Roberto Ferro 
Solanilla:

Esta propuesta que está haciendo el Senador 
Fuad Char como autor de este proyecto, está modi-

y después de una serie de acuerdos que se lograron 
con todos los sectores, queríamos establecer unas 
responsabilidades de quién tenía que velar por to-
das las obras en materia de encauzamiento del río 
Magdalena y se la dimos a la Corporación Autó-
noma Regional que había sido creada por Consti-
tución Nacional y tratamos de lograr deslindar las 
responsabilidades del Invías frente a ello y para 
eso también a través de esas normas progresiva-
mente se le iban a entregar todos los puertos para 
que los que estaban sobre el río tuvieran el manejo 
de la Corporación.
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sentido es volverle a entregar responsabilidad a In-
vías en una parte que ya en ese momento nosotros 

esta corporación, que era la única que estaba crea-
da precisamente por Constitución Nacional. Pue-
de ser este un proyecto de ley que quede con una 

vaya a cumplir y a mí me asalta esa duda porque lo 
que buscamos era que por Constitución, todos los 
recursos que recibía en el manejo los tuviera Cor-
magdalena para que le respondiera. Si acá vamos 
a hacer alguna cosa distinta de que Invías entre a 
generar un recurso cuando ya habíamos logrado 

de ley no va a ser tan importante porque solamente 
estamos asignando es la responsabilidad a Invías 

cuando se la entregamos en el Código Fluvial a 
Cormagdalena.

Me queda esa preocupación porque sé que en el 
fondo no va a ser nada distinto, de todos modos yo 
hago la advertencia sobre este tema, es que no va a 
cambiar en nada esto y en cambio sí vamos a diluir 
la responsabilidad que debía tener la Corporación 
porque es la que recibe los recursos, porque es la 
que debe tener los compromisos y por lo que en la 
Constitución Nacional se creó.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
Senador Mauricio Aguilar.

Honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado:

Lo que realmente se ha querido generar es un 
poco más de compromiso. Hoy nosotros vemos 
que los recursos que se le están invirtiendo a este 
Canal realmente han sido muy pocos, ese proyecto 
que tuvo sus discusiones en Cámara y que llega 
aquí a Senado es precisamente porque nosotros 
necesitamos mayores compromisos del Instituto 
Nacional de Vías, es importante, se le consultó y 
por eso vimos que se quiere realmente es asegurar 
unos recursos fundamentales e importantes para 
recuperarlo y sobre todo, generarle mayor inver-
sión y mayor competitividad al mismo puerto.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
honorable Senador Luis Fernando Duque.

Honorable Senador Luis Fernando Duque 
García:

Me llama la atención el debate interesante que 
se ha suscitado entre el Senador Aguilar y el Se-
nador Ferro y creo que lo que podríamos hacer o 
sugiero muy comedidamente, que incorporen al 
Senador Ferro como ponente o una subcomisión 
para que ustedes estudien y discutan la viabilidad 
o la conveniencia o si realmente hay alguna cir-
cunstancia de fondo, para que el proyecto pueda 

la presentación de ponencia para segundo debate.
El Presidente concede el uso de la palabra al 

Senador Mauricio Aguilar Hurtado.

Honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado:

Le quiero decir al Senador Ferro lo que se ha 
venido viendo en el país debido a las situaciones 
difíciles que hoy afrontamos; por eso a pesar de 
que la responsabilidad es de la Corporación, lo que 
se pretende es que también le podamos asegurar 
recursos, le podamos brindar ese acompañamien-
to. El mismo Cormagdalena no tiene recursos para 
poder atender todos estos proyectos, es fundamen-
tal, es importante.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
Senador Plinio Olano.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Hay una motivación del proyecto y más con 

el director del Invías de Barranquilla, eso podría 
asegurar unos recursos para ese tema. Pero pro-
pondría lo siguiente para que quedemos claros en 
ese punto y coadyuvar un poco la proposición que 
ha hecho el Senador Luis Fernando Duque. Hagá-
mosle una consulta al Instituto Nacional de Vías 
a ver si está de acuerdo en adoptar o asumir ese 
compromiso porque si no, lo que vamos a hacer es 
que estructuralmente a dejar en el presupuesto que 
el instituto ahora asuma unas funciones diferentes 
a las que tiene hoy en el tema carretero.

Hagamos esa consulta, no se necesita por escri-
to, hagamos una visita al director del Invías y con 
el concepto que nos dé, nosotros procederíamos a 
votar el proyecto.

El Presidente concede la palabra al doctor Car-
los Ferro.

Honorable Senador Carlos Roberto Ferro 
Solanilla:

Quiero dejar la constancia, indiscutiblemente 
todo recurso que se le pueda asignar al río Mag-

indiscutiblemente bienvenido. Pero acaba de decir 
el Senador Plinio Olano una cosa que sí tenemos 
que revisar frente al tema; los porcentajes se man-
tienen gracias a que se entregaron y se le van a en-
tregar en los próximos años a los puertos que están 
y que manejaba Invías sobre el río Magdalena.

El tema es que ahora es una circunstancia es-
pecial, y lo acaba de mencionar el Senador Ola-
no, terminemos entregando unos recursos de vías 
terciarias adicionales que no sabemos cuánto, para 
precisamente proteger los últimos 30 kilómetros 
que llegan a Barranquilla que es la situación y ahí 
sí el reclamo el día de mañana para nosotros cuan-
do nos digan “oiga, del presupuesto de Invías está 
saliendo 5.000, 20.000, 30.000 o 40.000 millones 
de pesos para el mantenimiento del río”, cuando 

nosotros establecimos cuáles eran los recursos que 
iban a venir directamente y en la ley está la obli-
gatoriedad. Lo único que está haciendo esta ley es 
dándole la orden a Invías que invierta en ese río y 
resulta que hoy Invías no tiene ni siquiera recursos 
para el mantenimiento de vías terciarias para nin-
guno de nuestros departamentos y eso sí deja una 
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preocupación que debíamos revisar, Senador Agui-
lar, por encima de cualquier circunstancia porque 
lo único que está haciendo esta ley es dándole una 
facultad a Invías para que invierta en el río.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
Senador Mauricio Aguilar.

Honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado:

Presidente, yo solicito que nombremos esa co-
misión, les vamos a consultar de manera formal al 
Instituto Nacional de Vías para que también nos dé 

-
tas funciones o estas responsabilidades y sino para 
votarlo positiva o negativamente.

Solicitamos el aplazamiento de esta discusión 
del debate mientras, en el menor tiempo de este 
periodo tener ya una respuesta positiva.

El Presidente: somete a consideración el apla-
zamiento de la discusión del Proyecto número 79 
de 2011 Senado.

La Secretaria informa que ha sido aprobado el 
aplazamiento de la discusión del proyecto de ley.

El Presidente da continuidad a la sesión con el 
siguiente punto del orden del día.

Secretaria:
Proyecto de Ley 102 de 2011 Senado, por me-

7º de la Ley 1276 de 2009, publicado en la Gaceta 
del Congreso 861 de 2011. Autores: honorable Se-
nador Carlos Baena y Representante Gloria Stella 
Díaz.

Ponente: honorable Senador Carlos Baena.
El Presidente solicita a la Secretaria leer la pro-

posición con que termina el informe de ponencia.
Secretaria:

Proposición:
Se solicita a los honorables miembros de la Co-

misión Sexta del Senado, dar primer debate al Pro-
yecto de Ley 102 de 2011 Senado, por medio de 

Ley 1276 de 2009.
Cordialmente presentada por el honorable Se-

nador Carlos Alberto Baena.
El Presidente concede el uso de la palabra al 

Senador ponente Carlos Baena.
Honorable Senador Carlos Alberto Baena 

López:
Este es un proyecto sobre los gerontólogos, 

aparentemente muy sencillo pero tiene su impli-
cación porque son las personas que están trabajan-
do con los adultos mayores, tienen la profesión de 
gerontólogos pero en la ley de adulto mayor que 
se expidió aquí en el Congreso en el año 2009, se 

-
-

pleo porque el geriatra tiene que ser un médico y 
los gerontólogos no tienen que ser médicos sino 
que son personas que hacen otra labor diferente, 
no clínica, pero sí de integrar al adulto mayor, de 

acompañarlo, de apoyarlo, de estar en proyectos 
sociales, colectivos, comunitarios, de modo que 
los adultos mayores están protestando y también 
los gerontólogos porque los dejaron mal, sin em-
pleo y los adultos mayores están sufriendo los 

Está aquí la Ley 1276 de 2009 que es la que 
establece nuevos criterios para atención integral 
del adulto mayor en los centros vida, una ley del 

adulto mayor, qué es la atención integral, qué es la 
atención primaria del adulto mayor, qué es geria-
tría y qué es gerontólogo, entonces, cuando dice 
que es un “profesional de la salud especializado 
en geriatría”. Lo que nosotros estamos diciendo es 
“corrijamos eso” porque con la ley no estamos ha-
ciendo nada, estamos bloqueando el servicio y la 
ayuda al adulto.

-
go de la siguiente manera: profesional de la salud 
titulado de centros debidamente acreditados para 

-
viene en el procedimiento de envejecimiento y ve-
jez del ser humano como individuo, desde el punto 
de vista colectivo, desde una perspectiva integral 

-
dad de vida de la población adulta mayor. Ese es 
básicamente el proyecto.

El Presidente pone en consideración la propo-
sición con que termina el informe de ponencia del 
Proyecto de Ley número 102 de 2011, por la cual 

1276 de 2009, acto seguido le concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Pedraza.

Honorable Senador Jorge Hernando Pedra-
za Gutiérrez:

Le sugeriría una sucinta aclaración al autor y 
ponente del proyecto, el doctor Baena, en algo que 
me presentaría una duda y que desde luego hay 
que dirimirla. Hay gerontología como especiali-
dad, digamos, de postgrado de la medicina y lo que 
aquí se pretende es darle autonomía a una especie 
de licenciatura en donde el gerontólogo no necesa-
riamente deba ser médico para dedicarse, por su-
puesto, a la atención de la segunda juventud, de la 
tercera edad o de la primera edad de la vida, sobre 
ello habría que acompañar el proyecto y no sé si 
desde luego tengamos ya o a lo largo o en la regla-
mentación se pudiera hacer la colegiatura de este 
tipo de profesiones porque cuando nosotros hemos 
procedido hacer aquí normas sobre las colegiatu-
ras siempre aparecen, universidades de garaje, con 
muchas quejas sobre los contenidos académicos 
de las profesiones inscritas ante el Ministerio de 
Educación; adicionalmente a eso porque hay una 
serie de parámetros que para este caso particular 
el Ministerio de la Salud determina como mínimos 

poco la voluntad del Estado entre el Ministerio de 
Educación con el pénsum de lo que es la carrera 
del gerontólogo como tal como una licenciatura.
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Esa parte es simplemente para que nos ilustre 
a efecto de que no se preste para una colisión de 
intereses y una competencia desleal, y además de 
eso para una apertura sin límite y sin control de fa-

a saturar mercado y van a dejar unos profesionales 
con muchas expectativas, pero con muchas frus-
traciones después de 4 o 5 años de estudio ejercer 

El Presidente le concede el uso de la palabra al 
Senador Carlos Baena.

Honorable Senador Carlos Alberto Baena 
López:

No sé si en la redacción estemos cubriendo el 
riesgo que usted plantea, porque dice: “Gerontó-
logo, profesional de la salud”, es decir, que le está 
dando ese rango, no propiamente de licenciatura, 
y dice “titulado de centros debidamente acredita-

, 
entonces creo que estaríamos blindando ese riesgo 
que el doctor Pedraza está planteando.

Honorable Senador Jorge Hernando Pedra-
za Gutiérrez:

Encuentro en el numeral 4 una redacción que 
hace plena claridad sobre el tema, que es que el 
gerontólogo en ningún momento es especialista en 
geriatría; yo creo que eso ya nos deja con mucha 
tranquilidad para que no se preste para esa confu-
sión que…

Honorable Senador Carlos Alberto Baena 
López:

Correcto.
El Presidente concede el uso de la palabra al 

Senador Eugenio Prieto.
Honorable Senador Eugenio Prieto Soto:
Quiero hacer una observación que me parece 

importante sobre el tema que ha tocado el doctor 
Pedraza: En esta comisión debemos asumir el tema 
de las colegiaturas, no de colegiaturas individuales 
para profesiones. Yo creo, doctor Pedraza, que ese 
ha sido el problema para que Colombia no pueda 
tener unas colegiaturas; desarrollarlo constitucio-
nalmente mediante una propuesta de acto legisla-
tivo permitiría que el país tenga colegiaturas or-
ganizadas y que cada profesión, después de que 
lo desarrollemos constitucionalmente, pueda crear 
sus colegiaturas de acuerdo a sus propias capaci-
dades y a sus propias posibilidades, a la voluntad, 
al ejercicio de solidaridad de sus miembros y a lo 
que se pueda hacer. Me parece que es una buena 
propuesta, doctor Pedraza, y con mucho gusto lo 
acompañaría a que avanzáramos en ese rumbo el 
próximo año.

El Presidente Concede el uso de la palabra al 
Senador Plinio Olano.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Quería proponerle hacer la proposición de omi-

sión de la lectura del articulado y del título del 
proyecto; ese es un proyecto realmente pequeño, 
entonces en una sola votación aprobemos el pro-

yecto tal como fue presentado en la ponencia del 
Senador Baena.

El Presidente pone a consideración de los ho-
norables Senadores el Proyecto de Ley 102 de 
2011, el informe de ponencia, la omisión de la lec-
tura del articulado, el articulado, el título del pro-
yecto y que pase a segundo debate en la Plenaria 
del Senado.

Secretaria:
Llamado a lista:

Aguilar Hurtado Mauricio Sí Duque 
García Luis 
Fernando

Baena López Carlos 
Alberto

Sí Delgado 
Blandón 
César Tulio

Sí

Ferro Solanilla Carlos Sí Guevara 
Jorge Eliécer

López Maya Alexander Olano 
Becerra 
Plinio

Sí

Pedraza Gutiérrez Jorge 
Hernando

Sí Prieto Soto 
Eugenio

Sí

Suárez Mira Olga Lucía Sudarsky 
Rosenbaum 
John

Torrado García Efraín
Total votos 
favorables

9

Acto seguido informa que ha sido aprobado con 
7 votos favorables la proposición con que termina 
el informe, la omisión de la lectura del articulado, 
el articulado, el título del proyecto y dese segundo 
debate.

El Presidente solicita que se den los trámites 
necesarios para que pase a la Plenaria del Senado. 
Da continuidad con el siguiente punto del Orden 
del Día.

Secretaria:
Discusión y votación del Proyecto de Ley nú-

mero 016 de 2011 Senado, por medio de la cual 
se establecen los requisitos previos para limitar 
el tránsito vehicular en los entes territoriales del 
país. Presentada por el honorable Senador Carlos 
Alberto Baena.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
Senador Carlos Alberto Baena.

Honorable Senador Carlos Alberto Baena 
López:

Todos sabemos lo que ha pasado con el pico y 
placa, ahora es una medida que ni se estudia, que 
ha causado afectaciones económicas inmensas; lo 
que proponemos aquí es se obligue a los alcaldes a 
hacer unos estudios antes de expedir la norma, que 
la Superintendencia de Puertos lo controle; tam-
bién una compensación tributaria, que si a la gente 
la obligan a dejar el carro tantos días al año en la 
casa, pues que le descuenten el impuesto a vehícu-
los, nos parece que es algo justo. Que hay excep-
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ciones, que pueden declarar pico y placa cuando 
circunstancias de orden público, calamidad públi-
ca lo ameriten.

todo el territorio nacional, porque uno muchas 
veces pasa de Ibagué a Bogotá y se encuentra de 
sorpresa con el pico y placa, entonces cada ciudad 
o cada municipio tiene un pico y placa diferente 
y uno no puede movilizarse por el país. Lo que 
se busca es que el Ministerio de Transporte regla-

-
vel nacional de unos horarios, que le permitan a la 
gente movilizarse por todo el territorio nacional, 
por los municipios, para facilitar la movilidad en 
el país.

Hay un artículo transitorio que quienes ya ha-
yan decretado el pico y placa, lo pueden mantener, 
pero tienen 6 meses para hacer los estudios y justi-

-
ca en todo el país, pues esto ayuda a la competiti-
vidad, a la generación de empleo y nos parece que 
mira la parte social.

El Presidente concede la palabra al Senador 
Eugenio Prieto.

Honorable Senador Eugenio Prieto Soto:
Los planteamientos son válidos, todos hemos 

vivido las tragedias en nuestras ciudades, sobre 
todo en las grandes ciudades, de lo que es el pico y 
placa; algunos territorios lo tienen por todo el día, 
como en la ciudad de Bogotá, en mi tierra es por 
horas, pero se repite el día de la semana y obvia-
mente uno tiene que hacer el análisis ponderado de 
la situación: la medida ¿es útil? Sin duda alguna 
que sí; la medida ¿logra agilizar, descongestionar, 

no es equilibrada, equitativa, justa con los ciuda-
danos desde el ejercicio de la libre movilización y 
de la tenencia de un vehículo de su propiedad o de 
varios. También estamos completamente de acuer-
do. Pero me preocupa particularmente el tema de 

-
lidad en nuestros grandes centros urbanos.

Yo pediría el análisis, doctor Baena, de incluir 
dos o tres aspectos que me parecen recomenda-
bles, recuerde que los territorios tienen una cate-
gorización, yo acojo lo de los 6 meses, pero para 
ciudades de categoría especial me parece que de-
beríamos darle siquiera un año de gradualidad al 
estudio porque son más complejas; segundo, me 
parece que se debe estimular la utilización del ser-
vicio público del transporte en esa misma medi-
da, es decir, cómo se estimula el servicio público 
y cómo se estimulan los sistemas integrados de 
transporte, que es uno de los grandes problemas 
que tenemos porque no estamos legislando aquí, 
doctor Plinio, bajo esos sistemas integrados de 
transporte, hemos hecho una legislación acá que 
los está dejando por fuera.

Finalmente, así como se pide una compensa-
ción tal vez desde el punto de vista tributaria para 
el tema del pico y placa, pues hay ciudades que 

por la congestión es imposible entrar a algunos lu-
gares fundamentales del centro, entonces, también 
démosle la posibilidad a la alcaldía, al territorio 
de que a los vehículos de determinada posibilidad, 
que estén entrando a un perímetro del territorio 
muy central, pues también tengan un costo más 
alto por hacerlo. Yo creo que es lo que compensa-
ría y equilibraría un poco la medida, que en buena 
hora me parece válido el que se piense en buscar 

nacional, estoy completamente de acuerdo, uno no 
puede pasar de un municipio a otro y en un muni-
cipio con un pico y placa y en otro con otro, y los 
afectados somos los usuarios del sistema de trans-
porte. Yo le dejaría esas tres inquietudes, doctor 
Baena, que me parece importante que las analice.

El Presidente concede el uso de la palabra al 
Senador Plinio Olano.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Yo estoy de acuerdo con el objetivo del proyec-

to, me parece que lo que hemos venido haciendo 
es a tientas, sin base en estudios, sin una investiga-
ción clara y más bien como tratando de tomar de-
cisiones muchas veces a la ligera que se convierten 
en normas.

Estaría de acuerdo en que aprobáramos la pro-
posición con que termina el informe, pero haría 

“Todo acto administrativo tendiente a restringir la 
circulación de vehículos automotores particulares 
y, o –nos faltaría una “y/o”- de servicio público 
–porque puede ser o particulares o de servicio pú-
blico, no las dos incluidas– de transportes en el 
perímetro urbano del territorio nacional”, porque 
esta restricción como quedaría así, quedaría po-
sibilitando prohibir la circulación en el territorio 
nacional en zonas urbanas y rurales. Yo creo que 

que es en lo urbano, en las áreas urbanas del terri-
torio nacional.

Yo le propondría que no nos metamos con el 
tema contemplado en el numeral sexto, que pide 
establecer medidas de compensación tributaria 
que sean proporcionales al tiempo de restricción 
vehicular, porque nos vamos a ganar muchas ad-
ministraciones que van en contra de esto, entonces 
si la restricción de hoy, dos días, estamos hablando 
de dos en sietes días son como un 20%, de una vez 
el castigo tributario por este tema a los municipios. 
No me metería en ese enredo porque puede dañar-
nos el proyecto.

El Presidente: Tiene la palabra el Senador 
Mauricio Aguilar.

Honorable Senador Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado:

Gracias Presidente. Yo también estoy de acuer-
do con ese importante proyecto del Senador Bae-
na. Simplemente, me asalta la duda y es que hay 
ciudades en las cuales la restricción es para dos 
dígitos y para otras ciudades es de cuatro dígitos. 
Entonces, pues no sabría cómo se manejaría, si se 
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-
mo, cómo se manejaría si en una ciudad son de dos 
dígitos y otra de cuatro, no se pudiese coincidir 
con los números.

Es importante y me parece que realmente le de-
mos una herramienta a los conductores, sobre todo 
cuando se trasladan a una ciudad, o el decir hoy 1, 
2, 3, 4 y si en otra ciudad, que yo voy para Tunja, 
entonces sólo sea de dos, ¿qué pasaría ahí? Enton-

todos de cuatro dígitos o de dos dígitos.
Presidente:
El proyecto es muy interesante y a mí me gus-

taría incluso que aprovecháramos para modular la 
oferta y la demanda de vehículos, de venta; noso-
tros de alguna manera pudiéramos hacer un ejer-

ese estímulo de que las familias tienen dos y tres 
carros para ello. Acto seguido concede el uso de la 
palabra al Senador Carlos Baena.

Honorable Senador Carlos Alberto Baena 
López:

Como tenemos quórum, no sé si fuera posible 
avanzar en el proyecto como está y de pronto para 
plenaria introducimos ajustes, como hemos veni-
do haciendo, e introduciríamos lo que planteó el 
doctor Plinio Olano, el “y, o” y en el perímetro 
urbano; quedaríamos pendientes con lo que dijo el 
doctor Eugenio Prieto, de incluir las medidas de 
estímulo.

Tengo mis dudas con lo de la compensación tri-
butaria, porque de todos modos me parece que eso 
es justo, pero yo entiendo que lo que usted dice 
es por cuestión de trámite y oposición a nivel na-
cional, entonces podríamos suprimirlo y presen-
taríamos un proyecto de ley aparte sólo para eso, 

-
ción, y propondría que avancemos así como está el 
articulado y ya para plenaria hacemos los ajustes 
que se habían hecho.

Lo del tema de los peajes, doctor Prieto, me pa-
rece que debería ir por otro proyecto; yo entendí 
es que cuando vayan a ingresar al centro de las 
ciudades tengan que asumir el pago de una tasa, 
pero no tendría una relación directa con el pico y 
placa, entonces lo podríamos considerar ya en otro 
proyecto.

Sería la propuesta que lo votáramos y que hicié-
ramos esos ajustes para plenaria.

El Presidente concede la palabra al Senador 
Carlos Ferro.

Honorable Senador Carlos Roberto Ferro 
Solanilla:

El tema de las tasas o los peajes al ingreso de 
la ciudad merece otra discusión y de entrada no lo 
respaldo.

El Presidente informa que el Ponente aceptó 
la exclusión del numeral seis del artículo 1º, que 

tiene que ver con la compensación tributaria. Con-
cede el uso de la palabra al Senador Carlos Ferro.

Honorable Senador Carlos Roberto Ferro 
Solanilla:

pretendido y el martes lo votamos sin ningún pro-
blema el proyecto, por qué no alcanzamos?

El Presidente otorga el uso de la palabra al Se-
nador Plinio Olano.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Yo resumo en lo siguiente, si le parece al po-

nente: Primero, “y, o”; segundo, determinar que es 
en las zonas urbanas; tercero, retirar el artículo 6º; 
y cuarto, para las ciudades de más de un millón de 
habitantes colocar un año y para las otras 6 meses.

El Presidente
y la discusión que se ha hecho, y en la próxima 
sesión le abrir el espacio a la aprobación del pro-
yecto.

Honorable Senador Carlos Alberto Baena 
López:

Creo que estamos convocados para conjuntas 
con el tema de televisión y como hay mensaje de 
urgencia estamos obligados a asumir ese tema. Por 
eso le solicito a los colegas que aprobemos tenien-
do en cuenta lo que dice el doctor Plinio Olano, 

aclaramos ya para plenaria, tomo en cuenta las 
consideraciones; aclaro que lo de los peajes no va 
en este proyecto y eso es otro tema de discusión, 
yo tampoco lo comparto, y podríamos avanzar.

Presidente concede la palabra al Senador Her-
nando Pedraza.

Honorable Senador Jorge Hernando Pedra-
za Gutiérrez:

Es un aporte simplemente deferido, pues lógica-
mente el pico y placa se puede y es utilizable si eso 
es una ley de la República y la ciudad que lo quiera 
asumir, de acuerdo a sus temas de inviabilidad, o 
de no movilidad, lo hace, pero como el caso más 
dramático es Bogotá, en el Congreso de Infraes-
tructura el pasado jueves y viernes, en Cartagena, 
hubo dos cosas que llamaron la atención y que mo-

La primera, el alcalde electo de Bogotá el día mar-

de manera paulatina el pico y placa en Bogotá; y 

que tenga carro, tiene que pagar una tasa adicional; 
no se sabe si es una tasa, si es un impuesto o si es 
una retribución, si es una contribución o si termina 
siendo realmente un subsidio, pareciera ser que es 
un subsidio porque él habla de que el que tenga 
carro, que pague y esa plata se traslada al subsidio 
al transporte colectivo y al transporte público. De 
tal forma que me parece que esto hay que preverlo.

Si nosotros hemos de dar un paso en eso, se lo 
digo a los bogotanos, a la ciudadanía, lo haría en 
la medida en que el alcalde, quien es el que tie-
ne la habilitación popular para hacerlo, asuma el 
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riesgo, si eso es lo que los bogotanos quieren o 

lo contrario, nosotros también tenemos un poco la 
reserva de políticamente cobrar una equivocación 
de ese tamaño.

De otro lado, me parece que no va a ser tan ale-
gre que el alcalde de Bogotá diga que va a ponerle 
tasas e impuestos o contribuciones o subsidios a 
los propietarios de vehículos, porque eso tendría 
que ser una norma que emerja por iniciativa del 
Gobierno Nacional, porque se trata de tasas, con-
tribuciones o impuestos y la Constitución le da a 
esos temas la aptitud prevalente y privativa al Eje-
cutivo; y segundo, no lo podría hacer el Concejo 
de Bogotá por un acuerdo distrital, sino tendría que 
ser el Congreso de la República por iniciativa del 
Ejecutivo, so pena de que naturalmente cualquier 
tipo de iniciativa sobre eso, así tenga mayorías en 
el Concejo, sea abiertamente ilegal frente a la ley 
que tenemos, pero lo más grave, inconstitucional 
porque violaría la propiedad privada, pero esos 
son ya los primeros anuncios de cómo querer tocar 
la propiedad privada de esa manera. Yo quiero de-

El Presidente informa que con las propuestas 
aquí presentadas se pondrá en consideración la 
proposición con que termina el informe de comi-
sión del Proyecto de Ley número 016 de 2011, por 
medio de la cual se establecen los requisitos pre-
vios para limitar el tránsito vehicular en los entes 
territoriales del país.

Concede el uso de la palabra al Senador Plinio 
Olano.

Honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Entonces, Presidente me permito puntualizar 

hoy está sometido a discusión: Primero, que se 
agregue una “o” donde dice “vehículos automoto-
res particulares y/o de servicio público de transpor-
te en el área urbana del territorio nacional” para el 
artículo 1º. Retirar el numeral seis del artículo 1º, 
que es el que establece medidas de compensación 
tributarias que sean proporcionales al tiempo de 
restricción vehicular; y lo del término de 6 meses 
dejarlo en dos categorías: Una categoría de muni-
cipios mayores de un millón de habitantes para 12 
meses y otra categoría de municipios menores de 
un millón para 6 meses, en esa dirección hay que 
redactarlo para la plenaria.

El Presidente pone en consideración la propo-

el doctor Plinio Olano y el doctor Torrado.
La Secretaria: se permite aclarar que en la pro-

posición con que termina el informe de este pro-
yecto de ley, en la publicación aparece el Proyecto 
de Ley 102 y aclara que es el Proyecto de Ley 016 
de 2011, para que quede subsanada esa publica-
ción y da lectura a la proposición con que termina 
el informe de ponencia.

El Presidente somete a consideración la propo-
sición con que termina el informe, la omisión de la 

lectura del articulado, el articulado propuesto con 
-

yecto y el tránsito a plenaria del proyecto.
Secretaria:

Llamado a lista:
Aguilar Hurtado 
Mauricio

Sí Duque García 
Luis Fernando

Baena López Carlos 
Alberto

Sí Delgado Blandón 
César Tulio

Sí

Ferro Solanilla 
Carlos 

Sí Guevara Jorge 
Eliécer

López Maya 
Alexander

Olano Becerra 
Plinio

Sí

Pedraza Gutiérrez 
Jorge Hernando

Sí Prieto Soto 
Eugenio

Sí

Suárez Mira Olga 
Lucía

Sudarsky 
Rosenbaum John

Torrado García 
Efraín

Total votos 
favorables

7

Acto seguido informa que ha sido aprobado con 
-

mina el informe, la omisión de la lectura del arti-
-

sentadas por el Senador Plinio Olano y el Senador 
Carlos Ferro, el título del proyecto y dese segundo 
debate.

El Presidente agotado el Orden del Día y sien-
do la una y veinte minutos de la tarde (1:20 p. m.) 
levanta la sesión y convoca para el próximo martes 
a las nueve de la mañana.

La Presidenta,
Olga Lucía Suárez Mira.

El Vicepresidente,
Mauricio Aguilar Hurtado.

La Secretaria General,
Sandra Ovalle García.

* * *
ACTA NÚMERO 18 DE 2011

(diciembre 13)
En la ciudad de Bogotá, D. C., el día trece (13) 

de diciembre de 2011, siendo las diez y cuarenta 
y cuatro minutos de la mañana (10:44 a. m.), los 
Senadores integrantes de la Comisión Sexta Cons-
titucional Permanente del Senado de la República, 
se reunieron en el recinto de la Comisión, con el 

ORDEN DEL DÍA
Para la sesión del martes 13 de diciembre de 

2011, a las 9:00 a. m.
I

Llamada a lista
II

Discusión y votación de las ponencias para 
primer debate de los siguientes proyectos de 

ley:



GACETA DEL CONGRESO  130  jueves, 29 de marzo de 2012 Página 57

1. Proyecto de Ley número 150 de 2011 Sena-
do, por la cual se fomenta la actividad cinemato-

.
Publicada en la Gaceta del Congreso 873 de 

2011.
Autora: Ministra de Cultura, doctora Mariana 

Garcés Córdoba
Ponente: honorable Senador Carlos Ferro So-

lanilla
2. Proyecto de Ley número 52 de 2011 Sena-

do, 
de la evaluación de competencia y se garantiza el 
ascenso de los docentes por formación académica.

Publicada en la Gaceta del Congreso 687 de 
2011.

A este proyecto le emitió concepto el Ministerio 

día 5 de octubre de 2011, después de haber sido 
radicada la Ponencia, el cual fue remitido a los 
correos de los honorables Senadores en la misma 
fecha.

Autor: honorable Senador Jorge Eliécer Gue-
vara

Ponente: honorable Senador Jorge Eliécer Gue-
vara

3. Proyecto de Ley número 79 de 2011 Se-
nado, número 100 de 2010 Cámara, por medio 

64 de la Ley 1242 de 2008. Competencia para el 
mantenimiento del canal de acceso al puerto de 
Barranquilla. Publicada en la Gaceta del Congre-
so 842 de 2011.

Autores: honorable Senador Fuad Char Abda-
la, honorable Representante Luis Eduardo Díaz 
Granados

Ponente: honorable Senador Mauricio Aguilar 
Hurtado

III
Anuncio de ponencias para primer debate 

de proyectos de ley
IV

Lo que propongan los honorables Senadores
***

El Presidente, honorable Senador Luis Fer-
nando Duque García: saluda a los funcionarios 
citados, y solicita a la Secretaria efectuar el llama-
do a lista.

La Secretaria, doctora Sandra Ovalle Gar-
cía, realiza el llamado a lista, contestan los si-
guientes honorables Senadores:

Duque García Luis Fernando
Ferro Solanilla Carlos Roberto
Guevara Jorge Eliécer
López Maya Alexánder
Prieto Soto Eugenio.
La Secretaria: informa que se encuentran cin-

co Senadores en el recinto, por lo tanto existe quó-
rum deliberatorio.

Asistieron durante el transcurso de la Sesión los 
siguientes honorables Senadores:

Aguilar Hurtado Nerthink Mauricio
Baena López Carlos Alberto
Delgado Blandón César Tulio
Olano Becerra Plinio
Pedraza Gutiérrez Jorge Hernando
Sudarsky Rosenbaum John
Torrado García Efraín.
El Presidente: Señala que el Orden del Día se 

votará cuando se conforme el quórum decisorio. 
Seguidamente, le concede la palabra al Senador 
Alexánder López.

El honorable Senador Alexánder López 
Maya anuncia que va a presentar una proposi-
ción para un control excepcional.

Ustedes saben que yo le he estado haciendo se-
guimiento al tema del sistema de transporte masi-
vo de la ciudad de Cali, y llevo cerca de 3 meses 
solicitándole al Presidente de Metrocali que me 
entregue una información que requiero de carácter 

millones de pesos, y requerimos esa información 
para ajustar con el Ministro de Hacienda unos te-
mas claves; y dos, en relación a la ejecución del 
proyecto como tal. Tenemos unas serie de obras 
que se han venido recortando, que se han venido 
suprimiendo y van a afectar naturalmente la pres-

-
ro necesario; y tres, hace mes y medio entregaron a 
dos operadores el 15% restante de la operación del 
sistema, cuando inclusive en debates de esta comi-
sión, se tenía un acuerdo de que ese 15% era para 
los pequeños transportadores que habían quedado 
expulsados del sistema; ahora lo tienen dos de los 
cuatro operadores, lo que deja por fuera un grupo 
importante de pequeños transportadores. Enton-
ces, quiero presentar una proposición de control 
excepcional por parte de la Contraloría General, 
a efectos de que se revise el tema económico, el 
tema de infraestructura, costos, viabilidad y cie-

esa proposición para que la Contraloría nos ayude 
en este esfuerzo; inclusive llega una nueva admi-
nistración y sería muy importante que esa nueva 
administración tenga esa herramienta como punto 
de partida, y nosotros organizar nuestro sistema de 
transporte masivo en la ciudad de Cali. Gracias.

El Presidente: le informa al Senador que se va 
a incluir en el punto de proposiciones, y que cuan-
do se conforme el quórum decisorio, se pone en 
consideración. Seguidamente, le solicita a la Se-
cretaría continuar con el Orden del Día.

La Secretaria: señor Presidente, el Proyecto de 
Ley número 150 de 2011 Senado, por la cual se 

-
bia. Publicado en la Gaceta del Congreso 873 del 
2011. Autora: La señora Ministra de Cultura, doc-
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tora Mariana Garcés Córdoba. Ponente: El honora-
ble Senador Carlos Ferro.

El Presidente: Le concede la palabra al Sena-
dor Ponente Carlos Ferro.

El honorable Senador Carlos Roberto Ferro 
Solanilla saluda a los presentes, y le comunica 
al Presidente:

Voy a presentar una proposición para declarar 
una sesión informal, y escuchar a algunos de los 
representantes de este tema, que han venido traba-
jando con el Ministerio de Cultura y el Ministerio 
de Industria y Turismo, para buscar poder consoli-
dar este proyecto de ley. Entonces, quisiera some-
ter a discusión la posibilidad de declarar sesión in-
formal en algún momento, para poderlos escuchar.

El Presidente: le sugiere al Senador iniciar 
la exposición del proyecto, y que en el momen-
to que considere pertinente, se apruebe la sesión 
informal. Seguidamente, le concede la palabra al 
Senador Ferro.

El honorable Senador Carlos Roberto Ferro 
Solanilla:

El proyecto que se ha presentado a considera-
ción de la Comisión Sexta, fue radicado el 13 de 
octubre del año 2011 por el Gobierno Nacional, a 
través del Ministerio de Cultura, y el Ministerio 
de Comercio, Industria y Turismo, para su trámite 
legislativo. Los dos ministerios realizaron, durante 
muchos meses, una serie de mesas de trabajo, que 
buscaban concertar la opinión de los ministerios 
y de todos los sectores interesados, y para buscar 
también el beneplácito del Ministerio de Hacien-
da. Antes de comenzar a hacer la explicación de 
fondo de lo que busca el proyecto, me voy a permi-
tir presentarles un video que ha sido elaborado por 
muchas de las personas que pertenecen al sector, 
que le quieren dejar a todos los televidentes que si-
guen esta sesión y también a todos los Senadores, 
lo que ha sido la Ley de Cine en Colombia, y lo 
que se busca con esta nueva norma.

Presentación VIDEO.
El Presidente, honorable Senador Nerthink 

Mauricio Aguilar Hurtado:
Pregunta a la señora Secretaria si hay quórum 

decisorio.
La Secretaria:
El Presidente: Pone en consideración el Orden 

del Día, anuncia que se va a cerrar y pregunta a la 
Comisión si lo aprueba.

La Secretaria: Informa que ha sido aprobado.
El Presidente: Le concede la palabra al Sena-

dor Carlos Ferro.
El honorable Senador Carlos Roberto Ferro 

Solanilla: Le solicita al Presidente decretar sesión 
informal, para escuchar a algunos de los sectores.

El Presidente: Pregunta a la comisión si acepta 
la proposición de la sesión informal.

La Secretaria: Informa que ha sido aprobada.

El Presidente: Le concede la palabra al Sena-
dor Alexánder López.

El honorable Senador Alexánder López 
Maya: Solicita al Presidente, poner en conside-
ración una proposición que había presentado, de 
control excepcional a Metrocali, que es la empresa 
de transporte en la ciudad de Cali.

El Presidente: Somete a consideración, anun-
cia que se va a cerrar y pregunta a la comisión si 
aprueban la proposición.

La Secretaria: Informa que ha sido aprobada.
El Presidente: Le concede la palabra al Sena-

dor Ferro.
El honorable Senador Carlos Roberto Ferro 

Solanilla:
Colombia durante los últimos años ha genera-

do una serie de normas que le han permitido in-

Indiscutiblemente la expedición de las Leyes 397 
de 1997 y 814 del 2003, la llamada Ley del Cine, 
y los documentos Conpes 3462 del 2007 para el 
fomento de la cinematografía y 3659 del 2010, 
fomento de las industrias culturales, también han 
ayudado a generar las llamadas industrias creati-
vas, entre ellas, el cine, que constituyen hoy para 
el país, en materia de resultados socioeconómicos, 
una profunda consideración y relevancia, que im-
plica generar un gran trabajo con todas ellas. En el 
caso de la cinematografía, en el contexto de regu-
lación de la política pública intersectorial, ha veni-
do decantando la necesidad de articular elementos 
sustanciales de patrimonio cultural, el derecho a 
crear y a expresar contenidos, el derecho de acceso 
a los públicos y las personas a productos artísticos, 
audiovisuales y a las estrategias de desarrollo en la 
cadena de valor en esta industria en materia crea-
tiva. De acuerdo con lo anterior, Colombia pasó 
de estrenar tan solo 4 películas en el año 2000, a 
alrededor de 12 títulos anuales de manera soste-

tuvo por parte de la Ley 814 del 2003, ha sido el 
desarrollo notable en ámbitos de producción, de 
exhibición, el respaldo del público y la presencia 
internacional de muchas de las muestras de estas 
películas en eventos de carácter internacional, con 
los cuales han obtenido muy buenos resultados. 
Estos datos hablan hoy en día de un sector que ha 
logrado aprovechar los instrumentos establecidos 
por la Ley 814, de manera que ha logrado contar 
con un buen inventario de películas, de títulos con 
un buen reconocimiento internacional y que in-
discutiblemente ha generado una infraestructura 
y un know how, que ha permitido que la produc-

Hoy se somete a consideración del Congreso de 
la República una iniciativa que busca fomentar la 

del territorio nacional, es decir, bajo el contexto 

ámbito internacional, para que se pueda tener un 
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de audiovisuales, así como la prestación de servi-

y también la integración de elementos fundamen-
tales en ámbitos como los sociales, los culturales, 
los tecnológicos y los económicos, reconociendo 

promoción del país. También esta iniciativa busca 
-

ción en el país de la realización audiovisual, del 
crecimiento de esos servicios técnicos y creativos 
asociados a la misma, de transacciones de bienes 
y servicios audiovisuales, y la inversión nacional 
y extranjera para que la imagen del país, a través 
de esta promoción de nuestro territorio, para la 

industrial y económico de este sector, dado su im-
portante rol en la integración y la competitividad 
internacional.

El proyecto de ley en particular establece medi-
das para el fomento integral de la actividad cine-

que fueron trazados en la Ley 397 del 97 y 814 
del 2003 respecto a la industria cultural del cine. 
Este objetivo se sustenta en efectos de tipo econó-

en términos de infraestructura, transferencia del 
crecimiento y de la experiencia como el incremen-
to de ofertas de trabajo, consumo de servicios, re-
conocimiento internacional y promoción turística 
del país. Las normas aquí propuestas promueven 
capacitación en los servicios vinculados al sector, 
el desarrollo de la infraestructura y la adopción de 
nuevas tecnologías que impulse la exportación de 
esos servicios audiovisuales en forma sistemática 
y el crecimiento de toda la cadena de producción 
que indiscutiblemente incentiva en la conforma-
ción de empresas estables, productoras de bienes 
y servicios que suministren insumos a los distintos 
eslabones de la cadena de producción. Hoy en día, 
para explicar por qué, de fondo, esta ley es im-
portante, se requiere ante todo comprender cuál es 
la situación actual del país frente al contexto glo-
bal, que indiscutiblemente permite que se le vea 
como una gran oportunidad, para que a través de 
sus locaciones muchos de los productores pueden 
tener la oportunidad de exportar todo este tipo de 

en el mercado internacional. Aquí, por ejemplo, 
traemos en contexto la realización de una sola pe-
lícula, “El amor en los tiempos del cólera”, que fue 
rodada en la ciudad de Cartagena en el año 2006 
y cuya producción generó cerca de 15 millones de 
dólares, que indiscutiblemente permitieron contri-
buir en ese sentido. ¿Por qué se está buscando esta 
ley? Los 52 estados de Estados Unidos más Puer-
to Rico han generado una serie de incentivos para 
poder lograr que allí se desarrolle todo este tipo de 
producciones, de Estados Unidos y Puerto Rico; 
25 países del mundo también tienen esta clase de 
incentivos y lo que se busca es que Colombia pue-
da hoy comenzar a liderar, bajo esta nueva políti-
ca que establece esta ley, un papel fundamental en 
América Latina junto con República Dominicana 

y Puerto Rico. La coyuntura actual en el contexto 
latinoamericano demuestra que el gran país que 

es el caso de México, ha decaído por muchas si-
tuaciones; ese factor externo fundamentalmente 
busca que hoy las producciones que se están rea-
lizando tengan un contenido totalmente distinto a 
lo que se había hecho; los contextos, el contenido 
genera hoy otro tipo de oportunidades que ya no es 
la producción que todos los colombianos y a nivel 
latinoamericano y a nivel mundial se estaba acos-
tumbrado para un país productor, como en el caso 
de México; también se ha visto que en razón a esas 
situaciones de orden público que hoy en día genera 
un país como este, ha logrado que se disminuya los 
costos en materia de producción y exista una pre-
sión en esa circunstancia general de una crisis, que 
indiscutiblemente ha marcado y ha desincentivado 
la posibilidad de desarrollo en países como ellos.

La producción de contenidos internacionales ha 
buscado que no solamente mirando los temas que 
hoy en día se están mostrando a través de todo este 
tipo de producciones, se mantengan unas locacio-
nes que fundamentalmente generen unos espacios 
que no vayan de acuerdo a los contenidos que allí 
se están mostrando y un público que es cada vez 
más exigente. Por eso hoy, bajo todo este concepto 
que se ha venido requiriendo, da la posibilidad de 
que Colombia entre en ese tipo de criterios, pero 
también hay unos factores internos que nosotros 
podríamos llegar acá a mencionar por lo impor-
tante que han constituido: Primero, Colombia es 
un país hoy reconocido internacionalmente por su 
seguridad jurídica, por el tipo de oportunidades 
que se da en materia de inversión extranjera, por 
el desarrollo de un modelo institucional fortaleci-

ha buscado indiscutiblemente durante los últimos 
años generar una venta, exportar producciones y 
contenidos, que indiscutiblemente han jugado un 
papel bien interesante a nivel internacional y lo 
más importante, se ha sabido vender la imagen del 
país, que en este momento en el contexto interna-
cional, goza de una muy buena oportunidad. ¿Qué 
se está buscando a través de este proyecto de ley? 
Que haya un buen impacto económico con la utili-
zación en materia locativa en el país; por eso aquí 
dentro de las producciones que se pueden desarro-
llar no solamente se está hablando de la produc-
ción, sino también de los servicios que genera pre-
cisamente esa producción, aquí hay unos rangos 
que los dos ministerios han hecho un estudio, don-
de hay la posibilidad que dentro de la producción 
de películas de siete a quince millones de dólares 
en total por cada una de estas películas, le genere 
al país indiscutiblemente unos ingresos represen-
tados en cerca de un 70% en lo que corresponde 
a todo el tema de producción y un 42% en lo que 
corresponde a la utilización en materia de personal 
técnico, personal artístico, servicios de soporte. 
Por eso también aquí, dentro de toda la utilización 
de todo este proyecto, en materia de utilización de 
infraestructura, también aquí hay un tema que es 
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fundamental sobre el tipo de trabajos que se gene-
rarían: Aquí hay una proyección si al quinto año 
de la vigencia de esta respectiva ley más o menos 
se puedan utilizar cerca de 4,189 posibilidades de 
trabajo, contenido en las dos áreas que fundamen-
talmente van a desarrollar este tipo de trabajos.

El proyecto de ley, para no entrar en más con-
sideraciones y de antecedentes, fundamentalmente 
va a buscar es la utilización de nuestro territorio 
como patrimonio cultural, posibilidad de venta, y 
en ese sentido de imagen que el día de mañana, 
a través de esa producción, permita generar una 
serie de ingresos. Aquí se está creando, en el título 
segundo, un fondo fílmico, cuya responsabilidad 
tendrá el Ministerio de Comercio, Industria y Tu-
rismo, y que indiscutiblemente van a estar consti-
tuidos sus ingresos por cinco aspectos fundamen-
tales: Primero, los que asigne anualmente el Pre-
supuesto Nacional, los derivados del rendimiento 
y operativos de ese fondo; el producto de la venta 
o liquidación de sus inversiones; las donaciones, 
transferencias y aportes en dinero que se reciba; y 
los aportes de cooperación internacional. La enti-
dad administradora de este fondo puede constituir 
patrimonios autónomos, previa autorización del 
Comité de Promoción Fílmica Colombia, que está 
contenido precisamente en el artículo 6º de este 
proyecto de ley, y el Gobierno Nacional dejará una 
partida dentro del Presupuesto Nacional asignada 
anualmente, para que el fondo no afecte los topes 

-
puestales. ¿Cuáles van a ser los destinos de los re-
cursos de este fondo? Primero, el pago a las con-
traprestaciones previstas en materia de incentivos; 
segundo, el pago de costos administrativos, según 
el contrato, convenio que se celebre para el manejo 
y la ejecución de este fondo; y la inversión de ac-
tividad de promoción de Colombia como lugar de 

-
moción Fílmica Colombia que fundamentalmente 
tendrá las siguientes responsabilidades: Primero, 
aprobar el manual de asignación de recursos y el 
manual de contratación por el cual deberá regirse 
la entidad administradora; aprobar el presupues-
to de gastos de administración y control; aprobar 

-
lebración de los contratos correspondientes entre 

aprobar los proyectos para la promoción del Te-
rritorio Nacional para el desarrollo de actividades 

su propio reglamento. La integración de ese Comi-
té de Promoción Fílmica estará por el Ministerio 
de Comercio, el Ministerio de Cultura, el Ministe-
rio de las Tecnologías, el Presidente de Proexport, 
dos representantes designados por el Presidente de 
la República y el Director de Cinematografía del 
Ministerio de Cultura.

Yo quisiera, ahora cuando comencemos a hacer 
la discusión, aclarar cuáles fueron los estímulos 
creados para el tema de la producción nacional del 
cine colombiano mediante la Ley 397 y cuáles son 
los estímulos que se están creando mediante esta 

ley, para que haya claridad frente al tema. En lo 
que concierne a la Ley 397 de 1997 se crearon estí-

distintas etapas; dos, estímulos e incentivos para 
las producciones y coproducciones cinematográ-

exhibición y divulgación de la cinematografía co-
lombiana; estímulos especiales a la conservación 

-
lombiana y universal de particular valor cultural; 
estímulos especiales a la infraestructura física y 
técnica que permita la producción, distribución y 

los productores, distribuidores y exhibidores ob-
tengan y que se capitalice o reserve para desarro-
llar nuevas producciones o inversiones en el sector 

valor del impuesto sobre la renta. En la Ley 814 
del 2003, primero, la exhibición de obras colom-
bianas de largometraje en salas de cine o salas de 

exhibidor ni del distribuidor; la destinación de los 
recursos del Fondo para el Desarrollo Cinemato-

incentivos iguales a los previstos en la Ley 397 de 
1997, incluidos subsidios de recuperación a la pro-
ducción y coproducción colombianas; estímulos y 
subsidios de recuperación por exhibición de obras 

-
ciones preferenciales a través de entidades de cré-
dito; créditos en condiciones preferenciales para 
establecimiento o mejoramiento de infraestructura 
de exhibición a través de entidades de crédito; cré-
ditos en condiciones preferenciales para estableci-
miento de laboratorios de procesamiento cinema-

-
miento de garantías a la producción cinematográ-

-
ción en cinematografía; realización de estudios de 
factibilidad para el establecimiento o mejora de la 

y estímulos a la formación en diferentes áreas de 
cinematografía; acciones contra la violación de los 
derechos de autor en la comercialización, distribu-

-
mulos a productores, distribuidores y exhibidores; 

-
bición en 6.25 por la exhibición de cortometrajes 
nacionales; los contribuyentes del impuesto a la 
renta que realicen inversiones o hagan donaciones 

-
producción colombiana de largometrajes o corto-
metrajes, aprobados por el Ministerio de Cultura 

derecho a deducir de su renta por el periodo gra-
vable en que realice la inversión o donación e in-
dependientemente de su actividad productora de la 
renta el 125% del valor real invertido o donado, 
porcentaje de emisión en televisión de obras cine-

-
drán titularizarse. Quería dar lectura de esos incen-
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tivos que quedaron generados allí precisamente en 
estas dos normas, para que nosotros pudiéramos 
hacer la distinción de lo que es este proyecto en 
relación con la utilización del territorio nacional 
como patrimonio cultural y como locaciones que 
fundamentalmente generarían ese tipo de desarro-
llo. Presidente, dejando la explicación general, me 
permito solicitarle se someta a consideración el in-
forme de ponencia.

El Presidente: le ofrece la palabra al Senador 
Alexánder López.

El honorable Senador Alexánder López 
Maya:

Presidente, antes del informe de ponencia me 
gustaría escuchar ya sea al Viceministro o a la se-
ñora Ministra, para que complementen la posición 
del ponente, y de manera amplia nos expliquen 
cómo está la situación a nivel nacional, cuáles 
son los recursos que tiene nuestra producción de 
cine nacional, cuál es el respaldo y el apoyo que 
ha tenido el gobierno en cada una de sus áreas, y 
cuál sería el impacto, o sea, si ustedes han hecho 
estudios, el impacto, diríamos nosotros, de perma-
nencia, de competencia, de pertinencia misma y 
toda la valoración que ustedes tienen, y cuál sería 
el valor o el presupuesto que se tiene por parte del 

El Presidente:
Senadores, como ya se aprobó la proposición 

de la sesión informal, escuchemos a tres represen-
tantes; después volvemos a la sesión formal para 
escuchar al Gobierno Nacional y discutir el infor-
me con que termina la ponencia.

Seguidamente, saluda a Rodrigo Guerrero, 
productor de cine, a Claudia Triana, Directora de 
Proimágenes Colombia, a Ramiro Fierro, mesa de 

todos los presentes. A continuación, ofrece el uso 
de la palabra a la señora Claudia Triana, Directora 
de Proimágenes, indicándole que tiene 5 minutos 
para su intervención.

La Directora Proimágenes Colombia, señora 
Claudia Triana de Vargas inicia su intervención 
saludando y agradeciendo a los Senadores por 
la invitación:

En realidad, creo que es una buenísima señal 
que estén aquí sentados los representantes de los 
productores, de los técnicos, de los actores, de la 
Academia Colombiana de Cine, que se ha armado 
hace poco en el país, porque realmente están de-
mostrando lo que ha pasado en los últimos años 
con el cine, que los gremios se han ido consolidan-

-
ca colombiana ya tiene un valor y una capacidad 
competitiva internacionalmente muy importante; 
y quiero de verdad agradecerle al Senador Ferro 
por haber hecho esta presentación del panorama 

que necesitamos es el último empujón. Esta es una 
ley que complementa los estímulos que ya están 
dados en la Ley 397 y la Ley 814, pero que hace 

un énfasis especial y muy importante vinculando 
al Ministerio de Comercio con la exportación de 
servicios, la exportación de locaciones, es decir, 

llevamos como el petróleo, que se lleva algo, sino 
realmente estamos simplemente tomándole fotos 
al país; eso se ha visto en muchas de las experien-
cias de otros países: Hay estímulos tributarios, es-
tímulos como el que está diseñado en esta ley, de 
compensaciones a quienes inviertan en los lugares, 
por ejemplo, en Estados Unidos hay por lo menos 
52 estados que tienen este tipo de experiencia, hay 
experiencias en Europa del Este, en la región hay 
en Puerto Rico, en República Dominicana, incluso 
en México. Lo que estamos buscando es ponernos 
en el panorama internacional, lograr competir en 
unas condiciones iguales, incluso mejores para 
atraer a Colombia toda esa inversión de películas 
independientes de Hollywood, de películas euro-
peas de gran presupuesto, que hasta ahora no han 

una calidad internacional, que podemos ponerlos 
en las pantallas de todo el mundo, además tenemos 
la credibilidad para los inversionistas extranjeros, 

empujón que necesitamos para poder posicionar al 
país como escenario de rodaje.

El Presidente: Le ofrece el uso de la palabra al 
señor Rodrigo Guerrero, productor de cine.

El señor Rodrigo Guerrero, Productor de 
Cine inicia su intervención saludando y agrade-
ciendo la oportunidad de participar:

Voy a enfocarme en lo que yo represento, que 
es el sector de los productores. Lo que a nosotros 
nos gusta y apoyamos de este proyecto de ley, es 
que esto es un complemento a las herramientas ya 
existentes en la legislación de Cultura de Colom-
bia de apoyo al cine. Efectivamente el proyecto 
de ley tiene una lógica económica, una lógica de 
unos dineros que ingresan al país a generar traba-
jo, que en este momento en el cine colombiano es 
muy importante poder dar un paso más en la pro-
fesionalización del sector, y este proyecto de ley 
nos permite eso, dar un paso más para que no so-
lamente las empresas de producción tengan unos 

dependan de la taquilla y de la venta de las pelícu-
las, pero del trabajo y de la prestación de servicios; 
además de esto permite que nuestros profesionales 
sean mejor pagados y puedan acceder a produccio-
nes de mayor alcance, mayor calibre, que eso es lo 

Ya de por sí, este debate y estos espacios están ge-
nerando una formalización diferente para nosotros 
dentro de los gremios y dentro de los sectores de 
los productores, y eso es lo que buscamos con este 
proyecto, o sea, realmente sí es un proyecto de ley 
importante para el sector; agradecemos el apoyo 
que nos puedan dar, estamos seguros de que el pro-
yecto de ley va a dar unos resultados muy positi-
vos en su ejecución.
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El Presidente: Le ofrece el uso de la palabra 
al señor Ramiro Fierro de la mesa de gremios del 

El Representante Mesa de Gremios Sector 

a los presentes:
Esta ley pretende complementar los estímulos 

de la Ley 814; consideramos que es importante 
-

ca la nueva ley, pero consideramos también que 
ese estímulo debe ser tanto para las producciones 
extranjeras como para los producciones colombia-
nas, y el proyecto de ley lo expresa claramente, 
que también pueden acceder a estos estímulos las 
producciones colombianas, pero lastimosamente 
el tope mínimo de gasto que debe hacer una pe-
lícula para acceder a los estímulos en el proyecto 
de ley, consideramos que es elevado para una pe-
lícula colombiana. Sería muy importante que este 
tope mínimo de gasto pueda ser accesible para que 
más películas colombianas puedan acceder a estos 
estímulos y así se puedan alcanzar los objetivos de 

de apoyar a la producción colombiana también y 
de incentivar la industrialización del cine colom-
biano. Otro punto importante es el de la creación 
de empleo: Esta ley sí contribuirá a la creación de 
empleo, como lo ha expresado Rodrigo Guerrero, 
pero también consideramos el personal artístico y 
técnico representado en la mesa de gremios, que 
debe ser un empleo de calidad, un empleo con ga-
rantías laborales y un empleo digno.

El Presidente: Le ofrece el uso de la palabra a 
la actriz Laura García.

La señora Laura García agradece la oportu-
nidad:

Estoy aquí en representación del sector de los 
actores de cine, también soy Segundo Vicepre-
sidente de la Academia de Cine, recién fundada. 
Recuerden ustedes que un país se conoce por sus 
artistas muchas veces; si uno habla de Italia, pues 
habla de Leonardo Da Vinci, si uno habla de Ingla-

-
les; entonces me parece muy importante que dado 

una madurez muy importante, esta nueva ley va a 
permitir no solamente que la imagen de Colombia 
se internacionalice por proyectos artísticos como 
este, sino que también los actores y todos los de-
más sectores de la cinematografía; esta va a ser una 
ley muy buena para nosotros poder tener trabajo, 
por ejemplo, si vienen producciones internaciona-
les y hay esos incentivos de que si toman personal 
artístico y técnico de Colombia en sus produccio-
nes, indudablemente eso nos protege a nosotros 
como actores, y en todo país importante siempre 
ha habido una protección al trabajo de los actores.

El Presidente: Agradece las intervenciones, y 
anuncia que se vuelve a la sesión formal. Seguida-
mente, le requiere a la señora Secretaria dar lectu-
ra a la proposición con que termina el informe de 
ponencia.

La Secretaria:
Proposición:

Dese primer debate favorable al Proyecto de 
Ley número 150 de 2011 Senado, por la cual se fo-

.
El Presidente: le ofrece el uso de la palabra a la 

señora Ministra de Cultura, Mariana Garcés.
La doctora Mariana Garcés Córdoba, Mi-

nistra de Cultura, presenta un saludo a la Mesa 
Directiva, a los Senadores y al sector, y agrade-
ce el acompañamiento en el primer debate del 
proyecto:

La iniciativa que hemos construido desde el 
Ministerio de Cultura con el Ministerio de Comer-
cio Exterior y sobre todo con el sector, ha sido una 
iniciativa ampliamente discutida y ampliamente 
concertada. Tal y como se ha dicho aquí, verdade-
ramente el sector del cine, tal vez como industria 
cultural, ha sido una de las más atendidas desde el 
punto de vista legislativo por el Congreso de la Re-
pública, desde la creación del Ministerio, y con su 
desarrollo posterior en la Ley 814. Nosotros, como 
vimos, pasamos de producir una película al año, y 
hoy se están produciendo casi doce. En el último 
Consejo Nacional se nos reportó que se estrenarían 
30 películas el año entrante. Eso ya son cifras que 
permiten decir que el sector es altamente represen-
tativo y altamente importante en la construcción 
del PIB y en la construcción de la cuenta satélite 
de Cultura; ya no solamente ocupa los primeros 
lugares en la construcción de esa cuenta, la tele-
visión y la industria editorial, sino que también el 
cine empieza a ser y a tener un espacio importan-
te. Ustedes pueden consultar todos los incentivos 
que se prevén hoy en día y gracias a ese tránsito 
que hizo por el Congreso de la República la ley de 
creación del ministerio y también la Ley 814; no 
me voy a detener en ellos, pero cuando quieran, los 
podemos mirar y ahí están para consulta de cada 
uno de los integrantes del Senado. ¿Qué queremos 
nosotros? nosotros básicamente entendemos que 
en este momento Colombia no es competitiva en 
el contexto internacional para que aquí se rueden 
producciones de importante presupuesto, y no so-

-
tes incentivos que sí entregan otros países.

Aquí se mencionó Puerto Rico, y quiero men-
cionar también Hungría, donde los incentivos, que 
a través de su legislación para que se rueden en 
sus escenarios películas, empiezan a ser muy im-
portantes en el contexto internacional. Nosotros en 

-

históricas que representan gran interés para roda-

incentivos que sí entregan otras naciones para que 
nos escojan, y lo que queremos con este proyecto 
de ley, que hoy se discute en el Congreso de la 
República, es estar al mismo nivel de otros países 
que no cuentan siquiera con los intereses cultura-
les o con los intereses naturales que tiene Colom-
bia. Nosotros con las posibilidades de la geografía, 
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más una ley de incentivos, creemos que tenemos 
muchísimas posibilidades para atraer capital fres-
co a la industria, pero no solamente atraer capi-
tal fresco, sino con un sentido de responsabilidad 
muy grande de fortalecer al sector de la cinemato-
grafía. La industria cada día se consolida más. Sin 
embargo, nosotros necesitamos herramientas adi-
cionales que nos lleven a la formalización y, por 
eso, una de las apuestas importantes del proyecto 
es el desarrollo de la infraestructura, el fortaleci-

prestan en Colombia, fortalecerla al grado de que 
nuestros servicios sean de la calidad que permitan 
ser exportables. Y, adicionalmente, queremos im-

sino invitar a que capital fresco y capital renova-
do invierta en Colombia. La ley está dirigida a los 

las leyes anteriores, a las cuales ya hemos hecho 
mención, también ya están considerados, desde el 

ese evento, también queremos impactar a los pro-

La ley prevé que esta nueva, con la anterior, 
no sean concurrentes, sino que pueda el productor 

-
bién para equilibrar más el acceso y el mercado. 
Otro punto es, que el proyecto no considera per-

porque una de las obligaciones del Ministerio de 
Cultura y del sector, es la formalización, que se 
creen empresas, que se creen industrias, una in-
dustria permite hacer más fácil el control, porque 

importante, por eso la ley también impone en sus 
diversos artículos una serie de controles para quien 

El proyecto de ley crea dos instrumentos: el 
Comité de Filmación Colombia y el Fondo de Fil-
mación Colombia. El fondo, a diferencia del pri-
mer fondo y al cual acceden exclusivamente los 
productores colombianos, proviene exclusivamen-
te de presupuesto nacional; esto es una diferencia 
muy importante con el fondo que hoy existe y que 
fue aprobado por este Congreso. El primer fondo, 
al que acceden hoy los productores, viene también 
de recursos que ponemos todos los colombianos 
cuando entramos a cine y compramos una boleta, 
hay un porcentaje de esa boleta que va al fortale-
cimiento del fondo; en este caso, es presupuesto 
que se afora a partir del 2013, en el evento de que 
el Congreso de la República apruebe el proyecto 
que viene de las arcas del Ministerio de Hacienda. 
Nosotros tenemos un estimado para el 2013, de 
que ese fondo inicie con un presupuesto de 25.000 
millones de pesos y estamos pensando, de acuer-
do a todas las proyecciones que tenemos, que por 
lo menos en Colombia en el 2013, que es cuan-
do entra en vigencia el fondo, en el evento de que 
se apruebe este proyecto de ley, se consideraría la 
operatividad del fondo a partir de enero del 2013. 

Las proyecciones dicen que rodaríamos en Colom-
bia un promedio de cinco películas, de un presu-
puesto de 30 millones de dólares, y ese monto ya 

rodaje en el país; hoy en día no rodamos películas 
de esos presupuestos y no las rodamos precisa-
mente porque no tenemos una ley que prevea esos 
incentivos, como lo prevé esta ley.

El Comité de Filmación Colombia, ese fondo 
estará adscrito al Ministerio de Comercio Exte-
rior por muchas razones; primero, ustedes cono-
cen los techos del presupuesto de Cultura, donde 
el fondo estuviese asignado al Ministerio de Cul-
tura, nuestros techos se reducirían enormemente, 
dado que nuestro presupuesto es un presupuesto 
muy menor, a pesar de haber crecido en un 40%; 
segundo, porque el tema del cine y la promoción 
de Colombia, como posible territorio para rodaje, 
es un tema que le compete enormemente al Mi-
nisterio de Comercio Exterior y obviamente al Vi-
ceministerio de Turismo; ellos tienen muchísimas 
más herramientas de realizar con entidades como 
Proimágenes, acompañados del sector, y con enti-
dades como Proexport, un mejor acercamiento a 
los productores internacionales. Ahí tenemos que 
tener en cuenta que el cine básicamente no tiene 
fronteras, ustedes ven cantidades de películas, que 
en el guión les cuentan qué está sucediendo en uno 
u otro lugar, de acuerdo a lo que haya estableci-
do el guionista, pero que se ruedan en otros países 
completamente distintos, y eso también lo tiene en 
cuenta la ley. A nosotros, además de que los es-
cenarios naturales de Colombia o las ciudades de 
Colombia puedan estar en pantalla, también nos 
interesa atraer rodajes en este país, que fortalez-

-
sos, independientemente de que se haga un espe-
cial énfasis en que lo que los espectadores están 
viendo sea o no sea Colombia. ¿Cómo funciona 
el tema operativamente? Lo que propone el pro-

un presupuesto de 30 millones de dólares, es que 
de una posible película de 30 millones de dólares 
en Colombia, que se invertirían aproximadamente 
seis, no todos los gastos de una película se sucede-
rían en el país: Usted contrata afuera los actores, 
la preproducción, otra cantidad de temas conexos 
y anexos, y lo que esperamos nosotros que venga 
a Colombia de esos treinta, son seis millones, y 
de esos seis millones de dólares, nosotros estamos 
diciendo que el 50% se destinarán a servicios rela-
cionados y directos con cinematografía, y en eso, 
en la medida en que la demanda va siendo mayor, 
nosotros esperamos que la infraestructura para ro-
dar películas en el país y los equipos técnicos que 

de la noche a la mañana, y por eso tampoco esta-
mos poniendo límite en el proyecto, a que pueda 
existir importación temporal de equipos altamente 
especializados, mientras la industria se fortalece, y 
así ha pasado con el primer proyecto de ley.

-
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tes, de muchísima mejor calidad tecnológica que 
cuando inició el primer año de vida del proyec-
to; eso es muy importante tenerlo en cuenta, nadie 
invierte en el fortalecimiento de la infraestructura 
técnica si no hay una demanda, y desde el Estado y 
desde el Congreso se propicia una legislación para 
incentivar esa demanda. Nosotros estamos dicien-

se contraten en Colombia a través de una empresa 

productor internacional tiene que hacer un contra-
to con una empresa aquí, adicionalmente, cuando 

-
ducia, de manera que los controles para el sector 
sean muy claros, y adicional tienen una auditoría y 
una serie de pasos que están establecidos en el pro-
yecto, que tienen que cumplir ante el Ministerio 
de Cultura. En los debates del proyecto les cuento 
lo siguiente: Nuestra interacción con el sector, con 
el Ministro de Comercio, con el vice, nos decían: 
“pero ustedes por qué le quieren poner tanto con-
trol al proyecto”, nosotros, en nuestro sector turís-
tico y en nuestro sector comercio también tenemos 
una serie de incentivos, pero no ponemos tantos 
controles. Nosotros, después de un análisis riguro-
so, sabemos que el sector de la cinematografía en 
Colombia, es un sector relativamente joven, que 
todavía está en proceso de formalización, y por eso 
debe tener controles de que evidentemente los re-
cursos se traigan al país o se inviertan en el país, 
dado que estamos reintegrando un 40% sobre los 
servicios que tienen que ver con cinematografía, y 
un 20% sobre los que tienen que ver con temas lo-
gísticos, como transportes, hoteles y alimentación, 

-
cados, y esa es la claridad que tiene el proyecto. 

contratar una auditoría externa, deben comprobar 

-
gísticos, y esos son los porcentajes que prevé que 
se le reembolsen al productor. Ahora bien, este 
proyecto obviamente tendrá que ser reglamentado 
para que los interesados puedan proponer sus di-
versos proyectos al comité, y este avala o no avala 
hasta por el monto con el que se inicia el fondo. 
Nosotros esperamos que ese fondo, en la medida 
en que la demanda crezca, el fondo también crez-
ca. Este proyecto, para tranquilidad de ustedes, se 
analizó y se concertó no solamente con el sector 
y con el Ministerio de Comercio, sino también 
con el Ministerio de Hacienda, en el dossier del 
proyecto está la constancia y el aval del Ministro 
de Hacienda, diciendo que vamos a contar con el 
fondo.

Aquí tenemos una serie de datos de países que 
tienen incentivos similares a los que propone el 
proyecto, ahí ustedes los ven claramente, estas son 
cifras que están claramente avaladas por estos paí-
ses, por Puerto Rico y por Hungría. Es importante 

-
co tiene que ser de mínimo 1.800 salarios mínimos 
legales vigentes, que es una inversión de aproxi-

madamente 500.000 dólares, en la medida en que 
no siempre el proyecto implicará el rodaje total 
de la película, también se pueden rodar escenas o 
apartes de la misma. Nosotros tenemos una pro-
yección a cinco años, que está a disposición y aná-
lisis de todos ustedes, y creemos que el impacto 

y que el proyecto amerita toda la consideración del 
Congreso de la República. Hay otras disposiciones 
que prevé el proyecto, como la participación ar-
tística y técnica, un visado especial, los que hacen 
parte de una película necesitan ingreso al país, con 
unos visados que hoy el Ministerio de Relaciones 
no considera porque no son empleados locales, no 
son empleados colombianos, se les paga en el ex-
terior, pero ruedan en Colombia, y adicionalmente 
se dice en el proyecto, se aclara, que el rodaje de 
una película no es un espectáculo público y por 
ende, no debe tramitar todos los permisos que es-
tán hoy a consideración del Congreso, también 
para ser eliminados a través de la ley del espec-
táculo público de 20 permisos distintos, sino que 
las alcaldías o departamentos tendrán conocimien-
to del tema, pero no con la tramitología que hoy 

como posible lugar de rodaje. Desde el punto de 
vista del Ministerio de Cultura, este es un proyecto 
complementario a las normas actualmente vigen-
tes, el sector de la cinematografía tiene especial 
importancia para el Gobierno, y creemos que es 
una gran oportunidad este proyecto de ley para que 
entren recursos frescos al sector y podamos forta-
lecer técnica y humanamente al cine colombiano 
y a las posibilidades de rodar en el país, como los 
prevé el proyecto.

El Presidente: le ofrece el uso de la palabra al 
señor Viceministro de Turismo, doctor Óscar Rue-
da.

El doctor Óscar Rueda García, Viceminis-
tro de Turismo, saluda y agradece a todos los 
miembros de la Comisión Sexta:

Este proyecto de ley es producto de un trabajo 
liderado por el Ministerio de Cultura, al que hemos 
acompañado con mucho gusto y porque nos sen-

nuestra misión. La verdad es que desde hace rato 
hemos venido realizando un matrimonio muy bien 
avenido entre el Ministerio de Cultura y el Ministe-
rio nuestro, especialmente en lo que corresponde a 
turismo, porque sin duda alguna, las manifestacio-
nes culturales son lo mejor que tenemos para pro-
mover y para vender al país turísticamente hablan-
do, y ustedes señores de la Comisión, especialistas 

pero además somos el Ministerio de Comercio, In-
dustria y Turismo, y aquí estamos hablando de co-
mercio, aquí se trata de hablar de exportaciones de 
servicios; el país ha venido creciendo de manera 
vertiginosa en su mercado externo, exportaciones 
principalmente de minería, pero qué bueno poner 
al lado de este crecimiento de esas exportaciones, 
la de este recurso natural del país, que es su rique-
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za cultural, y se trata entonces de exportaciones de 
servicios. Hoy el turismo, que es la principal ex-
portación de servicios, está después del petróleo y 
después del carbón, y sin duda alguna estas, las de 
servicios, son las que tienen mayor posibilidad de 
crecer, y aquí hemos encontrado una potencialidad 
muy grande, que sin duda alguna, se dispararía a 
través de los mecanismos previstos en esta ley; es, 
sin duda alguna, un tema de industria.

Qué bueno cuando uno ve una manifestación 
cultural, y además de la riqueza intelectual que 
produce, poder decir cómo esa manifestación cul-
tural puede generar empleo, puede generar divisas 
y puede contribuir al desarrollo del país; una cul-
tura viva, una industria cultural, y si hay alguna 
industria cultural por excelencia, es esta del cine, 
entonces generaríamos divisas, generaríamos em-
pleo y sin duda alguna, un valor agregado muy 
grande de la transformación de una manifestación 
artística a una manifestación industrial. ¿Por qué 
el turismo?, el artículo 1º del proyecto de ley así lo 
dice, cómo vamos a poder aprovechar un mecanis-

-
nes en Colombia se haga promoción turística del 
país, de nuestras costumbres, de nuestra cultura, 
de nuestros paisajes. La verdad yo diría, que no 
hemos sido muy afortunados en el tratamiento que 
nos da el cine internacional, muchas veces lo que 
aparece en las películas, que ni siquiera digo que 

Colombia y en realidad sus paisajes pertenecen a 
otros países, y para mostrarnos no necesariamen-
te de una manera positiva. Sin duda alguna, este 
será un vehículo para lograr transformar y dar un 
vuelco a esa situación y convertir eso, que quizá 
hoy de pronto no nos favorece mucho, en algo de-

países han logrado su posicionamiento turístico y 
su promoción a través del cine, dos ejemplos que 

serie del Señor de los Anillos, y cómo todo el mun-
do se preguntaba “oiga dónde son esos paisajes tan 

-
culas, se multiplicó por dos el número de visitan-
tes a Nueva Zelanda, que solamente querían ver 
lo mismo que habían visto a través de la pantalla. 
Costa Rica empezó a posicionarse como un des-
tino de ecoturismo, y todos sabemos el liderazgo 

-
ciones de películas de Steven Spielberg, en el tema 
de la serie de los dinosaurios. Entonces, sin duda 
alguna, nosotros que tenemos tanto para mostrar, 
tendríamos ahí un vehículo y un aprovechamiento 
importante. Nuestro problema no es la carencia de 
los insumos turísticos ni de los paisajes ni de nues-
tro acervo cultural, es la necesidad de tener vehí-
culos para mostrarlos, para promoverlos, para que 
la gente sepa que existe, y qué más maravilloso 
que esa capacidad transportadora y multiplicadora 
de una película y de una pantalla de cine.

Esta es una ley ganadora, sin duda alguna, nos 
va a generar empleo, nos va a generar divisas, nos 

va a generar imagen, que todavía la seguimos ne-
cesitando mucho, e indudablemente inversión en 
el país, gasto en el país, y para nuestros artistas, 
nuestros técnicos, va a ser también una mayor 
oportunidad de ascender en sus posibilidades de 
trabajo, de calidad de trabajo, vamos a recibir una 
transferencia de conocimientos, porque evidente-

que sean los que son más líderes y tienen más que 
aportarnos a nosotros en su conocimiento de la in-

la capacidad de nuestros artistas y vamos a poner 
la belleza y el atractivo de nuestros recursos. Ima-
gínense por ejemplo, una película en que tuviera 
oportunidad de mostrar las orquídeas de Fusaga-
sugá, un Orquideario, sería algo que para mucha 
gente es algo exótico, y les diría: “miren destino 
paraíso”, algo que nosotros quisiéramos mostrar, 
que es un producto turístico del Valle, pero que 
necesitamos indudablemente impulso; o le diría al 
Senador Guevara, mostrando el verde del Caquetá, 
nadie se imagina lo que es ese departamento en 
materia de naturaleza y en materia eco-turística, y 
que no podemos contar ni siquiera muchas veces a 
los propios colombianos.

El otro día que dábamos un debate sobre el 
tema del paisaje cultural cafetero, imagínense la 

patrimonio de la humanidad, porque ese es otro 
tema, nosotros somos un país muy privilegiado 
en materia de patrimonio de la humanidad, puesto 

-
nómico mundial, qué oportunidades tenemos de 
contarlo, de que el mundo se entere, y qué mejor 
oportunidad que esta. Se imaginan aquí en Bogotá 

-
do al Museo del Oro, con cualquier disculpa, como 
sucede en una película, y que todo el mundo se 
pregunte ¿dónde queda eso y qué hago para visi-
tar y para conocer esa maravilla?, de manera que 
ahí estamos desperdiciando y hemos venido des-
perdiciando muchas oportunidades de promoción. 
Cuando veo al Senador Olano pienso en Boyacá 
y en todo lo que hemos trabajado por la promo-
ción turística de Boyacá, y cómo podríamos apro-
vechar esta oportunidad grandísima para mostrar 
por ejemplo nuestros pueblos coloniales, nuestra 
arquitectura colonial que es patrimonio también.

-
dos ustedes, el día de mañana cuando vean estas 
películas, producto de esta ley, van a poder decir 
sentados ahí en la sala de cine, “yo contribuí a este 
resultado y yo contribuí a esta maravilla que hoy 
podemos estar logrando”. De manera que tenemos 
aquí una excelente oportunidad de mostrarnos y 
de vernos como somos. Yo no sé si ustedes sepan 
que somos el primer país del mundo en aves, cómo 
mejor poderlo contar que a través de una pelícu-
la, somos el segundo país del mundo en especies 
conocidas de la naturaleza. Entonces, creo que en 
esta alianza del Ministerio de Cultura y del Minis-
terio de Comercio, Industria y Turismo, y en ese 
trabajo legislativo tan serio y tan entusiasta que 
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ustedes han emprendido con esta ley, de verdad 
vamos a producir algo para un mejor país, no so-

no es más que un medio para generar empleo, para 
tener mejor nivel de vida de los colombianos que 
están vinculados a ese sector y para podernos pro-
mocionar mejor y así obtener, a través del turismo, 
también más divisas y más empleos.

El Presidente: Le ofrece el uso de la palabra al 
Senador John Sudarsky.

El honorable Senador John Sudarsky Ro-
senbaum:

Realmente, quiero celebrar esta iniciativa, que 
se tuvo desde el Ministerio de la Cultura en aso-
ciación con el Ministerio de Comercio, y celebro 
además la ponencia positiva que hace el Senador 
Ferro. Yo tuve la precaución de consultar la natura-
leza del proyecto con gente del gremio que ha es-
tado vinculada, inclusive, en el proceso legislativo 
de las leyes anteriores, que buscaban incentivar la 
producción de la industria fílmica en Colombia.Y 
efectivamente ellos celebraron con enorme regoci-
jo este paso que se está dando con este proyecto de 
ley, que esperamos todos llegue a muy buena frui-
ción como ley de la República. Ellos comentaban, 
siendo muy profesionales en este tema y habien-
do participado de toda la estructura, que tal vez el 
único punto que había que comentar y adicionar, y 
en ese sentido estoy presentando una proposición, 
es en el tema de las calidades que debían tener los 
delegados del Presidente, porque anotaban, que 
efectivamente lo que uno podía encontrar era, que 
muy a menudo podrían ser personas que no tuvie-
ran conocimiento profundo de la industria, de lo 
que es producir, y esto no es algo que se adquiere, 
digamos, académicamente, sino que es algo que es 
de experiencia, y la proposición va en el sentido 
de añadirle en el artículo 7º, un parágrafo nuevo 
referente a los designados del Presidente de la Re-
pública, diciendo que sean colombianos, mayores 
de 30 años, tener un título profesional en medios 
audiovisuales o comunicación social, cine y tele-
visión, y tercero, acreditar al menos seis años de 
experiencia profesional en el sector del cine, pro-
ducción o distribución de mínimo cinco películas, 
o una especialización en los sectores a que hace 
referencia el numeral anterior. Lo que ellos decían, 
es que se pueden cometer errores ya en el proceso 
mismo de implementación, y la experiencia de es-
tos industriales del cine, que Colombia ya cuenta 
con gente de larga trayectoria y con reconocimien-
to internacional, sería muy importante añadirlo a 
este punto.

El Presidente: Le ofrece el uso de la palabra a 
la señora Ministra, quien va a responderle al Sena-
dor John Sudarsky.

La doctora Mariana Garcés Córdoba, Mi-
nistra de Cultura:

Senador, nosotros estamos de acuerdo en que 
en el proyecto se incluya que sean personas de re-
conocida trayectoria; nos parece que eso es funda-

usted está anotando, nos parece complicado, tam-
bién hay otras personas del sector que tienen gran 
trayectoria, pero que por ejemplo, son productores 
o son directores, no necesariamente encasillar tan 
fundamentalmente como usted lo está señalando, 
pero sí nos parece que deben ser personas de re-
conocida trayectoria. También le quiero contar al 
Senado de la República por qué la conformación 
de ese comité como está planteado: en el Consejo 
Nacional de Cinematografía, hoy en día nos en-
frentamos al problema de las inhabilidades: Las 
personas que representan a los sectores en ese fon-
do, dado que los recursos vienen de una boleta, 
entonces el distribuidor tiene que decir, el exhibi-
dor tiene que decir, el productor tiene que decir, 
el director tiene que decir; cada vez es más difícil 
lograr que nos acompañen personas en ese comité, 
dado que se inhabilita; no es posible estar sentado 
en el fondo de cinematografía y adicionalmente 
recibir recursos. Por eso cuando ustedes ven este 
comité en su conformación, responde básicamente 
a que el presupuesto viene de presupuesto de la 
Nación, primer tema; segundo: a un tema de donde 
en el caso de que se abra, tendríamos que conside-
rar en el proyecto también inhabilidades, porque 
uno no puede ser juez y parte, menos para reci-
bir recursos, y así está previsto también en la Ley 
814. De manera que en el evento de que se quiera 

-
cionalmente tengamos en cuenta un artículo sobre 
inhabilidades e incompatibilidades, para que no 
se dé esa doble condición de poder proponer un 
proyecto y recibir los incentivos que prevé la ley, 
pero estamos completamente de acuerdo, en que el 
tema de la comprobada experiencia y trayectoria, 
debe ser tenido en cuenta sin ningún problema.

El Presidente: Solicita a la Secretaria dar lec-
tura a la proposición con que termina el informe 
de ponencia.

Secretaria:
Dese primer debate favorable al Proyecto de 

Ley número 150 de 2011 Senado, por medio de la 

Colombia.
El Presidente:
Se abre la discusión con que termina el informe 

de ponencia, anuncio que se va a cerrar, queda ce-
rrada, ¿aprueba la comisión?

La Secretaria:
Llamada a lista:

Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado

Sí. Baena López 
Carlos Alberto

Sí.

Delgado Blandón 
César Tulio

Duque García 
Luis Fernando

Ferro Solanilla Carlos 
Roberto

Sí. Guevara Jorge 
Eliécer

Sí.

López Maya 
Alexánder

Sí. Olano Becerra 
Plinio

Sí.

Pedraza Gutiérrez 
Jorge Hernando

Prieto Soto 
Eugenio

Suárez Mira Olga 
Lucía

Sudarsky 
Rosenbaum John

Sí.
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Torrado García Efraín Sí.
La Secretaria: Informa que ha sido aprobada 

la proposición con que termina el informe, con 7 
votos favorables.

El Presidente: Le ofrece el uso de la palabra el 
Senador Alexánder López.

El honorable Senador Alexánder López 
Maya:

Yo quiero dejar una serie de consideraciones, 
habiendo aprobado el informe que ha presentado 
el Senador Ferro. Me parece pertinente dejarlas al 
momento de precisar una ley nueva, en términos 
de las pretensiones, que creo, son unas pretensio-
nes ambiciosas, están ligadas a una línea, diríamos 
nosotros, que junta dos Ministerios, uno, la diná-
mica misma de nuestra cultura, de lo que es nues-
tro país como tal, y dos, explotar también nuestra 
cultura, nuestro territorio, nuestra biodiversidad 
cultural a partir de lo que es el turismo. Yo genero 
varias preocupaciones y aspiro que las podamos 
resolver en los próximos meses, Ministros; uno, es 
el tema de productores nacionales, vamos a pro-
fundizar más en lo siguiente: Yo quisiera ver un 
productor nacional nuestro, compitiendo con un 
productor internacional, y quiero que eso lo mi-
remos con toda tranquilidad, con ánimo, entender 
que un productor internacional pueda desplazar 
nuestra producción nacional. Entonces, allí ten-
dríamos que poner demasiado cuidado, demasiada 
atención, es clave mirar eso, por fortuna tenemos 
tiempo. O sea, si uno ve la dinámica de la pro-
puesta, la intención, uno diría “hombre, va por 
buen camino”, pero ya en la práctica, con todas las 
ventajas que da esto, con todas las gabelas, lo más 
atractivo es que estos recursos, que son recursos 
públicos, pues muchos van a querer acceder a él, y 
nos llegan con una tecnología, nos llegan con unas 
condiciones mucho más fuertes, además porque 
los productores internacionales, de lejos, en térmi-
nos de recursos, nos ganan a nosotros.

Ese tema hay que valorarlo, prestarle mucha 
atención, a efectos de entregarle competencias a 
ese comité que va a otorgar la asignación de esos 
recursos, y podríamos, lo digo con toda tranqui-
lidad, en una muy buena intención, estar en el 
mediano, corto y largo plazo, terminando con una 
producción de cine nacional que es excelente, ma-
ravillosa, independiente de las condiciones, o sea, 
¿a quién no le gusta una película colombiana?, nos 
encanta, cada que en cartelera sale una película co-
lombiana todo el mundo sale corriendo, nos gusta 
el cine colombiano porque trae mucho contenido 
nuestro, es como lo nuestro, y defendemos nues-
tra cultura nacional. Otro tema, Ministra, que nos 
puede generar un inconveniente, y es una preocu-
pación para ese comité: Sucede que aquí hay re-
cursos públicos como incentivo, pero qué puede 
ocurrir si por ejemplo, un productor internacional, 
en una de sus películas genere una política contra-
ria en relación a resaltar algunos temas que a noso-
tros nos duele y no nos gusta que salgan, por ejem-
plo, a mí me duele cuando veo una película gringa, 

que los terroristas colombianos, que los narcotra-

terroristas colombianos. Yo quisiera saber si una 
película de esas, Ministra, y es para que lo tengan 
en consideración, creada y construida con recur-
sos públicos y que hable mal de nuestro país, qué 
efectos podría tener en relación a la aplicación de 
esos recursos; una película que hable mal de nues-
tro país, que genere, contrario a lo que es fomentar 
cultura, una mala imagen de nuestro país. Quiero 
dejar ese tipo de inquietudes muy pertinentes, a la 
hora de entrar nosotros a generar esas exenciones.

Yo plantearía que antes de segundo debate, con-
voquemos una audiencia pública para que debata-
mos el tema, donde invitemos a todos los sectores, 
una cosa bien difundida, a efectos de que vamos 
a segundo debate bien fortalecidos. Yo tengo seis 
proposiciones que buscan dejar esta serie de in-
quietudes que tengo, que en un momento dado 
pondrían a este Congreso, al legislador en apuros. 
A ustedes cómo se les ocurre aprobar una ley en-
tregando unos recursos que los va a manejar un 

industria nacional se afecta. Entonces, una propo-
sición que tengo al artículo 1º, al objeto; voy a reti-
rarlas, pero voy a dejarlas enunciadas a efectos de 
que toda esta discusión que se ha planteado, poda-
mos nosotros subsanarla en un debate tranquilo, y 
plantearía que quede aprobada una audiencia pú-
blica, con todos los actores intervinientes, que co-
nozcan esta ponencia, y que ellos nos den elemen-
tos e insumos para nosotros avanzar con toda la 
certeza y con toda la tranquilidad que se requiere. 
Entonces sería en el artículo 6º, que es el comité 
de promoción y fílmica colombiana; en el quin-
to, que es el destino de los recursos de este fondo; 

en Colombia; y el artículo noveno, que es el tema 
de contraprestación. Yo retiraría esos artículos, los 
dejo enunciados en términos de plantearnos esta 
audiencia pública, de abrir el debate, de que en la 
segunda ponencia se preste atención a lo que yo 
acabo de decir acá y lo que han dicho los otros 
colegas, y podamos de esta manera construir una 

planteado los Ministros, porque me parece que tie-

vista de desarrollo de nuestra cultura y desarrollo 
del cine y también de lo que podríamos ganar en 
un intercambio común como tal; y el artículo 13, 
que se me quedaba. Básicamente serían esas mis 
observaciones, y quedo muy atento a las sugeren-
cias del ponente para segundo debate y de la mesa 
directiva y de los Ministros, para que trabajemos 
estos temas con toda tranquilidad.

Presidente: Tiene el uso de la palabra el Sena-
dor Jorge Guevara.

El honorable Senador Jorge Eliécer Gueva-
ra:

Ahora que escuchaba a la Ministra y al Sena-
dor Carlos Ferro, que ha hecho una ponencia tan 
interesante sobre este proyecto de ley, vino a mi 
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memoria la historia de un cortador de madera del 
pueblo donde me crié, Solano (Caquetá), porque 
me pareció y hoy me parece todavía más extraño 
el hecho, Santo Brochero, un empresario de esos 
que llegaban, dejaban el mercado, la gente se iba 
a cortar la madera y a los tres meses volvía a com-
prarle la madera, y terminó construyendo un teatro 
en mi pueblo, Teatro El Cedro, porque la madera 
que se cortaba, creo que hay que recogerlo en la 
historia del cine. Allí vimos las primeras películas, 
esas de que pasaba el rollo y había que esperar, ha-
bía el receso que hoy ya no se utiliza de esa mane-
ra, pero había que esperar, entonces uno tenía que 
acordarse en qué iba para darle continuidad a la 
película. Me parece hoy como tan interesante ese 
señor Brochero, cómo es que un tipo interesado 
en conseguir plata, que se va a cortar madera en la 
selva, en ese tiempo no se hablaba de la ecología 
o si no, no lo hubiéramos dejado cortar el cedro, 
termina construyendo un teatro. Por supuesto que 
tenía que fracasar en el teatro Santo Brochero, y 
entonces eso terminó después siendo una especie 
de sitio donde se secaba arroz. La verdad que des-
de esa época tengo una gran simpatía por ese fenó-
meno del cine, que es tan vital para la vida de las 
personas.

Yo creo que este es un proyecto supremamente 
necesario, importante, y para no enredar el tema, 

en las funciones que va a tener el comité promo-
ción fílmica, que le dedique un recurso muy signi-

-
tamos más salas de cine; necesitamos el apoyo a la 
distribución y exhibición, y de manera particular; 
yo llegué a Bogotá en el año 82 y aquí había una 
cadena de cineclubes por todas partes, y han ido 
desapareciendo los cineclubes. Entonces, creo que 
deberíamos, entre uno de los objetivos del comité 

-
ca, de tal manera que no solo Cine Colombia, Pro-
cinal, etc., que son los grandes distribuidores, sino 
que se pueda establecer un mecanismo alterno en 
ese punto. Segundo, la verdad, el comité promo-
ción fílmica es un comité exclusivo del Gobierno, 
y entonces nosotros, con el doctor John Sudarsky 
que coincidió en la propuesta, simplemente pro-

-
meral cinco del artículo 7º, dice: Dos representan-
tes designados por el Presidente de la República. 
Hemos retomado una iniciativa que han planteado 
el Presidente de Asocinde, el representante de la 
academia colombiana de artes y ciencias cine-

siguiente manera: Dos representantes designados 
por el Presidente de la República, que tengan am-

-
lombiano. Creo que recoge la inquietud de ellos, 
recoge nuestra inquietud, no sé si eso lo pudiéra-

supuesto, quiero anunciar con mucho cariño, con 
mucha alegría, que acompaño este proyecto.

El Presidente:
Le ofrece el uso de la palabra al Senador Ferro.

El honorable Senador Carlos Roberto Ferro 
Solanilla:

Senador Guevara, yo entiendo el interés que 
tiene en la primera parte de la proposición, en el 
sentido de lo que usted ha llamado el circuito al-
terno, y esos incentivos ya están en la Ley 814, 
fundamentalmente para el desarrollo y la genera-
ción de lo que es ese proceso, y como este proyec-
to de ley está es orientado al tema de la utilización 
de locaciones colombianas, entonces volveríamos 
nosotros a duplicar lo que ya está contenido en la 
Ley 814. Simplemente para información.

El Presidente:
Concede la palabra al Senador Guevara.
El honorable Senador Jorge Eliécer Gueva-

ra:
De todas maneras, a mí me parece que es im-

portante que quede como una función; después nos 
van a decir: “no, eso no puedo hacer esa tarea”, el 
procedimiento se mirará, incluso no la propongo 
ahora, hago la proposición para que lo corrijamos 
en la ponencia para segundo debate, o sea, queda 
ahí como una constancia para que quede y lo reco-
jamos en el segundo debate.

El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Senador Plinio 

Olano.
El honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Inicia con un saludo a los Senadores, a los fun-

cionarios citados y a todos los presentes. Sin duda, 
este proyecto tiene nuestro respaldo, y quisiera de 
alguna manera entender, que con un proyecto de 
estos, en algo el Congreso de la República empie-
ce a pagar pasivos con algunos sectores, pasivos 
grandes, no solamente en la promoción y en el fo-
mento, sino en la seguridad social de los actores 
de estos sectores. Si eso se pudiera plasmar aquí 
de alguna manera, me sentiría mucho más satis-
fecho. Quiero hacer dos apreciaciones de forma, a 
ver si pudiéramos debatirlas y estuviéramos como 
en una misma línea: La semana pasada estuvimos 
discutiendo el proyecto de gestión del riesgo y es 
un proyecto también de iniciativa del Gobierno 
Nacional, y nos presentaba la constitución de tres 
comités, cada uno con casi treinta personas. Aquí 
hubo una intervención, entre otras cosas, una in-

comités, que son inoperantes, y decidimos para la 
ponencia que se va a discutir el día de hoy, que 
esos comités estén reducidos de 31 a 9 personas, 
y todavía me parece que son gruesos, y sacamos 
del comité a todos los Ministros. A mí me parece 
que los Ministros hoy en día tienen tantas funcio-
nes, que irles colocando cada vez más asistencias 

Entonces, dejo abierta la discusión sobre la inte-
gración de este comité y hago eco de la proposi-
ción del Senador Sudarsky, en el sentido de que 
tenemos una mala experiencia cuando dejamos 
que el Gobierno reglamente. Aquí se hacen las le-
yes y al Gobierno le toca hacer la reglamentación 
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y podríamos decir que el Gobierno reglamente las 
cualidades o las calidades que deben cumplir los 
miembros que delegue el Presidente, pero eso no 
va a ocurrir, ya estamos acostumbrados a que eso 
no pasa, entre otras cosas, un comité integrado por 
el Ministro de Comercio, integrado por la Ministra 
de la Cultura, integrado por el Ministro de Tecno-
logías de la Información, integrado por el presi-
dente de Proexport, cuatro miembros directos del 
gabinete, para que usted los reúna tiene que hacer 
pocas reuniones en el año, en el mes, y fuera de 
eso, dos delegados del Presidente de la República, 
y fuera de eso, que tengan amplia trayectoria o que 
sean de reconocida trayectoria; eso de amplio y re-

presidencia que evalúe las hojas de vida.
Yo pediría que reconsideren esa constitución de 

ese comité, si quiere que eso le funcione, porque 
puede asumir un Ministerio con mayor responsa-
bilidad, con mayor envergadura el trámite de eso, 
llámese el Ministerio de Comercio Exterior o llá-
mese el Ministerio de Cultura, pero uno de los dos 
tiene que tener autonomía en eso, porque después 
vienen unos parágrafos que si no viene el uno en-
tonces el otro preside, que si no viene el otro, el 
otro sigue y así, previendo de que no van a ir. En-
tonces digámonos ahí que eso lo debe presidir el 
Ministerio de la Cultura, y pensemos en cómo po-
demos disminuir la presencia de Ministros en esos 
comités.

En segundo término, me llama la atención que 
el gobierno solicite visas especiales para el talento 

con mucha facilidad de visa de trabajo los de afue-
ra. Yo pregunto si eso está relacionado con una 
actitud igualmente proactiva de los de afuera para 
con los nuestros, y pensaría que de alguna manera 
la ley podría delimitar ese procedimiento de visas, 
es en convenios que pueda establecer el Ministerio 
de Relaciones Exteriores para este caso. Me senti-
ría más cómodo hacer ese tipo de convenio con un 
país que le ha abierto también la frontera laboral a 
los nuestros, pero no me parece que sea equitativo 
hacerlo en una sola vía. Esas serían dos observa-
ciones que dejaría, no como proposición para que 
las discutamos, pero sí para que las tenga en cuen-
ta el ponente en la siguiente propuesta que le haga 
la Plenaria del Senado.

El Presidente:
Ofrece el uso de la palabra al Senador Eugenio 

Prieto.
El honorable Senador Eugenio Prieto Soto:
Presenta un saludo a la Ministra, al señor Vi-

ceministro, a todos los representantes del sector 

Yo quiero hacer varios planteamientos: El pri-
mero, indiscutiblemente, es que respeto las dife-
rentes opiniones que se han planteado, me parece 
que tienen mucha validez, el planteamiento que 
hace el Senador Alexánder de que se abra un de-
bate con una audiencia, donde estén representados 

todos los sectores, me parece bienvenido acabar de 
pulir un proyecto, que es un proyecto bien cons-
truido. Yo hace tiempo, y lo tengo que reconocer, 
no tenía en mis manos un proyecto de ley tan bien 
elaborado técnicamente, desde el punto de vista 
de la técnica legislativa, es un proyecto muy bien 
logrado, pero no solamente bien logrado desde el 
punto de vista técnico, sino de la participación de 
los diferentes sectores en la elaboración del pro-
yecto. Por eso me parece que uno de los recono-
cimientos que debemos hacerle a este proyecto, 
es la riqueza participativa en su construcción, que 
sin duda alguna, le da legitimidad para venir a este 
espacio a que nosotros acompañemos, aprobemos 
y apoyemos este proceso. En segundo lugar, creo 
que hay que mirar desde el punto de vista de lo que 
representa la industria audiovisual, ya no solo ci-

-
sión para este país. Yo tomo este proyecto como un 
segundo tiempo de lo que ha sido el desarrollo le-
gal en los últimos años en Colombia y de lo que ha 
representado para esta industria las Leyes 397 del 
97 y la 814 del 2003, que sin duda alguna, cuando 
uno mira aquí las cifras de Fedesarrollo en lo que 
se ha incrementado la economía en este sector ci-

-
conocimientos internacionales extraordinarios, el 
incremento de la asistencia a la salas de cine de 
este país, que había disminuido enormemente en 
la primera década de este siglo, y obviamente el 
surgir una cantidad de nuevos talentos en este país, 
que tal vez muchas veces se quedan ocultos porque 
no tienen la posibilidad de mostrarse, y ya no sólo 
los talentos desde el punto de vista artístico, sino 
la capacidad instalada de la industria audiovisual 
colombiana para producir, con alta calidad, pelí-
culas que pueden ser mostradas no solamente en 
Colombia, sino en otros lugares del mundo, y que 
lo hacen entrando en un nuevo aire, en un nuevo 
contexto en el mundo, de producir en otros forma-
tos, de producir con otras historias, de mostrar y de 
narrar de una forma diferente.

Apoyar y acompañar este proyecto, a mi mane-
ra de ver, es seguir estimulando ese segundo tiem-
po de la industria audiovisual colombiana, obvia-
mente protegiendo nuestros actores y protegiendo 
a toda la capacidad instalada de esa industria. Me 
pareció muy bello que Laura García estuviera acá 
sentada y que sintiera un poco de nerviosismo, 
cuando uno la ha visto desde hace tantos años, con 
esa capacidad histriónica que la caracteriza y la 
hemos admirado y le hemos reconocido ese talen-
to, y ella se refería a que los países muchas veces 

sus artistas, pero hay artistas, que sin duda algu-
na, se convierten también en íconos de esos países 
para sus propios habitantes, así como lo es usted 
para nosotros, como lo son muchos y muchísimos 
actores y actrices, para no comenzar a enumerarlos 
y de pronto no dejar por fuera muchísimos. Usted 
tenía a su lado a una mujer que también admira-
mos mucho por su capacidad, por el conocimiento 
que tiene y por lo que le ha entregado a su país, es 
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Cristina Umaña, y acá pasaron Rodrigo Guerrero, 
Claudia Triana y hablaron precisamente de lo mis-
mo.

Quiero unirme a lo que planteaba el doctor Pli-
nio, porque si bien, yo le preguntaba a usted ahora 
Ministra, que este es un tema que tiene que ver 
con la posibilidad de atraer esa inversión extran-
jera para fortalecer esa industria audiovisual nues-
tra, pero además dice, me parece muy importante 
“aprovechar la posibilidad de dar a conocer nues-
tro país, el patrimonio que tenemos, que muchas 
veces yo lo he dicho, se nos diluye en las manos 

lo preservamos”. A mí sí me preocupan dos cosas 
que no forman parte de este proyecto, pero qui-
siera dejar que tal vez en esa audiencia que se va 
a hacer o en otra, trabajemos el tema que plantea 
el doctor Plinio Olano, me preocupa la situación 
de los actores y actrices de este país, y ya no ha-
blo ni siquiera única y exclusivamente del sector 

exclusivamente del sector de la televisión, hablo 
de todos en general, los actores y las actrices, to-
dos los artistas colombianos que tanto hacen por la 

para poderle entregar productos de calidad a este 
país en sus diferentes formas. Yo creo que nosotros 
tenemos que hacer un trabajo desde este Congreso 
de la República para garantizarles a ellos protec-
ción, para garantizarles una seguridad social, por-
que sí da mucha tristeza y duele en el alma que 
muchos de esos íconos nuestros, cuando están en 
sus años dorados los vamos relegando, los vamos 
dejando, los vamos olvidando, y quedan a quién 
les puede dar la mano de la caridad, de la caridad 
pública, para terminar sus días que merecen, mere-

de sus días.
Segundo aspecto: a mí me preocupa mucho 

la protección del patrimonio y me preocupa que, 
por ejemplo, todo este trabajo que hemos venido 
haciendo en Colombia, no hablo del que se pue-
de hacer desde esa inversión extranjera, porque 
puede que tenga que ver o no tenga que ver con 
nuestro país; preocupa lo que plantea el Senador 
Alexánder porque coincido, cómo nosotros, sin ir 
a censurar, podemos de cierta forma proteger de 
que el país no se utilice para que nosotros mismos 
prestemos los espacios y para que se hable mal, 
pero me preocupa es la protección y preservación 
de nuestro patrimonio fílmico, y no sólo su protec-
ción y preservación, sino su divulgación. Muchas 
veces nuestro patrimonio se queda encerrado en 
unos anaqueles, en unos espacios fríos, y tal vez 
muy bien protegidos seguramente, pero la gente, 
sobre todo las nuevas generaciones, no tienen la 
posibilidad de disfrutar de todas esas producciones 
que se han hecho a lo largo de los tiempos en este 
país, tal vez con los recursos técnicos mínimos, 
pero de una calidad extraordinaria. Yo he expre-
sado en diferentes espacios mi desacuerdo y mi 
crítica, y lo sigo haciendo y lo seguiré haciendo, 
porque este país dejó pasar el bicentenario como 

si nada hubiera sucedido, este país no ha hecho un 
trabajo de reconocimiento a su historia, a su me-
moria, y estoy seguro que gran parte de ese patri-
monio fílmico hubiese sido necesario divulgarlo, 
promoverlo, difundirlo en este espacio y en este 
centro del bicentenario de la República. Recuerdo 
cuando estaba pequeño, todas las producciones de 
Eduardo Lemaitre, sobre la historia de Colombia, 
con unos actores y unas actrices extraordinarios, 
bien logradas, bien producidas, seguramente con 

contando nuestra historia y protegiendo y preser-
vando nuestra memoria.

porque me parece que nosotros debemos ir en ese 
frente, ir en ese sentido, y quiero expresarles a to-
dos que voy a acompañar este proyecto, no sólo 
en este espacio, sino también en la plenaria del 
Senado, donde lo voy a estar acompañando con 
todo el cariño, para que pueda hacerse realidad 
y obviamente para que sea ese segundo tiempo, 
pero todavía quedan muchos tiempos más para es-
timular la industria audiovisual. Termino leyendo 
la exposición de motivos de este proyecto, parece 
ser que nos estuviera preparando un poco la in-
troducción de la exposición de motivos de lo que 
debe ser la ley de la televisión pública en Colom-
bia, porque aquí está un poco confundido entre lo 
que tiene que ser el cine y la televisión, ambos en 
tema de contenidos, lo que debe ser precisamente 
el estímulo a la producción de esos contenidos y 
obviamente la posibilidad de estimular a nuestros 
productores nacionales a que produzcan en todos 
los espacios de este país esos contenidos.

El Presidente:
Le ofrece el uso de la palabra al Senador César 

Tulio Delgado.
El honorable Senador César Tulio Delgado 

Blandón presenta un saludo a todos los presen-
tes:

Quiero decirles, como Senador de la Repúbli-
ca, que este proyecto en el que se fomenta la ac-

hay que apoyarlo, hay que respaldarlo, sobre todo, 
porque tiene un aspecto muy importante que es el 
promover la cultura, promover nuestra tierra como 
un patrimonio cultural, como un patrimonio turís-
tico, como un destino. Es que aquí se ha dicho que 
nuestro país lamentablemente las noticias negati-
vas con las que venden afuera en el exterior, esas 

negativas del paramilitarismo que si bien es cier-
to, de alguna manera son rentables, son rentísticas 
desde el punto de vista de la proyección o de una 
audiencia. Yo pediría que tuvieran en cuenta que al 
darle nosotros ese respaldo, ese apoyo a esta ley de 

unos objetivos concretos, que sea de verdad para 
rescatar ese patrimonio que es la cultura, que es 
el turismo, que es Colombia destino, y de alguna 
manera atarlo a la educación. A mí me parece que 
es bueno que esta actividad artística se vincule a 
los valores de la familia colombiana, de su cultura 
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y su folclor, pero como principios y valores para 
respetarse. Qué bueno que esta actividad nueva 

-
guna manera tenga como principios un enfoque de 
la familia colombiana, pero transmitida en valores 
y principios, transmitidas a través de la televisión 
pública. De modo que lo único que vería que de 
pronto pudiéramos colocarle en segundo debate, 
en el patrimonio fílmico, en el comité, porque yo 
veo que tiene por parte del Ministerio una repre-
sentación en cabeza de la Ministra y una represen-

pronto abrir un espacio o suspender uno de esos 
puntos, el del director por ejemplo, diría yo, para 
la dirección de Confecámaras, para la dirección de 
las Cámaras de Comercio del país, que de alguna 
manera también pueden ser fuentes de donación 
que nutra ese propio fondo. El fondo está bien 
constituido y por supuesto lo vamos a apoyar, pero 
quiero dejar la inquietud para un segundo debate, 
que uno de esos renglones vaya para el empresa-
riado, la industria, la confederación de cámaras, 
que de alguna manera pueden nutrir el mismo fon-
do, y además es promoción artística y del turismo. 
De modo que bienvenido este proyecto, y cuenta 
con mi respaldo.

El Presidente:
Le concede la palabra al Senador Ferro.
El honorable Senador Carlos Roberto Ferro 

Solanilla:
Presidente, en consideración de la discusión 

que se ha dado al interior de la Comisión, le soli-
citaría que votáramos el proyecto tal como viene 
presentado para primer debate; y segundo, se con-
voca a una audiencia para ampliar más los temas 
que aquí han señalado los Senadores, y con base 
en esa audiencia, nosotros presentaríamos la po-
nencia. Entonces, todas las consideraciones que 
han hecho ustedes las vamos a estudiar y vamos a 
profundizar para que no haya ningún inconvenien-
te, y en ese sentido, le solicitaría, Presidente, que 
someta a consideración la votación del articulado 
en bloque.

El Presidente:
Le ofrece el uso de la palabra al Senador John 

Sudarsky.
El honorable Senador John Sudarsky Ro-

senbaum:
Yo creo que la proposición del Senador Gue-

vara no crea ninguna incompatibilidad y simple-
mente le pide unas condiciones de experiencia, de 
amplio conocimiento en el sector en ese sentido. 
Así que yo pediría que esa proposición se votara.

El Presidente, honorable Senador Nerthink 
Mauricio Aguilar Hurtado:

Vamos a votar el articulado, anuncio que se va 
a cerrar, se cierra y se va a votar.

La Secretaria:
Hace una claridad: Presidente, vamos a votar es 

la omisión de la lectura del articulado.

Llamada a lista:
Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado

Sí. Baena López Car-
los Alberto

Sí.

Delgado Blandón 
César Tulio

Sí. Duque García 
Luis Fernando

Ferro Solanilla Car-
los Roberto

Sí. Guevara Jorge 
Eliécer

Sí.

López Maya 
Alexánder

Sí. Olano Becerra 
Plinio

Sí.

Pedraza Gutiérrez 
Jorge Hernando

Prieto Soto Eu-
genio

Sí.

Suárez Mira Olga 
Lucía

Sudarsky Ro-
senbaum John

Sí.

Torrado García 
Efraín

La Secretaria: 
Informa que ha sido aprobada la omisión de la 

lectura del articulado, con 9 votos favorables.
El Presidente:
Pone en consideración el articulado en bloque, 

exceptuando el artículo 7º.
La Secretaria:

Llamada a lista:
Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado

Sí. Baena López Car-
los Alberto

Sí.

Delgado Blandón 
César Tulio

Sí. Duque García Luis 
Fernando

Ferro Solanilla 
Carlos Roberto

Sí. Guevara Jorge 
Eliécer

Sí.

López Maya 
Alexánder

Sí. Olano Becerra 
Plinio

Sí.

Pedraza Gutiérrez 
Jorge Hernando

Prieto Soto Euge-
nio

Sí.

Suárez Mira Olga 
Lucía

Sudarsky Ro-
senbaum John

Sí.

Torrado García 
Efraín

La Secretaria: 
Informa que ha sido aprobado, con 9 votos fa-

vorables, el articulado del proyecto como viene en 
la ponencia, excluyendo el artículo 7º.

El Presidente:
Le concede el uso de la palabra al Senador Fe-

rro.
El honorable Senador Carlos Roberto Ferro 

Solanilla:

que propone el Senador Guevara, en relación con 
el aspecto que tiene que ver con la representación 
del Presidente de la República.

El Presidente:
Le concede la palabra al Senador Plinio Olano.
El honorable Senador Plinio Olano Becerra:
Yo entiendo la proposición del Senador Gueva-

ra, y no quiero irme en contra de la proposición, 
pero no me puedo ir en contra de una postulación 
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la composición, y no me gusta. Entonces, lo que 

proponga una composición diferente.
El Presidente:
Le concede la palabra al Senador Guevara.
El honorable Senador Jorge Eliécer Gueva-

ra:
Para darle rapidez al trámite del proyecto, yo 

retiro la proposición, y solicito que se vote como 
viene en el articulado publicado en la Gaceta del 
Congreso.

El Presidente:
Entonces, se abre la votación del artículo 7º. 

Señora Secretaria, sírvase llamar a lista.
La Secretaria:

Llamada a lista:
Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado

Sí. Baena López 
Carlos Alberto

Sí.

Delgado Blandón César 
Tulio

Sí. Duque García 
Luis Fernando

Ferro Solanilla Carlos 
Roberto

Sí. Guevara Jorge 
Eliécer

Sí.

López Maya Alexánder Sí. Olano Becerra 
Plinio

Sí.

Pedraza Gutiérrez Jorge 
Hernando

Sí. Prieto Soto 
Eugenio

Sí.

Suárez Mira Olga Lucía Sudarsky 
Rosenbaum 
John

Sí.

Torrado García Efraín
La Secretaria: 

Informa que ha sido aprobado el artículo 7º 
como viene en la ponencia, con 10 votos favora-
bles.

El Presidente:
Se abre la votación del articulado de proyecto 

de ley, del título y del tránsito a la Plenaria del 
Senado de la República; anuncio que se abre la 
discusión, se cierra la discusión. Señora Secreta-
ria, sírvase llamar a lista.

La Secretaria:
Informa que es el título del proyecto, dese se-

gundo debate, y el articulado:
Llamada a lista:

Nerthink Mauricio 
Aguilar Hurtado

Sí. Baena López Car-
los Alberto

Sí.

Delgado Blandón 
César Tulio

Sí. Duque García Luis 
Fernando

Ferro Solanilla Car-
los Roberto

Sí. Guevara Jorge Elié-
cer

Sí.

López Maya 
Alexánder

Sí. Olano Becerra Pli-
nio

Sí.

Pedraza Gutiérrez 
Jorge Hernando

Sí. Prieto Soto Eugenio Sí.

Suárez Mira Olga 
Lucía

Sudarsky Ro-
senbaum John

Sí.

Torrado García 
Efraín

La Secretaria: 
Informa que ha sido aprobado el articulado, el 

título del proyecto y dese segundo debate al pro-
yecto de ley.

Presidente:
Queda aprobado este proyecto, y queda el Se-

nador Ferro como ponente para segundo debate en 
Plenaria del Senado. Vamos a votar la proposición 
para la audiencia que se va a realizar en los próxi-
mos días, anuncio que va a cerrarse, se cierra la 
discusión.

La Secretaria:
Informa que ha sido aprobada la realización de 

la audiencia pública.
El Presidente:
Le concede la palabra a la Ministra de Cultura.
La doctora Mariana Garcés Córdoba, Mi-

nistra de Cultura:
Muchísimas gracias a los honorables Senado-

res, de todas y cada una de sus recomendaciones, 
hemos tomado estricta nota; vamos a mirar cada 
uno de los temas con sumo cuidado y estaremos 

Nosotros, como les hemos contado, hemos concer-
tado ampliamente con todo el sector, esperamos 
que el sector se haga presente y pueda también ma-
nifestar sus opiniones sobre este proyecto de ley.

El Presidente:
Le concede la palabra al señor Viceministro de 

Turismo.
El doctor Óscar Rueda García, Viceministro 

de Turismo:
Solamente reiterar el agradecimiento, creo que 

hemos dado un paso muy importante, hoy es un 
día que abre unas posibilidades para el desarrollo 

-
guna para el turismo nacional.

El Presidente:
Le solicita a la Secretaria, continuar con el Or-

den del Día.
La Secretaria:
Siguiente punto del Orden del Día: Proyecto de 

ley número 52 de 2011 Senado, por medio de la 

competencia y se garantiza el ascenso de los do-
centes por formación académica. Está publicado 
en la Gaceta del Congreso 687 del 2011. Este pro-
yecto tiene concepto del Ministerio de Educación, 

de la radicación de la ponencia, el cual fue remiti-
do a los honorables Senadores; el autor es el Sena-
dor Jorge Eliécer Guevara y el ponente el Senador 
Jorge Eliécer Guevara.

El Presidente:
Saluda a la señora Ministra de Educación, Ma-

ría Fernanda Campo. Seguidamente, le ofrece la 
palabra al Senador Ponente.



GACETA DEL CONGRESO  130  jueves, 29 de marzo de 2012 Página 73

El honorable Senador Jorge Eliécer Gueva-
ra:

Este proyecto tiene como propósito, prime-

ascenso de los maestros del grado 1278. El ma-
gisterio tiene hoy dos normas que regulan su ca-
rrera profesional: El Decreto-ley 2277 del 14 de 
septiembre de 1979, negociado con la Federación 
Colombiana de Educadores, después de múltiples 
enfrentamientos del magisterio con el Gobierno 
Nacional desde el año 72, en que se expidió de ma-
nera unilateral el estatuto del doctor Galán, minis-
tro de esa época, Carlos Galán Sarmiento, luego la 
derrota del magisterio al Decreto-ley 128 de 1977, 
entonces el magisterio llegó a la conclusión de que 
tenía que hacer una propuesta, y el gobierno que 
debía concertar con Fecode, y así surge esa norma, 
avalada por supuesto por el Gobierno y por este 
Congreso luego. El 1278 fue expedido de mane-
ra unilateral por el Gobierno Nacional, es más, el 
gobierno le hizo conejo a Fecode, porque discutió 
con Fecode un estatuto durante todo el periodo de 
las facultades, y tres días antes de vencer ese pe-
riodo de facultades, el gobierno expidió una norma 
totalmente diferente a la que se había discutido, y 

ese estatuto rompió una tradición de concertación 
del Gobierno Nacional con el magisterio colom-
biano, que implicó la expedición de la Ley 43 del 
año 75, cuando se nacionalizó la educación y se 
resolvió uno de los más graves problemas del ma-
gisterio colombiano, el de la expedición de la Ley 
91 de 1989, que resolvió lo referente al régimen 
salarial y prestacional del magisterio colombiano. 
En esa ley Fecode, es decir, el magisterio organi-

-
dición laboral y prestacional, porque entendíamos 

Nación con 300.000 maestros con pensión de gra-
cia o con retroactividad de cesantías.

Quiero señalar esto por una razón, porque es 
que tanto la carta de la señora Ministra como la 
carta del señor Ministro de Hacienda, como las de-
más opiniones, incluida la Comisión Nacional del 
Servicio Civil, desconocen esta realidad de la edu-
cación y, de manera particular, de uno de sus ges-
tores más importantes que son los educadores y las 
educadoras. Lo primero que hizo esa norma -yo he 
dicho y lo sigo sosteniendo, que hemos derrotado 
esa norma el 70% de su cuerpo, por la vía de de-
mandarla ante la Corte Constitucional- creó nue-
vas inhabilidades, creó nuevas incompatibilidades, 
superando la ley general sobre esa materia, las han 
declarado inexequibles en la Corte; deberes nue-
vos, prohibiciones nuevas y creó una situación de 
injusticia, que esta ley pretende corregir, y es que 
en todas la carreras del sector público existentes, 
hoy se gana el concurso de méritos para ascender 
con el 60%, y el gobierno impuso en esta norma el 
80%; el ochenta se le pide al que va a ser rector, al 
que va a ser coordinador, al que va a ser supervisor 
o director del núcleo* cuando concursa, y uno lo 
entiende, porque es que va a tener un sobresueldo 

que oscila entre el 30, 25, 30 y 40%; es la única 
carrera que impone el 80%, que se ha convertido 
en una traba para el ascenso de los maestros, en la 
última evaluación de competencia para el ascenso 
quedó demostrado.

Segundo, se propone estimular al magisterio 
para mejorar la calidad de la educación, por la vía 
de facilitar el ascenso de los licenciados y profesio-
nales universitarios que ingresan a la carrera cuan-
do obtienen el título de maestría. No es precisa la 
carta de la señora Ministra, cuando nos dice que 
el proyecto acaba la meritocracia para el ascenso. 
Senador Ferro, usted que ha estado tan atento de 
este proceso, que fue coautor casi de la iniciativa 
de la pensión de gracia de los maestros nacionales 
por haber estudiado en un colegio nacional y haber 
visto la injusticia con ese grupo de maestros, que 
hoy están cerca de tener ese derecho dependiendo 

Lo único, no vamos a acabar el concurso de ascen-
so en la carrera docente, eso no es cierto; la carrera 
docente tiene tres grados: Uno, dos y tres, y tiene 
cuatro niveles: A, B, C y D. El normalista ingresa 
en el grado uno, el licenciado y profesional univer-
sitario en el grado 2A, 1A y 2A, y el que obtiene 
una maestría ingresa en el grado 3A y que jurídi-
camente la ubicación por profesión del normalista 
es el 1A, del licenciado y profesional el 2A, y el 
de la maestría el 3A. Para pasar al B hay que con-
cursar, al C igual y al D igual, es decir, que los 3 
concursos no los tocamos, se mantienen intactos. 
¿Qué es lo que vamos a hacer? Decirle a ese edu-
cador que obtiene una maestría que pasa al grado 
3A sin concursar, pero él para pasar al grado 3B 
debe hacer concurso, para pasar al grado 3C tiene 
que hacer concurso y para pasar al grado 3D tiene 
que hacer concurso, mantiene sus tres concursos; 
pero el estatuto actual castiga al que se estimula, al 
que hace un esfuerzo de formación, porque si un 
normalista que ingrese en el grado 1A obtiene la 
licenciatura, tendría que hacer un cuarto concurso 
para pasar al 2A, y si ese mismo normalista luego 
obtiene la maestría, tendría que hacer otro curso, 
es decir, que hay un grupo de profesionales que 
hacen 3 cursos para llegar al D, y este tendría que 
hacer 5 concursos, incluso, violatorios del derecho 
a la igualdad. Yo he visto que hasta por ahí po-
demos demandar ese proceso, si aquí no hay una 
decisión al respecto.

Me parece justo que un educador que hace el 
ejercicio, que gasta un recurso que vale, no sólo 

-
sonal en sus vacaciones, en sus desplazamientos, 
porque muchos se tienen que desplazar a Bogotá, 
a las capitales a hacer la maestría. En la Universi-
dad Javeriana una maestría al 2010 valía sólo de 
matrícula, sin considerar grado y etc., 18’972.000 
pesos, en la Universidad Libre 14’936.000 pesos, 
en la Universidad Pedagógica 12 millones, en la 
Universidad de La Sabana 22’400.000 pesos y en 
la Universidad Externado 25’584.000 pesos; no 
sumamos fotocopias, no sumamos desplazamien-
tos, no sumamos alimentación, porque su familia 
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queda alimentándose en el sitio, y él tiene que ir 
a pagar alimentación a donde llega a estudiar, y 
no sumamos fotocopias, todo el gasto que implica 
hacer esa tarea tan importante que es la de hacer 
una maestría; ese es el lío, que si no le invertimos 
a la educación, no tenemos condiciones para me-
jorar la baja calidad de la educación: La diferencia 
entre el grado 2A y el 3A es de 851,533 pesos. Un 
educador tiene 14.5 salarios al año: Los doce, el 
mes de diciembre, el mes de la prima de vacacio-
nes, que es medio salario, y el de las cesantías. Un 
educador con la maestría costaría 12’347.000 pe-
sos; 1.000 educadores, 1.000 educadores costarían 
12,347 millones.

A mí me parece que si 5.000 maestros lográra-
mos un nivel de 5.000 maestrías anuales, cosa que 
no va a ser fácil, cosa que no es así de la noche 
a la mañana, no nos costarían 60.000 millones de 
pesos, Ministra. Pero yo quiero señalar al día de 
hoy el nivel de estudios de maestrías que hay en el 
país, tengo la información de la Universidad Jave-
riana, de la Universidad del Bosque, y no gradúan 
a miles de maestros anuales. La Universidad de La 
Salle entre el año 2008 y 2010 graduó 365 ciuda-
danos y ciudadanas con su título de maestría; la 
Universidad del Bosque, que es donde hay un én-
fasis importante, igual que La Salle, en educación, 
103; la Universidad Javeriana 332 2008, 2009 y 
2010, es decir, que en 3 años no tenemos ni si-
quiera graduados 1.000 maestros que estudian su 
condición de maestría.

Me parece que efectivamente no tiene los cos-
tos, pero la incidencia sobre la calidad de la edu-
cación sería enorme y tendríamos un grupo signi-

de postgrado estimulados por la posibilidad de 
mejorar su condición salarial. ¿Cuánto gana? –y 
termino la exposición–, ¿cuánto gana un licen-
ciado o un profesional universitario que ingresa a 
la educación? Gana 1’262.000 pesos; me parece 

una maestría; el educador obligado, se ve obliga-
do a hacer un crédito y con 1’262.000 no va a te-
ner posibilidad de pagar el crédito, sólo es posible 
si tiene un reconocimiento económico, que es el 
que tendría si cursa la maestría, que equivale hoy 
a 851,533 pesos. En casi todas las carreras, quien 
hace una especialización, quien hace una maestría, 
obtiene una prima técnica, que en muchos casos 
representa hasta el 50% de su ingreso mensual; en 
educación eso no ocurre, pero quiero señalar en el 
plano de la demostración que económicamente no 
vale tanto, es que en el país se ha retirado un grupo 
aproximado de 100.000 maestros, al año 2010 se 
habían retirado 100,772 maestros que habían sido 
reemplazados por maestros que ingresaron al nue-
vo estatuto. Estos son unos maestros que se ga-
nan hoy 2’425.000 pesos y son reemplazados por 
maestros que ganan 1’262.000 pesos, es decir, que 
el gobierno se está ahorrando casi 5.000 nombra-
mientos anuales de 1’250.000 pesos, entonces no 
le vamos a crear un desfase al presupuesto, ahí está 
la plata, pero yo no creo que este año arranquemos 

con 5.000 maestrías, no va a ser posible eso, las 
universidades no tienen esa capacidad para ofrecer 
1.000 nuevas maestrías de un sólo ofrecimiento en 
un año, ese es un proceso y yo creo que nosotros 
ganaríamos mucho.

Ese salario, Ministra, de verdad que desesti-
mula a cualquier trabajador, y le voy a poner un 
ejemplo: En Bogotá fueron nombrados en el año 
2010, luego del concurso, 6,733 maestros; este 
dato es a junio de este año, a junio de este año se 
habían retirado 1,108 maestros, es decir, un 14.8% 
de retiros de manera fundamental por la condición, 
primero, de salario, y segundo, por la condición 

-
cente, porque esa fue la otra situación que generó 
el nuevo estatuto, es que abrió de manera indis-
criminada la carrera para vincular a profesionales 
diferentes a los profesionales de la educación, y 
cuando llegan a enfrentarse a un grupo de 40, 45 

materiales pedagógicos que eso encarna, muchos 
de ellos prácticamente desertan de una profesión 
que sienten que no es su profesión y que no tienen 
eso que a nosotros nos enseñaron, en la Normal, 
que es lo de querer la profesión; cuando uno quiere 

esa profesión, pero quien no tiene ese cariño, no 

que lo digan los papás, que con tres, cuatro chicos 
en el periodo, esa semana de receso de octubre, 

-
col y por RCN, que casi se enloquecían con esos 
chinos en sus casas.

La verdad, Ministra, a mí me parece que de-

que la plata que a ustedes les está quedando de ese 
grupo de maestros antiguos que se están retiran-
do, que ganan 1’200,000 pesos más, le entre a este 
grupo de maestros nuevos, se les asigne a ellos en 
materia de salario si y sólo si hacen su licenciatu-
ra, si son normalistas, o hacen su maestría, si son 
licenciados o profesionales universitarios, pero 
es más, ustedes tienen otra ganancia, esos 5.000 
maestros anuales que se están retirando, tienen 
retroactividad de las cesantías, y los que vinculan 
tienen cesantías anuales de interés del 3.8% y que 
este año va a ser, si la DTF asciende mucho, va a 
ser de 4, 4.3%, cuando el resto de los trabajadores 
del país reciben el 12% de intereses, es decir, que 
el gobierno ni siquiera hace justicia con el grupo 
de los educadores nuevos, de pagarle el interés de 
cesantías que se le paga a los demás trabajadores, 
cuando hay sentencias reiteradas del Consejo de 
Estado que dicen que el régimen especial –se con-
sidera que el régimen de los maestros es especial- 
nunca puede estar por debajo del régimen general. 
Por eso, Senadores, solicito que demos primer de-
bate a este proyecto de ley, para que se haga justi-
cia con este grupo de trabajadores tan vitales para 
el desarrollo del país, para mejorar sus condicio-
nes profesionales y para mejorar la calidad de la 
educación, dándole debate a la proposición, que 
para ello solicito a la Presidencia y a la Secretaría 
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que se sirvan darle lectura para su aprobación, y 
los invito a acompañar esta tarea e invito al gobier-

la Ministra que le planteé el tema al Ministro, y el 
Ministro me dijo: “lo podemos mirar”, porque al 
Ministro lo que le habían dicho es que esto vale 
más de 250.000 millones de pesos, y la verdad es 
que no vale toda esa plata. Incluso si costara toda 
esa plata, en un promedio de 2, 3 años, por la edu-
cación, deberíamos hacerlo.

El Presidente:
Le ofrece el uso de la palabra a la señora Minis-

tra de Educación, María Fernanda Campo.
La doctora María Fernanda Campo Saave-

dra, Ministra de Educación Nacional, presentó 
un saludo a los Senadores de la Comisión Sexta:

Y particularmente al Senador Guevara, quien 
ha sido el promotor de la iniciativa que hoy se está 
sometiendo a consideración de esta comisión, ini-
ciativa que tiene que ver con la promoción y el 
ascenso automático en el escalafón de nuestros 
educadores, sin el cumplimiento de una serie de 
requisitos que están establecidos de manera legal, 
particularmente en el Decreto-ley 1278.

Yo quiero decirle al Senador Guevara y a to-
dos los honorables Senadores que hemos estado 
analizando, con mucho cuidado y con total dete-
nimiento, esta iniciativa que ha sido presentada 
para estudio en el día de hoy, y la conclusión a la 
cual llega el Ministerio de Educación Nacional es 
que esta iniciativa se opone a las disposiciones de 
carácter legal, particularmente, las que emanan de 
la Constitución Nacional en el artículo 125, donde 
se establece como norma general que el ingreso 
y el ascenso de los funcionarios de carrera deben 
cumplir previamente una serie de requisitos que 
estipule la ley correspondiente, para determinar 
cuáles son los méritos y las calidades que debe te-
ner ese servidor público para poder ascender en la 
carrera o para poder ingresar a la misma. Y es por 
ello entonces que se expide el Decreto-ley 1278, 
donde establece claramente, atendiendo el postu-
lado que se establece desde la Constitución Nacio-
nal, que la carrera docente debe estar basada en 
el mérito, que la carrera docente lo que busca es 

-
sionalización del docente. Esos son los postulados 
que emanan desde la Constitución Nacional. Y es 
por ello, entonces, que el Decreto-ley 1278 regla-
menta y regula la forma como se debe ingresar a la 
carrera docente, permanecer en la carrera docente, 
ascender dentro de la carrera docente y también 
retirarse dentro de la carrera, y establece entonces 
cuáles son esos requisitos. El primer requisito por 
sobre todo, atendiendo el postulado constitucio-
nal, es el principio del mérito, porque solamente 
a través de la meritocracia, es como se puede ga-
rantizar la igualdad y la equidad, la igualdad entre 
iguales, y ¿cuáles son esos requisitos que establece 
el Decreto-ley 1278? En primer lugar, los requisi-
tos para poder ascender dentro de la carrera, es la 
formación académica, la experiencia profesional, 

la idoneidad en el desempeño y la evaluación de 
competencias. Entonces, se tiene que cumplir con 
todos estos requisitos, que son los que constituyen 
el mérito dentro de la carrera docente, para poder 
ascender dentro de la misma, como está estableci-
do en las distintas disposiciones de carácter legal 
y de carácter reglamentario. En síntesis, conside-
ramos que el eliminar, como se propone en este 
proyecto, la evaluación de competencias y que se 
tenga en cuenta solamente para el ascenso el tema 
de la formación, sencillamente va en contravía de 
lo que se ha establecido como la meritocracia, y 
los requisitos a través de los cuales se evalúa la 
meritocracia dentro de la profesión docente, razón 
por la cual el Ministerio de Educación Nacional 
no está de acuerdo con esta iniciativa, porque, en 
últimas, lo que buscan estos requisitos es, primero 
que todo, que prevalezca el principio del mérito, 
porque ello garantiza una buena calidad de la edu-
cación.

Nuestros educadores son los que forman a nues-
tros hijos, los que forman los niños y los jóvenes 
de Colombia, y es por eso que nosotros tenemos 
que garantizar que esos profesionales tengan cada 
vez más los conocimientos, la experiencia, la for-
mación y las competencias que se requieren en una 
profesión, que sin lugar a dudas, es la más impor-
tante que puede existir en una sociedad, como es la 
profesión docente.

El Presidente:
Le ofrece el uso de la palabra al Senador Carlos 

Ferro.
El honorable Senador Carlos Roberto Ferro 

Solanilla:
Nosotros en discusión anterior, habíamos ex-

puesto una serie de consideraciones frente a este 
tema, que nos preocupaba de fondo. Entendemos 
que hay un gran interés por parte del autor de la 
iniciativa, de hacerles un reconocimiento a todos 
aquellos educadores que con un gran esfuerzo han 
logrado su maestría en este país. Él ha expuesto 
los argumentos de fondo, que indiscutiblemente 
los compartimos, porque sabemos que en este país, 
desde que comenzó a buscarse las oportunidades, 
no solamente para formarse, sino para poder lograr 
estudios con mayor profundidad, hemos visto a los 

rincones, y gracias al tema que la educación supe-
rior está dando en materia de postgrados, llegando 
a todas las diferentes regiones. Hoy en día cuando 
uno revisa este tema, sabe que el mayor esfuerzo 
y compromiso de cada uno de estos profesionales, 
que con vocación y en materia educativa buscan, 
es tener esa oportunidad de poder lograr que se les 
haga ese reconocimiento, porque justo es no so-
lamente por el esfuerzo que han hecho, sino tam-
bién en su capacidad económica, lo que puedan 
traer para sus familias, y entra también uno en un 
contrasentido frente a lo que debe ser el tema en 
mención. Por otro lado, el Constituyente del 91 
establece la llamada “carrera administrativa”, que 
si uno se pusiera de fondo a hacer una discusión 
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sobre el tema, hoy hay muchos más que critican 
esa carrera administrativa, porque ha terminado 
amarrando, en muchos criterios, a las administra-
ciones, y porque lamentablemente ha generado 
una serie de condiciones que hoy en día, para una 
dinámica dentro de lo público, no está ayudando, 
sino al contrario, está ayudando es simplemente a 
desmejorar las cosas y que la gente tenga una per-
cepción frente al tema. Bajo ese criterio, y quiero 
colocar las dos consideraciones, porque acá no se 
trata de hacer leyes solamente pensando en una 
normatividad que quede expresada, sino también 

esquema, para mí, sigue siendo un tema que me 
asalta, y se lo explicaba al Senador Guevara, y es 
que en cumplimiento de materia de constituciona-
lidad, siempre nos digan: “ustedes van a violentar 
esa carrera”, que indiscutiblemente está genera-
da por el ascenso que dan los méritos para ella, y 
como en estos días se ha estado hablando muchos 
temas en materia de pronunciamiento de la Corte 
Constitucional, y estos días precisamente lo escu-
chaba sobre unos temas de la famosa reforma a la 
Justicia, aquí no hay que pecar, para que el día de 
mañana terminemos nosotros metidos en un lío y 
en un problema que nos llegue a generar inconve-
nientes.

La propuesta mía, y se la hice al Senador Gue-
vara, que mirando el contenido de lo que son los 
méritos, Ministra, por qué no establecemos un me-
canismo que permita lograr ese tipo de ascensos 
cuando la gente ha logrado todo un esfuerzo para 
alcanzar esas maestrías, pero que indiscutiblemen-
te se determine en cumplimiento de este tema, o 
sea, que el Ministerio de Educación, no solamen-
te colocando la talanquera desde el punto de vista 
económico, sino revisando eso, se centren a estu-
diar esta propuesta, sin violentar la Constitución 
Nacional, sin violentar la ley, y que el día de maña-
na a nosotros no nos haga objeto de una investiga-
ción por estar violentando precisamente esos prin-
cipios constitucionales y legales, podamos hacerle 
un reconocimiento a todos ellos, y creo que en este 
sentido, podríamos revisar.

Dentro de los temas que le decía al Senador 
Guevara, por qué la gente que logra esas maestrías 
en un número determinado, no puede concursar 
para ese ascenso o que se le permita con ese crite-

-
visar más a profundidad el tema y analizarlo, para 
que nos permitiera dar también ese tipo de criterio, 
sin violentar el tema del mérito, quiero dejar la 
constancia frente a eso, Ministra, porque no se tra-
ta que el día de mañana, con un concepto del Pro-
curador General de la Nación nos diga: “Señores, 
acá solamente los ascensos están dados por lo que 
establece la Constitución y la ley, y son méritos”.

Otro tema que podríamos investigar: ¿cuál es la 
jurisprudencia que ha determinado en ese sentido 

mérito?, porque no solamente es el concurso que 
se realiza con esos criterios de pasar un examen, 

-
caciones en materia, que usted va avanzando pre-
cisamente, y así está consignado para determinar 
algunos escenarios. Yo veo que hoy no se va a po-
der tomar una decisión en ese sentido, pero noso-
tros sí estamos en el criterio de que no cerremos 
la puerta, para que podamos analizar y hacer un 
estudio de fondo, sin violentar la ley. Lo que usted 
ha expuesto con los argumentos legales, está claro, 
lo entendemos, pero también dejemos planteado el 
tema, para que el día de mañana se pueda hacer un 
análisis profundo, de qué hacemos con todos ellos 
que han logrado hacer un gran esfuerzo.

El Presidente:
Le concede el uso de la palabra, al John Su-

darsky.
El honorable Senador John Sudarsky Ro-

senbaum:
Hace unas semanas yo quería expresar mi 

punto de vista sobre este proyecto, y no lo logré 
hacer. En general, primero que todo, tengo que 
registrar el valor que tiene que los profesores de 
Colombia se capaciten, y en todas las discusiones 
que hay sobre calidad de educación, siempre uno 
se ve enfrentado al tema de que el profesor y sus 
capacidades son centrales. En ese sentido, uno no 
podría menos que respaldar un proyecto de esta 
naturaleza, en el sentido de que lo que queremos 
es que más educadores colombianos se capaci-
ten, y qué mejor que el premio a ese esfuerzo sea 
el que tengan un ascenso en el escalafón y unos 
ingresos adicionales, pero entrando en un senti-
do estricto, debo plantear dos elementos que me 
parecen importantes: Primero que todo, hay una 
mesa de concertación actuando en este momento, 
y que seguramente algunos de nuestros colegas de 
la Comisión Sexta están trabajando en esa misma 
comisión, trabajando con la gente de Fecode para 
establecer un ordenamiento y los incentivos eco-
nómicos y los aumentos que se puedan dar en ese 
sentido. Entonces, hay un espacio en ese sentido 
y a mí me parece tremendamente arriesgado que 
esos procesos de negociación, de alguna manera, 
se perforen paralelamente con proyectos de ley 
que entren a crear un camino paralelo para lograr 
esas aspiraciones absolutamente legítimas y respe-
tables del profesorado colombiano. Entonces, uno 
está en un proceso de negociación, pero por otro 
lado, se encuentra un camino en el cual se pueden 
lograr objetivos sin que medie el proceso mismo 
de negociación. A mí en general esa táctica no me 
parece adecuada, me parece que hay una institu-
cionalidad, aquí discutimos algunos otros proyec-
tos, como el del puerto de Barranquilla, donde uno 
tiene una institucionalidad y a través de un proceso 
legislativo, la perfore, y entonces crea un proble-
ma en que el incentivo de llegar a un buen acuerdo, 
se pierde, porque hay una alternativa para emanar 
ese tema. Otro tema que realmente me preocupa 
más sobre Educación, tiene que ver con el tema de 
prioridades y recursos limitados.
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Creo que, en este momento, cuando uno mira 
los fenómenos de Europa, mira Estados como el 
griego, Estados como el español, Estados como el 
italiano, Estados como Irlanda, Estados como Por-
tugal, lo que encuentra uno es que son Estados que 
vivieron más allá de sus propios medios. Es como 
cuando una familia gasta más de lo que tiene y ter-
mina quebrada. En este momento, a nivel global 
tenemos países completos, casi un continente, casi 
Europa misma en ese problema, y es un proble-
ma de unas dimensiones gigantescas, el caso de 
Grecia, que llegó a esta situación por estar gastan-
do más de lo que puede y más de lo que tiene, y 
simplemente viviendo de un proceso de endeuda-
miento que lo llevó a la situación de ahora, donde 
posiblemente en cualquier proceso de ajuste, van a 
caer cinco, diez puntos el PIB, van a crearse unos 
desempleos gigantescos, porque se fue más allá de 
lo que podía pagar, y en eso tiene mucho que ver 
con el debate sobre derechos, de que normalmen-
te se habla. Esto es un derecho, pero por fortuna, 
en Colombia esto se tiene que atemperar con unas 
posibilidades. ¿Por qué hablo con esto?, porque 
creo que muy profundamente en mi visión de lo 
que debe ser la creación de racionalidad colecti-
va, tenemos siempre que estar pensando entre, en 
qué se va a gastar la plata el gobierno, esos 166 
billones de pesos del presupuesto del año entran-
te, y sabiendo que eso es un límite y que hay que 
priorizar, escoger esto o esto o esto. La discusión 
que ha habido sobre la educación superior también 
nos ha llevado a lo mismo: El famoso tema de que 
todos quisiéramos que todo el mundo pudiera te-
ner educación superior gratuita, pero ese tema de 
recursos nos enfrenta inmediatamente, el tema de 
recursos para primera infancia, recursos para ba-
chillerato completo, recursos para educación supe-
rior, recursos para educación técnica y tecnológi-
ca, y si todo eso alcanza para todo lo que queremos 
hacer, y lo que crea la racionalidad de un Estado, 
es saber priorizar y saber a dónde priorizar. Este 
proyecto para mí, tiene un tema, y es que el tema 
adicional de estas promociones y estos incentivos, 
tienen mucho que ver con recursos limitados, y por 
eso no podemos crear un mecanismo automático 
de aumento del salario o saltar de una categoría a 
otra en las curvas de salario, porque de alguna ma-
nera, cuando usted realiza los concursos, es porque 
tiene unos cupos limitados para la nueva categoría 
y eso tiene que ver con la disponibilidad de tra-
bajo en esas categorías. Por eso, si creamos una 
categoría automática, pues todo aquel que consiga 
una magistratura, que ojalá lo haga la mayoría, que 
sea posible, accedería a unos ingresos adicionales 

Ministerio de Hacienda y del Ministerio de Educa-
ción son bastante contundentes. Y, en ese sentido, 
lo que usted haría simplemente, es crearle un ca-
mino alterno para aumentar un escalafón, sin que 
ello corresponda a las necesidades de la estructura 
docente que se requiere en el país.

A mí me parece que un trabajo que los colom-
bianos tenemos que hacer, es simplemente apren-

der, que toda decisión de gasto va en contra de 
otras decisiones de gasto, y lo que tenemos que 
priorizar es no simplemente estar respondiendo 
continuamente a la presión de diferentes grupos de 
interés, sino tener nosotros el control mismo por 
parte nuestra, de no aprobar gastos que nos qui-
tan la capacidad de gastar de forma prioritaria en 
algo que es mucho más contundente. La discusión 
que tenemos, por supuesto, es: un cupo univer-
sitario gratuito o diez o quince niños que tengan 
educación básica, educación de primera infancia, 
y nosotros sabemos que la productividad de esta 
segunda alternativa es mucho mayor, y entonces 
ahí tenemos recursos limitados. Este debate se va 
a generalizar cuando entremos en el debate de edu-
cación superior, pero este proyecto en particular lo 
voy a votar negativamente, por cada uno de los ar-
gumentos que acabo de hacer, y me parece que no 
hacerlo así, sería estar siendo, por lo menos en mi 
caso, cómplices de una falta de racionalidad que 
condeno continuamente.

El Presidente:
Concede el uso de la palabra al Senador Jorge 

Guevara.
El honorable Senador Jorge Eliécer Gueva-

ra:
Nosotros no cometeríamos nada ilegal si vo-

tamos el proyecto, porque yo creo que hacer una 
maestría en Colombia es un gran mérito, y ya les 
acabo de decir cuánto vale una maestría, la más 
barata es la de la Universidad Pedagógica, que es 
pública, y vale 12 millones de pesos, y la de la Ja-
veriana vale 25 millones y la de Los Andes no me 
llegó la información, pero debe valer 30, 35 millo-
nes. Yo recojo la inquietud que han planteado los 
colegas, creo que en el término de la ilegalidad, no 
la comparto porque no es cierto, yo he consultado 
con magistrados y los magistrados consideran que 
es un mérito hacer una carrera como esa, un post-
grado, es más, en el estatuto docente anterior se as-
ciende simplemente con un curso y la experiencia, 
a diferencia de aquí, que le estamos poniendo la 
habilitación del ascenso con una maestría. Senador 
Sudarsky, para pasar del 3A al 3B hay que con-
cursar; para pasar al 3C hay que concursar; y para 
pasar al 3D hay que concursar, es decir, el proyec-
to de ley no toca los ascensos donde no se obtiene 

-

esa línea, yo les daba la razón jurídica, pero no 
es así; segundo, el término que plantea el Senador 
Sudarsky, de que no sabemos cuánto vale, yo he 
hecho un cálculo aquí: 1.000, 1.000 ascensos por 
esta vía costarían 12.000 millones.

Quiero hacer una propuesta, en virtud de que 
los Senadores que han intervenido plantean una in-
quietud en esas dos líneas, yo tengo la plena certe-
za que cursar una maestría es de entrada un mérito, 
y que ese ascenso queda protegido en el marco de 
la Constitución como un mérito. Aquí no se hace 
una maestría jugando, aquí se hace una maestría 
estudiando, hay que investigar, hay que manejar 
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un idioma; la primera información que uno le pasa 
al tutor, le pide en inglés también, es decir, no es 
fácil hacer una maestría, yo no estoy hablando de 
una especialización, que es mucho más sencilla, 
es que es una maestría, Senador Sudarsky, y us-
ted sabe más que nadie, cómo es de complejo en 
este país y en cualquier país del mundo, cursar una 
maestría, eso no la regalan en la puerta de cual-
quier universidad pública o privada. El otro ele-
mento es el del costo: yo diría que para acompa-

cuesta y no poner aquí en amenaza al Ministerio de 
Hacienda, diría que recojo la inquietud que plantea 
el Senador Carlos Ferro, que nos dice que efectiva-
mente pudiéramos mirar que un grupo de quienes 
cursan la maestría, van por esta vía, que serían los 
mejores puntajes que obtienen en el año los que 
cursan la maestría, es decir, los 1.000 mejores pun-
tajes ingresarían a este procedimiento del ascenso, 
los demás concursarían; esa es una fórmula. Yo, en 
aras de darle una salida a esta situación, propon-
go que aplacemos la discusión del proyecto, y nos 
pondríamos de acuerdo con los Senadores que ten-
gan interés en discutir el proyecto, para hacer una 
propuesta, le pondríamos un monto de tal manera 

criterios. Creo que el Senador Sudarsky ha sido 
muy responsable en la política legislativa, en tor-
no a que no podemos aprobar las cosas por apro-
barlas. Entonces, aplacemos, y con los que estén 
interesados, discutimos y traemos una propuesta, 
en esa línea, para la próxima sesión del Congreso.

El Presidente:
Anuncia que se van a votar dos proposiciones 

de aplazamiento de los proyectos 52 de 2011 y 79 
de 2011. Seguidamente, ofrece el uso de la palabra 
al Senador César Tulio Delgado.

El honorable Senador César Tulio Delgado 
Blandón:

La verdad, este proyecto es muy importante para 
el proceso educativo; quién no quisiera reconocer-
le derechos a los docentes y más, colegas, pero sí 
me parece muy razonable y muy sensata la deci-
sión que ha tomado el Senador Guevara, de apla-
zar esta discusión, porque si no tiene la aprobación 
por parte del gobierno, si no ven con buenos ojos 
y hay una incomprensión en esa aprobación, y por 
supuesto no hay la aceptación de la constituciona-
lidad, entonces no sería sancionado por el propio 
gobierno, y tendríamos esa disyuntiva de aprobar 
por aprobar. Me parece que es muy válida la posi-
ción del Senador Guevara, no solamente que haya 
un consenso con los Senadores, sino también con 
el propio Gobierno, para que no tengamos ninguna 

genere una expectativa que termine siendo prácti-
camente un trauma no solamente para el Estado o 
el Gobierno, sino para el propio sector educativo.

El Presidente:
Le concede el uso de la palabra al Senador Pe-

draza.

El honorable Senador Jorge Hernando Pe-
draza Gutiérrez:

Quisiera dejar, al menos, mi posición centrada 
frente a este importante proyecto de iniciativa del 
Senador Guevara, que ha sido estudiado y revisa-
do por el gobierno en sus tópicos de conveniencia 
e inconveniencia. Yo creo que el proyecto tiene 
mucho más fondo de lo que podría observarse, no 
es un proyecto que comprometa simplemente una 

Nación, es un proyecto que, en mi concepto, tiene 
que ver con la calidad educativa. Si la meta y la 
misión de un maestro es transmitir conocimiento, 
y el Estado no remunera bien a esa noble profesión 
de ser maestro, de ser educador y ser transmisor de 
conocimiento en cualquier área de la preparación, 
pues no estamos creando una sociedad que pueda 
tener una sostenibilidad y competitividad en la re-
gión o a nivel global, en su calidad educativa. Casi 
siempre que hay un problema, cuando uno como 
padre de familia escucha a sus hijos, terminaría di-
ciendo “el culpable es el maestro”; si por esa ruta 
nos encaminamos, entonces el Estado debe ser el 
responsable de que el maestro no sea el culpable, 
es decir, que le brindemos calidad, capacidad y for-
mación al maestro, por ejemplo, en materia tecno-
lógica hoy, creo que apenas el 49% de los maestros 
en Colombia son maestros digitales. Voy a abrir un 
paréntesis de una anécdota de 30 segundos.

El Presidente:
Disculpe, Senador, como se nos va a desbaratar 

el quórum, sometemos a votación las dos proposi-
ciones en las cuales se aplazan las ponencias. En-
tonces, se abre la discusión, se cierra la discusión, 
¿aprueban las proposiciones?

La Secretaria:
Informa que han sido aprobadas las proposicio-

nes de los dos aplazamientos de los proyectos de 
ley.

El Presidente:
Le concede nuevamente el uso de la palabra al 

Senador Pedraza.
El honorable Senador Jorge Hernando Pe-

draza Gutiérrez:
No son maestros digitales; iba en un parénte-

sis: Hace algún tiempo fui acompañando a su an-
tecesora a un pueblo, y en un colegio rural de mi 
departamento se entregaron unos computadores, 
pero además de eso, la conectividad a la red de 
Internet, y mientras en ese momento veía en el pe-
riódico del día en la red y pasábamos al almuerzo, 
las maestras le pusieron la capucha al computador 
y dijeron “retírense, no me lo toquen porque me 
los dañan”, elemental, la maestra no era brava, no 
era furiosa, es que ella no sabía, la maestra de 58 
años que nunca había tenido el acceso al compu-
tador, no tenía la culpa, es que no sabía manejar 
los computadores. Entonces, tenemos que darles 
el conocimiento a los maestros para que les poda-
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al maestro?, ojalá los maestros nos defendieran a 
nosotros.

Yo creo que el proyecto hay que revisarlo en 
su contenido y creo que exigir el conocimiento es 
importante, si la meta del maestro, Ministra y co-
lombianos, es exigir, es transmitir conocimiento, 
pues debemos tener la precaución de que el maes-
tro tenga conocimiento fresco, en Francia ocurre 
así, en los Estados Unidos, en cualquier sociedad 
le exigen los exámenes para la actualización del 
conocimiento al maestro, al funcionario público de 

pirinola, a que todos pongamos, pongámosle me-
jores salarios a los maestros, los maestros ponga-
mos la competitividad, el Congreso haga el ejerci-
cio para que mejoremos la educación y tengamos 

plena, sino fundamentalmente una educación de 
calidad, y esa calidad educativa la provee el es-
tado, pagándole salarios que estimulen esa noble, 

invéntese alguna norma, usted tiene las facultades 
para que a través de un decreto se pueda hacer, si 
no, legislemos para que los maestros de escuela 
no sean desposeídos y desarraigados de su nicho 
social y familiar. A un maestro de Boyacá lo man-
dan para Chocó y al maestro de Chocó lo mandan 
para La Guajira, ese maestro llega dejando aban-
donada a su familia, si son solteros, a su papá y a 
su mamá, se va de su núcleo familiar, llega con 
desgano, desmotivado, frustrado, probablemen-
te deprimido, y llega a un ambiente que no es el 
propio, que no es el suyo, con el cual no tiene si 
no la adherencia circunstancial de ir a ganarse un 
salario y esperar rápidamente en qué momento se 
atraviesa un político para que lo ayude a trasladar. 
Por qué no buscamos que los maestros estén en su 
entorno, que haya pertinencia social y comunitaria 
para que sean más productivos, entre otras cosas, 
cuando un maestro educa a su propia comunidad, 
de la cual es parte, lo hace con más estímulo, con 
más compromiso, con más amor, con más criterio, 
con más responsabilidad, y ese maestro no sola-
mente da unas frías lecciones, sino que también es 
un líder para ayudar a educar, para que sea ese un 
verdadero segundo hogar para un alumno, y creo 
que evitaríamos rupturas de hogares, haríamos que 
el maestro llegue y esté en su propio núcleo social 
y sea mucho más productivo, que trabaje con es-
mero, con más entrega, que sea más autoridad edu-
cativa, que sea más transmisor de conocimiento, 
que sea feliz, y que los muchachos sepan además, 
que ese maestro o esa maestra está en su entorno, 
no que llegó, y cuando llegaron de vacaciones, fue 
trasladado y llegó otro, entre otras cosas, rompien-
do el ciclo y la continuidad de la costumbre en la 
pedagogía que cada uno tiene. Quiero hacer esa 
sugerencia, Ministra, desde luego, defendiendo lo 
loable del proyecto., pero pidiéndole, como ya lo 
acabamos de determinar.

El Presidente:
Le concede la palabra Senador Alexánder Ló-

pez.
El honorable Senador Alexánder López 

Maya:
Presidente, hay una proposición que yo dejé 

radicada en la secretaría y que quiero volverla a 
traer para recoger el consenso de ustedes, es un 
tema, diríamos nosotros, de justicia con el sector 
público. Hoy, en el marco de la Ley 1341, puede 
perfectamente cualquier operador privado solicitar 
la licencia de televisión. Con la decisión que esta-
mos tomando nosotros en la ley de televisión, pue-
de verse truncado para las empresas públicas como 
Emcali, EMP y ETB, la posibilidad de adquirir una 
licencia para ellos prestar también el servicio de 
televisión. Estamos hablando de un mercado de 
cerca de 3 millones de hogares que hoy no tienen 
ningún tipo de sistema de cable y no están conecta-
dos si no a los canales públicos. La propuesta que 
radiqué, es que le permitamos que se mantenga la 
vigencia de la Ley 1341 de TIC, como nosotros la 
votamos. Recuerden que nosotros levantamos to-
das las asimetrías regulatorias y dejamos libertad 
de competencia, que cualquier empresa que tenga 
condiciones de salir a reclamar o a solicitar una 
licencia de televisión, pagué por ella y pueda ac-
ceder. En este caso, tenemos el problema de ETB 
que quiere salir a recoger una o dos licencias de te-
levisión, Emcali y UNE- EPM también. Entonces, 
aquí está esta proposición, me la acaba de avalar 
el ponente, el Senador Eugenio Prieto. Entonces, 
yo le solicitaría a la Comisión que nos acompañe 

ponencia, y presentemos mañana en votación, la 
aplicación de la Ley 1341 en relación de levantar 
las asimetrías regulatorias, y puedan las empresas 
públicas solicitar su licencia de televisión.

El Ministro les va a decir que esto recorta recur-
sos para la televisión pública, Y yo sería el último 
en plantear recorte de recursos para la televisión 
pública. Nosotros le adicionamos un parágrafo que 
dice lo siguiente: el porcentaje de compensación 
que deben aplicar las empresas prestatarias del ser-
vicio público de televisión por suscripción por la 
explotación del servicio y por la pauta publicita-
ria, permanecerá vigente; o sea, no hay ninguna 
posibilidad de que esto genere algún recorte a la 
televisión pública.

El Presidente:
Le solicita a la Secretaria, anunciar los proyec-

tos para la próxima sesión.
La Secretaria:
Anuncia, para discusión y votación en la próxi-

ma sesión, el Proyecto de Ley 132 de 2011 Se-
nado, 133 de 2010 Cámara, por medio de la cual 

se dictan otras disposiciones. Ponente: Senador 
Alexánder López.
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Agotado el Orden del Día y siendo las dos de la 
tarde (2:00 p. m.), el Presidente levanta la sesión.

La Presidenta,
Olga Lucía Suárez Mira.

El Vicepresidente,
Mauricio Aguilar Hurtado.

La Secretaria General,
Sandra Ovalle García.

* * *
ACTA NÚMERO 16 DE 2011

(diciembre 1°)
En la ciudad de Bogotá, D. C., el día primero 

(1°) de diciembre de 2011 a las ocho y diez mi-
nutos de la mañana (8:00 a. m.), los Senadores 
integrantes de la Comisión Sexta Constitucional 
Permanente del Senado de la República, se reu-

desarrollar el siguiente:
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión del jueves 1° de diciembre de 
2011, a las 8:00 a. m.

I
Llamada a lista

II
Anuncio para discusión y votación de po-

nencias para primer debate de proyectos de 
ley.

IV
Lo que propongan los honorables Senadores
El Presidente, honorable Senador Carlos 

Roberto Ferro Solanilla solicita a la Secretaria 
realizar el llamado a lista.

La Secretaria, doctora Sandra Ovalle García 
realiza el llamado a lista y contestan los siguientes 
honorables Senadores:

Ferro Solanilla Carlos Roberto
Prieto Soto Eugenio
Sudarsky Rosenbaum John
Torrado García Efraín.
Acto seguido informa que se ha conformado 

quórum deliberatorio para iniciar la sesión formal, 
con la asistencia de cuatro Senadores.

El Presidente solicita a la Secretaria continuar 
con el siguiente punto del Orden del Día.

Secretaria:
Se anuncian para discusión y votación en la si-

guiente sesión ordinaria de la Comisión Sexta, los 
siguientes proyectos de ley: 

1. Proyecto de ley número 52 de 2011 Sena-
do, 
de la evaluación de competencia y se garantiza el 
ascenso de los docentes por formación académica.

2. Proyecto de ley número 79 de 2011 Sena-
do, 100 de 2010 Cámara, por medio de la cual se 

° del artículo 64 de la Ley 
1242 de 2008. Competencia para el mantenimien-
to del canal de acceso al Puerto de Barranquilla.

3. Y el Proyecto de ley número 150 de 2011 
Senado, por la cual se fomenta la actividad cine-

Anuncio para discusión y votación en las Sesio-
nes Conjuntas de las Comisiones Sextas de Senado 
y Cámara del siguiente proyecto de ley:

Proyecto de ley número 168 de 2011 Senado, 
106 de 2011 Cámara, mediante la cual se da cum-
plimiento a lo ordenado por el artículo 3° del Acto 
Legislativo número 2 de 2011 y se dictan otras dis-
posiciones.

El Presidente agotado el Orden del Día levanta 
la sesión.

La Presidenta,
Olga Lucía Suárez Mira.

El Vicepresidente,
Mauricio Aguilar Hurtado.

La Secretaria General,
Sandra Ovalle García.
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